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はしがき

本書は、平成 18年度科学研究費補助金・基盤研究A(課題番号 18252001、研究代

表者:吉野諒三)の研究課題「環太平洋価値観国際比較調査一東アジア周辺諸国の f信

頼感Jの統計科学解析ーJの一環として、 2006年度に遂行された、環太平洋(アジア太

平洋)価値観国際比較 rUSA調査 2006Jに関する第一次報告書である。

この研究は、歴史的には統計数理研究所における 1953年以来の「日本人の国民性J調

査及び 1971年以来の「意識の国際比較J調査の延長上にある。「日本人の国民性」調査は、

戦後民主主義の基盤としての官民の世論調査発展と緊密に結びつき、「意識の国際比較J調

査は、連鎖的調査分析 (CulturalLinkage Analysis， CLA)の確立へとつながった。そし

てさらに、最近行われた我々の他の国際比較調査研究とともに、この研究は、計量的文明

論としての「文化多様体解析 (CulturalManifold Analysis， CULMAN) Jという方法論の

確立を目指す、研究の一環としても位置づけられる。

本研究の背景と意義は、以下の通りである。

第二次世界大戦以降続いた冷戦が終了し、世界情勢のダイナミックな変動とともに、政

治、経済、社会の伝統的枠組が大きく変わり、社会生活の基盤であった人々の信頼のあり

方も大きな影響を受けている o 伝統的な産業社会から高度情報化社会への遷移期でもある

現在、従来の家庭、学校、職場での人間関係のあり方にも崩壊が生じ、新たな時代の流れ

が確立するまでの混乱が続いている。

一方、政治経済の視点からは、欧州共同体や南北アメリカ圏のみならず 東アジア圏の

再編成が唱えられている。東南アジアを含む東アジア圏は、欧州とは異なり、多様な文化、

歴史を背景に持つ国々や地域の集合であり、政治にせよ経済にせよ、それらの統合は必ず

しも容易ではないであろうが、現実にはASEAN等の協力関係が推進されつつある o 我々

が前調査研究の申請時に、タイトルとして「東アジアJという言葉を用いた際には、この

言葉はまだ一般には、地理的にあいまいなものでしかなかった。しかし、今日では「東ア

ジア共同体Jや「アジア・太平洋共同体J等々の国際協力の枠組みの検討が始まり、政治経

済的に実体を持った言葉となっている。

かつて MaxWeberは、「プロテスタンテイズムと資本主義の精神Jの関係を論じた中で、

儒教の影響がある中国などのアジアの国々に対して、そこでの資本主義の順調な発達に否

定的な見解をのべていた。しかし、日本は明治維新以降、そして戦後においても目覚しい

経済発展を見せてきた。その例外を説明するために、日本は儒学の影響はあったが、儒教

が生活に入り込むことはなかったなどの議論がなされたこともあった。しかし、さらにそ

の後の NICS、NIESなど台湾、韓国、東南アジアの国々の発展、そしてこの 10年ほどの

中国の目覚しい発展は、特定の宗教や倫理と経済発展との関係を単純に図式化することは

賢明ではないことを証明している o また、特に中国の過去数十年の急激な社会変化は、 f社

会体制と国民性(国民の意識構造)との相互関係Jという社会学の主要テーマに対して、

大きな示唆を与えるであろう o

こういった世界の流れを適格に把握し、将来を見通すための実証的基礎情報を収集すベ

1 



く、各国、各機関が様々な社会調査、国際比較調査を遂行している。例えば、世界価値観

調査 (WorldValues Survey)は、世界の 20--30数カ国で共通質問項目を用いた国際比較

調査データや時系列比較可能なデータを提供し、学術研究にも行政施策にも資するところ

が大きい。しかしながら、例えば、過去の東アジア地域における調査の実情を詳細に調べ

てみると、その結果には疑いが隠せない。国際比較調査では、質問項目を各国の言語に適

切に翻訳することが重要な手続きであるが、各国内の事情の差異を見過ごしたための誤訳

が見受けられ、また、報告された回収率などから、計画された統計的無作為標本抽出の手

続きが調査の現場でどこまで遵守されているのか、疑義を持つ調査研究者も少なくない。

以上のような背景があり、我々は、アジア・太平洋の調査においては、やはり当該地域

の人々によって慎重に推進されるべきであるという認識に至った。我々は、各国でどの程

度統計学的に適正な標本抽出調査が遂行でき、また国際比較可能性が保てるのかという課

題を自ら実証的に検討することを主眼にし、それを把握した上でアジア・太平洋諸国の人々

の価値観や意識を比較分析する課題に取り組もうとしているのである。

今回の調査票は、一般社会意識調査としてのスタイルをとり、人々の生活一般に関する

多様な項目を含めている。しかし、特に 21世紀の変わり目の急変しつつある世界情勢、

そしてその中でも、急速に変化する東アジア周辺の国々と、数々の問題を抱えながらも再

秩序化されつつある国家間の関係を考慮して、日本と他の東アジア周辺諸国の人々の価値

観、対人的信頼感や法意識を含む人間関係に関する意識、自然観や生命観の統計的解明に

適切と思われる項目を検討して試行している。これらのテーマに関する項目は、一部、重

複させながら、 2004年度に日本04Aと日本04Bの二つの調査票によって、調査が遂行

された。重複部分は基本的な価値観や態度に関する項目であり、 2つの調査問での同項目

に対する回答の安定性や、それぞれの調査内での人々の回答の多次元パターンを解析する

こと等が意図されていた。社会調査、特に国際比較調査では費用、時間、労力のみならず

様々な技術的な限界が常に付き纏うものであり、目前の多様な問題解決へ直ちに繋がるよ

うな調査項目の選定は容易ではない。今後の各方面での調査データや情報を、相補的に考

慮して研究を推進するのみである。

2004年度の日本調査04Aにおける調査質問票は、これまでの国際比較調査で用いられ

てきた項目やそれらを一部修正した項目を取り入れ、さらに当該調査のために作成した新

項目などで構成されている o これは、われわれの東アジア価値観国際比較調査の第 1ラウ

ンド(2002・2005年度)とでも呼ぶべき科学研究費補助金・基盤研究A(2)r東アジア価値観
国際比較…信頼感の統計科学的解析Jの成果に基づき、その拡張としてのアジア・太平洋

地域の比較調査にふさわしい意識一般の調査票となることを意図した。今回の USA2006

調査票は、この日本調査04A調査票を国際比較のために、一部、 USA調査用として最小

限の修正を施し、翻訳したものである。

詳細なデータ解析は、実際の調査では避けられない各国・各地域の言語の差異、調査方

法の差異などを考慮、し、単純に回答分布の皮相な数字の大小比較ではなく、今後収集され
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ていく他の関連諸国・地域の調査データや資料、情報とともに、慎重に時間をかけて安定

したパターン構造を浮かび上がらせるような分析がなされて行くべきである。それゆえ、

本報告書が、国内外の多くの方々に速やかに情報を提供すべく、一次報告として刊行され

ている旨を御了解願いたい。

なお、われわれの過去の国際比較調査等、関連情報として、次の統計数理研究所のホー

ムページも参考にして頂きたい (http://www.ism.ac.jp/-yoshinol)0 

(文責吉野諒三)
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1. Introduction 

Asia & Pacific Value Survey (ApVS) 

--USA 2006 Survey ---

Ryozo Yoshino 

Cross-National Survey Team ofNational Character 

The Institute of Statistical Mathematics 

4-6・7Minami-Azabu， Minato-ku， Tokyo Japan 106・8509

This is a report on USA 2006 Survey as a part of “Asia & Pacific Value Survey" 

(2004-2007 fiscal year) by the cross-national survey team of the Institute of Statistical 

Mathematics (Chief: Ryozo Yoshino). We are developing this study in order to 

exempli命 practicalresearch of a new methodology for cross-national comparative 

survey， called CULMAN (Cultural Manifold Analysis) (See Yoshino [2005b]). 

Some historical background of this study is as follows. (See Y oshino [2001， 2005c， 

2006] and Yoshino & Hayashi [2001] for more detailed English explanation on the 

history， methodologies such as back-translation technique for questionnaire and 

statistical random samp1ing， a paradigm of cross-national comparability， etc. As for 

the information on our past surveys， see a series of ISM Research Reports published 

over decades or our home page of the Institute of Statistical mathematics. 

http://www.ism.ac.jp/-yoshino/) 

2. Some History on Our National Character Survey 

The Institute of Statistical Mathematics (18M) has been conducting a longitudinal 

nationwide social survey on the Japanese national character every five years since 

1953， using the same questionnaire items (Mizuno et al.， 1992). The survey is called 

“Nihonjin no Kokuminsei Chosa" (Japanese National Character Survey). Although 

definition of the term “national character" may be very problematic， here it simply 

means the characteristic shown in people's response patterns of the questionnaire 

survey (Hayashi et al.， 1998; cf. Inkeles， 1997). The question items cover various 

aspects of people's opinions about their culture and daily life. This survey was one of 

the foundations of the public opinion survey system based on the statistical sampling 

theory developed immediately at the post-World War II .in Japan. The significance of 

this survey was clear at the time when Japan was expected to shift from the military 

regime to a democratic system in the latter half of 1940s (Yoshino， 1994). This survey 

stimulated many countries to carry out the same sort oftime series surveys such as the 

World Value Survey， Eurobarometer， General Social Survey (GSS) ofUSA， ALLBUS of 

Germany， CREDOC of France， etc. (There was a time that the post-war Japanese 
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democracy had been criticized because it was not democratic from a viewpoint of 

western world. Interestingly， however， Japan conducts public.opinion polls based on a 

statistically ideal sampling using an almost complete residential or voters' list 

whereas the other countries have to use other methods such as quota sampling or 

random-route sampling. The latter two sampling methods consider statistical 

randomness but do not yield the statistical estimate of sampling errors. As far as the 

system of public-opinion polls is concerned， therefore， Japan may be more democratic 

than the western countries.) 

Since 1971， the survey of ISM has been extended to a cross-national comparative 

study for more advanced understanding of Japanese national character (Hayashi， 

1973). The focus of our cross-national surveys is the investigation of the statistical 

comparison of peoples' social values and their ways of thinking and feeling. More 

explicit1y， our concern has been with cultural identities and people's attitudes toward 

economy， freedom of speech， interpersonal relationships， leadership， politics， public 

acceptance of science and technology， religion， social security， etc. These aspects may 

clari命 certainsimilarities or dissimilarities that are represented by psychological 

distances between countries or races in certain statistical pattern analyses of 

responses (Hayashi， 2001a， 2001b; Hayashi 

et a1.， 1998; Yoshino， 1994， 2001c). 

Table 1. List of Our Past Surveys on National Character. 

1953 -Present (every five years). Japanese National Character Survey 

1971 Japanese Americans in Hawaii 
1978 Honolulu Residents (including Japanese American) & Americans in the USA 

1983 
1987 
1988 

1991 
1992 

1993 

(mainland) . 

Honolulu Residents (including Japanese American) 
Britain， Germany & France 
Honolulu Residents (including Japanese American) 
Americans in the mainland ofU.S.A， the Japanese in Japan 
J apanese Brazilians (JB) in Brazil 

Italy 

The Netherlands 
1998 Americans with J apanese ancestry in the West coast of U .S.A. 
1999 Honolulu Residents in Hawaii 
2001 China 2001 Survey (Beijing， Shanghai， Kunming， Hangzhou) 
East Asia Value Survey (2002・2005fiscal year) 

2002 Japan 2002 survey 
China 2002 Survey (Beijing， Shanghai & Hong Kong) 

2003 Taiwan 2003 Survey， South Korea 2003 Survey 
2004 Singapore 2004 Survey 
Asia. Pacific Value Survey (2004-2007 fiscal year) 
Japan 2004A survey & Japan 2004B survey 

2005 China 2005 China Survey (Beijing， Shanghais & Hong Kong) 
2006 Taiwan 2006 Survey， South Korea 2006 Survey， USA 2006 Survey 
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(All the above-mentioned surveys were based on statistical random sampling data.) 
2007 Singapore 2007 Survey (in preparation) 

Australia 2007 Survey (in preparation) 

2008 India 2008 Survey (in preparation) 

The cross-national survey， however， involves particular methodological problems. 

It is not simple to compare response data collected under different conditions. For 

different countries may use the same questionnaire but in different languages and 

employ different statistical sampling methods as well. There is no a priori knowledge 

as to how these different conditions influence peoples' responses even in the case 

where there is no substantive difference of opinions and social values between peoples 

(Yoshino， 2001c). Thus， an important problem of our study is to investigate those 

conditions under which meaningful cross-I1stioI1sJ compsrsbiJity of social survey data 

is guaranteed. As our approach towards this problem over decades， we have been 

developing the methodology called CLA (cultural 1ink analysis). The main 

components of CLA are 1) a spatiallink for cross-national comparison， 2) a temporal 

link inherent in longitudinal analysis， and 3) an item-structure link inherent in the 

commonalties and the differences in item response patterns within and across 

different cultures (cf. Guttman， 1972). In CLA we utilize， for example， the 

back-translation technique and statistical pattern analyses such as Hayashi's 

Quantification Method (Hayashi， 1992) or Yoshino's (1992a， 1992b， 1994， 2001c) 

Super-culture Model. The utilization of those pattern analyses consists of an important 

part of our methodology. Namely， although a simple cross-national tabulation of 

people's responses with respect to a single item may not be reliable because people's 

responses may occasionally be sensitive to slight differences in the wording of certain 

questions， certain pattern analyses or scaling on a set of items can be reliable. (See 

Yoshino & Hayashi [2002] for overviews on our approach.) 

On the other hand， in this cross-national study， we have found some response 

tendencies particular to certain countries. For example， the Japanese tend to avoid 

polar answer categories and to choose intermediate categories， whereas the French 

generally tend to give negative responses to any question. (Here I may be exaggerating 

these tendencies to make the points clearer.) I think that we should consider these 

response tendencies when we analyze not only people's sense of trust but public 

opinion polls or social survey data in gene.ral. 

See Hayashi (2001a， 2001b)， Hayashi et al. (1998)， Yoshino (1994， 2001c， 2002， 

2 
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3. Japanese national character survey (1953-present) 

Our longitudinal survey of J apanese national character shows some stable aspects 

of attitudes and social values of the Japanese (Hayashi & Kuroda， 1997; Yoshino， 

1994). Among others， the stability of interpersonal attitudes and religious attitudes 

may distinguish the Japanese 企omother countries. Namely， the Japanese show a 

higher score on the “Giri-Ninjyo scale" than the other countries. Moreover， one third of 

the Japanese have religious faith， but more than 60% of the Japanese support the 

opinion that religious attitudes are important (Yoshino & Hayashi， 2002; Yamaoka， 

2000). 

1 wiU briefly explain certain fundamental dimensions of the Japanese social values 

as follows. 

FUIldameIltal dimeIlsioIls of the JapaIlese social values 

Hayashi (1993) has identified two important dimensions that underlie the Japanese 

national character in the survey. That is， 1) the dimension of interpersonal 

relationships (“Giri-Ninjyo" attitude， or a complicated sense of humanity and 

obligation that is particular to the Japanese interpersonal relationships) and 2) the 

dimension of a modern -traditional contrast in their way of thinking. On one hand， as 

mentioned before， the Japanese interpersonal attitude has been stable， at least over 

the last half century， and probably much longer than our longitudinal survey. This 

corresponds to the first dimension. On the other hand， for over 100 years since the 

Meiji Restoration in 1868， Japan has been doing her best to overtake western science 

and technology and to develop it into a Japanese adaptation. Probably this enduring 

effort has underlined the dimension of the Japanese traditional vis-a-vis a modern 

orientation in the Japanese way ofthinking. 

However， the Japanese way of thinking has been gradually changing， and there 

appeared a generation gap between people of 20・24years old and those older than 25 

years in our survey of 1978 (note that the younger generation as born more than 10 

years after the end ofWorld War 11. In 1956， an economic white paper declared，“Japan 

is no longer in the post-war condition，" and this symbolized the start ofthe high-speed 

development of industry and economy. On the other hand， however， Japan had to face 

many social problems concerning pollution because ofthe high-speed industrialization 

around 1970. Since the signs of the younger generation's changes appeared as early as 

1978， 
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4. The World as a Cultural Manifold 

The 20th century was the time of expansion of western civilization. 

Differences of cultures occasionally prevented us from our understanding each 

other. In this time of globalization， I would like to emphasize the fact that there 

are various ways of successful social development; therefore， we should not impose 

one's own social value on any other country if we intend to develop a peaceful 

world. 

The globalization necessarily changes some institutional systems and customs 

towards more universal ones under the influences of transnational exchange or 

trade. On the other hand， some other systems are becoming more and more 

sensitive to cultural differences， as a reaction to the globalization. 

In order to facilitate the mutual understanding between the East and the West， 

we need to keep in mind the differences of social values between them. The study 

on the scale of trust (Yoshino， 2005， 2006) may caution us on the applicability of a 

certain “single" scale invented by the Western cultures to the Eastern cultures， or 

vice versa. For example， it is not always the case in the Asia that “the distrust is 

a culture of the poverty" as Banfield (1958) once mentioned. A Chinese proverb 

says that “Fine manners need a full stomach" (or “The belly has no ears")， but 

another says “Be contended with honest poverty." Gallup (1977， p.461) reported 

that they could not find a very poor but still happy people in their global survey. I 

think that they missed the reality. For example， Brazilians were very optimistic 

even when Brazil fell down to the worst debtor nation in the world (Inkeles， 1997). 

Inglehart reported a correlation of .57 between economic development and life 

satisfaction for some 20 countries surveyed in 1980s (Inkeles， 1997， p. 366・371).

But the life satisfaction of Japan in the 1980's was lower than around 2000， 

although J apan was close to the top of the world economy in those days and now 

she has been suffering from depression over years until recently. Thus， we need 

scales constructed from various perspectives or social values in order to 

understand various cultures in the age of globalization. 

Although China had so many batt1es between small countries (within the area 

corresponding to the modern China) over thousands years in their history， once 

they were synthesized as a large empire， their government employed peoples of 

various races as high-class bureaucrats. This m 
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occurred the problem of SARS propagating from Guang-Zhou in China. People 

inside and outside China criticized the local governments， suspecting that they 

attempted to hide the serious conditions. This seems to suggest a significant 

change of China， from secretive attitude to more open attitude for every matter. 

The secretive attitude was linked to the system of severe punishment on political 

responsibility. The open attitude is a key to democracy that is necessary for 

successful capitalism. The mayor of Beijing got fired because of his ill treatment 

with SARS. The government started encouraging people to inform of the presence 

of the patients. This situation seems to show that China is changing rapidly， but 

in a Chinese way. Here it may be important to quote Dogan (2000)'s statement“… 

Erosion of confidence is first of all a sign of political maturity. It is not so much 

that democracy has deteriorated， but rather the critical spirit of most citizens has 

improved..." 

In spite of prevailing confusion in the East Asia (actually in the entire world)， 1 

hope that the East Asia will advance towards the peaceful development without 

serious conflicts. For the mutual understanding with Asian countries， one should 

keep in mind their ways of thinking such as“Mentsu (face)" and “Honne and 

Tatemae (real intension and principle)" of the Chinese， the Japanese， and the 

Korean. This is also the case with the Asian countries for the understanding of 

the west. 

Once upon a time， Weber (1904-05) argued that Asian countries were not able to 

develop capitalism in his theory on religion and capitalism. Now we know so 

many counter-examples such as J apan， Korea， NIES， and China， against his 

argument. Some people argued that the J apanese adaptation of Confucius 

philosophy adapted to Japan functioned as a replacement of Protestant ethics and 

lead Japan to a successful development of capitalism (Morishima， 1984). But the 

past decades have seen many examples to show that economic success is not linked 

to a particular religion. Now we have more and more data to consider the 

relationships between economic development， social systems and social values 

because of the rapid change of social systems in many countries over the world 

than before. 

1 hope that our survey data will be helpful for the further constructive 

arguments and the mutual understanding for the peaceful development of Asia. 
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様式S-1-9 応募内容ファイル

基盤A・B(海外)-1
研究目的

側伽究…
ようとするのか、 l 
@当該分野におけるこの研究(計画)の学術的な特色・独創的な点及び予想される結果と意義、 | 
@国内外の関連する研究動向や自らのこれまでの研究実施状況を踏まえ、当骸研究の独創性・特色などに関する位置付け(適宜、文 | 
献を引用しつつ説明する。文献の引用形式については研究業績欄に準ずること。)、 | 

1 )今回の科学研究費の交付希望期間内には、以下のa)、 b)、 c)に重点をおいて研究を遂行する。

a) 文化の伝播変容を統計科学的に解明するために、環太平洋諸国の人々の意識構造について

統計科学的「標本抽出法Jに則った面接調査を遂行する。

b) 特に、 21世紀における国際交流の中で、環太平洋諸国民の f信頼感jのあり方について焦点を
当て、世界の政治・経済の平和的発展の一助となる基礎情報の収集を推進させる。

c) 収集した「環太平洋諸国民の意識調査jの情報を中心に、既存の「意識の国際比較調査データJ

等を含むデータ・ペースを作成し、コンピューター・ネットワーク等を利用して世界へ一般公開

する。
2)研究の背景(特色、予想される結果と意義)

統計数理研究所では、 1953年以来、「日本人の国民性Jに関する意識調査を継続してきた。これ
は、戦後導入された標本抽出理論の実践的応用の確立を目指すものであり、また戦後の民主主義の

発展を目的とした官民の調査機関による世論調査発展の基盤のーっとなった。これに関連して多く

の実験調査や様々な統計分析法の研究が生まれ、統計学における実証的データ解析の発展にも刺激

を与えてきた(水野他， 1992)。これは日本の独創であり、世界的にも海外の研究者逮が例えば
f一般社会調査(米国GSS)J、『世界価値観調査JCInglehartら)、 Eurobarometer(EU委員会)など
様々な調査を遂行するようになる契機を与えたのであった(吉野， 2003)。
この研究は、国民性をより深い観点から考察する目的で、 1971年頃より海外の日系人調査を初め
として、『意識の国際比較調査jへと拡張されてきた(林他， 1998)。調査された国・地域のいくつ
かは言語や文化を共有しているために全体として比較研究の興味深い対象となり、 f連鎖的比較の

調査研究 (CulturalLink Analysis)Jと呼ばれる方法論が発展し、蓄積されてきたデータは世界
的にも貴重な資料として認められている。これは統計学としては、 fデータの科学Jとし、う新たな
実践的パラダイムの展開へ結びついている(林， 2001; 吉野， 2001)。
21世紀初頭の今日、世界秩序の再構成が進み、より大きな単位によって構成された国際社会が
生まれつつある。この国際的潮流は、広義の民主主義の拡大として特徴づけられるであろうが、

その成功には国家問、民族間の円滑な相互理解が重要である。しかし、現実には異なる文明圏の間

での紛争が絶えず、今日の世界的武力緊張に至っている。各々の民族は長い歴史の中でそれぞれに

必要な生活習慣、倫理、宗教、人間関係等、民族固有の文化を発展させてきた。この意味での文化

が各国固有の政治・経済の基盤にある。各国の文化や国民性を各国が相互に深く理解することが、

世界の平和的な政治・経済の発展を促進させる鍵となっている。

一方で、各圏内部でも伝統的な社会システムが崩嬢しつつあり、職場、家庭、教育現場における

人間関係にも大きな変化が見られ、学級崩壊、家庭の崩壊、政治不信など、「信の崩壊Jの時代と
なっている。しかし新たな社会の確立とともに新たな時代の信頼感が確立されあのであろう。その

ための基礎情報として、現在の国内外の状況を適確に把握する必要がある。

日本は高齢化社会の中で労働人口が減少し、種々の社会問題を抱え、今日の世界経済での地位を

保ち続けるのは困難となると予想されている。このために特に近隣諸国からの外国人労働者の積極

的受けれを始めとして、国際交流がますます必然となろうが、これに伴い、日常生活の中でも異文化

閑摩擦が様々な形で現われて来る懸念がある。この状況を生産的な形へ方向転換するために、異文化

問理解、文化変容の研究がますます重要となってくる。この意味で、本研究で統計科学的に適正に

基盤研究<@B)I研究機関名| 統計数理研究所 |研究代表者氏名| 吉野諒三
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研究の目的

1)本初究では、以下のa)、 b)、 dに重点をおいて研究を樹子する。

2) a)文化の伝播変容を統計科勃句に解明するために、環太平洋諸国の人々の意識構造について

統計科勃句 f標本抽出法Jに員IJった面接調査を滋子する。

b)特に、 21世京国こおける国際交流の中で、環太平洋諸国民の「信頼感Jのあり方について焦点を

当て、世界の政治・経済の平和的発展の一助となる基礎情報の収集を推進させる。

c)収集した「環太平洋諸国民の意識調査Jの情報を中心に、既存の「意識の国際比較調査データ」等

等を含むデータ・ベースを作成し、コンピューター・ネットワーク等を手IJ用して世界八一般公開する。

本年度(--平成19年3月31日)の研究実施計画

平成18年度は、環太平洋価値観調査のために、年度の前半では、以下の1)-4)を滋子する。

1)環太平洋各国の関連調査デー夕、文献等を収集・整理する。同時に、我々が過去に収集してきた国際比較調査

データや報告書の再整理、国内外の機関による関車調査データや報告書の内容を整理、検討する。

2)駄平洋の各地域の縮環境問摘する。各地の翻究者と蛾しながら、樹博柑出の鋤 10
検討を行い、その逝予可能性を確認し、同時に当該地域で国際比較の意味のある調査項目の侯補を選定する。

3)国内外の調査関連の研究者との連携により、調査票のトピックの検討と、質問項目の具体案の千句え推厳を

する。過去の蹴嘗裏目の収集や、新聞作成の検討を重ねる。

4)日本調査用の調査票を確定する。さらに、日本調査票を復数のノ〈イリンガノレにより、米国語の調査票を作成をす

る(パック・トランスレーション)。

年度の後半には、 日本と米国本土における全国レベルの標本抽出による面接調査を滋子する。(ただし、効果対費

用を勘案し、一部は、既存のデータで代替、補完すること等も考える。)

調査対象:日本及び米国全土に居住し、それぞれの国の国籍をもっ成人の丸

璽査法 :住民票特弾人名簿等から無作為層別多段抽出した個人に、調査票に基ヨいた面接調査を滋子する。

名簿閲覧不能の場合は、エリア・サンプリング等を工夫する。

主要な設備備品の内訳(1品又は1組若しくは1式の価格が50万円以上のもの)

同 点 |仕様|料品|単価|金額
ロロ 布 I (製造針路・劉 |拡昼 I(円) I (円) 納入予定時期目 O

該当無し 平成 年 月

平成 年 月

平成 年 月

平成 年 月

平成 年 月

平成 年 月

平成 年 月

平成 年 月

平成 年 月

平成 年 月

(2) 
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基盤A・B(海外)-3
従来の研究経過・研究成果 (1及びEを区別するため、 Iを記入後は点線を引いて分けて〈ださい。〉

(1.この研究課題又はこれに密接に関連した研究課題で、研究代表者が従来受けた科学研究費補助金の研究種目、期間(年度) ず
究跡、題名、研究経費を記入のうえ、それぞれの当初の研究計画、研究経過及び研究成果等について、具体的かつ明確に記入してく
ださい。
ll. 1以外で、この研究課題文はこれに密接に関連した研究課題で受けた、科学研究費補助金以外の研究費(所属研究機関より措置
された研究費、府省・地方公共団体・研究助成法人・民間企業等からの研究費を含む。)におけるそれぞれの研究経過・研究成果
等について、名称、期間{年度)、研究課題名、研究者(研究代表者文は研究分担者)氏名、研究経費を配入のうえ、具体的かつ
に記入してください。

になお、従来受けた研究費には現在遂行中の研究も含みます(ただし、 4頁自の研究針函最終年度前年度の応募に記織のものは除く)j 

本研究は、統計数理研究所による 1953年以来の F日本人の国民性J調査及び 1971年以来の「意
識の国際比較調査Jの一連の研究の流れの中にある。この間、機関研究としてのみならず、多方面か

らの財政的支援を受けている。以下は、本申請研究の代表者が直接携わった文部省科学研究費補助金

による近年の主要な調査プロジェクトのみを列挙する。

1)特別推進研究 (1986-90) r意識の国際比較方法論の研究一一新しい統計的社会調査方法の確立
とその展開J(林知己夫[代表]、佐々木正道、林文、吉野諒三) 12，950万円
2)国際学術研究 (1988-90) r意識の国際比較方法論の研究 →宴鎖的比較方法論の確立とその展
開J(林知己夫[代表]、佐々木正道、林文、吉野諒三他) 1， 7 9 1万円
3)日本学術振興会・日米共同研究費 「日本人とアメリカ人J(1990)林知己夫[代表]、吉野諒三、
佐々木正道、林文、 A.lnkeles、M.Lipset、H.Scheumann他 250万円
4) 試験研究 A(1)r意識の国際比較における連鎖的調査方法論の実用化に関する研究J(1992-94) 
(吉野諒三[代表]、鈴木達三、林知己夫、佐々木正道、林文) 3， 840万円
5) 試験研究 A(1) (1996-97) r社会構造と国民性の形成過程に関する研究J(佐々木正道[代
表]、吉野諒三、林知己夫、鈴木達三、林文、山岡和枝他) 2， 250万円
6)基盤研究A(2) (1998-2000) r国民性の意識調査データに基づく文化の伝播変容のダイナミズム
の統計科学的解析J(吉野諒三[代表]、林知己夫、林文、山岡和枝、村上征勝他) 2，420万円
7) 基盤研究A(2)(1999-2001) r文化の伝搬変容の統計科学的解析ーハワイ日系人・非日系人国際
比較調査一J(吉野諒三[代表]、林知己夫、林文、山岡和枝、 F.Miy訓 oto他) 1，808万円
8) 基盤研究A(2) (2002-05) r東アジア価値観国際比較調査ー「信頼感」の統計科学的解析ーJ
(吉野諒三[代表)、村上征勝、馬場康維、土屋隆裕、林文、山岡和枝、鄭躍軍他 3，280万円
上記の 1)、 2)では、文化の『連鎖的比較方法論CLAJを開発し、 3)では日米の比較研究の中

で国際的かつ学際的研究テーマについて CLAの実践的検討を行い、下その有効性を確認した。 5)は

特定のテーマに焦点を当てた圏内での実践的応用を示し、さらに 6)及び 7)では海外の日系人に

焦点を当て、既存の「日本人の国民性調査Jの時系列的データと「意識の国際比較調査データJと
の関連の中で、「文化の伝播変容jに関して時間・空間的変化を追求した。この中で，日本人や日系

人固有の対人関係(義理人情)や宗教意識(信心を持たない人々も「宗教的態度が大切j と考えて

いる等)、回答傾向(極端な回答を避ける等)が計量的に明瞭になってきた。 8)は CLAを東アジア

圏に適用し、東アジアの人々の意識構造を探った。

広範にわたる調査結果や分析の詳細を、敢えて国際比較研究の統計学的な方法論に限って要点を

述べれば、次の3点にまとめられる。即ち、 1)各国や各地域では、異なる標本抽出調査が用いら

れており、単純な回答数値の比較のみで議論するのは危険であること。 2)同一言語でも微妙な表

現の差異で回答分布に 10--15%程度の差異を生み出すこともあること(パックトランスレーション
による検討)0 3) このような問題点があるが、単一質問項目ではなく、複数の項目群に統計的尺

度構成や多次元パターン解析を用いれば、各国の特徴を安定したパターンとして‘浮かび上がらすこ

とができるのを確認した。我々はこれを、ノイズのある現実的データから、信頼性の高い情報を引

き出す探索的データ解析の方法論と位置づけ、「データの科学Jと称するに至った。これらの成果

はその都度、統計数理研究所研究所リポート等として発刊され、国内外に広く配布され、また関連

する近年の国内外での主要な出版物の一部は本申請書の研



2. USA2006年調査の概要

2-1調査計画の概要

本調査は、平成18年度科学研究費補助金・基盤研究A(研究代表者、吉野諒三)の研究

課題「環太平洋価値観国際比較調査一東アジア周辺諸国の「信頼感」の統計科学解析一」

の一環として、 2006年度に、米国全土に在住している米国籍の成人を母集団し、性別・年齢

層別(10歳刻み)および人種別の割り当て法(クォータ法)に基づいて、個別面接聴取法によ

る標本調査を行ったものである。標本抽出と実査については、(財)新情報センターを通じ

て、 Kane，Parsons & Associates Inc.社(NewYork)に委託した。

ただし、今回の「割り当てJは、指定した3属性の 3重クロス表を考慮したものではな

く、それらの属性を各個別に、米国全体での国勢調査データの人口分布に合うよう調整し、

調査が進められたという経緯が事後に明らかになった。したがって、個別の属性としては

人口分布に沿っているとしても、それらのクロス集計では母集団に整合しているとは限ら

ない可能性がある。

同時期に行った韓国 2006年調査では、人種別を考慮する必要はなく、性別・年齢層別に

関してだけの割り当て法であったため、性別は概略として各地点で 1対 1と考え、年齢層

別だけの分布に配慮すればよかった。韓国での一般的な調査の場合、事後に国勢調査デー

タと対照し、ウェイト付けで全体の分布を補正するらしい。われわれは、この種の補正が

想定外の要因の交互作用を生み、予期せぬバイアスを導入すると危倶するため、ウェイト

付け補正を避けることが多い。また、韓国 2006年調査では、各地点での標本抽出はランダ

ムウオークで遂行されていたが、 USA2006年調査の場合は、必ずしもそうではなかったよう

である。

データ解析は、以上の点に留意して進める必要がある。

Kane， Parsons & Associates Inc.社から報告された調査の概要は以下の通りである。

(1)調査内容

一般意識調査項目:52項目、基本属性質問項目:7項目、回答ノ号ネル:36項目

(調査票は当研究所が設計したものを現地調査者が必要部数を印刷製本)

(2)調査対象母集団

米国籍でアメリカ合衆国在住の 18歳以上の男女

(3)調査地点数

90地点(アメリカ合衆国内から現地調査者が無作為抽出法によって算出した)

(4)計画標本

900名(90地点 x10名/1地点=900名、地点内での抽出は割り当て法)
(5)回収標本

有効回収標本901名 (実査は個別面接聴取法)

(6)調査時期

2006年 11月--2007年 1月

7 
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2-2事前の標本抽出計画

現地調査会社である Kane，Parsons & Associates Inc.社による事前の標本抽出計画の資

料として提出されたものは、以下の資料1と表 lである。

資料1.Kane. Parsons & Associates Inc.社による標本抽出計画

USA (Kane ， Parsons • Associates， Inc.) 

The country is stratified into nine sub-regions as defined by the U.S. Bureau of 
the Census: New England， Middle Atlantic， East North Central， West North 
Central， South Atlantic， East South Central， West South Central， Mountain and 
Pacific. 

A quota is determined for each region according to the distribution of the 
population you wish to survey (aged 18 and over). 

A total of 100 sample points will be used. Sample points are distributed 
according to the size of the community and whether the area is an urbanized area 
an urban fringe area， or outside an urbanized area， as follows: 

Urbanized Areas 
Central Citv 
1. 500，000+ 
2. 100，000-500，000 
3. Less than 100，000 

Urban Frinae 
4. 50，000+ 
5. 25，000-50，000 
6. 10，000-25，000 
7. Less than 10，000 

Non-urban Area 
8. Rural 
9. Other 

Within each sample point， interviewers will be given quotas of completed 
interviews， usually 9・10interviews per sample point. Respondents must meet 
quotas based on 1) sex (male vs. female， in accordance with the age appropriate 
population)， 2) age categories within sex， and 3) race/ethnicity. 

※文面そのママ

2 



表 1.USA2006調査における地点抽出

Regional Population City Size Population 

Region Quo旬 Size Distribution City Size Quo旬 Dis甘ibution

Northeast 50 5% Urban 500，000+ 100 11% 

Urban 

Middle Atlantic 130 14% 100，000-500，000 120 13% 

Urban under 

East North Central 150 16% 100，000 70 8% 

Urban Fringe 

West North Central 60 7% 50，000+ 90 10% 

Urban Fringe 

South Atlantic 170 19% 25，000-50，00。 80 9% 

Urban Fringe 

East South Central 50 6% 10，000-25，000 100 11% 

Urban Fringe 

West South Central 100 11% under 10，000 40 5% 

Mountain 50 6% Rural 180 20% 

Paci自c 140 16% Misc.other 120 13% 

Total 900 100% Total 900 100% 

2-3実際の調査手順

また、実際の調査で用いられた調査手順書と割り当て票、割り当て票の文例は、次の資

料2、表2、3のとおりである。いずれも Kane，Parsons & Associates Inc.社が作成した

ものである。

3 
9 
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資料2.調査手順書

KANE， PARSONS & ASSOCIA TES 
3188 
19 WEST 判明ST.，SUITE 8128 
Fa1l2006 
NEW YORK， NY 10036 
800-761-1948 

In甘oduction

SENSE OF V ALUES 
INTERVIEWER INSTRUCTIONS 

P.N. 

This is a multinationa1 study ofpersons who are aged 18+ in the U.S.， Japan and Ko陀a. The questioning 
fonnat is similar to出oseof earlier studies. As you can see， the focus ofthe study is on important issues that 
relate to personal va1ues. 

Our finn will not be analyzing the findings， but will be sending the data to Tokyo to be釦a1yzedby the 
Japanese researchers. As a問sult，we are very concemed that the da胞wesend to Tokyo be only ofthe highest 
qua1ity. This means that ~er，回ervethe rifilit not ωacceot anv comoleted auestionnaire containinl! errors th剖
cannot be corrected in our office bv simole editinl! techniauesEspecia1ly relevant here a問 items出atshould 
have been asked but were omitted and failing to note that a respondent 1志向sedor was unable to answer a 
qu側 ion. Every questionnaire submitted to us will be edited in its entirety to detennine ifthere are any 
時おons出回itωnnotbe accepted. 8e su陀 to陀cordmultiple answers when required and try to Iimit responses 
to single answers when instructed to do so. 

SamDline: and Locstine: Elie:ible ResDonden包

All persons aged 18+ are eligible for this study provided they are capable of responding to the questionnaire， 
but your assignment no旬sspecific quo同sfor gender， age and race. 

Your sampling unit is問cordedon yo町 interviewerrepoはfonn. You have been assigned a specific locational 
S値目ingpoint with a city type and size in your geographic region. This infonnation is a1so noted on the陀po此
fonn. It is important that you k偶ptrack of~verv attemoted interview as well錨 thoseactua1ly completed， 
based onyo町邸S場ledquo随S. 百le問portfonn must document a11 of your activities and will be retumed to 
our client in Japan. Failure to submit a completed report form may result in non-acceptance of your 
interviews. 

Since show cards ar官邸edin the interview， a11 interviews must be conducted in pe陪on. Respondents will Iive 
in residentia1 dwelling units (house， apartment， fumished room， etc.) 

Schedule 

Youa問 tostart interviewing immediately upon receipt ofthese materia1s. 

De細目edOuestionnaire InstJ唱ctions

Please check each questionnaire to make sure白紙it is complete. 

ηle qu白tionnaireis straightforward and not difficult; you should have no problem in administering it correctly， 
but be su問 toobserve the skip pattems. Although in one or two places they may s白 mcomplicated，由eyare
10gica1 and make sense in terms ofthe questionnaire content 

Insert yo町 nameat the top of pa伊 1of伺chquestionnaire. 1eave the box at the too ofthe auestionnaire 
hl盟~ Y ou should a1so fill in the information about the r，白pondenton the last page. WE WILL BE 
VALIDATING YOUR INTERVIEWS， SO RESPONDENT NAMES AND PHONE NUMBERS ARE 
NECESSARY. Sign your name at the end ofthe questionnaire and insert the date ofthe interview. 

Most questions contain a “don 't know/re白sed"option. If you get such an answer for a qu白tionwithout such 
an option， note this in the margin rather than leaving the item blank (in which case we would assume you 
erroneously failed toぉk出equestion). 

百lestudy uses 36 show cards， 1 through 36. 百leysimpli今theinterview， but be a1ert to possible reading 
problems (resulting either合'ompoor vision or illiteracy) and render whateverぉsistanceis ne印おaryifthis 
occurs. 

00 not read “Other" or “Oon 't know" responses， but be sure to record“other" responses in the precise words of 
由e問spondent.

4 



#OF 

ATTEMPT がOF
REGION CITYSIZE aUOTA s COMPLETESI 
Northeast Urban 500.000+ MALE 

Middle Atlantic Urban 100.00ル500∞o 1Eト29

East North Central Urban under 100.000 30・s
WestNo巾 Central Urban Fringe 50.000+ 40・s
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#OF 
QUOTA # OF ATTEMPTS COMPLETES 
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40・s 1 

50・s 2 

60+ 1 

#OF 
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Northeast Urban 500.000+ MALE s 

Middle AUantlc Urban 100.000-500.000 18・29

East North Central Urban under 100.000 30・s 1 

West North Central x Urban Fringe 50.000+ 40・s 1 

South Atlantic Urban Fringe 25.000・50.000 50・s 1 
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2-4有効回答者の属性分布

実際の調査結果における各地方ごとの有効回答者の属性(性別、人種)について、 Kane，

Parsons & Associates Inc.社による報告は、以下の表4のとおりである。

表4.有効回答者の属性

Total U.S. Northeast Midwest South West 

% % % % % 

Males 

81ack 10 9 8 16 5 

Hispanic 11 9 5 10 21 

White 75 78 85 72 67 

All other 4 4 2 2 7 

Females 

81ack 11 10 9 18 4 

Hispanic 10 8 4 8 19 

White 75 78 85 71 68 

All other 4 4 2 2 9 
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3. USA調査の性別・年齢層別の単純集計表(項目毎)

Q.I Over the next five years do you think your Iiving conditions wil1 get better or worse? 

Much better 5 Much worse 

2 Slightly better 8 Other (Please speciか}

3 About the same 9 Oon' tknow 

4 Slightly worse， or 

2 3 4 5 8 9 total% n 

total 32.7% 32.7% 25.3% 6.1% 1.1% 2.0% 100.0% 901 

gender Male 31.8% 34.1% 25.2% 5.6% 1.3% 2.0% 100.0% 449 

Female 33.6% 31.4% 25.4% 6.6% 0.9% 2.0% 100.0% 452 

age 18・19yrs 47.2% 27.8% 11.1% 11.1% 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs 44.0% 33.3% 13.3% 2.7% 1.3% 5.3% 100.0% 75 

25・29y陪 46.1% 33.7% 12.4% 4.5% 3.4% 100.0% 89 

30-34yrs 44.6% 33.9% 15.2% 1.8% 0.9% 3.6% 100.0% 112 

35回39yrs 32.9% 35.7% 24.3% 4.3% 1.4% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 39.0% 41.0% 18.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 30.2% 39.5% 23.3% 4.7% 1.2% 1.2% 100.0% 86 

50・54yrs 21.3% 37.3% 29.3% 9.3% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55・59yrs 24.6% 20.0% 49.2% 6.2% 100.0% 65 

60-64yrs 20.2% 27.4% 38.1% 9.5% 1.2% 3.6% 100.0% 84 

65・69yrs 17.3% 30.8% 38.5% 11.5% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 14.0% 21.1% 43.9% 15.8% 5.3% 100.0% 57 
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Q.2 Which one of出efollowing coun甘iesor regions would you like to see develop合iendliest

relationship for our own national interest? 

EU (European Union) 

2 Australia 

3 Japan 

4 China 

5 India 

6 South Korea 

7 Asian Country other than China， India， Japan and South Korea 

8 Other (Please speciぢ)

9 DK 

2 3 4 5 6 7 8 9 to泊1% n 

total 12.7% 9.7% 10.4% 30.3% 4.6% 10.4% 9.2% 2.7% 10.1% 100.0% 901 

gender 

Male 12.7% 10.0% 10.5% 33.2% 3.6% 8.9% 8.9% 2.2% 10.0% 100.0% 449 

Female 12.6% 9.3% 10.4% 27.4% 5.5% 11.9% 9.5% 3.1% 10.2% 100.0% 452 

age 

18・19yrs 8.3% 5.6% 11.1% 19.4% 8.3% 11.1% 11.1% 5.6% 19.4% 100.0% 36 

2Cト24y隠 8.0% 12.0% 18.7% 26.7% 10.7% 9.3% 4.0% 1.3% 9.3% 100.0% 75 

25・29yrs 14.6% 12.4% 7.9% 30.3% 1.1% 10.1% 10.1% 3.4% 10.1% 100.0% 89 

30-34yrs 10.7% 12.5% 14.3% 29.5% 3.6% 9.8% 8.0% 1.8% 9.8% 100.0% 112 

3ら39y陪 7.1% 10.0% 7.1% 35.7% 5.7% 8.6% 11.4% 1.4% 12.9% 100.0% 70 

40-44yrs 14.0% 8.0% 13.0% 32.0% 4.0% 11.0% 8.0% 4.0% 6.0% 100.0% 100 

45-49yrs 11.6% 5.8% 8.1% 32.6% 1.2% 10.5% 12.8% 2.3% 15.1% 100.0% 86 

5Cト54yrs 17.3% 6.7% 8.0% 28.0% 8.0% 9.3% 9.3% 6.7% 6.7% 100.0% 75 

55四59yrs 15.4% 10.8% 10.8% 32.3% 3.1% 13.8% 7.7% 6.2% 100.0% 65 

60・64yrs 13.1% 10.7% 7.1% 28.6% 1.2% 16.7% 9.5% 1.2% 11.9% 100.0% 84 

6与6仰向 21.2% 5.8% 11.5% 30.8% 7.7% 5.8% 9.6% 1.9% 5.8% 100.0% 52 

70 & over 10.5% 12.3% 5.3% 33.3% 5.3% 7.0% 10.5% 3.5% 12.3% 100.0% 57 
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Q.3 If you could be bom ag剖n，which one of出efollowing Asian or Pacific coun甘iesor釘'ea(s)

would you like be bom in， with the exception of USA? 

A凶回lia

2 Japan 

3 China(M剖nland)

4 South Korea 

5 Taiwan 

6 Hong Kong 

7 India 

8 Phi1ippines 

9 Singapore 

10 None 

88 O出er(Pleasespecify) 

99 DK  

2 3 4 5 6 7 8 9 10 88 99 total% n 

to也l 47.1% 12.9% 4.6% 1.1% 0.9% 2.3% 1.7% 3.3% 1.6% 19.1 % 0.6% 5.0% 100.0% 901 

gender 

Male 46.3% 15.1% 3.8% 1.1% 1.6% 2.7% 0.7% 3.6% 2.0% 18.5% 0.4% 4.2% 100.0% 449 

Female 47.8% 10.6% 5.3% 1.1% 0.2% 2.0% 2.7% 3.1% 1.1% 19.7% 0.7% 5.8% 100.0% 452 

age 

18-19y陪 41.7% 25.0% 8.3% 2.8% - 16.7% 5.6% 100.0% 36 

2Cド24y陪 42.7% 21.3% 1.3% 1.3% 1.3% 1.3% 5.3% 5.3% 2.7% 14.7% 2.7% 100.0% 75 

25・.29yrs 51.7% 7.9% 2.2% 1.1% 1.1% 5.6% 1.1% 6.7% 1.1% 15.7% 5.6% 100.0% 89 

30・34yrs 51.8% 12.5% 5.4% 2.7% 0.9% 1.8% 0.9% 0.9% 17.9% 5.4% 100.0% 112 

35四39yrs 38.6% 22.9% 10.0% - 1.4% 1.4% 2.9% 1.4% 15.7% - 5.7% 100.0% 70 

40-44y隠 48.0% 10.0% 4.0% 1.0% 1.0% 1.0% 1.0% 4.0% 5.0% 17.0% 1.0% 7.0% 100.0% 100 

45-49yrs 53.5% 5.8% 4.7% 1.2% 1.2% 2.3% 2.3% 1.2% 20.9% 1.2% 5.8% 100.0% 86 

50・54y陪 46.7% 14.7% 2.7% 6.7% 4.0% 2.7% 1.3% 20.0% 1.3% 100.0% 75 

55回59yrs 47.7% 6.2% 10.8% 1.5% 3.1% 1.5% 3.1% 21.5% - 4.6% 100.0% 65 

60-64yrs 41.7% 11.9% 1.2% 1.2% 1.2% 2.4% 3.6% 31.0% 1.2% 4.8% 100.0% 84 

65-69y陪 44.2% 15.4% 1.9% 1.9% 3.8% 3.8% 23.1% 1.9% 3.8% 100.0% 52 

70 &over 49.1 % 10.5% 5.3% 1.8% 3.5% 3.5% 3.5% 14.0% 8.8% 100.0% 57 
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Q5 Would you say you are， on the whole， more inclined白釦theaverage American to respect yo町

ancestors or less? 

More由加theaverage American 

2 Less白anthe average American 

3 Average 

8 Other (Pleぉespeciか)

9 DK 

1 2 3 8 9 total% n 

total 56.2% 5.7% 37.4% 0.8% 100.0% 901 

gender Male 56.6% 6.5% 36.3% 0.7% 100.0% 449 

Female 55.8% 4.9% 38.5% 0.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 44.4% 11.1% 44.4% . 100.0% 36 

20・24yrs 46.7% 8.0% 45.3% . 100.0% 75 

25四29yrs 53.9% 4.5% 40.4% 1.1% 100.0% 89 

30・34yrs 48.2% 6.3% 43.8% 1.8% 100.0% 112 

35同39yrs 52.9% 5.7% 38.6% 2.9% 100.0% 70 

40-44y隠 59.0% 8.0% 32.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 54.7% 4.7% 40.7% . 100.0% 86 

50-54yrs 57.3% 8.0% 34.7% . 100.0% 75 

55四59yrs 58.5% 1.5% 38.5% 1.5% 100.0% 65 

6Cト64yrs 65.5% 2.4% 32.1% . 100.0% 84 

65-69yrs 51.9% 7.7% 40.4% - 100.0% 52 

70y陪 &over 82.5% 1.8% 15.8% . 100.0% 57 
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Q6 If you had no children， would you think it desirable to adopt a child in order to continue the 

family line， even if there is no blood relationship? Or do you not think this is important? 

Would adopt 

2 Would not adopt 

3 Depends on situation 

8 Other (Please speciか)

9 DK 

2 3 8 9 total% n 

total 44.7% 23.0% 28.6% 0.3% 3.3% 100.0% 901 

gender Male 39.4% 26.7% 29.4% 0.4% 4.0% 100.0% 449 

Female 50.0% 19.2% 27.9% 0.2% 2.7% 100.0% 452 

age 18-19y陪 41.7% 19.4% 27.8% . 11.1% 100.0% 36 

2Cト24y陪 48.0% 13.3% 34.7% 1.3% 2.7% 100.0% 75 

25-29y陪 47.2% 19.1% 29.2% 4.5% 100.0% 89 

30・34yrs 48.2% 18.8% 31.3% 1.8% 100.0% 112 

35戸39yrs 48.6% 20.0% 22.9% 1.4% 7.1% 100.0% 70 

40-44y陪 51.0% 18.0% 26.0% 5.0% 100.0% 100 

45-49yrs 34.9% 31.4% 32.6% 1.2% 100.0% 86 

5Cト54yrs 41.3% 32.0% 24.0% 2.7% 100.0% 75 

55・59yrs 49.2% 24.6% 26.2% . 100.0% 65 

60・64y陪 36.9% 22.6% 35.7% 4.8% 100.0% 84 

65四69yrs 44.2% 26.9% 28.8% . 100.0% 52 

70y悶 &over 42.1% 35.1% 19.3% 1.8% 1.8% 100.0% 57 
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Q.7 In general， what would you白inkis the ideal number of children for a family? 

仁コ 9DK 

2 3 4 5 6 7 8 9 total% n 

total 3.2% 49.2% 27.0% 14.8% 1.4% 1.2% 0.6% 0.3% 2.3% 100.0% 901 

gender 

Male 3.3% 52.3% 26.7% 10.9% 1.8% 1.1% 0.7% 0.4% 2.7% 100.0% 449 

Female 3.1 % 46.0% 27.2% 18.6% 1.1% 1.3% 0.4% 0.2% 2.0% 100.0% 452 

age 

18・19yrs 2.8% 38.9% 33.3% 22.2% . 2.8% . 100.0% 36 

2Cド24yrs 50.7% 41.3% 5.3% 2~ 7% . 100.0% 75 

25回29yrs 50.6% 24.7% 16.9% 2.2% 1.1% 4.5% 100.0% 89 

3Cト34yrs 5.4% 46.4% 26.8% 14.3% 1.8% 0.9% 0.9% 3.6% 100.0% 112 

35四39yrs 1.4% 52.9% 24.3% 15.7% 1.4% - 1.4% 2.9% 100.0% 70 

40-44yrs 4.0% 46.0% 29.0% 14.0% . 2.0% 1.0% 2.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 2.3% 47.7% 27.9% 14.0% 3.5% 1.2% 3.5% 100.0% 86 

5Cド54yrs 9.3% 52.0% 22.7% 12.0% 4.0% 100.0% 75 

55四59yrs 1.5% 55.4% 26.2% 9.2% 1.5% 3.1 % 3.1% 100.0% 65 

60-64yrs 3.6% 56.0% 17.9% 19.0% . 1.2% 1.2% 1.2% . 100.0% 84 

65四69yrs 5.8% 44.2% 23.1 % 21.2% 1.9% 1.9% . 1.9% 100.0% 52 

70 & over 1.8% 43.9% 29.8% 19.3% 1.8% 3.5% . 100.0% 57 
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Q.8 There are all sorts of attitudes toward life. Which one of the following statements would you say 

comes closest to your way of life? 

Make no offense and lead a serious life 

2 Active in volunteer work and make a social commitment 

3 Work hard and get rich 

4 Study earnestly and make a name for yourself 

5 Don't think about money or fame; just live a life th剖suitsyour own taste 

6 Live each dayぉ itcomes， cheerfully and without worrying 

8 Other (Please speciか)・

9 D.K. 

2 3 4 5 6 8 9 total% n 

total 8.8% 12.0% 14.7% 8.0% 25.6% 28.4% 1.2% 1.3% 100.0% 901 

gender 

Male 8.5% 10.2% 17.4% 8.0% 26.5% 26.5% 1.6% 1.3% 100.0% 449 

Female 9.1% 13.7% 11.9% 8.0% 24.8% 30.3% 0.9% 1.3% 100.0% 452 

age 

18・19yrs 5.6% 2.8% 25.0% 13.9% 30.6% 19.4% . 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs 8.0% 5.3% 24.0% 16.0% 21.3% 25.3% 100.0% 75 

25・29yrs 4.5% 10.1% 12.4% 14.6% 27.0% 28.1% 1.1% 2.2% 100.0% 89 

3Cド34yrs 7.1 % 9.8% 20.5% 7.1% 21.4% 30.4% 3.6% 100.0% 112 

35-39y隠 11.4% 10.0% 11.4% 5.7% 31.4% 25.7% 1.4% 2.9% 100.0% 70 

40-44yrs 10.0% 15.0% 15.0% 11.0% 26.0% 19.0% 2.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 11.6% 12.8% 11.6% 7.0% 25.6% 29.1% 1.2% 1.2% 100.0% 86 

50・54y陪 9.3% 17.3% 14.7% 8.0% 25.3% 25.3% 100.0% 75 

55四59yrs 4.6% 13.8% 7.7% 3.1% 30.8% 38.5% . 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 16.7% 13.1% 17.9% 2.4% 25.0% 21.4% 1.2% 2.4% 100.0% 84 

6与69yrs 5.8% 15.4% 11.5% 5.8% 21.2% 40.4% 100.0% 52 

70 & over 7.0% 15.8% 1.8% . 26.3% 45.6% 1.8% 1.8% 100.0% 57 
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Q.9 How do you feel about each ofthe following traditional values? 

a. We should respect our ancestors 

Strongly agree 

2 Agree 

3 Disagree 

4 Strongly Disagree 

8 Other 

9 Don'tknow 

2 3 4 8 9 total% n 

total 54.8% 41.6% 1.3% 0.4% 0.6% 1.2% 100.0% 901 

gender Male 52.6% 44.8% 0.9% 0.7% 1.1% 100.0% 449 

Female 57.1% 38.5% 1.8% 0.9% 0.4% 1.3% 100.0% 452 

age 18・19yrs 38.9% 55.6% 2.8% 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs 57.3% 38.7% 1.3% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

25-29yrs 44.9% 52.8% 1.1% 1.1% 100.0% 89 

3Cト34y陪 58.9% 36.6% 0.9% 1.8% 1.8% 100.0% 112 

35同39yrs 55.7% 38.6% 2.9% 2.9% 100.0% 70 

40-44yrs 55.0% 39.0% 3.0% 2.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 55.8% 43.0% 1.2% - 100.0% 86 

5Cト54y陪 64.0% 29.3% 2.7% 4.0% 100.0% 75 

55圃59yrs 56.9% 43.1% 100.0% 65 

60-64yrs 58.3% 40.5% 1.2% 100.0% 84 

65-69y陪 46.2% 50.0% 3.8% - 100.0% 52 

70yrs & over 54.4% 43.9% 1.8% . 100.0% 57 
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Q.9 How do you feel about each ofthe following甘aditionalvalues? 

b. The eldest son should look after his aging p訂en包

Strongly agree 

2 Agree 

3 Oisagree 

4 S甘onglyOisagree 

8 Other 

9 Oon't know 

2 3 4 8 9 total% n 

total 12.7% 31.9% 38.3% 7.1% 4.7% 5.4% 100.0% 901 

gender Male 16.3% 38.8% 31.6% 4.0% 3.3% 6.0% 100.0% 449 

Female 9.1% 25.0% 44.9% 10.2% 6.0% 4.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 11.1% 30.6% 41.7% 5.6% . 11.1% 100.0% 36 

2Cト24yrs 12.0% 33.3% 40.0% 8.0% 6.7% 100.0% 75 

25・29yrs 6.7% 31.5% 44.9% 4.5% 7.9% 4.5% 100.0% 89 

3Cト34yrs 10.7% 26.8% 41.1% 6.3% 6.3% 8.9% 100.0% 112 

35・39y陪 10.0% 34.3% 34.3% 10.0% 1.4% 10.0% 100.0% 70 

40-44yrs 9.0% 40.0% 34.0% 11.0% 3.0% 3.0% 100.0% 100 

4与49yrs 11.6% 27.9% 43.0% 7.0% 9.3% 1.2% 100.0% 86 

50-54yrs 18.7% 28.0% 40.0% 4.0% 9.3% . 100.0% 75 

55回59yrs 13.8% 26.2% 35.4% 7.7% 7.7% 9.2% 100.0% 65 

60-64yrs 11.9% 34.5% 41.7% 6.0% 6.0% 100.0% 84 

65-69y隠 21.2% 30.8% 34.6% 3.8% 3.8% 5.8% 100.0% 52 

70yrs & over 22.8% 38.6% 22.8% 10.5% 3.5% 1.8% 100.0% 57 
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Q.9 How do you feel about銅山ofthe following甘aditionalvalues? 

C. A wife should follow her husband 

S甘onglyagree

2 Agree 

3 Disagree 

4 Strongly Disagree 

8 Other 

9 Don'tknow 

2 3 4 8 9 total% n 

total 12.4% 39.4% 28.7% 15.2% 2.1% 2.1% 100;0% 901 

gender Male 14.3% 43.4% 30.1% 7.6% 1.6% 3.1% 100.0% 449 

Female 10.6% 35.4% 27.4% 22.8% 2.7% 1.1% 100.0% 452 

age 18-19y陪 13.9% 27.8% 38.9% 19.4% . 100.0% 36 

2Cト24yrs 9.3% 37.3% 28.0% 18.7% 4.0% 2.7% 100.0% 75 

25-29yrs 10.1% 36.0% 36.0% 13.5% 2.2% 2.2% 100.0% 89 

30・34yrs 13.4% 38.4% 30.4% 15.2% 0.9% 1.8% 100.0% 112 

3与39yrs 11.4% 40.0% 24.3% 18.6% 1.4% 4.3% 100.0% 70 

40-44yrs 13.0% 41.0% 22.0% 19.0% 3.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 16.3% 40.7% 24.4% 15.1% 2.3% 1.2% 100.0% 86 

5Cト54y陪 8.0% 46.7% 26.7% 12.0% 5.3% 1.3% 100.0% 75 

5与59yrs 15.4% 36.9% 27.7% 18.5% 1.5% 100.0% 65 

6仏64yrs 8.3% 39.3% 38.1% 8.3% 1.2% 4.8% 100.0% 84 

65-69y陪 11.5% 48.1% 25.0% 11.5% 1.9% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 21.1% 36.8% 26.3% 14.0% 1.8% - 100.0% 57 
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Q.9 How do you feel about each ofthe following甘aditionalvalues? 

d. Not to marry someone whom your paren岱 objectto 

Strongly agree 

2 Agr官e

3 Oisagree 

4 Strongly Oisagree 

8 Other 

9 Oon'tknow 

2 3 4 8 9 total% n 

total 6.2% 30.3% 47.1% 10.4% 2.1% 3.9% 100.0% 901 

gender Male 6.0% 29.8% 49.7% 8.9% 1.6% 4.0% 100.0% 449 

Female 6.4% 30.8% 44.5% 11.9% 2.7% 3.8% 100.0% 452 

age 18・19yrs 11.1% 25.0% 41.7% 13.9% 8.3% 100.0% 36 

2Cト24y陪 5.3% 32.0% 49.3% 10.7% 2.7% 100.0% 75 

25四29y悶 6.7% 34.8% 43.8% 7.9% 2.2% 4.5% 100.0% 89 

3Cト34y隠 1.8% 35.7% 46.4% 10.7% 2.7% 2.7% 100.0% 112 

35同39yrs 2.9% 41.4% 41.4% 11.4% 2.9% 100.0% 70 

40-44y隠 6.0% 28.0% 44.0% 15.0% 3.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 12.8% 27.9% 45.3% 5.8% 3.5% 4.7% 100.0% 86 

5Cト54yrs 8.0% 22.7% 53.3% 9.3% 4.0% 2.7% 100.0% 75 

55・59yrs 9.2% 24.6% 52.3% 9.2% 1.5% 3.1% 100.0% 65 

60-64y陪 3.6% 28.6% 47.6% 10.7% 3.6% 6.0% 100.0% 84 

65四69yrs 1.9% 32.7% 48.1% 13.5% 1.9% 1.9% 100.0% 52 

70y隠 &over 8.8% 24.6% 52.6% 8.8% 5.3% 100.0% 57 
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Q.9 How do you feel about each ofthe following traditional values? 

e. We should follow older people 

Strongly agree 

2 Agree 

3 Oisagree 

4 Strongly Disagree 

8 Other 

9 Don't know 

2 3 4 8 9 total% n 

total 14.5% 42.0% 29.2% 4.3% 4.2% 5.8% 100.0% 901 

gender Male 14.0% 45.0% 27.8% 3.8% 3.6% 5.8% 100.0% 449 

Female 15.0% 38.9% 30.5% 4.9% 4.9% 5.8% 100.0% 452 

age 18・19yrs 11.1% 44.4% 30.6% 5.6% 8.3% 100.0% 36 

20-24yrs 20.0% 42.7% 28.0% 2.7% 1.3% 5.3% 100.0% 75 

25田29yrs 5.6% 36.0% 39.3% 2.2% 5.6% 11.2% 100.0% 89 

3Cト34yrs 14.3% 42.9% 26.8% 1.8% 5.4% 8.9% 100.0% 112 

3与39yrs 14.3% 44.3% 30.0% 4.3% 2.9% 4.3% 100.0% 70 

40-44yrs 15.0% 45.0% 21.0% 9.0% 6.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 16.3% 43.0% 26.7% 4.7% 4.7% 4.7% 100.0% 86 

5Cト54yrs 21.3% 45.3% 25.3% 5.3% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55-59yrs 13.8% 40.0% 24.6% 3.1% 9.2% 9.2% 100.0% 65 

60-64y陪 17.9% 36.9% 34.5% 2.4% 3.6% 4.8% 100.0% 84 

65-69yrs 13.5% 40.4% 30.8% 5.8% 3.8% 5.8% 100.0% 52 

70yrs & over 8.8% 43.9% 36.8% 7.0% 3.5% 100.0% 57 
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Q.9 How do you feel ab'Out each of the f'Oll'Owing traditional values? 

五Itis imp'Ortant t'O have a s'On t'O keep the family line going 

S甘onglyagree

2 Agree 

3 Disagree 

4 Strongly Disagree 

8 Other 

9 D'On't kn'Ow 

2 3 4 8 9 total% n 

total 10.2% 34.5% 41.3% 9.8% 2.0% 2.2% 100.0% 901 

gender Male 14.7% 38.8% 37.6% 4.5% 2.4% 2.0% 100.0% 449 

Female 5.8% 30.3% 44.9% 15.0% 1.5% 2.4% 100.0% 452 

age 18四19y陪 5.6% 33.3% 44.4% 11.1% 5.6% 100.0% 36 

20・24yrs 13.3% 34.7% 40.0% 8.0% 4.0% 100.0% 75 

25回29yrs 12.4% 36.0% 43.8% 5.6% 1.1% 1.1% 100.0% 89 

30・34yrs 11.6% 35.7% 34.8% 8.9% 5.4% 3.6% 100.0% 112 

35同39y陪 8.6% 24.3% 47.1% 14.3% 1.4% 4.3% 100.0% 70 

40-44yrs 9.0% 34.0% 45.0% 11.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49y隠 9.3% 34.9% 41.9% 10.5% 2.3% 1.2% 100.0% 86 

5Cト54y陪 13.3% 24.0% 45.3% 13.3% 2.7% 1.3% 100.0% 75 

55回59yrs 10.8% 32.3% 40.0% 9.2% 4.6% 3.1% 100.0% 65 

60-64y陪 8.3% 34.5% 40.5% 10.7% 3.6% 2.4% 100.0% 84 

65-69y陪 9.6% 51.9% 32.7% 5.8% - 100.0% 52 

70yrs & over 7.0% 43.9% 40.4% 8.8% 100.0% 57 
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Q.9 How do you feel about each ofthe following traditional values? 

g. Men should work ou包ideand woman should tend to ho凶 ekeeping

Strongly agree 

2 Agree 

3 Oisagree 

4 Strongly Oisagree 

8 Other 

9 Oon'tknow 

2 3 4 8 9 total% n 

total 3.9% 12.7% 51.5% 27.7% 2.2% 2.0% 100.0% 901 

gender Male 4.7% 14.9% 55.0% 20.5% 2.0% 2.9% 100.0% 449 

Female 3.1% 10.4% 48.0% 35.0% 2.4% 1.1% 100.0% 452 

age 18-19y陪 2.8% 63.9% 30.6% 2.8% 100.0% 36 

20-24yrs 2.7% 6.7% 53.3% 33.3% 2.7% 1.3% 100.0% 75 

25四29yrs 3.4% 16.9% 49.4% 27.0% 1.1% 2.2% 100.0% 89 

3Cド34y隠 3.6% 12.5% 55.4% 23.2% 1.8% 3.6% 100.0% 112 

35四39y隠 . 11.4% 47.1% 34.3% 2.9% 4.3% 100.0% 70 

40-44yrs 5.0% 14.0% 50.0% 28.0% 2.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49y陪 4.7% 8.1% 52.3% 31.4% 3.5% 100.0% 86 

5Cト54yrs 2.7% 9.3% 60.0% 26.7% 1.3% 100.0% 75 

55・59yrs 3.1% 13.8% 49.2% 29.2% 3.1% 1.5% 100.0% 65 

60-64y.陪 4.8% 9.5% 54.8% 27.4% 2.4% 1.2% 100.0% 84 

65戸69yrs 7.7% 23.1% 40.4% 21.2% 3.8% 3.8% 100.0% 52 

70y陪 &over 8.8% 24.6% 40.4% 21.1% 1.8% 3.5% 100.0% 57 
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Q.11 Whether you have a job in a certain workplace or not， what q凶 lificationsshould good leaders 

have in your workplace? Please ch∞se the three most important qualifications among the 
following.(3 multi-answers) 

01 Technical competence 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 35.5% 64.5% 100.0% 901 

gender Male 41.4% 58.6% 100.0% 449 

Female 29.6% 70.4% 100.0% 452 

age 18・19yrs 27.8% 72.2% 100.0% 36 

20・24yrs 34.7% 65.3% 100.0% 75 

25戸29yrs 42.7% 57.3% 100.0% 89 

3Cト34y陪 36.6% 63.4% 100.0% 112 

35回39yrs 42.9% 57.1% 100.0% 70 

40-44y隠 32.0% 68.0% 100.0% 100 

45-49yrs 38.4% 61.6% 100.0% 86 

50・54yrs 36.0% 64.0% 100.0% 75 

55戸59y悶 30.8% 69.2% 100.0% 65 

60-64yrs 31.0% 69.0% 100.0% 84 

6ら69yrs 48.1% 51.9% 100.0% 52 

70yrs & over 21.1% 78.9% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in your workplace? Please choose the three most important qualifications among the 

following.(3 multi-answers) 

02 Fair in甘'eatingsubordinates 

Yes 

2 No 

1 2 total% n 

total 52.9% 47.1% 100.0% 901 

gender Male 50.8% 49.2% 100.0% 449 

Female 55.1% 44.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 50.0% 50.0% 100.0% 36 

20・24yrs 46.7% 53.3% 100.0% 75 

25回29yrs 53.9% 46.1% 100.0% 89 

3Cト34yrs 50.9% 49.1% 100.0% 112 

35四39yrs 47.1% 52.9% 100.0% 70 

40-44yrs 54.0% 46.0% 100.0% 100 

45-49y筒 65.1% 34.9% 100.0% 86 

5Cト54yrs 60.0% 40.0% 100.0% 75 

55-59yrs 46.2% 53.8% 100.0% 65 

60-64yrs 50.0% 50.0% 100.0% 84 

65四69yrs 57.7% 42.3% 100.0% 52 

70y陪 &over 50.9% 49.1% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what q胤 lificationsshould good leaders 

have in your workplace? Please choose the three most important qu剖ificationsamong the 

following.(3 multi-answers) 

03 Being liked and respected by subordinates 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 24.2% 75.8% 100.0% 901 

gender Male 23.8% 76.2% 100.0% 449 

Female 24.6% 75.4% 100.0% 452 

age 18・19yrs 22.2% 77.8% 100.0% 36 

20・24yrs 29.3% 70.7% 100.0% 75 

25・29yrs 27.0% 73.0% 100.0% 89 

30・34yrs 18.8% 81.3% 100.0% 112 

3与39y陪 25.7% 74.3% 100.0% 70 

40-44y隠 21.0% 79.0% 100.0% 100 

45-49yrs 24.4% 75.6% 100.0% 86 

50・54yrs 26.7% 73.3% 100.0% 75 

55・59y隠 24.6% 75.4% 100.0% 65 

60-64yrs 22.6% 77.4% 100.0% 84 

6与69y陪 23.1% 76.9% 100.0% 52 

70yrs & over 28.1% 71.9% 100.0% 57 
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Q.11 Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in yo町 workplace?Please choose the由reemost important qualifications創nongthe 

following.(3 multi-answers) 

04 Serious attitude toward work 

Yes 

2 No 

2 to'旬1% n 

total 43.7% 56.3% 100.0% 901 

gender Male 44.3% 55.7% 100.0% 449 

Female 43.1% 56.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 36.1% 63.9% 100.0% 36 

2Cト24y隠 57.3% 42.7% 100.0% 75 

25同29y陪 41.6% 58.4% 100.0% 89 

30・34yrs 48.2% 51.8% 100.0% 112 

35四39yrs 37.1% 62.9% 100.0% 70 

40-44y隠 41.0% 59.0% 100.0% 100 

45-49yrs 41.9% 58.1 % 100.0% 86 

5Cト54y陪 40.0% 60.0% 100.0% 75 

55-59yrs 43.1% 56.9% 100.0% 65 

6Cト64yrs 39.3% 60.7% 100.0% 84 

65-69yrs 53.8% 46.2% 100.0% 52 

70y陪&over 43.9% 56.1%' 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in your workplace? Please choose the three most important qualifications among the 

following.(3 multi-answers) 

05 Have many企iends/acquaintances

Yes 

2 No 

1 2 total% n 

total 10.7% 89.3% 100.0% 901 

gender Male 12.2% 87.8% 100.0% 449 

Female 9.1% 90.9% 100.0% 452 

age 18-19y陪 11.1% 88.9% 100.0% 36 

2Cト24y陪 9.3% 90.7% 100.0% 75 

25・29yrs 7.9% 92.1% 100.0% 89 

3Cト34yrs 13.4% 86.6% 100.0% 112 

35・39yrs 11.4% 88.6% 100.0% 70 

40-44y隠 10.0% 90.0% 100.0% 100 

45-49yrs 12.8% 87.2% 100.0% 86 

5Cド54y陪 14.7% 85.3% 100.0% 75 

55・59yrs 7.7% 92.3% 100.0% 65 

60-64y陪 10.7% 89.3% 100.0% 84 

65-69yrs 13.5% 86.5% 100.0% 52 

70y陪 &over 3.5% 96.5% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in your workplace? Please choose白ethree most important qualifications among the 

fol1owing.(3 multi-answers) 

06 Sincere in attitudes toward co-workers 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 35.5% 64.5% 100.0% 901 

gender Male 34.7% 65.3% 100.0% 449 

Female 36.3% 63.7% 100.0% 452 

age 18・19yrs 38.9% 61.1% 100.0% 36 

2Cト24yrs 38.7% 61.3% 100.0% 75 

25同29yrs 38.2% 61.8% 100.0% 89 

30・34yrs 30.4% 69.6% 100.0% 112 

35-39yrs 45.7% 54.3% 100.0% 70 

40-44y陪 38.0% 62.0% 100.0% 100 

45-49y隠 37.2% 62.8% 100.0% 86 

50・54yrs 33.3% 66.7% 100.0% 75 

5忌59yrs 33.8% 66.2% 100.0% 65 

60-64yrs 34.5% 65.5% 100.0% 84 

65-69yrs 25.0% 75.0% 100.0% 52 

70yrs & over 31.6% 68.4% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in your workplace? Please choose the three most important qualifications among the 

fol1owing.(3 multi-answers) 

07 Decisive and detennined 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 37.0% 63.0%' 100.0% 901 

gender Male 38.8% 61.2% 100.0% 449 

Female 35.2% 64.8% 100.0% 452 

age 18-19y陪 38.9% 61.1% 100.0% 36 

2Cト24y陪 41.3% 58.7% 100.0% 75 

25四29yrs 42.7% 57.3% 100.0% 89 

3Cト34y陪 33.0% 67.0% 100.0% 112 

35四39yrs 38.6% 61.4% 100.0% 70 

40-44yrs 47.0% 53.0% 100.0% 100 

45-49yrs 36.0% 64.0% 100.0% 86 

50・54yrs 28.0% 72.0% 100.0% 75 

5fト59y陪 33.8% 66.2% 100.0% 65 

60・64yrs 36.9% 63.1% 100.0% 84 

65-69y陪 34.6% 65.4% 100.0% 52 

70yrs & over 28.1% 71.9% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in your workplace? Please choose the three most important qualifications among the 

following.(3 multi-answers) 

08 Good judgment 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 62.0% 38.0% 100.0% 901 

gender Male 59.2% 40.8% 100.0% 449 

Female 64.8% 35.2% 100.0% 452 

age 18・19yrs 58.3% 41.7% 100.0% 36 

20-24yrs 60.0% 40.0% 100.0% 75 

25四.29y隠 70.8% 29.2% 100.0% 89 

30・34yrs 59.8% 40.2% 100.0% 112 

35-39yrs 64.3% 35.7% 100.0% 70 

40-44y陪 58.0% 42.0% 100.0% 100 

45-49y陪 64.0% 36.0% 100.0% 86 

50-54yrs 52.0% 48.0% 100.0% 75 

55戸59y陪 66.2% 33.8% 100.0% 65 

60-64yrs 63.1% 36.9% 100.0% 84 

65-69y陪 67.3% 32.7% 100.0% 52 

70yrs & over 61.4% 38.6% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in your workplace? Please choose the three most important qualifications among the 

following.(3 multi-answers) 

09 Ability to bring great benefit to subordinates 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 21.9% 78.1% 100.0% 901 

gender Male 23.2% 76.8% 100.0% 449 

Female 20.6% 79.4% 100.0% 452 

age 18・19yrs 27.8% 72.2% 100.0% 36 

2Cト24yrs 24.0% 76.0% 100.0% 75 

25同29y陪 19.1% 80.9% 100.0% 89 

30・34y陪 24.1% 75.9% 100.0% 112 

35同39y陪 24.3% 75.7% 100.0% 70 

40-44yrs 21.0% 79.0% 100.0% 100 

45-49y隠 25.6% 74.4% 100.0% 86 

50-54y陪 18.7% 81.3% 100.0% 75 

55・59y隠 20.0% 80.0% 100.0% 65 

60-64yrs 15.5% 84.5% 100.0% 84 

65-69yrs 23.1% 76.9% 100.0% 52 

70yrs & over 22.8% 77.2% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in yo町 workplace?Please ch∞se the three most important qualifications among the 
following.(3 multi-answers) 

10 Seniority 

Yes 

2 No 

1 2 total% n 

total 7.5% 92.5% 100.0% 901 

gender Male 7.6% 92.4% 100.0% 449 

Female 7.5% 92.5% 100.0% 452 

age 18・19yrs 5.6% 94.4% 100.0% 36 

20-24yrs 14.7% 85.3% 100.0% 75 

25四，29y陪 9.0% 91.0% 100.0% 89 

30・34yrs 8.9% 91.1% 100.0% 112 

35回39yrs 4.3% 95.7% 100.0% 70 

40-44yrs 7.0% 93.0% 100.0% 100 

45-49yrs 5.8% 94.2% 100.0% 86 

5Cト54yrs 9.3% 90.7% 100.0% 75 

55同59yrs 6.2% 93.8% 100.0% 65 

60-64yrs 4.8% 95.2% 100.0% 84 

6与69y陪 9.6% 90.4% 100.0% 52 

70yrs & over 3.5% 96.5% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in your workplace? Please choose the three most important qualifications among the 

following.(3 multi-answers) 

11 Come合'omgood family background 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 4.7% 95.3% 100.0% 901 

gender Male 5.6% 94.4% 100.0% 449 

Female 3.8% 96.2% 100.0% 452 

age 18・19yrs . 100.0% 100.0% 36 

20・24y陪 6.7% 93.3% 100.0% 75 

25-29yrs 7.9% 92.1% 100.0% 89 

3Cト34y陪 4.5% 95.5% 100.0% 112 

35四39y陪 4.3% 95.7% 100.0% 70 

40-44yrs 6.0% 94.0% 100.0% 100 

45-49yrs 8.1% 91.9% 100.0% 86 

50-54y陪 2.7% 97.3% 100.0% 75 

55回59yrs 3.1% 96.9% 100.0% 65 

6仏64y隠 2.4% 97.6% 100.0% 84 

65四69yrs 1.9% 98.1% 100.0% 52 

70yrs & over 3.5% 96.5% 100.0% 57 
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Q.ll Whether you have a job in a certain workplace or not， what qualifications should good leaders 

have in yo町 workplace?Please ch∞se出e曲reemost important qualifications among the 
following.(3 multi-answers) 

8 Others 

9 DK 

8 

total 

gender Male 

Female 

age 18-19yrs 

20-24yrs 

25・29yrs

30-34yrs 

35同39yrs

40-44y陪

45-49yrs 

50・54y陪

55・59yrs

60-64y陪

65-69yrs 

70yrs & over 
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Q.12 For your age， how satistied are you wi白yo町 health? Would you say... 

Very satistied 

2 Fairly Satistied 

3 Fairly dissatisfied， or 

4 Very dissatistied 

8 Other (Please speci今:

9 DK 

2 3 4 8 9 total% n 

total 40.6% 45.6% 9.1% 4.6% 0.1% 100.0% 901 

gender Male 42.5% 43.7% 9.4% 4.2% 0.2% 100.0% 449 

Female 38.7% 47.6% 8.8% 4.9% . 100.0% 452 

age 18-19yrs 55.6% 36.1% 5.6% 2.8% . 100.0% 36 
e 

2Cト24y陪 53.3% 40.0% 6.7% . 100.0% 75 

25-29y陪 46.1% 39.3% 10.1% 4.5% . 100.0% 89 

30-34y陪 50.0% 41.1% 6.3% 1.8% 0.9% 100.0% 112 

35四39y陪 40.0% 44.3% 10.0% 5.7% . 100.0% 70 

40-44yrs 33.0% 54.0% 6.0% 7.0% . 100.0% 100 

45-49y陪 39.5% 43.0% 11.6% 5.8% . 100.0% 86 

50・54y隠 29.3% 53.3% 9.3% 8.0% . 100.0% 75 

55四59y陪 35.4% 49.2% 9.2% 6.2% . 100.0% 65 

60-64yrs 32.1% 51.2% 10.7% 6.0% . 100.0% 84 

65-69y.陪 40.4% 50.0% 5.8% 3.8% . 100.0% 52 

70yrs & over 36.8% 42.1% 19.3% 1.8% . 100.0% 57 
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Q.13 Using由eclassifications on由iscard， how would you cl総 iかyoぽ C町制御n伽 dof Iivirig? 

Upperclass 

2 Upper middle class 

3 Middle class 

4 Lower middle class 

5 Lowerclass 

8 Other (Pleぉespecify: 

9 DK 

1 2 3 4 5 8 9 to泊1% n 

total 2.2% 17.9% 56.9% 19.3% 3.4% 0.2% 100.0% 901 

gender Male 2.0% 17.8% 58.1% 17.4% 4.7% 100.0% 449 

Female 2.4% 17.9% 55.8% 21.2% 2.2% 0.4% 100.0% 452 

age 18・19y陪 . 16.7% 55.6% 19.4% 8.3% 100.0% 36 

2Cト24yrs 2.7% 8.0% 46.7% 38.7% 4.0% 100:0% 75 

25・29yrs 1.1% 15.7% 61.8% 19.1% 2.2% 100.0% 89 

3Cト34y隠 1.8% 17.0% 50.9% 22.3% 8.0% 100.0% 112 

35・39yrs 2.9% 12.9% 61.4% 17.1% 4.3% 1.4% 100.0% 70 

40-44y隠 1.0% 21.0% 55.0% 20.0% 2.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 5.8% 15.1% 66.3% 10.5% 2.3% 100.0% 86 

5Cト54yrs 1.3% 22.7% 52.0% 21.3% 2.7% 100.0% 75 

55同59y隠 21.5% 61.5% 13.8% 3.1% 100.0% 65 

60・64y陪 3.6% 25.0% 58.3% 10.7% 2.4% 100.0% 84 

65・69yrs 1.9% 21.2% 61.5% 13.5% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 3.5% 17.5% 54.4% 24.6% 100.0% 57 
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Q.14 Ifyou had tochoose one， which would you prefer， more money or more合'eetime? 

More money 

2 More合'eetime 

8 Other (Pleぉespeciか:

9 DK 

2 8 9 total% n 

total 61.4% 36.6% 0.4% 1.6% 100.0% 901 

gender Male 61.0% 36.7% 0.4% 1.8% 100.0% 449 

Female 61.7% 36.5% 0.4% 1.3% 100.0% 452 

age 18・19yrs 63.9% 36.1% . 100.0% 36 

2Cト24y陪 68.0% 32.0% . 100.0% 75 

25・29y隠 62.9% 32.6% 4.5% 100.0% 89 

30・34yrs 67.0% 32.1% 0.9% 100.0% 112 

35-39yrs 57.1% 40.0% 1.4% 1.4% 100.0% 70 

40-44y陪 53.0% 45.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49y陪 61.6% 38.4% . 100.0% 86 

50・54yrs 58.7% 40.0% 1.3% 100.0% 75 

55同59yrs 61.5% 35.4% 1.5% 1.5% 100.0% 65 

60毛4y陪 58.3% 40.5% 1.2% 100.0% 84 

6与69yrs 63.5% 32.7% 1.9% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 63.2% 31.6% 1.8% 3.5% 100.0% 57 
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Q.lS If you were to .get enough money to liveぉ comfortablyぉ youwould like for the rest of yo町

life， would you continue to work or would you stop working? 

Continue to working 

2 Stop working 

8 Other (Pleぉespeciか:

9 DK 

2 8 9 total% n 

total 51.6% 44.7% 0.6% 3.1% 100.0% 901 

gender Male 53.2% 44.1% 2.7% 100.0% 449 

Female 50.0% 45.4% 1.1% 3.5% 100.0% 452 

age 18・19yrs 52.8% 44.4% 2.8% 100.0% 36 

20-24y陪 68.0% 28.0% 1.3% 2.7% 100.0% 75 

25-29yrs 60.7% 33.7% 2.2% 3.4% 100.0% 89 

3Cド34y陪 51.8% 43.8% 4.5% 100.0% 112 

35-39yrs 58.6% 40.0% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 52.0% 45.0% 1.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49y陪 48.8% 47.7% 3.5% 100.0% 86 

50-54yrs 52.0% 46.7% 1.3% 100.0% 75 

55四59y隠 53.8% 41.5% 4.6% 100.0% 65 

60-64yrs 42.9% 56.0% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 38.5% 59.6% 1.9% . 100.0% 52 

70y隠 &over 31.6% 57.9% . 10.5% 100.0% 57 
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Q. ] 6 Here are some of the things people山凶lly阻keinto account. in relation to their work. Which 

one would you personally place first? (please select only one) 

A good income so that you do not have any worries about money 

2 A safe job with no risk of closing down or unemployment 

3 Working with people you Iike 

4 Doing an important job which gives you a feeling of accomplishment 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

2 3 4 8 9 total% n 

total 37.7% 14.8% 10.9% 35.2% 0.2% 1.2% 100.0% 901 

gender Male 37.4% 17.1% 10.7% 33.0% 1.8% 100.0% 449 

Female 38.1% 12.4% 11.1% 37.4% 0.4% 0.7% 100.0% 452 

age 18・19yrs 41.7% 19.4% 13.9% 25.0% . 100.0% 36 

20・24yrs 37.3% 12.0% 8.0% 41.3% 1.3% 100.0% 75 

2ら29y陪 46.1% 10.1% 7.9% 33.7% 2.2% 100.0% 89 

30-34y陪 47.3% 15.2% 11.6% 24.1% 1.8% 100.0% 112 

35戸39yrs 30.0% 17.1% 7.1% 40.0% 1.4% 4.3% 100.0% 70 

40-44y隠 45.0% 13.0% 9.0% 33.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 38.4% 17.4% 7.0% 36.0% 1.2% 100.0% 86 

50・54yrs 30.7% 17.3% 10.7% 41.3% . 100.0% 75 

55・59yrs 20.0% 18.5% 18.5% 41.5% 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 42.9% 16.7% 9.5% 29.8% 1.2% 100.0% 84 

65山69yrs 32.7% 11.5% 13.5% 42.3% 100.0% 52 

70y陪 &over 26.3% 10.5% 21.1% 40.4% 1.8% . 100.0% 57 
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Q.17 People feel uneasyabout themselves or their family members企omtime to time. To what 

extent do you woπy， either for yourself or for your白mily，about each of the following? 

a. Serious il1ness 

Verymuch 

2 Somewhat 

3 Slight1y 

4 Not at all 

8 Other 

9 DK 

1 2 3 4 8 9 total% n 

total 35.3% 29.9% 24.4% 10.3% 0.1% 100.0% 901 

gender Male 31.0% 29.6% 27.2% 12.2% - 100.0% 449 

Female 39.6% 30.1% 21.7% 8.4% 0.2% 100.0% 452 

age 18-19y陪 30.6% 22.2% 30.6% 16.7% . 100.0% 36 

2Cド24yrs 32.0% 32.0% 28.0% 8.0% . 100.0% 75 

25-29yrs 34.8% 33.7% 18.0% 13.5% . 100.0% 89 

3Cド34yrs 28.6% 24.1% 30.4% 17.0% . 100.0% 112 

3ι39y陪 31.4% 30.0% 25.7% 12.9% . 100.0% 70 

40-44y陪 34.0% 30.0% 26.0% 10.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 34.9% 30.2% 26.7% 8.1% 100.0% 86 

50-54y隠 32.0% 28.0% 29.3% 10.7% 100.0% 75 

55四59yrs 43.1% 38.5% 13.8% 4.6% 100.0% 65 

60-64y隠 39.3% 28.6% 25.0% 7.1% 100.0% 84 

65-69yrs 42.3% 32.7% 17.3% 7.7% . 100.0% 52 

70yrs & over 47.4% 28.1% 17.5% 5.3% 1.8% 100.0% 57 
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Q.17 People feel uneasy about themselves or their family members企'omtime to time. To what 

extent do you worry， either for yourself or for your family， about each of白efollowing? 

b. Car accident 

Very much 

2 Somewhat 

3 Slightly 

4 Not at all 

8 Other 

9 DK 

2 3 4 8 total% n 

total 19.5% 26.9% 32.1% 21.4% 0.1% 100.0% 901 

gender Male 18.0% 26.1% 32.1% 23.6% 0.2% 100.0% 449 

Female 21.0% 27.7% 32.1% 19.2% . 100.0% 452 

age 18・19yrs 19.4% 25.0% 33.3% 22.2% . 100.0% 36 

20-24yrs 16.0% 33.3% 33.3% 17.3% . 100.0% 75 

2与29y隠 19.1% 19.1% 34.8% 27.0% . 100.0% 89 

30・34yrs 17.0% 24.1% 36.6% 22.3% . 100.0% 112 

35四39yrs 17.1% 27.1% 31.4% 22.9% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 21.0% 25.0% 31.0% 23.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 19.8% 32.6% 30.2% 17.4% . 100.0% 86 

5Cト54y陪 20.0% 25.3% 34.7% 20.0% . 100.0% 75 

55四59yrs 24.6% 27.7% 27.7% 20.0% . 100.0% 65 

60-64yrs 16.7% 26.2% 32.1% 25.0% . 100.0% 84 

65-69yrs 23.1% 25.0% 25.0% 26.9% . 100.0% 52 

70yrs & over 24.6% 35.1% 29.8% 10.5% . 100.0% 57 
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Q.17 People feel uneasy about themselves or their family members合omtime to time. To what 

extent do you worry， either for yourself or for your白mily，about each of由efollowing? 

c. Unemployment 

Verymuch 

2 Somewhat 

3 Slightly 

4 Not at al1 

8 Other 

9 DK 

1 2 3 4 8 9 to'泊1% n 

total 16.5% 25.1% 30.6% 27.2% 0.4% 0.1% 100.0% 901 

gender Male 15.1% 25.4% 29.2% 29.4% 0.7% 0.2% 100.0% 449 

Female 17.9% 24.8% 32.1% 25.0% 0.2% . 100.0% 452 

age 18-19y陪 11.1% 22.2% 36.1% 30.6% . 100.0% 36 

2Cト24yrs 13.3% 26.7% 28.0% 32.0% . 100.0% 75 

25回.29y陪 15.7% 27.0% 28.1% 28.1% 1.1% 100.0% 89 

30・34yrs 16.1% 28.6% 34.8% 19.6% 0.9% 100.0% 112 

35-39y隠 21.4% 22.9% 28.6% 25.7% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 15.0% 26.0% 36.0% 23.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 18.6% 26.7% 31.4% 23.3% 100.0% 86 

5Cド54yrs 21.3% 22.7% 36.0% 20.0% . 100.0% 75 

55圃59yrs 13.8% 29.2% 30.8% 26.2% 100.0% 65 

60-64yrs 16.7% 25.0% 29.8% 28.6% 100.0% 84 

65-69yrs 13.5% 19.2% 25.0% 42.3% 100.0% 52 

70y陪&over 19.3% 17.5% 17.5% 42.1% 3.5% 100.0% 57 
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Q.17 People feel uneasy about themselves or their family members合omtime to time. To what 

extent do you worry， either for yourself or for yo町 family，about each of the following? 

d. W訂

Very much 

2 Somewhat 

3 Slightly 

4 Not at all 

8 Other 

9 DK 

2 3 4 8 9 total% n 

total 20.4% 22.5% 29.3% 26.7% 0.1% 0.9% 100.0% 901 

gender Male 18.5% 22.3% 29.2% 29.0% 0.2% 0.9% 100.0% 449 

Female 22.3% 22.8% 29.4% 24.6% 0.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 16.7% 22.2% 19.4% 41.7% . 100.0% 36 

2Cト24yrs 8.0% 21.3% 42.7% 26.7% 1.3% 100.0% 75 

25四29yrs 18.0% 13.5% 31.5% 37.1% . 100.0% 89 

3Cト34yrs 16.1% 17.9% 33.0% 33.0% . 100.0% 112 

35戸39yrs 12.9% 27.1% 28.6% 30.0% 1.4% . 100.0% 70 

40-44y陪 22.0% 27.0% 27.0% 24.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 17.4% 24.4% 37.2% 20.9% . 100.0% 86 

50・54yrs 25.3% 21.3% 28.0% 22.7% 2.7% 100.0% 75 

55回59y陪 29.2% 36.9% 13.8% 20.0% . 100.0% 65 

60-64yrs 14.3% 27.4% 25.0% 28.6% 4.8% 100.0% 84 

65-69y陪 25.0% 11.5% 34.6% 26.9% 1.9% 100.0% 52 

70y陪 &over 50.9% 19.3% 21.1% 8.8% 100.0% 57 
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Q.18 By凶 ingthe scale of 1 to 7， where ‘7' is “very important，" and ‘l' is “not important 

at all，" can you tell me how important each of the following is to you? 

a Your immediate family members suchぉ spouseand children， if you have any 

Not Important at all 

2 

3 

4 

5 

6 

7 Very Impo此卸1t

8 Other 

9 DKlNA 

2 3 4 5 6 7 8 9 to'旬1% n 

total 0.3% 0.2% 0.3% 1.3% 1.2% 4.4% 85.3% 0.4% 6.3% 100.0% 901 

gender 

Male 0.2% 0.2% 0.4% 1.1% 1.6% 6.2% 83.5% 0.2% 6.5% 100.0% 449 

Female 0.4% 0.2% 0.2% 1.5% 0.9% 2.7% 87.2% 0.7% 6.2% 100.0% 452 

age 

18・19yrs 13.9% -5.6% 61.1% 19.4% 100.0% 36 

20・24yrs . 1.3% 2.7% 1.3% 5.3% 80.0% 9.3% 100.0% 75 

25・29yrs 2.2% 1.1 % 3.4% 80.9% 12.4% 100.0% 89 

3Cド34yrs 0.9% -2.7% 89.3% . .7.1% 100.0% 112 

35戸39y陪 . 1.4% - 1.4% 95.7% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 1.0% 1.0% 4.0% 85.0% 9.0% 100.0% 100 

45-49yrs 1.2% 5.8% 87.2% 1.2% 4.7% 100.0% 86 

50-54yrs . 1.3% 2.7% 4.0% 88.0% 4.0% 100.0% 75 

55・59yrs 4.6% 87.7% 1.5% 6.2% 100.0% 65 

60-64yrs 1.2% 2.4% 4.8% 88.1 % 1.2% 2.4% 100.0% 84 

65-69yrs . 1.9% 1.9% 1.9% 7.7% 84.6% 1.9% 100.0% 52 

70 & over 1.8% 1.8% 3.5% 8.8% 82.5% 1.8% . 100.0% 57 
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Q.18 By using the scale of 1 to 7， where ‘7' IS “ very important，" and is “not impo目白1t

at all，" can you tell me how important each of the following is to you? 

b. Career and job 

Not Important at all 

2 

3 

4 

5 

6 

7 Very Import副首

8 Other 

9 DKlNA 

2 3 4 5 6 7 8 9 total% n 

total 1.9% 3.4% 3.7% 12.2% 23.1% 23.1% 30.5% 0.6% 1.6% 100.0% 901 

gender 

Male 1.6% 2.9% 3.6% 11.6% 21.8% 25.2% 31.8% 0.4% 1.1% 100.0% 449 

Female 2.2% 4.0% 3.8% 12.8% 24.3% 21.0% 29.2% 0.7% 2.0% 100.0% 452 

age 

18・19yrs 2.8% 5.6% 11.1% 36.1% 19.4% 25.0% . 100.0% 36 

20-24y陪 1.3% 10.7% 28.0% 26.7% 33.3% . 100.0% 75 

25四29yrs 3.4% 11.2% 24.7% 23.6% 36.0% . 1.1% 100.0% 89 

3Cト34yrs 0.9% 0.9% 11.6% 19.6% 27.7% 38.4% 0.9% 100.0% 112 

35・39yrs 2.9% 2.9% 14.3% 21.4% 24.3% 34.3% . 100.0% 70 

40-44y陪 2.0% 1.0% 2.0% 7.0% 25.0% 29.0% 33.0% . 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 3.5% 2.3% 10.5% 26.7% 23.3% 30.2% 1.2% 2.3% 100.0% 86 

5Cト54yrs 4.0% 9.3% 20.0% 25.3% 41.3% . 100.0% 75 

55・59yrs 4.6% 1.5% 1.5% 7.7% 23.1% 26.2% 30.8% 3.1% 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 1.2% 4.8% 6.0% 13.1% 27.4% 20.2% 22.6% 1.2% 3.6% 100.0% 84 

65-69yrs 9.6% 7.7% 9.6% 23.1% 15.4% 15.4% 15.4% 3.8% 100.0% 52 

70 & over 10.5% 19.3% 15.8% 24.6% 10.5% 3.5% 8.8% 1.8% 5.3% 100.0% 57 
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Q.18 By using the scale of 1 to 7， where ‘7' is “very important，" and is “notimpo同町lt

at all，" can you tell me how important each of the following is to you? 

c. Free time and relaxation 

Not Important at all 

2 

3 

4 

5 

6 

7 Very Import釦t

8 Other 

9 DKlNA 

2 3 4 5 6 7 8 9 total% n 

to也l 0.7% 1.2% 3.6% 11.8% 23.4% 24.8% 34.1 % 0.2% 0.3% 100.0% 901 

gender 

Male 0.7% 1.1% 3.1% 13.4% 25.6% 23.6% 31.8% 0.2% 0.4% 100.0% 449 

Female 0.7% 1.3% 4.0% 10.2% 21.2% 25.9% 36.3% 0.2% 0.2% 100.0% 452 

age 

18・19yrs . 11.1% 16.7% 8.3% 27.8% 36.1% . 100.0% 36 

2Cト24yrs 1.3% 6.7% 14.7% 32.0% 20.0% 25.3% 100.0% 75 

25四29yrs 2.2% 9.0% 24.7% 27.0% 37.1% . 100.0% 89 

3Cト34y陪 0.9% 1.8% 13.4% 23.2% 25.0% 35.7% . 100.0% 112 

35四39y同 1.4% 1.4% 17.1% 25.7% 18.6% 35.7% . 100.0% 70 

40-44y陪 3.0% 10.0% 23.0% 27.0% 37.0% . 100.0% 100 

45-49y隠 2.3% 4.7% 12.8% 19.8% 24.4% 34.9% 1.2% . 100.0% 86 

5Cト54yrs 1.3% 13.3% 24.0% 20.0% 41.3% . 100.0% 75 

55四59抑's 1.5% 3.1% 7.7% 27.7% 18.5% 40.0% . 1.5% 100.0% 65 

6Cト64yrs 1.2% 1.2% 7.1% 15.5% 44.0% 29.8% 1.2% . 100.0% 84 

65-69yrs 7.7% 5.8% 13.5% 23.1% 21.2% 25.0% 3.8% 100.0% 52 

70 & over . 10.5% 7.0% 8.8% 29.8% 17.5% 26.3% . 100.0% 57 
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Q.18 By using the scale of 1 to 7， where ‘7' is “very important，"釦d ‘1' is “not important 

at all，" can you tell me how impo目anteach of the following is to you? 
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2 3 4 5 6 7 8 total% n 

total 0.1% 1.0% 2.1% 8.4% 15.5% 28.3% 44.1% 0.4% 100.0% 901 

gender 

Male 0.2% 0.9% 2.4% 11.6% 18.7% 28.1% 37.4% 0.7% 100.0% 449 

Female . 1.1% 1.8% 5.3% 12.4% 28.5% 50.7% 0.2% 100.0% 452 

age 

18-19y陪 5.6% 5.6% 19.4% 22.2% 47.2% . 100.0% 36 

2Cト24y陪 . 1.3% 4.0% 5.3% 22.7% 28.0% 38.7% . 100.0% 75 

25戸29yrs . 1.1% 6.7% 21.3% 20.2% 49.4% 1.1% 100.0% 89 

30・34yrs 0.9% 1.8% 11.6% 16.1% 28.6% 41.1% . 100.0% 112 

35圃39y隠 . 1.4% . 12.9% 17.1% 28.6% 40.0% . 100.0% 70 

40-44yrs 5.0% 8.0% 13.0% 28.0% 46.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 1.2% 3.5% 8.1% 18.6% 30.2% 37.2% 1.2% 100.0% 86 

50-54y陪 . 1.3% 1.3% 9.3% 9.3%- 28.0% 50.7% . 100.0% 75 

55回59y陪 . 3.1% 6.2% 18.5% 32.3% 40.0% . 100.0% 65 

60-64yrs . 1.2% 1.2% 8.3% 7.1% 26.2% 54.8% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs . 1.9% . 11.5% 9.6% 38.5% 38.5% . 100.0% 52 

70 & over 3.5% 5.3% 14.0% 31.6% 43.9% 1.8% 100.0% 57 
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Q.18 By 凶凶in略gthe scale 0ぱflt，ω07， wh恥ere‘マγ7γis“~ve Eηyi加mpor加 1t，" and ‘ 1γis “、noωIti加mpo。陶n瓜t 
at all，" can you tell me how important each of the following is to you? 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9 total% n 

total 0.4% 1.2% 1.1% 3.6% 6.3% 16.3% 70.7% 0.2% 0.1 % 100.0% 901 

gender 

Male 0.2% 1.6% 1.1% 4.0% 8.9% 18.5% 65.3% 0.2% 0.2% 100.0% 449 

Female 0.7% 0.9% 1.1% 3.1% 3.8% 14.2% 76.1% 0.2% . 100.0% 452 

age 

18-19y悶 8.3% 16.7% 72.2% 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs . 1.3% 2.7% 1.3% 10.7% 84.0% . 100.0% 75 

25-29y陪 -3.4% 5.6% 6.7% 84.3% . 100.0% 89 

30・34yrs 0.9% 9.8% 13.4% 75.9% . 100.0% 112 

35・39yrs . 1.4% 2.9% 4.3% 22.9% 68.6% . 100.0% 70 

40-44yrs 1.0% . 1.0% 6.0% 5.0% 17.0% 70.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 1.2% 1.2% 3.5% 5.8% 20.9% 66.3% 1.2% . 100.0% 86 

50-54yrs 2.7% 2.7% 2.7% 9.3% 17.3% 65.3% . 100.0% 75 

55・59yrs . 1.5% 3.1% 3.1% 4.6% 21.5% 66.2% . 100.0% 65 

60-64y陪 1.2% 3.6% 4.8% 3.6% 14.3% 71.4% 1.2% . 100.0% 84 

65-69yrs 1.9% 3.8% 1.9% 5.8% 9.6% 19.2% 57.7% . 100.0% 52 

70 & over - 5.3% 1.8% 7.0% 10.5% 21.1 % 54.4% . 100.0% 57 
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Q.18 Byusing the scale of 1 to 7， where ‘7' is “very impo同加し" 釦 d is “not important 

at all，" can you tell me how important each of the following is to you? 

f. Religion 

Not Important at all 

2 

3 

4 

5 

6 

7 Very Impo目創lt

8 Other 

9 DKlNA 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 total% n 

total 4.9% 6.8% 7.3% 12.4% 16.2% 17.9% 33.9% 0.6% 0.1% 100.0% 901 

gender 

Male 6.5% 9.1% 8.2% 13.1% 14.7% 17.8% 29.8% 0.7% . 100.0% 449 

Female 3.3% 4.4% 6.4% 11.7% 17.7% 17.9% 37.8% 0.4% 0.2% 100.0% 452 

age 

18-19y陪 2.8% 11.1% 13.9% 22.2% 16.7% 22.2% 11.1% . 100.0% 36 

20・24yrs 8.0% 5.3% 13.3% 9.3% 26.7% 12.0% 24.0% 1.3% . 100.0% 75 

25・29y陪 3.4% 4.5% 7.9% 16.9% 14.6% 16.9% 36.0% . 100.0% 89 

3Cド34yrs 7.1% 6.3% 8.0% 19.6% 13.4% 20.5% 25.0% . 100.0% 112 

35・39yrs 4.3% 12.9% 2.9% 8.6% 15.7% 18.6% 35.7% 1.4% . 100.0% 70 

40-44yrs 7.0% 5.0% 7.0% 9.0% 21.0% 15.0% 36.0% . 100.0% 100 

45-49y隠 2.3% 7.0% 7.0% 12.8% 22.1% 10.5% 37.2% 1.2% . 100.0% 86 

5Cト54yrs 1.3% 8.0% 6.7% 12.0% 10.7% 22.7% 38.7% . 100.0% 75 

55回59yrs 9.2% 3.1% 7.7% 12.3% 7.7% 26.2% 32.3% . 1.5% 100.0% 65 

60・64yrs 6.0% 8.3% 7.1% 17.9% 21.4% 38.1% 1.2% . 100.0% 84 

65-69yrs 5.8% 9.6% 3.8% 3.8% 11.5% 26.9% 36.5%' 1.9% . 100.0% 52 

70 & over 7.0% 7.0% 1.8% 15.8% 12.3% 5.3% 50.9% . 100.0% 57 
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Q.18 By using the scale of 1 to 7， where ‘7' IS “ very important， "釦d is “not important 

at all，" can you tell me how important each of the following is to you? 

g.Politics 

Not Impo此antat a11 

2 

3 

4 

5 

6 

7 Very Important 

8 Other 

9 DKlNA 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 total% n 

total 11.1% 12.0% 18.6% 22.4% 18.6% 9.2% 7.3% 0.2% 0.4% 100.0% 901 

gender 

Male 10.2% 10.0% 16.5% 23.8% 22.0% 8.7% 8.2% 0.2% 0.2% 100.0% 449 

Female 11.9% 13.9% 20.8% 21.0% 15.3% 9.7% 6.4% 0.2% 0.7% 100.0% 452 

age 

18-19y隠 13.9% 22.2% 30.6% 16.7% 8.3% 8.3% . 100.0% 36 

20・24yrs 17.3% 14.7% 14.7% 20.0% 20.0% 10.7% 2.7% . 100.0% 75 

25四29yrs 11.2% 14.6% 18.0% 22.5% 12.4% 13.5% 7.9% . 100.0% 89 

30-34yrs 13.4% 8.9% 20.5% 26.8% 11.6% 8.9% 9.8% . 100.0% 112 

35・39yrs 17.1% 14.3% 18.6% 11.4% 24.3% 5.7% 8.6% . 100.0% 70 

40-44y陪 7.0% 14.0% 21.0% 21.0% 19.0% 10.0% 8.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 8.1% 9.3% 20.9% 27.9% 20.9% 4.7% 8.1% . 100.0% 86 

50・54y陪 6.7% 16.0% 17.3% 26.7% 14.7% 9.3% 9.3% . 100.0% 75 

55四59y隠 9.2% 10.8% 16.9% 27.7% 18.5% 10.8% 3.1% 3.1% 100.0% 65 

6仏64yrs 10.7% 9.5% 16.7% 16.7% 29.8% 8.3% 7.1% . 1.2% 100.0% 84 

6与69yrs 11.5% 5.8% 13.5% 19.2% 23.1% 15.4% 9.6% 1.9% . 100.0% 52 

70 & over 8.8% 7.0% 17.5% 28.1% 21.1% 5.3% 8.8% 1.8% 1.8% 100.0% 57 

43 
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Q.19 All出ingsconsidered， how satistied are you wi白yourfami1y liおーthetime you spend and the 

things you do with members of your白rnily? Just ca11 off the nurnber which comes closest to 

yo町 feelings.

Satistied 

2 Somewhat satistied 

3 Neither satisfied nor dissatisfied (neu甘al)

4 Somewhat dissatisfied 

5 Dissatistied 

8 Other (Please speci今:

9 DK 

2 3 4 5 9 total% n 

total 50.3% 33.2% 8.5% 5.1% 2.2% 0.7% 100.0% 901 

gender Male 51.2% 32.5% 9.4% 4.5% 1.8% 0.7% 100.0% 449 

Female 49.3% 33.8% 7.7% 5.8% 2.7% 0.7% 100.0% 452 

age 18・19yrs 47.2% 33.3% 8.3% 8.3% 2.8% . 100.0% 36 

20・24y陪 48.0% 36.0% 9.3% 5.3% 1.3% . 100.0% 75 

25戸29yrs 51.7% 34.8% 9.0% 3.4% 1.1% . 100.0% 89 

3Cト34y陪 50.9% 33.9% 8.9% 4.5% 1.8% . 100.0% 112 

35-39yrs 51.4% 31.4% 8.6% 8.6% . 100.0% 70 

40-44yrs 50.0% 33.0% 6.0% 8.0% 3.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 48.8% 36.0% 9.3% 4.7% 1.2% . 100.0% 86 

50・54yrs 46.7% 36.0% 9.3% 5.3% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55・59yrs 53.8% 26.2% 12.3% 6.2% 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 48.8% 29.8% 10.7% 6.0% 3.6% 1.2% 100.0% 84 

6与69yrs 50.0% 38.5% 1.9% 3.8% 3.8% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 56.1% 28.1% 7.0% 3.5% 1.8% 3.5% 100.0% 57 

44 
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Q.20 Now 1 would like to ask about your lifeぉ awhole. How satisfied are you with yo町 lifeぉ a

whole these days? Which le抗:er00 this card comes closest to yo町 feelings?

Satisfied 

2 Somewhat satisfied 

3 Neither satisfied oor dissatisfied (oeutral) 

4 Somewhat dissatisfied 

5 Dissatisfied 

8 Other (Please specifシ:

9 DK 

2 3 4 5 9 total% n 

total 43.0% 39.8% 7.7% 6.4% 2.8% 0.3% 100.0% 901 

gender Male 39.9% 41.6% 8.7% 6.2% 3.3% 0.2% 100.0% 449 

Female 46.0% 38.1% 6.6% 6.6% 2.2% 0.4% 100.0% 452 

age 18・19yrs 41.7% 38.9% 13.9% 2.8% 2.8% 100.0% 36 

2Cト24yrs 37.3% 48.0% 8.0% 4.0% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

25同29yrs 39.3% 43.8% 7.9% 7.9% 1.1% . 100.0% 89 

30・34y陪 41.1% 42.0% 7.1% 5.4% 4.5% . 100.0% 112 

35四39yrs 47.1% 32.9% 7.1% 11.4% 1.4% - 100.0% 70 

40-44y陪 36.0% 47.0% 8.0% 8.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49y陪 48.8% 30.2% 8.1% 8.1% 4.7% . 100.0% 86 

5Cト54yrs 41.3% 38.7% 6.7% 9.3% 2.7% 1.3% 100.0% 75 

55四59y陪 46.2% 43.1% 4.6% 1.5% 3.1% 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 39.3% 40.5% 9.5% 6.0% 4.8% . 100.0% 84 

6与69yrs 51.9% 32.7% 7.7% 1.9% 5.8% 100.0% 52 

70yrs & over 54.4% 33.3% 5.3% 7.0% . 100.0% 57 
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Q.21 During出elぉtfour weeks， have you su能関dfrom any of the following? 

a. Headaches/migraines/(head felt heavy) 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 34.5% 65.5% 100.0% 901 

gender Male 29.0% 71.0% 100.0% 449 

Female 40.0% 60.0% 100.0% 452 

age 18-19y隠 36.1% 63.9% 100.0% 36 

2Cト24yrs 33.3% 66.7% 100.0% 75 

25四29y陪 41.6% 58.4% 100.0% 89 

3Cト34y陪 44.6% 55.4% 100.0% 112 

35日39y陪 37.1% 62.9% 100.0% 70 

40-44y陪 44.0% 56.0% 100.0% 100 

45-49yrs 40.7% 59.3% 100.0% 86 

50-54yrs 25.3% 74.7% 100.0% 75 

55四59y陪 24.6% 75.4% 100.0% 65 

60-64yrs 26.2% 73.8% 100.0% 84 

65-69yrs 25.0% 75.0% 100.0% 52 

70yrs & over 19.3% 80.7% 100.0% 57 
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Q.21 During由elぉtfo町 weeks，have you su自ered企'omany of the fol1owing? 

b. Backaches (副首back)

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 42.6% 57.4% 100.0% 901 

gender Male 43.4% 56.6% 100.0% 449 

Female 41.8% 58.2% 100.0% 452 

age 18・19yrs 36.1% 63.9% 100.0% 36 

2Cト24yrs 44.0% 56.0% 100.0% 75 

25-29yrs 34.8% 65.2% 100.0% 89 

30・34yrs 40.2% 59.8% 100.0% 112 

35-39y陪 42.9% 57.1% 100.0% 70 

40-44yrs 44.0% 56.0% 100.0% 100 

45-49y陪 32.6% 67.4% 100.0% 86 

5Cト54y陪 50.7% 49.3% 100.0% 75 

55-59yrs 47.7% 52.3% 100.0% 65 

60-64y陪 44.0% 56.0% 100.0% 84 

65-69yrs 51.9% 48.1% 100.0% 52 

70y隠 &over 47.4% 52.6% 100.0% 57 

47 
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Q.21 During the last four weeks， have you suffered合omany of the following? 

c. Nervousness 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 25.2% 74.8% 100.0% 901 

gender Male 20.3% 79.7% 100.0% 449 

Female 30.1% 69.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 19.4% 80.6% 100.0% 36 

2Cト24y隠 33.3% 66.7% 100.0% 75 

25四29yrs 25.8% 74.2% 100.0% 89 

30・34yrs 28.6% 71.4% 100.0% 112 

35回39yrs 30.0% 70.0% 100.0% 70 

40-44y陪 23.0% 77.0% 100.0% 100 

45-49yrs 22.1% 77.9% 100.0% 86 

5Cト54y陪 25.3% 74.7% 100.0% 75 

55・59yrs 16.9% 83.1% 100.0% 65 

6仏64yrs 21.4% 78.6% 100.0% 84 

65-69y陪 23.1% 76.9% 100.00A! 52 

70yrs & over 29.8% 70.2% 100.0% 57 

48 

61 



Q.21 During the last fo町 weeks，have you su日ered合'omany of the following? 

d. Depression (feeling down) 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 25.5% 74.5% 100.0% 901 

gender Male 22.0% 78.0% 100.0% 449 

Female 29.0% 71.0% 100.0% 452 

age 18・19yrs 30.6% 69.4% 100.0% 36 

20・24yrs 32.0% 68.0% 100.0% 75 

25四29y陪 24.7% 75.3% 100.0% 89 

3Cト34yrs 24.1% 75.9% 100.0% 112 

35四39y陪 24.3% 75.7% 100.0% 70 

40-44y隠 23.0% 77.0% 100.0% 100 

45-49yrs 24.4% 75.6% 100.0% 86 

5Cト54yrs 28.0% 72.0% 100.0% 75 

55同59y陪 20.0% 80.0% 100.0% 65 

6Cト64yrs 23.8% 76.2% 100.0% 84 

65-69yrs 25.0% 75.0% 100.0% 52 

70yrs & over 31.6% 68.4% 100.0% 57 

49 

62 



Q.21 During the last fo町 weeks，have you su任eredfrom any of the following? 

e. Insomnia (sleeplessness) 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 26.9% 73.1% 100.0% 901 

gender Male 24.3% 75.7% 100.0% 449 

Female 29.4% 70.6% 100.0% 452 

age 18-19y陪 16.7% 83.3% 100.0% 36 

20-24yrs 17.3% 82.7% 100.0% 75 

25-29yrs 22.5% 77.5% 100.0% 89 

3Cト34yrs 28.6% 71.4% 100.0% 112 

35戸39yrs 22.9% 77.1% 100.0% 70 

40-44y陪 27.0% 73.0% 100.0% 100 

45-49yrs 20.9% 79.1% 100.0% 86 

50・54yrs 33.3% 66.7% 100.0% 75 

55四59yrs 36.9% 63.1% 100.0% 65 

60-64y陪 28.6% 71.4% 100.0% 84 

6与69yrs 36.5% 63.5% 100.0% 52 

70yrs & over 31.6% 68.4% 100.0% 57 
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Q.21 During由el孤島町weeks，have you 5U任ered合'omany of the fol1owing? 

8 Other (please 5pecify: 

9DK 

8 9 n 

total 0.3% 32.6% 901 

gender Male 0.4% 33.9% 449 

Female 0.2% 31.4% 452 

age 18・19yrs . 47.2% 36 

20・24yrs 32.0% 75 

2与29yrs . 41.6% 89 

3Cト34yrs 31.3% 112 

35戸39yrs 30.0% 70 

40-44y陪 1.0% 30.0% 100 

45-49y陪 1.2% 32.6% 86 

5Cト54yrs 30.7% 75 

5与59yrs 30.8% 65 

60-64yrs 1.2% 38.1% 84 

65戸69yrs 25.0% 52 

70y隠&over 24.6% 57 
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Q.22 Whom would you go to for advice when you have worries about your personal problems and 

important matters? Please choose one among following. 

Father 

2 Mother 

3 Brotheぉandsisters 

4 Spouse or p訂tner(wife or husband) 

5 Other family member and relative 

6 Friends or acquain旬nces(in yo町 workplace，school or neighborhood) 

7 Person to consult anonymously (on the phone or intemet) 

8 Other (Please speciか:

9 I don 't have anyone wi出whomI can confide 

10 I don 't have any problems 

2 3 4 5 6 7 8 9 10 total% n 

total 7.7% 14.5% 9.4% 40.1% 7.9% 14.7% 0.6% 2.0% 2.3% 0.9% 100.0% 901 

gender 

Male 11.8% 10.2% 8.7% 43.9% 6.0% 13.1% 0.4% 1.3% 3.1% 1.3% 100.0% 449 

Female 3.5% 18.8% 10.2% 36.3% 9.7% 16.2% 0.7% 2.7% 1.5% 0.4% 100.0% 452 

age 

18・19yrs 5.6% 55.6% 13.9% 5.6% 16.7% 2.8% 100.0% 36 

20・，24yrs 18.7% 28.0% 9.3% 18.7% 1.3% 21.3% . 1.3% 1.3% . 100.0% 75 

25・29yrs 15.7% 24.7% 6.7% 30.3% 4.5% 16.9% . 1.1% 100.0% 89 

30・34yrs 8.0% 25.9% 3.6% 38.4% 4.5% 13.4% 0.9% 4.5% 0.9% 100.0% 112 

35-39yrs 5.7% 11.4% 8.6% 51.4% 2.9% 12.9% 4.3% 2.9% . 100.0% 70 

40-44y陪 8.0% 11.0% 12.0% 44.0% 7.0% 13.0% 3.0% 1.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49y隠 11.6% 9.3% 10.5% 51.2% 4.7% 8.1% 2.3% 1.2% 1.2% 100.0% 86 

50-54y陪 4.0% 9.3% 12.0% 54.7% 2.7% 13.3% . 1.3% 2.7% . 100.0% 75 

55・59yrs 1.5% 1.5% 12.3% 44.6% 18.5% 15.4% 1.5% 3.1% 1.5% . 100.0% 65 

60・64yrs 3.6% 2.4% 7.1% 48.8% 10.7% 20.2% 3.6% 2.4% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 1.9% 1.9% 11.5% 46.2% 13.5% 9.6% 3.8% 9.6% 1.9% 100.0% 52 

70 & over 1.8% 12.3% 28.1% 31.6% 15.8% 5.3% 1.8% 1.8% 1.8% 100.0% 57 

52 
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Q.23 If you look at successful people in society today， which do you think has played the largest p訂t

in their success， their ability釦 deffort， luck and chance， or personaI re凶 onships由rough

kindred， countrymenlcountrywomen， and alumni/alumnae? 

Ability and e仔brt

2 Luck and chance 

3 Relationships伽 oughkindred， countrymen， and aIumni. (personaI connections) 

8 Other (Pleぉespeciか:

9 DK 

2 3 8 9 total% n 

total 67.5% 刊.4% 19.2% 0.6% 1.3% 100.0% 901 

gender Male 68.8% 10.9% 18.5% 0.7% 1.1% 100.0% 449 

Female 66.2% 11.9% 19.9% 0.4% 1.5% 100.0% 452 

age 18・19yrs 75.0% 5.6% 19.4% . 100.0% 36 

2Cト24yrs 56.0% 13.3% 26.7% 4.0% 100.0% 75 

25四29y陪 64.0% 13.5% 21.3% 1.1% . 100.0% 89 

30・34yrs 61.6% 12.5% 24.1% 0.9% 0.9% 100.0% 112 

35-39y隠 65.7% 14.3% 20.0% 100.0% 70 

40-44y隠 74.0% 11.0% 13.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 62.8% 10.5% 25.6% 1.2% 100.0% 86 

5Cト54y隠 66.7% 14.7% 13.3% 5.3% 100.0% 75 

55戸59yrs 69.2% 6.2% 20.0% 3.1% 1.5% 100.0% 65 

6Cト64yrs 83.3% 8.3% 7.1% 1.2% . 100.0% 84 

65-69y隠 75.0% 13.5% 11.5% . 100.0% 52 

70yrs & over 61.4% 10.5% 28.1% . 100.0% 57 
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Q24 Now the questions about hot topics. How do you feel about something like ‘Supematural 

Power' 釦 d ‘UFO (Unidentified Flying Object)' on this c訂d?Looking at categories 1 to 8 

carefully， please choose the one that comes closest to your feeling for each of出efollowing 

items. 

a. Super natural power or psychokinesis 

Boring 

2 Would Iike to be 

3 Exist 

4 Dreadful， Scary 

5 Would not Iike to be 

6 Interesting， amusing 

7 Nonsense I Does not exist 

8 Not dreadfull Not sc創γ

800ther 

99DK 

2 3 4 5 6 7 8 80 99 total% n 

total 9.8% 4.6% 18.8% 1.3% 2.2% 21.5% 29.0% 4.8% 0.8% 7.3% 100.0% 901 

gender 

Male 11.4% 4.5% 19.6% 0.9% 1.1% 21.8% 28.7% 4.7% 0.7% 6.7% 100.0% 449 

Female 8.2% 4.6% 17.9% 1.8% 3.3% 21.2% 29.2% 4.9% 0.9% 8.0% 100.0% 452 

age 

18・19yrs 13.9% 13.9% 22.2% - 22.2% 22.2% 5.6% 100.0% 36 

2Cト24yrs 13.3% 6.7% 20.0% 26.7% 18.7% 5.3% 9.3% 100.0% 75 

25・29y隠 7.9% 5.6% 16.9% 1.1% 3.4% 28.1% 24.7% 3.4% 9.0% 100.0% 89 

30・34y陪 9.8% 0.9% 23.2% 1.8% 2.7% 17.9% 31.3% 1.8% 0.9% 9.8% 100.0% 112 

35・39y陪 10.0% 5.7% 18.6% . 1.4% 17.1% 30.0% 10.0% 7.1% 100.0% 70 

40-44yrs 12.0% 4.0% 19.0% 2.0% 3.0% 28.0% 24.0% 4.0% 2.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 1.2% 1.2% 23.3% 3.5% 3.5% 23.3% 32.6% 4.7% 7.0% 100.0% 86 

50・54yrs 13.3% 5.3% 13.3% 1.3% 18.7% 36.0% 6.7% 1.3% 4.0% 100.0% 75 

55同59y陪 9.2% 3.1% 21.5% 1.5% 3.1% 13.8% 30.8%、 4.6% 1.5% 10.8% 100.0% 65 

6Cト64yrs 3.6% 3.6% 17.9% - 25.0% 31.0% 9.5% 9.5% 100.0% 84 

65-69y隠 11.5% 7.7% 15.4% 1.9% 19.2% 38.5% . 1.9% 3.8% 100.0% 52 

70 & over 17.5% 5.3% 10.5% 3.5% 7.0% 12.3% 28.1% 5.3% 1.8% 8.8% 100.0% 57 
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Q24 Now the questions about hot topics. How do you feel about something like ‘Supematura1 
Power' and ‘UFO (Unidentified Flying Object) ， on血iscard? Looking at categories 1 to 8 

carefully， please choose the one白紙 comesclosest to yo町 feelingfor each of出efollowing 

items. 

b. UFO (Unidentified Flying Object) or alien 

Boring 

2 Would Iike to be 

3 Exist 

4 Dreadful， Scary 

5 Would not like to be 

6 Interesting， amusing 

7 Nonsense I Does not exist 

8 Not dreadfull Not scary 

800由er

99DK 

2 3 4 5 6 7 8 80 99 total% n 

total 8.7% 1.0% 17.1% 2.1% 1.4% 19.9% 36.7% 4.8% 0.6% 7.8% 100.0% 901 

gender 

Male 9.1% 1.3% 20.0% 1.6% 0.9% 20.9% 34.3% 5.3% 0.2% 6.2% 100.0% 449 

Female 8.2% 0.7% 14.2% 2.7% 2.0% 18.8% 39.2% 4.2% 0.9% 9.3% 100.0% 452 

age 

18-19y陪 5.6% 5.6% 19.4% 2.8% 11.1% 44.4% 2.8% 8.3% 100.0% 36 

20・24y隠 21.3% 1.3% 18.7% 1.3% 18.7% 24.0% 8.0% 6.7% 100.0% 75 

25・29y陪 6.7% 9.0% 1.1% 5.6% 25.8% 37.1% 6.7% 7.9% 100.0% 89 

3Cト34y陪 10.7% . 19.6% 1.8% 1.8% 9.8% 41.1% 1.8% 0.9% 12.5% 100.0% 112 

35・39y陪 7.1% 1.4% 12.9% 1.4% 1.4% 22.9% 40.0% 5.7% 7.1% 100.0% 70 

40-44yrs 8.0% 2.0% 15.0% 2.0% 3.0% 23.0% 39.0% 3.0% 1.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 2.3% 1.2% 15.1% 3.5% 1.2% 27.9% 36.0% 4.7% 1.2% 7.0% 100.0% 86 

50・54yrs 13.3% 1.3% 17.3% 20.0% 34.7% 6.7% 6.7% 100.0% 75 

55四59y隠 6.2% - 23.1% 3.1% - 13.8% 33.8% 3.1% 3.1% 13.8% 100.0% 65 

6Cト64yrs 2.4% 20.2% 3.6% 20.2% 38.1 % 8.3% 7.1% 100.0% 84 

65-6勾隠 5.8% 21.2% 1.9% 25.0% 38.5% 7.7% 100.0% 52 

70 & over 14.0% 1.8% 17.5% 5.3% 17.5% 35.1% 5.3% 3.5% 100.0% 57 

55 
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Q24 Now the questions about hot topics. How do you feel about something Iike ‘Supema知raI

Power' 釦 d ‘UFO (Unidentified Flying Object)' on由iscard? Looking at categories 1 to 8 

C訂'efully，please choose the one that comes closest to your feeling for each of the following 

items. 

c. Specter or ogre 

Boring 

2 Would like to be 

3 Exist 

4 Dreadful， Scary 

5 Would not like to be 

6 Interesting， amusing 

7 Nonsense / Does not exist 

8 Not dreadful / Not scary 

800ther 

99DK 

1 2 3 4 5 6 7 8 80 99 total% n 

total 10.5% 0.9% 6.0% 2.8% 5.1% 8.3% 45.4% 5.0% 1.0% 15.0% 100.0% 901 

gender 

Male 11.6% 0.7% 6.7% 2.7% 4.2% 8.5% 43.9% 6.5% 0.7% 14.7% 100.0% 449 

Female 9.5% 1.1% 5.3% 2.9% 6.0% 8.2% 46.9% 3.5% 1.3% 15.3% 100.0% 452 

age 

18-19y陪 8.3% 8.3% . 11.1% 11.1% 38.9% 5.6% . 16.7% 100.0% 36 

20-24yrs 21.3% 1.3% 10.7% 1.3% 2.7% 8.0% 34.7% 4.0% . 16.0% 100.0% 75 

2与29yrs 9.0% 1.1% 2.2% 4.5% 11.2% 51.7% 7.9% . 12.4% 100.0% 89 

3Cト34yrs 12.5% 0.9% 6.3% 5.4% 5.4% 9.8% 42.9% 1.8% 2.7% 12.5% 100.0% 112 

35-39yrs 10.0% 4.3% 1.4% 10.0% 5.7% 47.1% 7.1% . 14.3% 100.0% 70 

40・44yrs 12.0% 2.0% 9.0% 3.0% 8.0% 8.0% 44.0% 2.0% 2.0% 10.0% 100.0% 100 

45-49y隠 3.5% 4.7% 3.5% 3.5% 8.1 % 48.8% 5.8% 2.3% 19.8% 100.0% 86 

50-54yrs 12.0% 1.3% 6.7% 2.7% 4.0% 4.0% 49.3% 5.3% . 14.7% 100.0% 75 

55四59yrs 9.2% 7.7% 4.6% 3.1% 10.8% 38.5% 6.2% 1.5% 18.5% 100.0% 65 

60-64yrs 4.8% 9.5% 3.6% 1.2% 9.5% 51.2% 6.0% . 14.3% 100.0% 84 

65-69yrs 7.7% 1.9% 5.8% 5.8% 51.9% 5.8% 1.9% 19.2% 100.0% 52 

70 & over 15.8% 3.5% 1.8% 1.8% 5.3% 7.0% 42.1% 5.3% . 17.5% 100.0% 57 

56 
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Q24 Now the questions about hot topics. How do you feel about something like ‘Supematural 

Power' and ‘UFO (Unidentified Flying Object) ， on this card? Looking at categories 1 to 8 

carefully， pleぉechoose the one白紙 comesclosest to your feeling for伺 chof出efollowing 

items. 

d. Ghost or apparition， curse 

Boring 

2 Would like to be 

3 Exist 

4 Dreadful， Scary 

5 Would not like to be 

6 Interesting， amusing 

7 Nonsense / Does not exist 

8 Not dreadful / Not scary 

80 Other 

99DK 

1 2 3 4 5 6 7 8 80 99 total% n 

total 7.4% 0.8% 23.0% 3.1 % 3.7% 14.9% 34.0% 5.9% 1.2% 6.1% 100.0% 901 

gender 

Male 7.8% 0.2% 19.6% 2.2% 3.6% 16.9% 36.5% 6.9% 0.7% 5.6% 100.0% 449 

Female 7.1% 1.3% 26.3% 4.0% 3.8% 12.8% 31.4% 4.9% 1.8% 6.6% 100.0% 452 

age 

18・19yrs 2.8% 2.8% 38.9% 5.6% 5.6% 13.9% 22.2% 8.3% 100.0% 36 

20・24yrs 12.0% . 32.0% 1.3% 5.3% 12.0% 25.3% 8.0% 4.0% 100.0% 75 

25同29y陪 6.7% 2.2% 21.3% 5.6% 3.4% 22.5% 23.6% 6.7% 2.2% 5.6% 100.0% 89 

3Cト34yrs 8.9% 25.9% 3.6% 4.5% 17.0% 32.1% 0.9% 7.1% 100.0% 112 

35・39yrs 7.1% 1.4% 17.1% 4.3% 8.6% 11.4% 37.1% 7.1% 5.7% 100.0% 70 

40-44y隠 9.0% 1.0% 23.0% 2.0% 5.0% 19.0% 28.0% 8.0% 3.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49y陪 3.5% . 26.7% 4.7% 1.2% 12.8% 37.2% 5.8% 8.1% 100.0% 86 

5Cト54yrs 10.7% . 20.0% 2.7% 1.3% 14.7% 38.7% 6.7% 1.3% 4.0% 100.0% 75 

55・59y陪 4.6% . 23.1% 1.5% 3.1% 9.2% 41.5% 4.6% 4.6% 7.7% 100.0% 65 

60-64yrs 3.6% 1.2% 20.2% 1.2% . 17.9% 40.5% 9.5% 6.0% 100.0% 84 

65戸69y陪 9.6% . 17.3% 3.8% 9.6% 46.2% 3.8% 1.9% 7.7% 100.0% 52 

70 & over 8.8% 1.8% 12.3% 1.8% 7.0% 10.5% 38.6% 7.0% 1.8% 10.5% 100.0% 57 

57 

70 



Q.25 Some people say白atwi白 thedevelopment of science and technology， life becomes more 

convenient， but at the same time a lot of human feeling is lost. 00 you agree with由isopinion or 

do you disagree? 

Agree (A lot ofhuman feeling is lost.) 

2 Oisagree (A lot ofhuman feeling is not lost.) 

3 Undecided/it depends 

8 Other (Please speciか:

9 OK 

1 2 3 8 9 total% n 

total 66.4% 20.0% 11.9% 1.8% 100.0% 901 

gender Male 66.4% 21.6% 10.5% 1.6% 100.0% 449 

Female 66.4% 18.4% 13.3% 2.0% 100.0% 452 

age 18・19yrs 61.1% 22.2% 11.1% 5.6% 100.0% 36 

2Cト24y陪 69.3% 13.3% 16.0% 1.3% 100.0% 75 

25戸29y悶 53.9% 31.5% 13.5% 1.1% 100.0% 89 

3Cト34y隠 60.7% 22.3% 15.2% 1.8% 100.0% 112 

35-39yrs 68.6% 15.7% 12.9% 2.9% 100.0% 70 

40-44yrs 69.0% 16.0% 13.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 69.8% 12.8% 14.0% 3.5% 100.0% 86 

5Cト54y陪 62.7% 25.3% 12.0% . 100.0% 75 

55戸59yrs 73.8% 15.4% 9.2% 1.5% 100.0% 65 

6仏64y陪 70.2% 22.6% 6.0% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 69.2% 19.2% 9.6% 1.9% 100.0% 52 

70y隠 &over 71.9% 22.8% 5.3% . 100.0% 57 

58 

71 



Q.26 Some people say由atif we get outstanding political leaders， the best way to improve the 

country is for由epeople to leave every由ingto由em，rather曲anfor由epeople to discuss things 

among themselves. 00 you agree wi白血is，or disagree? 

Agree 

2 Oisagree 

3 Undecided/it depends 

8 Other (Please speciか:

9 OK 

2 3 8 9 total% n 

total 11.8% 77.1% 8.9% 0.1% 2.1% 100.0% 901 

gender Male 12.0% 78.2% 8.2% 1.6% 100.0% 449 

Female 11.5% 76.1% 9.5% 0.2% 2.7% 100.0% 452 

age 18-19yrs 5.6% 75.0% 11.1% 8.3% 100.0% 36 

2Cト24yrs 12.0% 76.0% 12.0% . 100.0% 75 

25回29yrs 10.1% 76.4% 11.2% 1.1% 1.1% 100.0% 89 

3Cト34y隠 14.3% 74.1% 9.8% 1.8% 100.0% 112 

35同39yrs 14.3% 75.7% 10.0% . 100.0% 70 

40-44y隠 13.0% 73.0% 10.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 5.8% 82.6% 9.3% 2.3% 100.0% 86 

5Cト54yrs 9.3% 80.0% 9.3% 1.3% 100.0% 75 

55四59yrs 12.3% 80.0% 4.6% 3.1% 100.0% 65 

60-64yrs 9.5% 82.1% 6.0% 2.4% 100.0% 84 

65-69yrs 17.3% 73.1% 9.6% . 100.0% 52 

70yrs & over 17.5% 77.2% 1.8% 3.5% 100.0% 57 

59 

72 



Q.27 Some people say that home is the only place where you can to凶 lyrelax and feel comfortable. 

Do you feel that way or not? 

Yes， home is the only place 

2 No 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

2 8 9 total% n 

total 53.4% 45.5% 0.2% 0.9% 100.0% 901 

gender Male 49.7% 48.8% 0.4% 1.1% 100.0% 449 

Female 57.1% 42.3% 0.7% 100.0% 452 

age 18-19y隠 38.9% 61.1% . 100.0% 36 

20・24yrs 54.7% 42.7% 2.7% 100.0% 75 

25戸29y陪 51.7% 47.2% 1.1% 100.0% 89 

3Cト34y隠 54.5% 42.9% 1.8% 0.9% 100.0% 112 

35・39yrs 45.7% 52.9% 1.4% 100.0% 70 

40-44y陪 52.0% 48.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 48.8% 50.0% 1.2% 100.0% 86 

5Cト54y陪 61.3% 38.7% - 100.0% 75 

55田59yrs 55.4% 44.6% . 100.0% 65 

60-64yrs 54.8% 44.0% 1.2% 100.0% 84 

6与69y陪 59.6% 38.5% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 59.6% 40.4% . 100.0% 57 

60 

73 



Q.28 Which of the statements on出iscard comes closest to yo町 ownopinion about maniage? Just 

call off the letter， please. 

Maniage is permanent 

2 Maniage may be broken only under serious circumstances 

3 M釘riageωnbe broken by simple agreement of the two partners 

8 Other (Pleぉespeci今:

9 DK 

2 3 8 9 total% n 

total 30.3% 50.1% 17.6% 0.2% 1.8% 100.0% 901 

gender Male 30.5% 48.1% 19.4% 2.0% 100.0% 449 

Female 30.1% 52.0% 15.9% 0.4% 1.5% 100.0% 452 

age 18・19yrs 19.4% 55.6% 22.2% 2.8% 100.0% 36 

2ふ24y陪 26.7% 52.0% 17.3% 4.0% 100.0% 75 

25四29y隠 28.1% 55.1% 13.5% 3.4% 100.0% 89 

30・34yrs 26.8% 44.6% 23.2% 5.4% 100.0% 112 

35回39yrs 38.6% 44.3% 15.7% 1.4% . 100.0% 70 

40-44yrs 33.0% 50.0% 17.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 23.3% 58.1% 17.4% 1.2% 100.0% 86 

5Cト54yrs 30.7% 40.0% 26.7% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55同59yrs 24.6% 55.4% 20.0% 100.0% 65 

60-64y隠 32.1% 58.3% 9.5% . 100.0% 84 

65-69yrs 36.5% 51.9% 9.6% 1.9% 100.0% 52 

70y隠 &over 45.6% 35.1% 19.3% - 100.0% 57 

61 

74 



Q.29 Here are three opinions about man and nature on the card. Which one of these do you think is 

closest to the甘uth?

In order to be happy， we must follow nature 

2 In order to be happy， we must make use of nature 

3 In order to be happy， we must conquer nature 

8 Other (Please specifシ:

9 DK 

2 3 8 9 total% n 

total 29.5% 56.6% 5.7% 1.3% 6.9% 100.0% 901 

gender Male 26.7% 60.4% 5.8% 1.6% 5.6% 100.0% 449 

Female 32.3% 52.9% 5.5% 1.1% 8.2% 100.0% 452 

age 18・19yrs 22.2% 58.3% 5.6% 2.8% 11.1% 100.0% 36 

20・24yrs 21.3% 57.3% 10.7% 1.3% 9.3% 100.0% 75 

25四29yrs 27.0% 61.8% 2.2% 1.1% 7.9% 100.0% 89 

3Cト34yrs 36.6% 50.0% 5.4% 8.0% 100.0% 112 

35-39yrs 37.1% 52.9% 1.4% 8.6% 100.0% 70 

40-44yrs 33.0% 49.0% 8.0% 2.0% 8.0% '100.0% 100 

45-49y陪 26.7% 59.3% 7.0% 2.3% 4.7% 100.0% 86 

50・54yrs 36.0% 57.3% 1.3% 1.3% 4.0% 100.0% 75 

55戸59yrs 30.8% 53.8% 6.2% 9.2% 100.0% 65 

60-64yrs 26.2% 63.1% 6.0% 1.2% 3.6% 100.0% 84 

6ι69yrs 26.9% 55.8% 9.6% 1.9% 5.8% 100.0% 52 

70yrs & over 21.1% 66.7% 5.3% 3.5% 3.5% 100.0% 57 

62 

75 



Q.30 Please choose合omamong the following s'旬temen包theone with which you agree most 

If individuals are made happy， then and only then will the countryぉ awhole improve. 

2 Ifthe coun甘yぉ awhole improves， then and only then can individuaIs be made happy. 

3 Improving the country and making individuals happy are悦 same由ing.

8 Other (Please specify: 

9 DK 

1 2 3 8 9 lolal% n 

lolal 29.4% 32.0% 28.5% 0.7% 9.4% 100.0% 901 

gender Male 29.0% 33.6% 27.6% 0.9% 8.9% 100.0% 449 

Female 29.9% 30.3% 29.4% 0.4% 10.0% 100.0% 452 

age 18-19y陪 27.8% 36.1% 16.7% . 19.4% 100.0% 36 

2Cト24y陪 33.3% 41.3% 21.3% 4.0% 100.0% 75 

25日29y陪 42.7% 23.6% 22.5% 1.1% 10.1% 100.0% 89 

30-34yrs 27.7% 29.5% 26.8% . 16.1% 100.0% 112 

35四39y陪 30.0% 31.4% 25.7% . 12.9% 100.0% 70 

40-44y陪 30.0% 29.0% 32.0% 2.0% 7.0% 100.0% 100 

45-49yrs 34.9% 25.6% 36.0% 3.5% 100.0% 86 

5Cト54yrs 21.3% 34.7% 34.7% 2.7% 6.7% 100.0% 75 

55四59yrs 24.6% 29.2% 35.4% 1.5% 9.2% 100.0% 65 

60-64y隠 22.6% 42.9% 23.8% . 10.7% 100.0% 84 

65-69yrs 32.7% 32.7% 28.8% 5.8% 100.0% 52 

70y.陪 &over 21.1% 33.3% 35.1% . 10.5% 100.0% 57 

63 

76 



Q.31 Some people say that no matter how mechanized and how much advanced information 

technology the world ge包，no出ingcan reduce the richness ofhuman feelings or one's humanity. 

00 you agree with this opinion or disagree? 

Oisagree (the richness of human feelings is REOUCEO) 

2 Agree (the richness ofhuman feelings is NOT REOUCEO) 

3 Cannot say one way or another 

8 Other (Please specifシ:

9 DK 

2 3 8 9 total% f n 

total 33.7% 48.7% 15.3% 0.1% 2.1% 100.0% 901 

gender Male 35.2% 47.9% 15.4% 1.6% 100.0% 449 

Female 32.3% 49.6% 15.3% 0.2% 2.7% 100.0% 452 

age 18・19yrs 38.9% 36.1% 22.2% 2.8% 100.0% 36 

2Cト24yrs 33.3% 45.3% 17.3% 4.0% 100.0% 75 

25・29yrs 31.5% 48.3% 16.9% 3.4% 100.0% 89 

30・34yrs 34.8% 48.2% 13.4% 3.6% 100.0% 112 

35・39y陪 37.1% 51.4% 10.0% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 35.0% 46.0% 17.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 31.4% 46.5% 18.6% 3.5% 100.0% 86 

5Cド54yrs 33.3% 53.3% 10.7% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55・59yrs 32.3% 53.8% 13.8% . 100.0% 65 

60-64y陪 44.0% 42.9% 13.1% . 100.0% 84 

65-69yrs 17.3% 63.5% 17.3% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 31.6% 50.9% 17.5% . 100.0% 57 

64 

77 



Q.32 Which， ifany， ofthe following do you believe in? 

a. Buddha， God， or gods 

Exis也

2 Mayexist 

3 Does not exist 

9 DK 

2 3 9 total% n 

total 70.7% 20.8% 5.4% 3.1% 100.0% 901 

gender Male 65.0% 25.4% 6.7% 2.9% 100.0% 449 

Female 76.3% 16.2% 4.2% 3.3% 100.0% 452 

age 18・19yrs 47.2% 41.7% 2.8% 8.3% 100.0% 36 

2Cト24yrs 60.0% 28.0% 8.0% 4.0% 100.0% 75 

25・.29yrs 74.2% 16.9% 5.6% 3.4% 100.0% 89 

30-34y陪 66.1% 21.4% 7.1% 5.4% 100.0% 112 

35-39yrs 75.7% 18.6% 4.3% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 71.0% 20.0% 6.0% 3.0% 100.0% 100 

45-49yrs 74.4% 17.4% 5.8% 2.3% 100.0% 86 

5Cト54yrs 66.7% 28.0% 2.7% 2.7% 100.0% 75 

55戸59yrs 81.5% 9.2% 6.2% 3.1% 100.0% 65 

60-64y隠 71.4% 22.6% 3.6% 2.4% 100.0% 84 

65-69yrs 76.9% 17.3% 5.8% 100.0% 52 

70y陪 &over n.2% 15.8% 5.3% 1.8% 100.0% 57 

6S 

78 



Q.32 Which， ifany， ofthe folIowing do you believe in? 

b. Life after death 

Exists 

2 Mayexist 

3 Does not exist 

9 DK 

1 2 3 9 total% n 

total 50.3% 32.6% 13.2% 3.9% 100.0% 901 

gender Male 45.7% 34.3% 15.6% 4.5% 100.0% 449 

Female 54.9% 31.0% 10.8% 3.3% 100.0% 452 

age 18・19yrs 36.1% 50.0% 11.1% 2.8% 100.0% 36 

2Cト24yrs 48.0% 40.0% 9.3% 2.7% 100.0% 75 

25四29yrs 50.6% 37.1% 7.9% 4.5% 100.0% 89 

30-34yrs 43.8% 34.8% 17.0% 4.5% 100.0% 112 

35・39yrs 52.9% 32.9% 12.9% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 53.0% 27.0% 15.0% 5.0% 100.0% 100 

45-49yrs 59.3% 23.3% 12.8% 4.7% 100.0% 86 

50・54yrs 49.3% 41.3% 4.0% 5.3% 100.0% 75 

55-59yrs 50.8% 26.2% 20.0% 3.1% 100.0% 65 

6Cト64yrs 53.6% 33.3% 10.7% 2.4% 100.0% 84 

6与69yrs 38.5% 30.8% 23.1% 7.7% 100.0% 52 

70y陪 &over 59.6% 21.1% 17.5% 1.8% 100.0% 57 

66 

79 



Q.32 Which， ifany， ofthe following do you believe in? 

c. a soul or a spirit 

Exists 

2 Mayexist 

3 Does not exist 

9 DK 

2 3 9 total% n 

total 64.4% 27.4% 5.9% 2.3% 100.0% 901 

gender Male 60.1% 29.8% 7.1% 2.9% 100.0% 449 

Female 68.6% 25.0% 4.6% 1.8% 100.0% 452 

age 18・19yrs 50.0% 38.9% 5.6% 5.6% 100.0% 36 

2Cト24yrs 56.0% 34.7% 5.3% 4.0% 100.0% 75 

2与29yrs 64.0% 27.0% 6.7% 2.2% 100.0% 89 

30・34yrs 60.7% 29.5% 6.3% 3.6% 100.0% 112 

35戸39yrs 58.6% 40.0% 1.4% 100.0% 70 

40-44y隠 70.0% 25.0% 4.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 69.8% 20.9% 7.0% 2.3% 100.0% 86 

50・54yrs 61.3% 32.0% 4.0% 2.7% 100.0% 75 

55・59y陪 72.3% 16.9% 10.8% 100.0% 65 

60-64y隠 65.5% 27.4% 6.0% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 65.4% 23.1% 7.7% 3.8% 100.0% 52 

70yrs & over 73.7% 15.8% 8.8% 1.8% 100.0% 57 

67 

80 



Q.33 If you were asked to choose the two most important items listed on the card， which two would 

you choose? (Select two) 

a. FiIial pietyl Love and respect for p訂ents

Selected 

2 Not Selected 

2 total% n 

total 58.0% 42.0% 100.0% 901 

gender Male 55.5% 44.5% 100.0% 449 

Female 60.6% 39.4% 100.0% 452 

age 18-19y陪 58.3% 41.7% 100.0% 36 

2Cト24yrs 52.0% 48.0% 100.0% 75 

25-29yrs 68.5% 31.5% 100.0% 89 

30・34yrs 66.1% 33.9% 100.0% 112 

35-39yrs 55.7% 44.3% 100.0% 70 

40-44y陪 63.0% 37.0% 100.0% 100 

45-49y陪 59.3% 40.7% 100.0% 86 

50-54yrs 50.7% 49.3% 100.0% 75 

55戸59y陪 50.8% 49.2% 100.0% 65 

6Cト64yrs 57.1% 42.9% 100.0% 84 

65・69yrs 48.1% 51.9% 100.0% 52 

70yrs & over 54.4% 45.6% 100.0% 57 

68 

81 



Q.33 If you were asked to choose the two most important items listed on the card， which two would 

you choose? (Select two) 

b. Repaying people who have helped you in the past 

Selected 

2 Not Selected 

2 to泊1% n 

total 43.7% 56.3% 100.0% 901 

gender Male 42.5% 57.5% 100.0% 449 

Female 44.9% 55.1% 100.0% 452 

age 18-19yrs 44.4% 55.6% 100.0% 36 

2Cド24yrs 46.7% 53.3% 100.0% 75 

25・29yrs 40.4% 59.6% 100.0% 89 

30・34yrs 51.8% 48.2% 100.0% 112 

35回39y陪 37.1% 62.9% 100.0% 70 

40-44y陪 39.0% 61.0% 100.0% 100 

45-49y陪 38.4% 61.6% 100.0% 86 

50-54yrs 42.7% 57.3% 100.0% 75 

55-59yrs 44.6% 55.4% 100.0% 65 

60・64yrs 54.8% 45.2% 100.0% 84 

65-69y陪 40.4% 59.6% 100.0% 52 

70yrs & over 40.4% 59.6% 100.0% 57 

69 

82 



Q.33 If you we問 askedto choose the two most important items listed on theωrd， which two would 

you choose? (Select two) 

c. Respect for the rights of the individual 

Selected 

2 Not Selected 

1 2 total% n 

total 56.2% 43.8% 100.0% 901 

gender Male 54.8% 45.2% 100.0% 449 

Female 57.5% 42.5% 100.0% 452 

age 18・19yrs 50.0% 50.0% 100.0% 36 

2Cト24y陪 56.0% 44.0% 100.0% 75 

25四29yrs 51.7% 48.3% 100.0% 89 

30・34y陪 51.8% 48.2% 100.0% 112 

3与39y陪 61.4% 38.6% 100.0% 70 

40-44y陪 54.0% 46.0% 100.0% 100 

45-49yrs 55.8% 44.2% 100.0% 86 

50-54yrs 58.7% 41.3% 100.0% 75 

55同59yrs 61.5% 38.5% 100.0% 65 

6ι64yrs 53.6% 46.4% 100.0% 84 

65・69yrs 63.5% 36.5% 100.0% 52 

70y陪&over 61.4% 38.6% 100.0% 57 

70 

83 



Q.33 If you were asked to choose the two most important items lis旬d00 the card， which two would 

you choose? (Select two) 

d. Respect for白e合'eedomof the iodividual 

Selected 

2 Not Selected 

。 total% n 
total 39.5% 60.5% 100.0% 901 

gender Male 43.4% 56.6% 100.0% 449 

Female 35.6% 64.4% 100.0% 452 

age 18-19y隠 44.4% 55.6% 100.0% 36 

20-24y陪 38.7% 61.3% 100.0% 75 

25四29y陪 39.3% 60.7% 100.0% 89 

3Cト34yrs 27.7% 72.3% 100.0% 112 

35戸39y陪 45.7% 54.3% 100.0% 70 

40-44y陪 42.0% 58.0% 100.0% 100 

45-49yrs 40.7% 59.3% 100.0% 86 

5Cド54yrs 45.3% 54.7% 100.0% 75 

55困59yrs 40.0% 60.0% 100.0% 65 

60-64y隠 32.1% 67.9% 100.0% 84 

65-69y陪 48.1% 51.9% 100.0% 52 

70yrs & over 42.1% 57.9% 100.0% 57 

71 

84 



Q.33 If you were asked to choose the two most important items listed on the card， which two would 

you choose? (Select two) 

total 

gender 

age 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

8 

Male 

Female 

18・19yrs

2Cト24yrs

25同29y陪

30-34yrs 

35-39yrs 

40-44yrs 

45-49yrs 

5Cト54y陪

55圃59y陪

6Cト64y陪

6与69y陪

70yrs & over 

9 

1.1% 

1.6% 

0.7% 

2.8% 

2.7% 

1.1% 

1.8% 

2.3% 

1.3% 

1.5% 

72 

n 

901 

449 

452 

36 

75 

89 

112 

70 

100 

86 

75 

65 

84 

52 

57 

85 



Q.34a Suppose白紙you釘e出epresident of a company.百lecompany decides to hire one person， 

and then administers an employment examination. The supervisor in ch釘gereports to you 

saying，“y our relative who took the examination got the second highest grョde.B凶 Ibelieve 

白紙 eitheryo町 relativeor the candidate who got the highest grade would be satisfactory. 

What shall we do?" In such a case， which person would you employ? 

Onewith由ehighest grade 

2 Your relative 

8 Other(Pleぉespeciか:

9 DK 

2 8 9 total% n 

total 65.5% 29.5% 1.2% 3.8% 100.0% 901 

gender Male 64.4% 31.4% 1.1% 3.1% 100.0% 449 

Female 66.6% 27.7% 1.3% 4.4% 100.0% 452 

age 18・19yrs 66.7% 27.8% 2.8% 2.8% 100.0% 36 

2Cド24yrs 64.0% 30.7% 5.3% 100.0% 75 

25圃29y隠 58.4% 34.8% 6.7% 100.0% 89 

3Cト34y隠 62.5% 31.3% 0.9% 5.4% 100.0% 112 

35戸39y陪 71.4% 27.1% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 61.0% 31.0% 4.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49y陪 61.6% 33.7% 4.7% 100.0% 86 

5Cト54y陪 69.3% 26.7% 4.0% 100.0% 75 

55-59yrs 75.4% 23.1% 1.5% 100.0% 65 

6仏64yrs 61.9% 31.0% 3.6% 3.6% 100.0% 84 

65-69yrs 73.1% 26.9% . 100.0% 52 

70yrs & over 71.9% 22.8% 1.8% 3.5% 100.0% 57 

73 

86 



Q.34b In the last question， we supposed白紙 theone getting the second highest grade was yo町

relative. Suppose白紙 theone who got the second high側 gradewas the daughter or son of 

person to whom you felt indebted. Which person would you employ? 

One with the highest grade 

2 Daughter or son of person to whom you are indebted 

8 αher (please specify: 

9 DK 

2 8 9 total% n 

to泊l 63.8% 29.9% 1.4% 4.9% 100.0% 901 

gender Male .61.5% 31.4% 2.0% 5.1% 100.0% 449 

Female 66.2% 28.3% 0.9% 4.6% 100.0% 452 

age 18-19yrs 41.7% 50.0% 2.8% 5.6% 100.0% 36 

2Cド24yrs 60.0% 34.7% 1.3% 4.0% 100.0% 75 

25-29y陪 65.2% 27.0% 7.9% 100.0% 89 

30・34yrs 67.9% 22.3% 4.5% 5.4% 100.0% 112 

35田39yrs 68.6% 27.1 % 4.3% 100.0% 70 

40-44y陪 62.0% 31.0% 2.0% 5.0% 100.0% 100 

45-49yrs 60.5% 33.7% 5.8% 100.0% 86 

50-54y陪 60.0% 36.0% 4.0% 100.0% 75 

55四59yrs 67.7% 29.2% 1.5% 1.5% 100.0% 65 

60-64y陪 58.3% 32.1% 3.6% 6.0% 100.0% 84 

65-69y陪 78.8% 21.2% . 100.0% 52 

70yrs & over 70.2% 22.8% 7.0% 100.0% 57 

74 

87 



88 

Q.34a X Q.34b 

Q.34a Suppose由atyou are the president of a company. The company decides to hire one person， 

and then administers an employment examination. The supervisor in ch釘gereports to you 

saying，“Y our relative who took恥 examinationgot the second highest grade. But 1 believe 

由剖 eitheryour relative or the candidate who got the highest grade would be satisfactory. 

What shall we do?" In such a case， whichperson would you employ? 

Onewi白白ehighest grade 

2 Y our relative 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

Q.34b In the last question， we supposed白紙 theone ge凶ngthe second highest grade w;ぉ yo町

relative. Suppose that the one who got the second highest grade was the daughter or son of 

person to whom you felt indebted. Which person would you employ? 

Onewi白白ehighest grade 

2 Daughter or son of personωwhom you are indebted 

8 Other (Please specify: 

9 DK 

Q.34b 

2 8 9 to泊1% n 

57.6% 6.4% 1.4% 65.5% 590 

2 5.8% 23.0% 0.4% 0.3% 29.5% 266 

Q.34a 8 0.1 % 0.9% 0.2% 1.2% 11 

9 0.4% 0.3% 0.1% 2.9% 3.8% 34 

total% 63.8% 29.9% 1.4% 4.9% 100.0% 901 

7S 



Q.35 Suppose you are working in a firm. Which of批 followingdepartment chiefs would you prefer 

to work under? 

A department chief who always sticks to the work rules and never demands釦 y

unreasonable work， but who， on the other hand， never does anything for you 

personally in ma抗e路 notconnected with work. 

2 A department chief who sometimes demands more由加whatthe rules call for but who 

takes care of you personally beyond the call of his or her responsibility 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

2 8 9 total% n 

to泊l 28.6% 68.9% 0.6% 1.9% 100.0% 901 

gender Male 27.8% 69.5% 0.9% 1.8% 100.0% 449 

Female 29.4% 68.4% 0.2% 2.0% 100.0% 452 

age 18・19yrs 25.0% 69.4% 5.6% 100.0% 36 

20・24yrs 26.7% 69.3% 1.3% 2.7% 100.0% 75 

25・29yrs 27.0% 71.9% 1.1% 100.0% 89 

3Cト34y悶 26.8% 68.8% 4.5% 100.0% 112 

35-39y悶 22.9% 75.7% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 32.0% 64.0% 1.0% 3.0% 100.0% 100 

45-49yrs 33.7% 64.0% 1.2% 1.2% 100.0% 86 

5Cト54yrs 18.7% 78.7% 2.7% 100.0% 75 

55・59yrs 35.4% 64.6% . 100.0% 65 

6Cト64yrs 26.2% 72.6% 1.2% . 100.0% 84 

65-69yrs 44.2% 53.8% 1.9% . 100.0% 52 

70yrs & over 28.1% 71.9% . 100.0% 57 

76 

89 



Q.36Would you say白紙 mostof出etime， people try to be helpful， or白紙 theyare mostly just 

looking out for themselves? 

Try to be help釦l

2 Look out for themselves 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

2 8 9 to也1% n 

total 56.4% 41.1% 0.2% 2.3% 100.0% 901 

gender Male 53.2% 44.3% 0.2% 2.2% 100.0% 449 

Female 59.5% 37.8% 0.2% 2.4% '100.0% 452 

age 18-19y陪 55.6% 38.9% 2.8% 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs 49.3% 46.7% 4.0% 100.0% 75 

25・29yrs 51.7% 44.9% 3.4% 100.0% 89 

3Cト34yrs 49.1% 49.1% 1.8% 100.0% 112 

3与39yrs 50.0% 45.7% 4.3% 100.0% 70 

40-44y陪 50.0% 46.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 66.3% 31.4% 2.3% 100.0% 86 

5Cト54yrs 61.3% 36.0% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55-59y陪 58.5% 40.0% 1.5% 100.0% 65 

6ι64y隠 67.9% 32.1% 100.0% 84 

65-69y隠 55.8% 42.3% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 66.7% 33.3% 100.0% 57 

77 

90 



Q.37 00 you think. th剖 mostpeople would try to旬keadv飢旬geofyou if由eygot the chance， or 

would白eytry to be fair? 

Takeadvan泊ge

2 Try to be fair 

8 Other (Please speciか:

9 OK 

2 8 9 total% n 

total 41.0% 56.5% 0.4% 2.1% 100.0% 901 

gender Male 44.3% 53.7% 0.7% 1.3% 100.0% 449 

Female 37.6% 59.3% 0.2% 2.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 38.9% 55.6% 5.6% 100.0% 36 

20・24yrs 52.0% 44.0% 4.0% 100.0% 75 

25・29yrs 44.9% 52.8% 1.1% 1.1% 100.0% 89 

30・34yrs 54.5% 42.9% 0.9% 1.8% 100.0% 112 

35戸39y陪 38.6% 55.7% 1.4% 4.3% 100.0% 70 

40-44y陪 49.0% 49.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49y隠 36.0% 61.6% 2.3% 100.0% 86 

5Cト54y陪 38.7% 61.3% . 100.0% 75 

55同59y陪 36.9% 60.0% 3.1% 100.0% 65 

60-64y陪 32.1% 66.7% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 19.2% 76.9% 1.9% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 31.6% 68.4% . 100.0% 57 

78 

91 



Q.38 Generally speaking， Would you say白紙 mostpeople can be佐山tedor曲剖youcan 't be too 

C釘'efulin dealing with people? 

Canbe加 sted

2 Can't be tooωreful 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

1 2 8 9 total% n 

total 41.2% 55.8% 0.4% 2.6% 100.0% 901 

gender Male 41.2% 56.6% 0.2% 2.0% 100.0% 449 

Female 41.2% 55.1% 0.7% 3.1% 100.0% 452 

age 18-19y陪 41.7% 52.8% 5.6% 100.0% 36 

2Cト24yrs 36.0% 57.3% 6.7% 100.0% 75 

25-29y陪 37.1% 59.6% 1.1% 2.2% 100.0% 89 

3Cド34yrs 34.8% 63.4% 1.8% 100.0% 112 

35戸39yrs 37.1% 58.6% 2.9% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 41.0% 57.0% 2.0% 100.0% 100 

45-49yrs 46.5% 51.2% 2.3% 100.0% 86 

5Cト54y隠 42.7% 54.7% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55四59yrs 41.5% 56.9% 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 51.2% 44.0% 4.8% 100.0% 84 

65-69yrs 36.5% 61.5% 1.9% 100.0% 52 

70y陪&over 50.9% 49.1% 100.0% 57 

79 

92 



Q.39a Imagine this situation. Pat wぉ orphanedat an early age and was brought up by Sandy， a kind 

neighbor. Sandy gave himlher a good education， sent himlher to a university， and now Pat has 

become the president of a comp飢 y.One day he/she ge包佃町gentmessage saying that Sandy， 

who brought himlher up， is seriously i1l and asking if he/she would come at once. This 

message arrivesぉ he/sheis leaving to attend an important meeting which will decide whether 

hislher firm is to go bankrupt or to survive. Which of the following do you由inkhe/she should 

do? 

Leave everything and go back home 

2 However worried he/she might be about Sandy， he/she should go to the meeting 

3 Other (Please speci秒:

9 DK 

2 3 9 total% n 

total 72.3% 21.5% 0.9% 5.3% 100.0% 901 

gender Male 65.7% 26.7% 1.1% 6.5% 100.0% 449 

Female 78.8% 16.4% 0.7% 4.2% 100.0% 452 

age 18・19yrs 72.2% 16.7% . 11.1% 100.0% 36 

2Cド24yrs 74.7% 18.7% 6.7% 100.0% 75 

25-29y隠 78.7% 15.7% 5.6% 100.0% 89 

30・34yrs 70.5% 19.6% 0.9% 8.9% 100.0% 112 

35・39yrs 68.6% 24.3% 7.1% 100.0% 70 

40-44yrs 79.0% 14.0% 1.0% 6.0% 100.0% 100 

45-49yrs 68.6% 25.6% 5.8% 100.0% 86 

5Cト54yrs 74.7% 24.0% 1.3% . 100.0% 75 

55四59yrs 69.2% 24.6% 1.5% 4.6% 100.0% 65 

60-64yrs 73.8% 22.6% 1.2% 2.4% 100.0% 84 

65-69yrs 65.4% 26.9% 3.8% 3.8% 100.0% 52 

70yrs & over 64.9% 31.6% 1.8% 1.8% 100.0% 57 

80 

93 



Q.39b The last question supposed出atSandy had taken Pat inお卸 O中hanin his/her you出 and

brought himlher up. Suppose that it was one of Pat' s re剖 p釘'en包 whowas seriously i11. 

Which would have been your answer曲en?

Leave everything and go back home 

2 However worried he/she might be about hislher parent， he/she should go to the meeting 

3 Other (Please speciか:

9 D.K. 

2 8 9 total% n 

total 70.1% 24.2% 0.8% 4.9% 100.0% 901 

gender Male 65.0% 28.3% 0.7% 6.0% 100.0% 449 

Female 75.2% 20.1% 0.9% 3.8% 100.0% 452 

age 18・19yrs 63.9% 27.8% 8.3% 100.0% 36 

20-24y隠 72.0% 24.0% 4.0% 100.0% 75 

25-29yrs 73.0% 18.0% 2.2% 6.7% 100.0% 89 

3Cト34y隠 67.9% 24.1% 0.9% 7.1% 100.0% 112 

35山39yrs 67.1% 28.6% 4.3% 100.0% 70 

40-44yrs 74.0% 21.0% 1.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 70.9% 24.4% 4.7% 100.0% 86 

5Cト54yrs 69.3% 28.0% 2.7% 100.0% 75 

55回59yrs 72.3% 24.6% 3.1% 100.0% 65 

60-64yrs 70.2% 22.6% 1.2% 6.0% 100.0% 84 

65戸69yrs 67.3% 25.0% 3.8% 3.8% 100.0% 52 

70yrs & over 68.4% 28.1% 3.5% 100.0% 57 

81 

94 



Q.39a X Q.39b 

Q.39a Imagine this situation. Pat was orphaned at釦 earlyage and was brought up by Sandy， a kind 

neighbor. Sandy gave himlher a good education， sent himlher to a university， and now Pat has 

become the president of a company. One day he/she ge包anurgent message saying由剖S加 dy，

who brought himlher up， is serioωly ill andぉkingif he/she would come at once. This 

message arrivesぉ he/sheis leaving to attend an important meeting which will decide whether 

hislher firm is to go bankrupt or to survive. Which of the following do you制nkhe/she should 

do? 

Leave everything and go back home 

2 However worried he/she might be about Sandy， he/she should go to the meeting 

3 Other (Please specify: _) 

9 DK 

Q.39b The 1ぉtque坑ionsupposed that Sandy had taken Pat inぉ ano叩hanin hislher youth and 

brought himlher up. Suppose白atit was one of Pat' s real p訂'en臼 whowas seriously ill. 

Which would have been your answer then? 

Q.39a 

1 Leave everything and go back home 

2 However worried he/she might be about hislher p釘'ent，he/she should go to the meeting 

3 Other (Please speciか)

9 D.K. 

Q.39b 

2 8 9 total% n 

62.5% 7.5% 0.1% 2.1% 72.3% 651 

2 5.2% 16.0% 0.1% 0.2% 21.5% 194 

8 0.2% 0.1% 0.6% 0.9% 8 

9 2.2% 0.6% 2.6% 5.3% 48 

total% 70.1% 24.2% 0.8% 4.9% 100.0% 901 

82 
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Q.40 Using the answers on this card， pleぉetell me how much you agree or disagree wi白 eachone 

of the following statements: 

a. There are some illnesses th副 arebetter甘eatedby methods that modem medicine does not 

recogmze. 

Strongly agree 

2 Agree to some extent 

3 Disagree to some extent 

4 Strongly disagree 

8 Other (Please specifシ:

9 DK 

2 3 4 9 total% n 

total 24.0% 57.7% 11.8% 3.1% 3.4% 100.0% 901 

gender Male 23.2% 58.8% 12.0% 3.6% 2.4% 100.0% 449 

Female 24.8% 56.6% 11.5% 2.7% 4.4% 100.0% 452 

age 18-19y隠 25.0% 52.8% 13.9% 2.8% 5.6% 100.0% 36 

2Cト24yrs 13.3% 62.7% 14.7% 6.7% 2.7% 100.0% 75 

25晒.29yrs 18.0% 58.4% 16.9% 2.2% 4.5% 100.0% 89 

30・34yrs 27.7% 59.8% 5.4% 5.4% 1.8% 100.0% 112 

3与39yrs 22.9% 55.7% 11.4% 2.9% 7.1% 100.0% 70 

40-44yrs 29.0% 58.0% 5.0% 3.0% 5.0% 100.0% 100 

45-49y陪 26.7% 51.2% 16.3% 2.3% 3.5% 100.0% 86 

5Cト54yrs 25.3% 53.3% 14.7% 1.3% 5.3% 100.0% 75 

55四59yrs 33.8% 55.4% 7.7% 3.1% 100.0% 65 

60-64yrs 21.4% 58.3% 15.5% 2.4% 2.4% 100.0% 84 

65-69yrs 32.7% 50.0% 15.4% 1.9% . 100.0% 52 

70y悶 &over 10.5% 75.4% 8.8% 1.8% 3.5% 100.0% 57 

83 

96 



Q.40 Using the answers on this card， please tell me how much you agree or disagree with伺 chone 

of the following statements: 

b. Some day science will permit the complete understanding of the functioning of the human mind. 

Strongly agree 

2 Agree to some extent 

3 Disagree to some extent 

4 Strongly disagree 

8 Other (Please speci今:

9 DK 

1 2 3 4 8 9 total% n 

total 16.8% 46.5% 22.4% 8.0% 0.2% 6.1% 100.0% 901 

gender Male 18.7% 44.1% 22.5% 9.1% 5.6% 100.0% 449 

Female 14.8% 48.9% 22.3% 6.9% 0.4% 6.6% 100.0% 452 

age 18・19yrs 25.0% 47.2% 13.9% 5.6% 8.3% 100.0% 36 

2Cト24y陪 12.0% 54.7% 18.7% 8.0% 6.7% 100.0% 75 

25四29yrs 15.7% 37.1% 27.0% 14.6% 5.6% 100.0% 89 

3Cト34yrs 17.9% 44.6% 22.3% 10.7% 4.5% 100.0% 112 

35-39yrs 12.9% 40.0% 30.0% 5.7% 1.4% 10.0% 100.0% 70 

40-44yrs 20.0% 42.0% 26.0% 4.0% 8.0% 100.0% 100 

45-49y隠 14.0% 40.7% 24.4% 10.5% . 10.5% 100.0% 86 

5Cト54yrs 18.7% 56.0% 16.0% 5.3% 4.0% 100.0% 75 

55回59yrs 18.5% 53.8% 20.0% 4.6% 3.1% 100.0% 65 

60-64yrs 15.5% 48.8% 25.0% 8.3% 1.2% 1.2% 100.0% 84 

65-69y隠 15.4% 55.8% 13.5% 9.6% 5.8% 100.0% 52 

70y陪 &over 19.3% 45.6% 22.8% 5.3% 7.0% 100.0% 57 

84 
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Q.40 Using the answers on this c訂d，please tell me how much you agree or disagree with each one 

of the following statements: 

c. Most of the social and economic problems we face today will be resolved by the advancement of 

science and technology. 

Strongly agree 

2 Agree to some extent 

3 Disagree to some extent 

4 Strongly disagree 

8 O由er(Please speciか:

9 DK 

1 2 3 4 9 total% n 

total 9.4% 38.5% 31.7% 13.2% 7.1% 100.0% 901 

gender Male 9.6% 38.3% 32.3% 12.9% 6.9% 100.0% 449 

Female 9.3% 38.7% 31.2% 13.5% 7.3% 100.0% 452 

age 18-19y陪 11.1% 52.8% 13.9% 5.6% 16.7% 100.0% 36 

2Cト24yrs 5.3% 41.3% 34.7% 10.7% 8.0% 100.0% 75 

25・29yrs 7.9% 40.4% 25.8% 20.2% 5.6% 100.0% 89 

3Cト34yrs 8.9% 34.8% 40.2% 8.0% 8.0% 100.0% 112 

35戸39y陪 4.3% 47.1% 25.7% 11.4% 11.4% 100.0% 70 

40-44y陪 11.0% 30.0% 35.0% 20.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 7.0% 30.2% 37.2% 18.6% 7.0% 100.0% 86 

5Cト54yrs 13.3% 37.3% 33.3% 9.3% 6.7% 100.0% 75 

55・59yrs 15.4% 36.9% 30.8% 13.8% 3.1% 100.0% 65 

60・64yrs 7.1% 47.6% 28.6% 13.1% 3.6% 100.0% 84 

65・69yrs 9.6% 38.5% 34.6% 7.7% 9.6% 100.0% 52 

70y陪 &over 15.8% 36.8% 26.3% 12.3% 8.8% 100.0% 57 

8S 

98 



Q.40 Using the answers on this card， pleぉetell me how much you agree or disagree with each one 

of the following statements: 

d. At some point in the future，we can Iive on Mars as we live on the earth today. 

Strongly agree 

2 Agree to some extent 

3 Disagree to some extent 

4 Strongly disagree 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

2 3 4 8 9 total% n 

total 5.5% 19.3% 22.6% 39.7% 0.1% 12.7% 100.0% 901 

gender Male 6.5% 19.6% 23.6% 39.6% . 10.7% 100.0% 449 

Female 4.6% 19.0% 21.7% 39.8% 0.2%. 14.6% 100.0% 452 

age 18-19y陪 13.9% 25.0% 13.9% 30.6% . 16.7% 100~0% 36 

2Cド24yrs 2.7% 25.3% 29.3% 30.7% . 12.0% 100.0% 75 

25-29yrs 5.6% 20.2% 27.0% 36.0% . 11.2% 100.0% 89 

30・34yrs 5.4% 19.6% 23.2% 38.4% . 13.4% 100.0% 112 

35-39y隠 1.4% 18.6% .21.4% 40.0% . 18.6% 100.0% 70 

40-44yrs 10.0% 20.0% '13.0% 45.0% 1.0% 11.0% 100.0% 100 

45-49yrs 5.8% 10.5% 18.6% 51.2% . 14.0% 100.0% 86 

5Cド54yrs 4.0% 20.0% 24.0% 38.7% . 13.3% 100.0% 75 

55四59y隠 3.1% 13.8% 27.7% 41.5% . 13.8% 100.0% 65 

60-64yrs 2.4% 17.9% 31.0% 41.7% 7.1% 100.0% 84 

65・69yrs 7.7% 26.9% 15.4% 40.4% 9.6% 100.0% 52 

70yrs & over 8.8% 19.3% 22.8% 35.1% . 14.0% 100.0% 57 

86 
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Q.42a Now 1 would like to ask you a few questions about religion. 00 you have any personal 

religious faith? 

Yes (If the respondent answers “l.Yes"， continue with Q.42b.) 

2 No (If血erespondent answers“2.No"， skip to Q.43.) 

(3 OK) 

2 3 total% n 

total 79.5% 20.0% 0.6% 100.0% 901 

gender Male 76.6% 22.7% 0.7% 100.0% 449 

Female 82.3% 17.3% 0.4% 100.0% 452 

age 18・19yrs 75.0% 25.0% - 100.0% 36 

2Cド24yrs 62.7% 36.0% 1.3% 100.0% 75 

25四29y隠 82.0% 18.0% 100.0% 89 

3Cト34y隠 75.9% 24.1% 100.0% 112 

35-39y陪 75.7% 22.9% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 80.0% 19.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 83.7% 16.3% 100.0% 86 

5Cト54yrs 82.7% 17.3% 100.0% 75 

55-59y隠 81.5% 16.9% 1.5% 100.0% 65 

60・64yrs 85.7% 13.1% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 86.5% 13.5% 100.0% 52 

70yrs & over 82.5% 17.5% 100.0% 57 

87 

100 



Q42b (Religion， only the respondents who choose “l.Yes" in Q42a) What is yo町 religion?

Buddhism 

2 Protestantism 

3 Catholicism 

4 Judaism 

5 Islamism 

6 Hinduism 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

2 3 4 5 6 8 9 total% n 

total 0.7% 50.3% 36.7% 4.5% 0.3% 0.3% 5.9% 1.4% 100.0% 716 

gender Male - 46.5% 38.4% 5.5% 7.0% 2.6% 100.0% 344 

Female 1.3% 53.8% 35.2% 3.5% 0.5% 0.5% 4.8% 0.3% 100.0% 372 

age 18・19yrs 44.4% 40.7% 11.1% 3.7% 100.0% 27 

2Cト24yrs 44.7% 48.9% 2.1% 2.1% 2.1% 100.0% 47 

25四29yrs . 52.1% 34.2% 1.4% 9.6% 2.7% 100.0% 73 

3Cト34yrs 2.4% 48.2% 36.5% 5.9% 4.7% 2.4% 100.0% 85 

35-39yrs 52.8% 34.0% . 1.9% 9.4% 1.9% 100.0% 53 

40-44yrs 1.3% 47.5% 37.5% 3.8% 1.3% 7.5% 1.3% 100.0% 80 

45-49yrs . 55.6% 37.5% 4.2% 2.8% 100.0% 72 

50・54yrs . 53.2% 30.6% 6.5% . 1.6% 6.5% 1.6% 100.0% 62 

55同59yrs 43.4% 41.5% 5.7% 7.5% 1.9% 100.0% 53 

60-64y陪 1.4% 43.1 % 45.8% 2.8% . 1.4% 5.6% 100.0% 72 

65-69yrs 60.0% 22.2% 11.1% 6.7% 100.0% 45 

70 & over 2.1 % 59.6% 29.8% 4.3% 2.1% 2.1 % 100.0% 47 
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Q.43 Without reference to any of the established religions， do you think a religious inindis 

important， or not important? 

Important 

2 Not important 

8 Other (Pleぉespeciか:

9 DK 

2 8 9 to也1% n 

total 76.2% 19.0% 0.2% 4.6% 100.0% 901 

gender . Male 72.4% 22.7% 0.2% 4.7% 100.0% 449 

Female 80.1% 15.3% 0.2% 4.4% 100.0% 452 

age 18・19yrs 66.7% 30.6% 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs 64.0% 26.7% 9.3% 100.0% 75 

25・29y陪 77.5% 18.0% 4.5% 100.0% 89 

30・34yrs 70.5% 24.1% 0.9% 4.5% 100.0% 112 

35四39y陪 71.4% 21.4% 7.1% 100.0% 70 

40-44yrs 80.0% 17.0% 3.0% 100.0% 100 

45-49yrs 76.7% 18.6% 4.7% 100.0% 86 

5Cト54yrs 82.7% 14.7% 2.7% 100.0% 75 

55・59yrs 80.0% 12.3% 1.5% 6.2% 100.0% 65 

60・64yrs 81.0% 16.7% 2.4% 100.0% 84 

65-69yrs 80.8% 19.2% 100.0% 52 

70yrs & over 82.5% 10.5% 7.0% 100.0% 57 
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Q.42a X Q.43 

Q.42a ，Now 1 would like to ask you a few questions about religion. 00 you have any personal 

religious faith? 

1 Yes (1 f the respondent answers“l.Yes"， continue with Q.42b.) 

2 No (Ifthe respondent answers “2.No"， skip to Q.43.) 

(3 OK) 

Q.43 Without reference to any of the established religions， do you think a religious mind is 

important， or not important? 

Impo目ant

2 Not important 

8 Other (Please speciか:

9 OK 

Q.43 

2 8 9 total% n 

1 69.4% 7.7% 0.2% 2.2% 79.5% 716 

2 6.5% 11.3% 2.1% 20.0% 180 
Q.42a 
3 0.3% 0.2% 0.6% 5 

total% 76.2% 19.0% 0.2% 4.6% 100.0% 901 
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Q.44 Some people say白紙al由oughthere釘'emany di任erentreligions in the world， each with their 

own beliefs， their teachings really a11 amount to白esame白ing. Would you agree with this 

or disagree? 

Agree 

2 Disagree 

8 Other (Please specify: 

9 DK 

2 8 9 total% n 

total 48.1% 46.3% 0.3% 5.3% 100.0% 901 

gender Male 51.7% 43.4% 4.9% 100.0% 449 

Female 44.5% 49.1% 0.7% 5.8% 100.0% 452 

age 18-19yrs 41.7% 50.0% 8.3% 100.0% 36 

20・，24yrs 49.3% 41.3% 1.3% 8.0% 100.0% 75 

25-29yrs 55.1% 36.0% 9.0% 100.0% 89 

3Cト34yrs 52.7% 42.9% 4.5% 100.0% 112 

35回39y陪 40.0% 54.3% 1.4% 4.3% 100.0% 70 

40-44yrs 46.0% 48.0% 1.0% 5.0% 100.0% 100 

45-49y陪 39.5% 57.0% 3.5% 100.0% 86 

50-54yrs 53.3% 45.3% 1.3% 100.0% 75 

55戸59y陪 38.5% 52.3% 9.2% 100.0% 65 

60-64yrs 45.2% 47.6% 7.1% 100.0% 84 

65-69y陪 53.8% 46.2% 100.0% 52 

70y隠 &over 59.6% 36.8% 3.5% 100.0% 57 

91 

104 



Q.45 Here are two statements which people sometimes make when discussing law. Which of them 

comes closer to your opinion? “We should always obey出elaw，" or “It should be excusable 

to break a law when we have the confidence that what we are doing is right." 

We should always obey the law 

2 It should be excusable to break a law when we have the confidence白紙 whatwe are 

doing is right 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

2 8 9 total% n 

total 65.8% 29.3% 1.3% 3.6% 100.0% 901 

gender Male 62.4% 32.7% 1.1% 3.8% 100.0% 449 

Female 69.2% 25.9% 1.5% 3.3% 100.0% 452 

age 18・19yrs 50.0% 47.2% 2.8% 100.0% 36 

20・24y陪 45.3% 45.3% 1.3% 8.0% 100.0% 75 

2ι29y陪 64.0% 29.2% 1.1% 5.6% 100.0% 89 

3Cト34yrs 67.0% 27.7% 1.8% 3.6% 100.0% 112 

35・39yrs 72.9% 20.0% 1.4% 5.7% 100.0% 70 

40-44yrs 65.0% 33.0% 1.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 64.0% 30.2% 1.2% 4.7% 100.0% 86 

5Cト54yrs 70.7% 25.3% 2.7% 1.3% 100.0% 75 

55-59y陪 76.9% 20.0% 1.5% 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 67.9% 28.6% 3.6% 100.0% 84 

65-69yrs 71.2% 26.9% 1.9% . 100.0% 52 

70yrs & over 71.9% 22.8% 1.8% 3.5% 100.0% 57 
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Q.46 Here are two statements about a contract. Which ofthem comes closer to your own opinion? 

A “To have a contract constitutes evidence白紙thereis no甘ustbetween parties. There is no need 

to have a contract if parties trust each other" 

B “No matter how much parties trust each other， it is better to have a contract" 

Closer to A 's opinion. 

2 Closer to B's opinion. 

8 Other (Pleぉespecify: 

9 DK 

。2 8 9 total% n 

total 9.3% 86.6% 0.1% 4.0% 100.0% 901 

gender Male 8.5% 88.2% 0.2% 3.1% 100.0% 449 

Female 10.2% 85.0% 4.9% 100.0% 452 

age 18-19yrs 13.9% 80.6% 5.6% 100.0% 36 

20・24yrs 9.3% 85.3% 5.3% 100.0% 75 

25-29yrs 11.2% 86.5% 2.2% 100.0% 89 

3Cト34yrs 8.9% 85.7% 0.9% 4.5% 100.0% 112 

35四39yrs 7.1% 87.1% 5.7% 100.0% 70 

40-44yrs 12.0% 83.0% 5.0% 100.0% 100 

45-49yrs 8.1% 89.5% 2.3% 100.0% 86 

5Cド54y陪 5.3% 88.0% 6.7% 100.0% 75 

55同59y隠 3.1% 90.8% 6.2% 100.0% 65 

60-64y隠 11.9% 86.9% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 15.4% 80.8% 3.8% 100.0% 52 

70yrs & over 7.0% 93.0% 100.0% 57 
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Q.4 7 Which of the following comes closer to your opinion? 

A “If you were to have a contract， it is better to keep the contract simple a110wing for its flexibility 

because it is a mere formality" 

B “Contracts should be written clear)y in detail to avoid the possibi1ity of conflicting 

interpretations" 

Closer to A 's opinion. 

2 Closer to B's opinion. 

8 Other (Please specifシ:

9 DK 

2 8 9 total% n 

total 12.3% 83.8% 0.4% 3.4% 100.0% 901 

gender Male 12.2% 84.2% 0.9% 2.7% 100.0% 449 

Female 12.4% 83.4% 4.2% 100.0% 452 

age 18・19yrs 16.7% 77.8% 2.8% 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs 12.0% 81.3% 6.7% 100.0% 75 

25-29yrs 11.2% 86.5% 2.2% 100.0% 89 

30-34y陪 15.2% 76.8% 1.8% 6.3% 100.0% 112 

35・39yrs 7.1% 91.4% 1.4% 100.0% 70 

40-44y陪 15.0% 81.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 7.0% 90.7% 2.3% 100.0% 86 

5Cト54y陪 8.0% 88.0% 4.0% 100.0% 75 

5ふ59yrs 9.2% 87.7% 3.1% 100.0% 65 

60・64yrs 14.3% 83.3% 2.4% 100.0% 84 

65-69yrs 21.2% 75.0% 3.8% 100.0% 52 

70y陪 &over 14.0% 84.2% 1.8% . 100.0% 57 
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Q.48 Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and 

economic growth. Which ofthem comes closer to your own point ofview? 

Protecting the environment should be given priority， even if it ca凶 esslower economic 

grow曲

2 Economic grow由 shouldbe the top priority， even if the environment su偽 rsto some 

extent 

8 Other (Please speciか:

9 DK 

1 2 8 9 total% n 

total 69.9% 22.4% 2.2% 5.4% 100.0% 901 

gender Male 68.8% 24.3% 2.0% 4.9% 100.0% 449 

Female 71.0% 20.6% 2.4% 6.0% 100.0% 452 

age 18-19yrs 69.4% 27.8% 2.8% 100.0% 36 

2Cト24yrs 69.3% 24.0% 6.7% 100.0% 75 

25四29yrs 61.8% 25.8% 5.6% 6.7% 100.0% 89 

30-34yrs 69.6% 22.3% 3.6% 4.5% 100.0% 112 

35四39yrs 72.9% 15.7% 2.9% 8.6% 100.0% 70 

40-44yrs 68.0% 23.0% 2.0% 7.0% 100.0% 100 

45-49yrs 67.4% 24.4% 2.3% 5.8% 100.0% 86 

5Cト54y隠 72.0% 21.3% 6.7% 100.0% 75 

55同59y隠 76.9% 13.8% 1.5% 7.7% 100.0% 65 

60-64y陪 73.8% 22.6% 1.2% 2.4% 100.0% 84 

65-69yrs 76.9% 21.2% 1.9% 100.0% 52 

70y陪 &over 64.9% 28.1% 5.3% 1.8% 100.0% 57 
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Q.50 How much confidence do you have in them? Are you very confident， somewhat ∞nfident， not 

confident or not confident at all? 

a. Religious organizations 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At AI1 

9 DK 

1 2 3 4 9 total% n 

total 23.2% 46.1% 19.4% 9.5% 1.8% 100.0% 901 

gender Male 20.3% 45.9% 21.2% 10.5% 2.2% 100.0% 449 

Female 26.1% 46.2% 17.7% 8.6% 1.3% 100.0% 452 

age 18・19yrs 19.4% 47.2% 19.4% 13.9% . 100.0% 36 

2Cト24y陪 12.0% 44.0% 26.7% 13.3% 4.0% 100.0% 75 

25四29y陪 20.2% 47.2% 23.6% 5.6% 3.4% 100.0% 89 

3Cト34yrs 22.3% 44.6% 18.8% 11.6% 2.7% 100.0% 112 

35同39y陪 14.3% 47.1% 22.9% 14.3% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 26.0% 46.0% 18.0% 10.0% . 100.0% 100 

45-49yrs 31.4% 33.7% 22.1% 10.5% 2.3% 100.0% 86 

50・54yrs 24.0% 52.0% 18.7% 5.3% . 100.0% 75 

55同59yrs 24.6% 46.2% 15.4% 10.8% 3.1% 100.0% 65 

60-64y陪 31.0% 44.0% 17.9% 6.0% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 23.1% 55.8% 11.5% 9.6% . 100.0% 52 

70yrs & over 26.3% 52.6% 14.0% 5.3% 1.8% 100.0% 57 
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Q.50 How much confidence do you have in them? Are you very confident; somewhat confident， not 

confident or not ∞nfident at all? 

b. The law and白elegal system 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At All 

9 DK 

2 3 4 9 total% n 

total 15.3% 63.3% 17.6% 3.0% 0.8% 100.0% 901 

gender Male 13.1% 63.7% 19.2% 3.6% 0.4% 100.0% 449 

Female 17.5% 62.8% 16.2% 2.4% 1.1% 100.0% 452 

age 18-19yrs 13.9% 63.9% 19.4% 2.8% . 100.0% 36 

20・24yrs 17.3% 58.7% 21.3% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

25-29y陪 11.2% 65.2% 16.9% 4.5% 2.2% 100.0% 89 

3Cト34yrs 16.1% 58.0% 24.1% 1.8% . 100.0% 112 

35・39yrs 11.4% 72.9% 11.4% 2.9% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 17.0% 60.0% 19.0% 3.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 11.6% 66.3% 19.8% 2.3% . 100.0% 86 

5Cト54yrs 22.7% 48.0% 25.3% 2.7% 1.3% 100.0% 75 

55四59yrs 16.9% 64.6% 10.8% 6.2% 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 20.2% 67.9% 10.7% 1.2% 100.0% 84 

65・69yrs 7.7% 76.9% 11.5% 3.8% . 100.0% 52 

70yrs & over 14.0% 64.9% 15.8% 5.3% . 100.0% 57 
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Q.50 How much confidence do you have in them? Are you very confident， somewhat confident， not 

confident or not confident at all? 

c. The press and television 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At All 

9 DK 

2 3 4 9 total% n 

total 3.6% 40.1% 43.2% 12.3% 0.9% 100.0% 901 

gender Male 3.8% 38.1% 45.0% 12.5% 0.7% 100.0% 449 

Female 3.3% 42.0% 41.4% 12.2% 1.1% 100.0% 452 

age 18-19y陪 2.8% 55.6% 33.3% 8.3% . 100.0% 36 

20・24y陪 2.7% 32.0% 50.7% 13.3% 1.3% 100.0% 75 

25回29yrs 5.6% 38.2% 40.4% 13.5% 2.2% 100.0% 89 

3Cト34yrs 1.8% 47.3% 39.3% 11.6% . 100.0% 112 

35戸39yrs . 38.6% 42.9% 17.1% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 5.0% 34.0% 49.0% 11.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49yrs 5.8% 36.0% 43.0% 15.1% - 100.0% 86 

50-54yrs 4.0% 33.3% 49.3% 12.0% 1.3% 100.0% 75 

55-59yrs 6.2% 40.0% 41.5% 10.8% 1.5% 100.0% 65 

6Cド64yrs 3.6% 42.9% 40.5% 11.9% 1.2% 100.0% 84 

65・69yrs . 51.9% 36.5% 11.5% . 100.0% 52 

70yrs & over 3.5% 42.1% 45.6% 8.8% . 100.0% 57 
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Q.SO How much confidence do you have in them? Are you very confident， somewhat confident， not 

confident or not confident at all? 

d. The police 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At All 

9 DK 

2 3 4 9 total% n 

total 17.8% 62.0% 16.1% 3.3% 0.8% 100.0% 901 

gender Male 16.5% 63.3% 16.3% 3.3% 0.7% 100.0% 449 

Female 19.0% 60.8% 15.9% 3.3% 0.9% 100.0% 452 

age 18-19y隠 22.2% 52.8% 22.2% 2.8% . 100.0% 36 

2Cト24yrs 25.3% 49.3% 22.7% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

25-29y陪 11.2% 69.7% 15.7% 2.2% 1.1% 100.0% 89 

30・34yrs 14.3% 66.1% 16.1 % 3.6% . 100.0% 112 

35同39yrs 15.7% 62.9% 18.6% 1.4% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 19.0% 56.0% 19.0% 5.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49y.陪 18.6% 58.1% 17.4% 5.8% . 100.0% 86 

5Cト54yrs 22.7% 50.7% 24.0% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55-59yrs 15.4% 70.8% 6.2% 6.2% 1.5% 100.0% 65 

60-64yrs 21.4% 71.4% 6.0% 1.2% . 100.0% 84 

65-69yrs 9.6% 73.1% 15.4% 1.9% . 100.0% 52 

70yrs & over 19.3% 61.4% 10.5% 7.0% 1.8% 100.0% 57 
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Q.50 How much confidence do you have in them? Are you very confident， somewhat confident， not 

confident or not confident at all? 

e. National govemment bureaucracy 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At All 

9 DK 

2 3 4 9 total% n 

total 5.3% 39.7% 39.8% 12.8% 2.3% 100.0% 901 

gender Male 2.9% 40.1% 42.8% 12.7% 1.6% 100.0% 449 

Female 7.7% 39.4% 36.9% 12.8% 3.1% 100.0% 452 

age 18・19yrs 8.3% 38.9% 41.7% 8.3% 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs 10.7% 49.3% 34.7% 1.3% 4.0% 100.0% 75 

25-29yrs 6.7% 42.7% 37.1% 10.1% 3.4% 100.0% 89 

3Cト34y隠 1.8% 43.8% 42.0% 11.6% 0.9% 100.0% 112 

35四39yrs 5.7% 31.4% 48.6% 12.9% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 8.0% 38.0% 37.0% 14.0% 3.0% 100.0% 100 

45-49y陪 4.7% 39.5% 39.5% 12.8% 3.5% 100.0% 86 

50-54yrs 5.3% 40.0% 37.3% 16.0% 1.3% 100.0% 75 

55・59yrs 3.1% 35.4% 36.9% 21.5% 3.1% 100.0% 65 

60・64yrs 6.0% 35.7% 41.7% 16.7% . 100.0% 84 

65・69yrs . 40.4% 44.2% 13.5% 1.9% 100.0% 52 

70yrs & over 3.5% 38.6% 40.4% 14.0% 3.5% 100.0% 57 
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Q.50 How much confidence do you have in them? Are you very confident， somewhat confident， not 

confident or not confident at all? 

f. National Assembly (Congress) 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At Al1 

9 DK 

2 3 4 9 total% n 

total 5.0% 45.8% 36.3% 10.2% 2.7% 100.0% 901 

gender Male 3.8% 43.7% 40.1% 10.0% 2.4% 100.0% 449 

Female 6.2% 48.0% 32.5% 10.4% 2.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 11.1% 41.7% 30.6% 11.1% 5.6% 100.0% 36 

20ー24yrs 5.3% 60.0% 29.3% 5.3% 100.0% 75 

25-29yrs 4.5% 48.3% 37.1% 9.0% 1.1% 100.0% 89 

30・34yrs 3.6% 44.6% 42.0% 8.9% 0.9% 100.0% 112 

35戸39yrs 2.9% 41.4% 42.9% 10.0% 2.9% 100.0% 70 

40-44y陪 8.0% 42.0% 32.0% 15.0% 3.0% 100.0% 100 

45-49yrs 5.8% 39.5% 41.9% 8.1 % 4.7% 100.0% 86 

50-54yrs 1.3% 48.0% 36.0% 12.0% 2.7% 100.0% 75 

55四59yrs 4.6% 43.1% 33.8% 13.8% 4.6% 100.0% 65 

6Cト64yrs 6.0% 50.0% 32.1% 10.7% 1.2% 100.0% 84 

65-69yrs 3.8% 44.2% 42.3% 9.6% . 100.0% 52 

70yrs & over 5.3% 45.6% 31.6% 15.8% 1.8% 100.0% 57 
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Q.50 How much confidence do you have in them? Are you very confident， somewhat confident， oot 

confident or not confident at all? 

g. NPOINGO (Non-Govemmental， Non-Profit Organizations) 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At All 

9 DK 

1 2 3 4 9 total% n 

total 6.5% 58.6% 23.1% 7.1% 4.7% 100.0% 901 

gender Male 5.8% 57.7% 25.4% 6.7% 4.5% 100.0% 449 

Female 7.3% 59.5% 20.8% 7.5% 4.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 13.9% 44.4% 27.8% 5.6% 8.3% 100.0% 36 

2Cト24y陪 10.7% 72.0% 12.0% 5.3% 100.0% 75 

25-29y陪 6.7% 61.8% 20.2% 7.9% 3.4% 100.0% 89 

30・34yrs 1.8% 54.5% 28.6% 9.8% 5.4% 100.0% :112 

35戸39yrs 7.1% 64.3% 18.6% 5.7% ・ 4.3% 100.0% 70 

40-44yrs 8.0% 60.0% 21.0% 7.0% 4.0% 100.0% 100 

45-49yrs 8.1% 46.5% 31.4% 9.3% 4.7% 100.0% 86 

50・54yrs 5.3% 73.3% 18.7% 1.3% 1.3% 100.0% 75 

55戸59yrs 7.7% 49.2% 26.2% 7.7% 9.2% 100.0% 65 

60-64yrs 6.0% 54.8% 27.4% 7.1% 4.8% 100.0% 84 

65-69yrs 3.8% 61.5% 23.1% 7.7% 3.8% 100.0% 52 

70y陪 &over 3.5% 56.1% 21.1% 15.8% 3.5% 100.0% 57 
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Q.50 How much confidence do you have in them? Are you very confident， somewhat confident， not 

confident or not confident at all? 

h. Social welfare facilities 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At AII 

9 DK 

1 2 3 4 9 total% n 

to旬l 5.3% 56.4% 28.3% 6.3% 3.7% 10C.O% 901 

gender Male 4.2% 53.2% 31.6% 7.1% 3.8% 100.0% 449 

Female 6.4% 59.5% 25.0% 5.5% 3.5% 100.0% 452 

age 18-19y陪 5.6% 66.7% 19.4% 8.3% 100.0% 36 

20-24yrs 6.7% 60.0% 26.7% 2.7% 4.0% 100.0% 75 

25回.29y隠 9.0% 48.3% 36.0% 3.4% 3.4% 100.0% 89 

30-34yrs 6.3% 49.1% 35.7% 5.4% 3.6% 100.0% 112 

3与39yrs 4.3% 62.9% 25.7% 1.4% 5.7% 100.0% 70 

40-44y陪 8.0% 57.0% 21.0% 11.0% 3.0% 100.0% 100 

45-49yrs 5.8% 53.5% 29.1% 8.1% 3.5% 100.0% 86 

5Cド54y陪 2.7% 65.3% 25.3% 6.7% . 100.0% 75 

55四59yrs 3.1% 53.8% 24.6% 10.8% 7.7% 100.0% 65 

6仏64y隠 2.4% 51.2% 34.5% 9.5% 2.4% 100.0% 84 

6与69y隠 1.9% 59.6% 30.8% 3.8% 3.8% 100.0% 52 

70y陪 &over 5.3% 63.2% 21.1% 8.8% 1.8% 100.0% 51' 
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Q.50 How much confidence do you have in them? Are you very confident， somewhat confident， not 

confident or not confident at all? 

i. The United Nations 

Very Confident 

2 Somewhat Confident 

3 Not Confident 

4 Not Confident At All 

9 DK 

2 3 4 9 total% n 

total 7.0% 47.7% 28.0% 13.2% 4.1% 100.0% 901 

gender Male 6.0% 46.8% 29.2% 14.7呪 3.3% 100.0% 449 

Female 8.0% 48.7% 26.8% 11.7% 4.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 8.3% 50.0% 25.0% 5.6% 11.1% 100.0% 36 

20・24yrs 10.7% 60.0% 21.3% 4.0% 4.0% 100.0% 75 

25圃.29y陪 6.7% 48.3% 30.3% 11.2% 3.4% 100.0% 89 

3Cド34y陪 4.5% 50.0% 29.5% 11.6% 4.5% 100.0% 112 

35戸39y隠 7.1% 47.1% 32.9% 11.4% 1.4% 100.0% 70 

40-44yrs 6.0% 47.0% 31.0% 13.0% 3.0% 100.0% 100 

45-49yrs 4.7% 43.0% 30.2% 17.4% 4.7% 100.0% 86 

50-54y隠 6.7% 49.3% 28.0% 10.7% 5.3% 100.0% 75 

55・59yrs 9.2% 38.5% 26.2% 20.0% 6.2% 100.0% 65 

60-64yrs 6.0% 51.2% 23.8% 16.7% 2.4% 100.0% 84 

65-69y陪 3.8% 50.0% 32.7% 9.6% 3.8% 100.0% 52 

70yrs & over 14.0% 35.1% 21.1% 26.3% 3.5% 100.0% 57 
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Q.51 There are many religions in the world， some of which are in conf1ict with one another. What do 

you think we should do? Which one of the following ideas comes closest to your thoughts? 

Please select only one answer. 

Everyone should spread his/her own religious beliefs 

2 We should all try to make others understand our religious beliefs 

3 We should a11 try to understand each other's religion 

4 Regardless of understanding each other's religion， we should all respect each other's 

religious belie色

8 Other(Please speciか:

9 DK 

2 3 4 8 9 total% n 

total 5.5% 6.4% 20.1% 64.3% 0.8% 2.9% 100.0% 901 

gender Male 5.8% 6.5% 22.5% 60.6% 0.9% 3.8% 100.0% 449 

Female 5.3% 6.4% 17.7% 67.9% 0.7% 2.0% 100.0% 452 

age 18・19yrs 5.6% 5.6% 13.9% 69.4% 2.8% 2.8% 100.0% 36 

20・24yrs 2.7% 4.0% 34.7% 52.0% 6.7% 100.0% 75 

25・29yrs 6.7% 4.5% 16.9% 69.7% 2.2% 100.0% 89 

3Cド34y陪 4.5% 10.7% 17.9% 60.7% 0.9% 5.4% 100.0% 112 

3与39yrs 5.7% 7.1% 17.1% 64.3% 2.9% 2.9% 100.0% 70 

40-44yrs 9.0% 6.0% 15.0% 66.0% 1.0% 3.0% 100.0% 100 

45-49yrs 5.8% 5.8% 23.3% 62.8% 1.2% 1.2% 100.0% 86 

50・54yrs 5.3% 8.0% 25.3% 60.0% 1.3% 100.0% 75 

55四59yrs 4.6% 3.1% 18.5% 69.2% 4.6% 100.0% 65 

60-64yrs 7.1% 7.1% 16.7% 67.9% 1.2% 100.0% 84 

6ι69y陪 1.9% 7.7% 21.2% 67.3% 1.9% . 100.0% 52 

70yrs & over 5.3% 5.3% 21.1% 66.7% 1.8% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully創出efollowing list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all ‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

1. Neighborhood organization 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 17.1% 82.9% 100.0% 901 

gender Male 14.5% 85.5% 100.0% 449 

Female 19.7% 80.3% 100.0% 452 

age 18-19y陪 8.3% 91.7% 100.0% 36 

20-24y陪 5.3% 94.7% 100.0% 75 

25四，29y隠 16.9% 83.1% 100.0% 89 

3Cト34yrs 15.2% 84.8% 100.0% 112 

35同39y陪 11.4% 88.6% 100.0% 70 

40-44y隠 20.0% 80.0% 100.0% 100 

45-49y陪 14.0% 86.0% 100.0% 86 

5Cト54yrs 14.7% 85.3% 100.0% 75 

55同59yrs 20.0% 80.0% 100.0% 65 

60-64yrs 32.1% 67.9% 100.0% 84 

65-69y陪 26.9% 73.1% 100.0% 52 

70yrs& over 17.5% 82.5% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at白efollowing list of volun阻ryorganizations and activities and say... 

which， if anY， do you belong to? (Code all‘yes'釦 swersおし ifnot mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

2. PTA (P訂'en包釦dteachers笛 sociation)

Yes 

2 No 

1 2 total% n 

total 13.8% 86.2% 100.0% 901 

gender Male 8.2% 91.8% 100.0% 449 

Female 19.2% 80.8% 100.0% 452 

age 18・19yrs 8.3% 91.7% 100.0% 36 

20・，24yrs 8.0% 92.0% 100.0% 75 

25岡29yrs 10.1% 89.9% 100.0% 89 

3Cト34y陪 18.8% 81.3% 100.0% 112 

35同39y陪 20.0% 80.0% 100.0% 70 

40-44yrs 23.0% 77.0% 100.0% 100 

45-49yrs 18.6% 81.4% 100.0% 86 

50・54yrs 20.0% 80.0% 100.0% 75 

55戸59y陪 9.2% 90.8% 100.0% 65 

60-64y陪 10.7% 89.3% 100.0% 84 

65-69y陪 1.9% 98.1% 100.0% 52 

70yrs & over 1.8% 98.2% 100.0% 57 
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Q.52 Please Iook carefully at the foIIowing Iist of voluntary organizations釦 dactivities and say... 

which， if釦 y，do you belong to? (Code aII ‘yes'釦 sweおおし ifnot mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

3. Women's club， seniors' club， young people's club 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 11.7% 88.3% 100.0% 901 

gender Male 5.3% 94.7% 100.0% 449 

Female 17.9% 82.1% 100.0% 452 

age 18・19yrs 19.4% 80.6% 100.0% 36 

2Cト24yrs 5.3% 94.7% 100.0% 75 

25戸29yrs 12.4% 87.6% 100.0% 89 

3Cト34y陪 9.8% 90.2% 100.0% 112 

35-39yrs 14.3% 85.7% 100.0% 70 

40-44y隠 5.0% 95.0% 100.0% 100 

45-49y陪 8.1% 91.9% 100.0% 86 

50-54yrs 12.0% 88.0% 100.0% 75 

55四59y隠 10.8% 89.2% 100.0% 65 

60-64yrs 14.3% 85.7% 100.0% 84 

65-69yrs 15.4% 84.6% 100.0% 52 

70yrs & over 24.6% 75.4% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at出efollowing list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if.any， do you belong to? (Code all‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

4. Fire-fi俳句ぽ association，voluntary neighborhood watch group 

Yes 

2 No 

1 2 total% n 

total 6.1% 93.9% 100.0% 901 

gender Male 8.2% 91.8% 100.0% 449 

Female 4.0% 96.0% 100.0% 452 

age 18-19y陪 5.6% 94.4% 100.0% 36 

2Cド24yrs 8.0% 92.0% 100.0% 75 

25四29y陪 3.4% 96.6% 100.0% 89 

30・34y陪 3.6% 96.4% 100.0% 112 

35四39yrs 4.3% 95.7% 100.0% 70 

40-44yrs 3.0% 97.0% 100.0% 100 

45-49yrs 9.3% 90.7% 100.0% 86 

50・54y陪 5.3% 94.7% 100.0% 75 

55-59y陪 13.8% 86.2% 100.0% 65 

60-64y陪 7.1% 92.9% 100.0% 84 

65・69yrs 7.7% 92.3% 100.0% 52 

70yrs & over 5.3% 94.7% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully 創出efollowing'list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all ‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

5. Farmers' association，自shermen's association， forester' sぉsociation

Yes 

2 No 

1 2 total% n 

total 4.9% 95.1% 100.0% 901 

gender Male 7.3% 92.7% 100.0% 449 

Female 2.4% 97.6% 100.0% 452 

age 18-19y陪 8.3% 91.7% 100.0% 36 

2Cト24y陪 8.0% 92.0% 100.0% 75 

25四29y隠 3.4% 96.6% 100.0% 89 

30・34yrs 6.3% 93.8% 100.0% 112 

35-39yrs 4.3% 95.7% 100.0% 70 

40-44y隠 3.0% 97.0% 100.0% 100 

45-49yrs 8.1% 91.9% 100.0% 86 

5Cト54yrs 4.0% 96.0% 100.0% 75 

55四59yrs 3.1% 96.9% 100.0% 65 

60-64y陪 7.1% 92.9% 100.0% 84 

65・69y陪 1.9% 98.1 % 100.0% 52 

70y陪 &over . 100.0% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all ‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

6. Chamber of commerce and industry and other industria1 association 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 6.5% 93.5% 100.0% 901 

gender Male 6.9% 93.1% 100.0% 449 

Female 6.2% 93.8% 100.0% 452 

age 18・19yrs 8.3% 91.7% 100.0% 36 

20・24yrs 2.7% 97.3% 100.0% 75 

25・29yrs 4.5% 95.5% 100.0% 89 

3Cド34yrs 1.8% 98.2% 100.0% 112 

35-39yrs 10.0% 90.0% 100.0% 70 

40-44y陪 8.0% 92.0% 100.0% 100 

45-49yrs 11.6% 88.4% 100.0% 86 

5Cト54y隠 4.0% 96.0% 100.0% 75 

55・59yrs 9.2% 90.8% 100.0% 65 

60・64y隠 13.1% 86.9% 100.0% 84 

65-69y隠 3.8% 96.2% 100.0% 52 

70yrs & over 1.8% 98.2% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully創出e.following list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

7. Labor Union (Trade union) 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 8.4% 91.6% 100.0% 901、

gender Male 10.2% 89.8% 100.0% 449 

Female 6.6% 93.4% 100.0% 452 

age 18-19y悶 5.6% 94.4% 100.0% 36 

2Cド24yrs 5.3% 94.7% 100.0% 75 

25圃29yrs 4.5% 95.5% 100.0% 89 

3Cト34yrs 9.8% 90.2% 100.0% 112 

35戸39y陪 14.3% 85.7% 100.0% 70 

40-44yrs 7.0% 93.0% 100.0% 100 

45-49yrs 9.3% 90.7% 100.0% 86 

50・54yrs 10.7% 89.3% 100.0% 75 

55・59yrs 9.2% 90.8% 100.0% 65 

60-64yrs 9.5% 90.5% 100.0% 84 

65-69y陪 9.6% 90.4% 100.0% 52 

70yrs & over 5.3% 94.7% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at出efollowing list of volun旬ryorganizations andωtivities釦 d鈍 Y…

which， if any， do you belong to? (Code aIl ‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

8. Club for sports， recreation， hobby or cultural activities 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 28.9% 71.1% 100.0% 901 

gender Male 32.3% 67.7% 100.0% 449 

Female 25.4% 74.6% 100.0% 452 

age 18・19yrs 33.3% 66.7% 100.0% 36 

2Cト24y陪 26.7% 73.3% 100.0% 75 

25・29yrs 27.0% 73.0% 100.0% 89 

30・34yrs 25.9% 74.1% 100.0% 112 

35・39yrs 37.1% 62.9% 100.0% 70 

40-44yrs 33.0% 67.0% 100.0% 100 

45-49y陪 29.1% 70.9% 100.0% 86 

5Cト54yrs 20.0% 80.0% 100.0% 75 

55四59y隠 27.7% 72.3% 100.0% 65 

60-64yrs 28.6% 71.4% 100.0% 84 

65-69yrs 34.6% 65.4% 100.0% 52 

70yrs & over 28.1% 71.9% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at由efollowing list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all ‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

9. Regional association， class reunion association， alumni association 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 15.6% 84.4% 100.0% 901 

gender Male 15.4% 84.6% 100.0% 449 

Female 15.9% 84.1% 100.0% 452 

age 18・19yrs 11.1% 88.9% 100.0% 36 

20・.24y陪 10.7% 89.3% 100.0% 75 

25戸29y陪 18.0% 82.0% 100.0% 89 

30-34y陪 12.5% 87.5% 100.0% 112 

35-39y隠 14.3% 85.7% 100.0% 70 

40-44y陪 13.0% 87.0% 100.0% 100 

45-49y陪 11.6% 88.4% 100.0% 86 

5Cト54y隠 10.7% 89.3% 100.0% 75 

55四59yrs 24.6% 75.4% 100.0% 65 

6Cト64y陪 25.0% 75.0% 100.0% 84 

65-69y隠 17.3% 82.7% 100.0% 52 

70yrs & over 21.1% 78.9% 100.0% 57 

115 

128 



Q.52 Please look carefully at出efollowing list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all‘yes' answersおし ifnot mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

10. Religious organization 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 36.1% 63.9% 100.0% 901 

gender Male 34.1% 65.9% 100.0% 449 

Female 38.1% 61.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs 47.2% 52.8% 100.0% 36 

20・24yrs 21.3% 78.7% 100.0% 75 

25戸29yrs 34.8% 65.2% 100.0% 89 

3Cト34y陪 25.9% 74.1% 100.0% 112 

3与39yrs 32.9% 67.1% 100.0% 70 

40-44yrs 36.0% 64.0% 100.0% 100 

45-49y隠 41.9% 58.1% 100.0% 86 

50・54yrs 34.7% 65.3% 100.0% 75 

55戸59yrs 36.9% 63.1% 100.0% 65 

6Cト64yrs 46.4% 53.6% 100.0% 84 

65-69yrs 44.2% 55.8% 100.0% 52 

70y陪 &over 43.9% 56.1% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at白efollowing .list of voluntary organizations釦 dactivities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all‘yes' answersおし ifnot mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

11. Coops， consumer union 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 4.4% 95.6% 100.0% 901 

gender Male 4.0% 96.0% 100.0% 449 

Female 4.9% 95.1% 100.0% 452 

age 18-19y陪 5.6% 94.4% 100.0% 36 

20・24y隠 2.7% 97.3% 100.0% 75 

25・29yrs 4.5% 95.5% 100.0% 89 

3Cト34yrs 3.6% 96.4% 100.0% 112 

35-39yrs 5.7% 94.3% 100.0% . 70 

40-44yrs 6.0% 94.0% 100.0% 100 

45-49y隠 7.0% 93.0% 100.0% 86 

5Cト54yrs 1.3% 98.7% 100.0% 75 

55・59yrs 7.7% 92.3% 100.0% 65 

60・64y隠 1.2% 98.8% 100.0% 84 

65・69yrs 1.9% 98.1% 100.0% 52 

70y陪 &over 7.0% 93.0% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at出efollowing list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all ‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

12. Political group， election campaign organization 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 9.3% 90.7% 100.0% 901 

gender Male 9.6% 90.4% 100.0% 449 

Female 9.1% 90.9% 100.0% 452 

age 18-19y陪 11.1% 88.9% 100.0% 36 

2Cト24y陪 8.0% 92.0% 100.0% 75 

25-29y隠 5.6% 94.4% 100.0% 89 

30・34y陪 4.5% 95.5% 100.0% 112 

3与39y陪 5.7% 94.3% 100.0% 70 

40-44yrs 12.0% 88.0% 100.0% 100 

45-49yrs 11.6% 88.4% 100.0% 86 

5Cド54yrs 9.3% 90.7% 100.0% 75 

55・59yrs 9.2% 90.8% 100.0% 65 

6ι64yrs 10.7% 89.3% 100.0% 84 

6与69y陪 17.3% 82.7% 100.0% 52 

70y陪 &over 12.3% 87.7% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at白efollowing list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong t01 (Code all‘yes' answersぉ 1，if not mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

13. Citizen group， resident movement group， environment protection group 

Yes 

2 No 

1 2 total% n 

total 7.2% 92.8% 100.0% 901 

gender Male 6.7% 93.3% 100.0% 449 

Female 7.7% 92.3% 100.0% 452 

age 18-19y隠 5.6% 94.4% 100.0% 36 

2Cト24y陪 4.0% 96.0% 100.0% 75 

25・，29y隠 4.5% 95.5% 100.0% 89 

3Cド34y隠 4.5% 95.5% 100.00A， 112 

35同39y隠 7.1% 92.9% 100.0% 70 

40-44y陪 10.0% 90.0% 100.0% 100 

45-49y隠 12.8% 87.2% 100.0% 86 

50・54y陪 6.7% 93.3% 100.0% 75 

55四59y隠 6.2% 93.8% 100.0% 65 

60-64yrs 7.1% 92.9% 100.0% 84 

65-69y陪 5.8% 94.2% 100.0% 52 

70y隠&over 12.3% 87.7% 100.0% 57 
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Q.52 Please look carefully at the following list of voluntary organizations and activities and say... 

which， if any， do you belong to? (Code all‘yes' answersおし ifnot mentioned， codeぉ 2)

(Multi Answers) 

88. Others (Please speci今:

99. None 

88 99 n 

total . 32.3% 901 

gender Male . 35.2% 449 

Female . 29.4% 452 

age 18・19yrs . 41.7% 36 

2Cト24yrs . 54.7% 75 

25四29yrs . 40.4% 89 

30-34yrs . 38.4% 112 

35-39y陪 . 32.9% 70 

40-44y陪 . 29.0% 100 

45-49yrs . 24.4% 86 

50・54y陪 . 34.7% 75 

55回59yrs . 20.0% 65 

60・64yrs . 25.0% 84 

65・69yrs . 23.1% 52 

70y陪 &over . 19.3% 57 
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Fl【Gender】

Male 

2 Female 

F2【Age】Howold are you? 

01 18--19戸3 06 40--44戸S 11 65--69戸S

02 20--24yrs 07 45--49yrs 12 70戸S& over 
03 25--29戸S 08 50--54yrs 99 DK 

04 30--34戸S 09 55--59戸S

05 35--39戸S 10 60--64戸S

Gender 

Male Female total% n 

total 49.8% 50.2% 100.0% 901 

age 18-19yrs 47.2% 52.8% 100.0% 36 

20-24yrs 54.7% 45.3% 100.0% 75 

25・29yrs 42.7% 57.3% 100.0% 89 

30・34yrs 54.5% 45.5% 100.0% 112 

35-39yrs 45.7% 54.3% 100.0% 70 

40-44yrs 47.0% 53.0% 100.0% 100 

45-49y隠 50.0% 50.0% 100.0% 86 

5Cト54yrs 54.7% 45.3% 100.0% 75 

55同59yrs 46.2% 53.8% 100.0% 65 

60-64yrs 42.9% 57.1% 100.0% 84 

65-69y陪 61.5% 38.5% 100.0% 52 

70yrs & 
54.4% 45.6% 100.0% 57 
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F3【Education1. What is the last school合omwhich you graduated? 

(If you dropped out or are still in the school，pleぉeconsider yourself graduated) 

Elementary， middle or junior high school 

2 Senior high school 

3 Community or junior college 

4 Four-ye釘 college，university 

5 Graduate or professional school 

8 Other (please speci命:

9 NAIDK 

1 2 3 4 5 8 9 total% n 

total 2.9% 33.1% 24.3% 27.4% 11.9% 0.4% 100.0% 901 

gender Male 2.9% 37.6% 19.8% 28.3% 11.4% 100.0% 449 

Female 2.9% 28.5% 28.8% 26.5% 12.4% 0.9% 100.0% 452 

age 18・19yrs . 52.8% 16.7% 27.8% 2.8% 100.0% 36 

2Cト24yrs 1.3% 34.7% 25.3% 33.3% 4.0% . 1.3% 100.0% 75 

25回29y隠 2.2% 22.5% 27.0% 40.4% 7.9% 100.0% 89 

30-34y隠 2.7% 37.5% 17.0% 33.0% 9.8% 100.0% 112 

3ι39yrs . 31.4% 18.6% 32.9% 17.1% 100.0% 70 

40-44yrs 2.0% 33.0% 24.0% 29.0% 11.0% 1.0% 100.0% 100 

45-49y陪 1.2% 29.1% 40.7% 20.9% 8.1% 100.0% 86 

5Cト54y陪 1.3% 28.0% 29.3% 24.0% 14.7% 2.7% 100.0% 75 

55四59yrs 6.2% 21.5% 32.3% 26.2% 13.8% 100.0% 65 

6Cト64y隠 1.2% 32.1% 26.2% 20.2% 20.2% 100.0% 84 

65田69yrs 5.8% 38.5% 13.5% 19.2% 23.1% 100.0% 52 

70yrs & over 14.0% 50.9% 12.3% 12.3% 10.5% 100.0% 57 
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F4【Occupation】Whatis your work? くWri胞downjob title> 

01 High status professional (docto巳dentist，lawyer，町chitect，consultant， psychologist， pro色ssor，engineer， e臼.)

02 Other professional (teacher， social worker， therapist， etc.) 

03 High level business executive (CEO， CFO， COO， President， Executive VP， Senior VP， VP， etc.) 

04 Middle manager (supervisor， director， division head， manager， etc.) 

05 Small business owner/entrepreneurlshopkeeper 

06 White collar worker (word processor，鍔cre阻ry，typist， clerk， administrative槌sis也nt，e旬.)

07 Skilled worker (technician， elec釘ician，plumber， computer programmer，回中聞記巳etc.)

08 Blue collar laborer 

09 Civil田rvant(policeman， pos阻1worker，日reman，sanitation worker， military， etc.) 

10 Farmerlfisherman 

11 Student 

12 Homemaker 

13 Unemployed， but looking for work 

14 Retired 

15 Any other not elsewhere classified (Please specify 

99 DKlNA 

2 3 4 

% % % % 

5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 n 

% % % % %%%  %%%%%  

t。旬 2.7 12.3 1.4 9.3 6.5 16.3 8.3 10.7 3.1 0.2 6.0 8.1 1.1 12.7 1.1 0.1 901 

gender 

Male 4.2 8.2 1.8 11.6 7.1 10.0 13.4 16.0 4.2 0.4 5.8 0.2 1.8 13.8 1.1 0.2 449 

Female 1.1 16.4 1.1 7.1 6.0 22.6 3.3 5.3 2.0 ・ 6.2 15.9 0.4 11.5 1.1 ・ 452

age 

18・19y陪

2Cト.24y隠

2.8 2.8 16.7 11.1 11.1 ・・ 52.8 2.8 36 

4.0 5.3 18.7 8.0 21.3 1.3 1.3 36.0 1.3 2.7 75 

25・.29y市 2.2 12.4 9.0 3.4 30.3 6.7 9.0 5.6 3.4 16.9 1.1 89 

0.9 ・ 1123Cド34y陪 1.8 14.3 0.9 16.1 8.0 17.9 8.0 15.2 4.5 ・ 2.7 8.0 1.8 

35-39y陪 5.7 18.6 1.4 12.9 11.4 15.7 8.6 11.4 1.4 

40-44y陪 4.0 17.0 3.0 6.0 12.0 17.0 11.0 13.0 5.0 

45-49y陪 2.3 14.0 3.5 11.6 10.5 19.8 10.5 9.3 3.5 

5ι54y陪 5.3 16.0 2.7 8.0 9.3 16.0 16.0 6.7 5.3 

55四59yrs 4.6 16.9 1.5 15.4 4.6 13.8 6.2 7.7 1.5 

60毛4y陪 1.2 11.9 ・ 11.9 4.8 11.9 4.8 7.1 2.4 1.2 

65-69y陪 1.9 7.7 3.8 5.8 1.9 5.8 3.8 11.5 1.9 

1.4 10.0 1.4 70 

1.0 8.0 3.0 ・・・ 100

9.3 ・ 3.5 2.3 ・ 86

70&over 1.8 1.8 3.5 1.8 3.5 

4.0 1.3 6.7 2.7 

6.2 ・ 16.9 4.6 

・ 10.7 ・ 31.0 1.2 

5.8 1.9 48.1 

・ 10.5 ・ n.2
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F5【Familyincome] Would it be possible for youωtell me to which one of the following categories 

yo町向milybelongs in terms of the pぉtyear's income before泊xes，including bonus? 

01 Under $20，000 

02 $20，001・$30，000

03 $30，001・$40，000

04 $40，001・$50，000

05 $50，001・$60，000

06 $60，001・$80，000

1 

% 

2 

% 

3 4 

% % 

5 

% 

6 

% 

07 $80，001・$100，000

08 $100，001・$150，000

09 $150，001・$200，000

10 Over $200，000 

11 DK (volunteered) 

12 Refused (volunteered) 

7 8 9 10 11 

% % % % % 

12 total% n 

% % 

to'泊 14.8 10.8 11.4 11.7 10.5 11.5 11.1 6.1 1.1 1.3 1.7 8.0 100.0 901 

gender 

Male 

Female 

age 

18-19yrs 

2Cト24yrs

25田29y陪

30-34yrs 

35-39y陪

40-44y陪

45-49y陪

5Cト54yrs

55・59y陪

60-64y陪

65・69yrs

14.3 10.2 10.7 11.1 10.9 10.9 13.1 5.6 0.9 2.0 1.6 8.7 100.0 449 

15.3 11.3 12.2 12.2 10.2 12.2 9.1 6.6 1.3 0.7 1.8 7.3 100.0 452 

25.0 13.9 2.8 2.8 5.6 13.9 11.1 2.8 2.8 ・ 16.7 2.8 100.0 36 

4.0 100.0 75 

5.6 100.0 89 

44.0 16.0 2.7 4.0 5.3 9.3 6.7 

11.2 14.6 14.6 15.7 11.2 13.5 5.6 

12.5 7.1 20.5 9.8 12.5 10.7 13.4 

1.3 1.3 

4.5 - 1.1 

7.1 0.9 0.9 

11.4 12.9 11.4 7.1 12.9 14.3 17.1 10.0 - 1.4 

7.0 7.0 13.0 17.0 11.0 7.0 16.0 6.0 2.0 1.0 

5.8 4.7 12.8 15.1 14.0 16.3 11.6 9.3 1.2 1.2 

14.7 8.0 9.3 9.3 12.0 14.7 12.0 8.0 1.3 4.0 

13.8 9.2 7.7 12.3 7.7 9.2 10.8 12.3 1.5 

6.0 8.3 11.9 15.5 

15.4 17.3 9.6 19.2 

9.5 11.9 17.9 6.0 1.2 1.2 

5.8 11.5 1.9 1.9 3.8 

5.3 

2.2 

4.5 100.0 112 

1.4 100.0 70 

1.0 12.0 100.0 100 

8.1 100.0 86 

6.7 100.0 75 

15.4 100.0 65 

10.7 100.0 84 

1.9 11.5 100.0 52 

70 & over 24.6 19.3 8.8 5.3 14.0 7.0 1.8 1.8 1.8 1.8 14.0 100.0 57 

124 

137 



138 

F6【Numbe釘rof household r目memb悦er寸Whatis the total number of people in your household， 

including yo町self?

仁コ persons

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 12 total% 

total 19.3% 33.0% 20.0% 16.9% 7.0% 2.2% 0.8% 0.4% 0.2% 0.1 % 0.1 % 100.0% 

gender 

Male 18.0% 35.0% 21.2% 15.6% 6.5% 2.2% 0.7% 0.2% 0.2% 0.2% 0.2% 100.0% 

Female 20.6% 31.0% 18.8% 18.1% 7.5% 2.2% 0.9% 0.7% 0.2% . 100.0% 

age 

18・19yrs 11.1% 16.7% 16.7% 33.3% 8.3% 11.1% 2.8% 100.0% 

2Cト.24y隠 10.7% 21.3% 24.0% 29.3% 12.0% 2.7% . 100.0% 

2fト29yrs 21.3% 30.3% 18.0% 20.2% 6.7% 1.1% 1.1% . 1.1% . 100.0% 

3Cト34y陪 17.9% 22.3% 27.7% 20.5% 7.1% 3.6% 0.9% . 100.0% 

3与39yrs 14.3% 20.0% 27.1 % 17.1% 14.3% 2.9% 2.9% 1.4% . 100.0% 

40-44yrs 15.0% 20.0% 19.0% 27.0% 10.0% 4.0% 4.0% . 1.0% 100.0% 

45-49yrs 14.0% 26.7% 23.3% 20.9% 11.6% 2.3% . 1.2% . 100.0% 

5Cト54yrs 20.0% 38.7% 18.7% 16.0% 4.0% 1.3% 1.3% . 100.0% 

55-59yrs 26.2% 46.2% 21.5% 4.6% 1.5% . 100.0% 

60-64yrs 22.6% 58.3% 14.3% 3.6% 1.2% . 100.0% 

65戸69yrs 21.2% 59.6% 13.5% 1.9% 3.8% . 100.0% 

70 & over 42.1% 47.4% 7.0% 1.8% . 1.8% . 100.0% 
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F.7【ho凶 eholdmembers】Whodo you Iive wi出 inyo町 householdnow ? Please choose鎚 many
categories as you Iike仕omthe fol1owing items? 

Only myself (Single) 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 21.0% 79.0% 100.0% 901 

gender Male 19.4% 80.6% 100.0% 449 

Female 22.6% 77.4% 100.0% 452 

age 18・19yrs 11.1% 88.9% 100.0% 36 

2Cト24yrs 10.7% 89.3% 100.0% 75 

25・29yrs 21.3% 78.7% 100.0% 89 

30・34yrs 21.4% 78.6% 100.0% 112 

35同39yrs 17.1% 82.9% 100.0% 70 

40-44yrs 17.0% 83.0% 100.0% 100 

45-49y陪 15.1% 84.9% 100.0% 86 

50・54yrs 22.7% 77.3% 100.0% 75 

55・59y隠 27.7% 72.3% 100.0% 65 

60-64y陪 22.6% 77.4% 100.0% 84 

65回69yrs 25.0% 75.0% 100.0% 52 

70yrs & over 43.9% 56.1% 100.0% 57 
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F7【householdmembers) Who do you live wi白 inyo町 householdnow ? Please choose as many 

categories as you like合'omthe following items? 

2 Spo凶 e/partner(wife， husb釦 dor partner) 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 60.3% 39.7% 100.0% 901 

gender Male 62.4% 37.6% 100.0% 449 

Female 58.2% 41.8% 100.0% 452 

age 18・19yrs 11.1% 88.9% 100.0% 36 

2Cト24yrs 32.0% 68.0% 100.0% 75 

25圃2句隠 50.6% 49.4% 100.0% 89 

30-34yrs 61.6% 38.4% 100.0% 112 

35-39yrs 72.9% 27.1% 100.0% 70 

40-44yrs 71.0% 29.0% 100.0% 100 

45-49y陪 77.9% 22.1% 100.0% 86 

50・54yrs 69.3% 30.7% 100.0% 75 

55圃59y陪 63.1% 36.9% 100.0% 65 

60-64y陪 67.9% 32.1% 100.0% 84 

65-69yrs 71.2% 28.8% 100.0% 52 

70yrs & over 43.9% 56.1 % 100.0% 57 
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F7【hoωholdmembersl Who do you live with in yo町 ho凶 eholdnow? PIωchooseぉ many

categories as you like from the following items? 

3 Parent(s) 

Yes 

2 No 

1 2 total% n 

total 10.7% 89.3% 100.0% 901 

gender Male 11.4% 88.6% 100.0% 449 

Female 10.0% 90.0% 100.0% 452 

age 18・19yrs 69.4% 30.6% 100.0% 36 

2Cト24y隠 40.0% 60.0% 100.0% 75 

25四29yrs 15.7% 84.3% 100.0% 89 

3Cド34y陪 8.9% 91.1% 100.0% 112 

35-39yrs 5.7% 94.3% 100.0% 70 

40-44yrs 5.0% 95.0% 100.0% 100 

45-49yrs 2.3% 97.7% 100.0% 86 

5Cト54yrs 5.3% 94.7% 100.0% 75 

55・59yrs . 100.0% 100.0% 65 

60-64yrs . 100.0% 100.0% 84 

65・69yrs 1.9% 98.1% 100.0% 52 

70y陪 &over 1.8% 98.2% 100.0% 57 
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F7【householdmembers】Whodo you live wi白 inyo町 householdnow ? Please choose as many 

categories as you like合omthe following items? 

4 Child(ren) 

Yes 

2 No 

2 to泊1% n 

total 39.4% 60.6% 100.0% 901 

gender Male 34.5% 65.5% 100.0% 449 

Female 44.2% 55.8% 100.0% 452 

age 18・19yrs 30.6% 69.4% 100.0% 36 

2Cト24yrs 29.3% 70.7% 100.0% 75 

25・29yrs 38.2% 61.8% 100.0% 89 

3Cト34yrs 56.3% 43.8% 100.0% 112 

35同39yrs 64.3% 35.7% 100.0% 70 

40-44yrs 59.0% 41.0% 100.0% 100 

45-49yrs 57.0% 43.0% 100.0% 86 

50・54yrs 34.7% 65.3% 100.0% 75 

55-59y陪 26.2% 73.8% 100.0% 65 

60-64yrs 17.9% 82.1% 100.0% 84 

65・69yrs 15.4% 84.6% 100.0% 52 

70yrs & over 10.5% 89.5% 100.0% 57 
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F7【householdmembers】Whodo you live with in yo町 householdnow ? Please choose as many 

categories as you like仕omthe following items? 

5 Relative(s) 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 8.5% 91.5% 100.0% 901 

gender Male 11.1% 88.9% 100.0% 449 

Female 6.0% 94.0% 100.0% 452 

age 18・19yrs 27.8% 72.2% 100.0% 36 

2Cト24yrs 22.7% 77.3% 100.0% 75 

2ら29yrs 14.6% 85.4% 100.0% 89 

30-34yrs 4.5% 95.5% 100.0% 112 

35四39yrs 4.3% 95.7% 100.0% 70 

40-44yrs 9.0% 91.0% 100.0% 100 

45-49yrs 1.2% 98.8% 100.0% 86 

5Cト54yrs 5.3% 94.7% 100.0% 75 

5与59yrs 4.6% 95.4% 100.0% 65 

60-64y陪 4.8% 95.2% 100.0% 84 

65四69yrs 3.8% 96.2% 100.0% 52 

70yrs & over 10.5% 89.5% 100.0% 57 
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F7【householdmembers] Who do you live with in yo町 householdnow ? Please chooseぉ many

categories as you like合'Omthe following items? 

6 Roommate/friend(s) 

Yes 

2 No 

2 total% n 

total 4.8% 95.2% 100.0% 901 

gender Male 4.7% 95.3% 100.0% 449 

Female 4.9% 95.1% 100.0% 452 

age 18・19yrs 8.3% 91.7% 100.0% 36 

2Cド24yrs 14.7% 85.3% 100.0% 75 

25-29yrs 6.7% 93.3% 100.0% 89 

3Cト34yrs 3.6% 96.4% 100.0% 112 

35-39y陪 1.4% 98.6% 100.0% 70 

40-44yrs 6.0% 94.0% 100.0% 100 

45-49y陪 100.0% 100.0% 86 

5Cト54yrs 5.3% 94.7% 100.0% 75 

55・59yrs 3.1% 96.9% 100.0% 65 

6Cド64yrs 2.4% 97.6% 100.0% 84 

65同69y隠 3.8% 96.2% 100.0% 52 

70yrs & over 3.5% 96.5% 100.0% 57 

131 

144 



F7【householdmembers] Who do you live wi白 inyo町 householdnQw ? Please chooseぉ many

categories as you like合omthe following items? 

total 

gender 

age 

8 Other (Please specify 

9 DK 

8 

Male 

Female 

18・19yrs

2Cド24yrs

25四.29yrs

30・34yrs

35-39yrs 

40-44y陪

45-49yrs 

50-54yrs 

55戸59y隠

6仏64y陪

65回69y陪

70y陪&over

9 n 

0.1% 901 

449 

0.2% 452 

36 

75 

89 

112 

70 

100 

86 

75 

65 

1.2% 84 

52 

57 

132 

145 



146 

4. 自由回答データの個別回答

Q. 10a What oeeupation do you respeet most? (Write down all answers if the respondent 
gives more than one.) 

No. 回答 No. 回答 No. 回答

11302∞1 Doctor. 15246037 T eaching. nursing and 16658072 Fireman. clergy. 

11302002 Teacher. sales. 16658073 Police. 

11302003 Clergyman. 15246038 Surgeons. 16658074 Clergy. 

11302004 Teaching. 15246039 Fund managers. 16658075 Firemen. police. 

11302∞5 Doctor. 15246040 Docto陪. 16658076 丁目白ers.

11302006 Surgeon. doctor. 15648041 Trash collector. 16658077 Police.箭refighters.

11302∞7 Fostermo出er. 15648042 Police. 16658078 Mini坑ers.hea陥

11302008 Don't蜘lOW. 15648043 Writer. providers. 

11302009 Doctor. 15648044 Mortician. 16658079 Research scientists. 

11302010 Docto悶. 15648045 Teacher. 16658080 People who succeed 

12612011 Teacher. 15648046 President. despite odds against them. 

12612012 Fire笥d百ters.policemen. 15648047- Professional a出lete. 16961081 Firefighte同.

12612013 Medical宵eld. 15648048 T伺 che問. 16961082 Docto陪.

12612014 Teachers. 15648049 Coal miner. 16961083 Police. 

12612015 Docto悶. 15648050 Deli clerk. 16961084 Teacher. 

12612016 Teacher. 15344051 Military. 16961085 T伺 chers.

12612017 Surgeons. 15344052 Police 0冊cer. 16961086 Doctors. 

12612018 Docto陪. 15344053 Engineer. 16961087 Docto同.teache時.

12612019 Doctor. 15斜4054 日印刷ぬn. 16961088 Fire自ghte問.

12612020 Lawyer. 15344055 Jan比.or. 16961089 W吋ters.

12617021 Firemen. nurses. teachers. 15344056 Teacher. 16961090 Don't know. 

12617022 Social workers. teachers. 15344057 Doctors. 16859091 Doctor. researcher. 

12617023 Firemen. nurse. 15344058 Docto同. 16859092 Anything出atis honest. 

12617024 Police. nu陪e. 15344059 Teacher. 16859093 Don't know. 

12617025 Hea陥凶reworkers. 15344060 Housewife. 16859094 Minister. doctor. 

12617026 Teachers. 15449061 Doctors. 16859095 Doctor. teacher. 

12617027 T eachers. doctors. 15449062 Medical侭eld. 16859096 Business owner. teacher. 

12617028 Fire笥ghters. 15449063 Social worker. 16859097 Medicine. education. law. 

12617029 Medical侃eld. 15449064 Police 0冊cer. 16859098 Medical research. 

12617030 Doctors.即時es. 1臼49065 T伺 che同. 16859099 Edu伺 to問.

15246031 P吋ests. 15449066 Construction. 16859100 Law. police. 

15246032 Teaching. 15449067 Don't know. 18976101 School teacher. 

15246033 Teachers. 15449068 Construction. 18976102 Rancher. 

15246034 Doctors. lawyers. artisans. 1制49069 Rre自ghter. 18976103 Soldier. 

15246035 Docto陪. 15449070 Garbage man. 18976104 Teacher. 

15246036 Businessmen. 16658071 Teachers. 18976105 Farming. 



No. 回答 No. 回答 No. 回答

18976106 Scientist. 15641138 Docto悶，su唱:eons， 17968173 Research scie此ist.

18976107 Police 0冊随時. lawyers， busine鎚 owne陪. 17968174 Medical field -su唱'eon.

18976108 Firefi酌ter，police， doctors. 15641139 Govemment leaders， 17968175 Medical侃eld-docto悶.

18976109 I think everyone is same - attomeys， judges. nurses. 

respect everyone' s 15641140 Docto陪，attomeys， 17968176 Military， emergency 

choice. busine弱 owne時. services，信remen，

18976110 Massage therapist. 13827141 Preachers and priest. policemen， ambulance 

11804111 Edu伺 tors. 13827142 Dry wall罰nisher. worke同.

11804112 Social work， 13827143 Nursing. 17968177 Scientist. 

helper/ disadvantage kids. 13827144 T eachers， doctor. 17968178 Nurses that take care of 

11804113 Teacher. 13827145 Missionary， teachers. older people. 

11804114 Educator. 13827146 Doctor. 17968179 Doctors. 

11804115 Doctor. 13827147 Preacher. 17968180 Nurses. 

11804116 College professor. 13827148 Police.・ 16157181 Physician. 

11804117 Doctor. 13827149 Musicians. 16157182 Minister， doctor. 

11804118 Minister. 13827150 Pastors. 16157183 Actors， clergy， 

11804119 Scientist. medical 17867151 Civil se刊ice. w討te悶/a凶hors.poets. 

research scientist. 17867152 President. a吋s匂.ballet dancers. 

11804120 Public se刊ice. 17867153 Serving the public - 16157184 T eachers of any su~ject. 

11805121 Teacher. wa比ress. 16157185 Acc。山ltant.

11805122 Mi弱 i∞ary. 17867154 Dentist. 16157186 刈Idocto同 re伊rdlessof 

11805123 Caregiver， love. 17867155 Nurses. specialty. 

11805124 Mil比aryse問ice. 17867156 Doctors. caregivers， 16157187 Veterinarians. 

11805125 Parenthood. nurses. 16157188 Nurses and 即時ing.

11805126 Law enforcement. 17867157 Mechanics. professors. 16157189 Physician. 

11805127 Minister. 17867158 Doctor. 16157190 Policeman. 

11805128 Police，罰re，EMS. 17867159 The Pope. 15956191 Firemen .. ， 

11805129 Teaching. 17867160 Don't附10W. 15956192 Medical. 

11805130 Fanners. 17968161 Policeman or笥reman. 15956193 Police. 

15641131 . Business owners， doctors. 17968162 Doctors. 15956194 Pastor. 

15641132 T eachers， religious 17968163 Teachers. 15956195 Medicine. 

leaders. volunteers， 17968164 Medical. 15956196 Don't know. 

doctors， a比ist. 17968165 Nu陪e. 15956197 Don't know. 

15641133 Docto問，arti坑s， 17968166 Teachers. 15956198 Salesman. 

entrepreneurs. 17968167 Fire侃d可te同.hea附lcare 15956199 Pastor， father， mo出er.

15641134 Doctors， nu目前，soldiers， providers. 15956200 Doctor. 

volunteers. 17968168 Biochemist. stem cell 15247201 Doctor. 

15641135 Doctors， a悦omeys， research scientist. 15247202 Minister， pas旬rofa

business owners. 17968169 Doctors， teachers. church. 

15641136 Business owne悶，docto陪. 17968170 T ruck drivers. 15247203 Not sure. 

real estate investors. 17968171 Fanner. 15247204 Not sure. 

15641137 Business owners. 17968172 Construction worker. 15247205 Edu伺 to陪，teachers. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

15247206 Doctor. 12410244 U.S. President. 14939278 Labor workers. 

15247207 Doctor. 12410245 Medical笥eld. 14939279 Doctor. 

15247208 Teachers. 12410246 Teacher. 14939280 Heavy equipment opera旬r

15247209 Don't耐lOW. 12410247 Police， nurses， teachers. -higtaway. 

15247210 Teachers. 12410248 Surgeons. 14838281 Doctor， teacher. 

16860211 Doctor. 12410249 MiI陶ry，doctors. 14838282 Medical， self 

16860212 Doctor. 12410250 T eaching， medical笥eld. entrepreneu同.

16860213 Sel←employment. 12513251 Doctor， nu陪es. 14838283 Attomey. 

16860214 Minister. 12513252 Police. 14838284 Science， medical. 

16860215 Minister. 12513253 Police，笥reman. 14838285 Military， law enforcement. 

16860216 Lawyers. 12513254 Police. 14838286 Doctor. 

16860217 Teachers. 12513255 Nurse. 14838287 Mini坑ry.

16860218 Pastor. 12513256 Teacher. 14838288 President of U.S.A.， 

16860219 Minister. 12513257 Doc旬r，nu悶e. medicine. 

16860220 Stay at home mom. 12513258 U.S. President. 14838289 Ministry， nursing. 

12107221 Teacher. 12513259 Teacher. 14838290 Mo出erhood

12107222 Physicians， founders of 12513260 Nurse. 19279291 Doctors. 

large corporations. 11401261 19279292 Teaching. 

12107223 Educators. 11401262 Doctors， researches. 19279293 Cler町・

12107224 Caretaking professions 信refigh旬開. 19279294 Doctors， preachers. 

and creative professionals. 11401263 Fire自助tersand police. 19279295 T鎚 che陪.

12107225 Social philosophers， 11401264 Doctors. 19279296 Nurses. 

scholars and leaders. 11401265 Doctors， nu陪es，police， 19279297 Teacher. 

12107226 Waiting tables. 罰refigt可随時. 19279298 Social work. 

12107227 Hospital nurse. 11401266 Fire箭ghters，rescue 19279299 Medical profession. 

12107228 Doctor. workers. 19279300 Parenting. 

12107229 Artists and writers. 11401267 Doctors， lawyers， police， 19280301 Police，侃redepartment. 

12107230 Medicine， law， artists， 百reman. 19280302 T伺 ching.

teachers. 11401268 Docto陪，fireman， police， 19280303 Handy man -working 

12511231 Teacher. rescue workers. w比htool，侃xthings. make 

12511232 Teacher. 11401269 Docto陪.罰reman，police， things. 

12511233 Doctor. cancer researchers. 19280304 Case worker. 

12511234 Police，罰remen. teachers. 19280305 Docto陪.

12511235 Doctoれ 11401270 Nurses， doctors and 19280306 Docto同.

12511236 Police. scientists， teachers. 19280307 Medical field. 

12511237 Doctor. 14939271 School teacher， doctor. 19280308 Lawyer， nurse. 

12511238 Police. 14939272 D∞:tor， engineer. 19280309 Social worker. 

12511239 MiI比ary. 14939273 Military. 19280310 Doctors， medical信eld.

12511240 Nurses. 14939274 Mechanic. 19987311 Law enforcement. 

12410241 MiI比ary. 14939275 Police. 19987312 Teacher. 

12410242 Police. 14939276 Nursing. 19987313 Entrepreneurs. 

12410243 T伺出ing. 14939277 Priest. doctor M.D. 19987314 Mediator. 
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No. 回答 N 

19987315 Ooctor. 

19987316 City workers. 

19987317 Ooctors. 

19987318 Ooctor. 

19987319 Ooctor. 

19987320 Teacher. 

18874321 

18874322 Medical. 

18874323 Mothers. 

18874324 Child advocate. 

18874325 Teaching. 

18874326 Medicall doctors. 

18874327 Teacher/blue collar. 

18874328 Physicians. educators. 

18874329 College professor. 

18874330 Oocto問.

15850331 None. 

15850332 Clergy. 

15850333 Missionaries. 

15850334 Ooctor -ju坑 adoctor 

(any kind). 

15850335 Mo出er.

15850336 Educators or docto陪.

15850337 Childcare. 

15850338 None any more出納

ano出er.

15850339 Professors. 

15850340 Teaching. 

15853341 T eachers. engineers. 

15853342 Ooctor. 

15853343 Nursing. 

15853344 Carpenter. 

15853345 Police. 

15853346 Postman. policeman. 

15853347 Minister. 

15853348 T eacher. judge. policeman. 

15853349 Teachers. 

15853350 Religious. 

18373351 Small business owner. 

18373352 刈 typesof honest 

occupation. 

18373353 T raveling minister 

o. 

n
 
a
 

.hu s
 

答
一
一
m

回一

ω
8373354 I Manual laborer. 

8373355 1 Judge 

1回73お6I School teacher. social 

worke同.

18373357 I Ooctor. milita即
時幻33581 Military 

18ω373359 1 A勿柑帥g刷抑iぬcω山u加M聞附帥出e師陪

1叩8幻373犯36ω01怜sおb制。∞ω帥ci仰ωi泊凶a剖山Is関町e例附M陶cew附。帥r吋ホ向k恥4惜e肱
1ロ2引mω蜘36削11 Pol加陶

12518362 1 Teachers 

1協2お518閣8ω蹴36閃31いNu陪ω 帥町
1側 36“41ω伽'.n削u悶me 
1印25183651 T eachers 

12お518純揃61A加rme司拘叫e“dSe例瓜
1ロ2引mω蜘36幻7I Ooctω町肌r. 
112別拘揃810。∞ct悦

削凶蹴6ω91Poli陶伺

1ロ2引5183701 Mi日!陶町

1n釦1釧 10州乱

1悶3引仰9372100。∞c伽.

聞 9鈎3731向何陥.冶nc岬c

1惚3認219悶9ω3741川Mini胸恥r
1悶3幻219鈎3幻7苅5I Fireman 
13219376 I Lawyer 
13219377 1 00ω川嶋on

1321鈎78100ωr.

13219379 I Teacher 
1321ωωI Ooctor. 

13220381 Ooctor. 

13220382 Teacher. 

13220383 Ooctors. 

13220384 Foo也allplayer. 

13220385 Police 0而cer.

13220386 Teacher. 

13220387 Teachers. 

13220388 Nurses. 

13220389 Ooctor. 

13220390 Lawyer. 

T ruck driving. 

Oental work. 

Oocto同.teachers. 

4 

コ|No. 回答

|17163制 1Lawyer. doωr. 

I 17163395 I Hea仙ca陪・
ー~

一ロ163396I Entreprene肌
17163397 Lawyer. 

17163398 T elevision director. 

17163399 Teacher. 

17163400 Healthcare providers. 

13624401 Medical doctor. 

13624402 Ooctor. physician. 

13624403 I haven' t甘10Ughtabout it. 

I would have to say my 

own. 

13624404 T eaching. nursing. 

13624405 Medical doctor. 

13624406 Clergy. 

13624407 I If you have a job that' s 

Emportant. 

I 13624408 I Ve刷 narian(出町are

passionate for life of 

animals). 

一

ーーーーー・4「ーー-
13624409 I Police 。冊cer.

I 1362制10I Medical doctor. 
f一一
13担3411I Poliω. 

13323412 
一一--l

r-
13323413 I Military. 

|1抑制141 Social川 e問

13323415 

純
一
一
回

内

4

-

内
£

「一一
13323418 

13323419 

r-
13323420 
r--
13633421 
r-
13633422 

13633423 

13633424 

一
一
一Working with children. 

Medical researcher. 

Oon't know. 

Fire侃d沈ing.

Teachers.箭remen.

physicians. 

Roman Catholic nuns. 

Soldier. 

F actory workers. 

Ooctor. 

Fireman or women -

police -medical 

personnel. 
一同函425I S制附

|1…|::之江間 ~w I 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

13633427 Doctor. 19486464 19277502 Doctor. 

13633428 T伺 che悶. 19486465 Teachers. 19277503 Doctor. 

13633429 Teacher. 19486466 Doctors. 19277504 Carpenter. 

13633430 Clergy. 19486467 Doctor. 19277505 Doctoれ

13222431 Doctor. research - 19486468 Teachers. 19277506 Law enforcement. 

medical. scientist. 19486469 Civil services. 19277507 President. 

13222432 Surgeon. 19486470 T eacher. nurse. 19277508 Doctor. 

13222433 Teachers. 19481471 Doctoれ 19277509 Firemen. 

13222434 1 don' t respect any one 19481472 Law enforcement. 19277510 Fire. police. doctor. 

more than another. 19481473 Fireman. 18975511 T伺 cher.

13222435 Preschool teachers. 19481474 缶、gineer. 18975512 Homemakers. 

13222436 Teacher. 19481475 Caretaking. teaching. 18975513 Law enforcement 

13222437 Farmer. 19481476 T eacher. photogrョpher 18975514 T伺 che同.

13222438 Teachers. and doctor. 18975515 Soldier. farmer. volunteer. 

13222439 Presidency -USA 19481477 Doctor. 18975516 Docto陪.nurses. teache同.

13222440 Doctor. 19481478 Scientist 18975517 Fire宵ghters.teachers. 

19690441 1 respect teachers. 19481479 Teacher. nurses. 

19690442 Tunnel di鰐er. 19481480 Pilot. 18975518 Ranching. far labor. 

19690443 Teachers. 19584481 Crab宵shing. agriω加re.

19690斜4 Medicine. doctors.即時es. 19584482 Zoo keeper. 18975519 Hi酔 schoolteache同.

19690445 Nu同e. 19584483 Fire缶ghte陪. 18975520 Don'tknow. 

19690446 T伺 che問. 19584484 Doctors and nu問es. 15940521 Fire宵ゆ随時.

19690447 Fire何回、te問. 19584485 Santa Claus. 15940522 Wife and mother. 

19690448 Social services. 19584486 People出atwork in 15940523 Teacher. 

19690449 Fiberglass. hospitals. teacher. 15940524 Housewife. 

19690450 T eachers. emergency 19584487 15940525 Voluntee問.

wo市ers. 19584488 Police 0冊cer. 15940526 Doctors. 

19486451 Doctor. police 0冊cer. 19584489 Teacher. 15940527 Social workers. 

19486452 Teache同. 19584490 Astronaut. 15940528 Teachers. 

19486453 Laborer. 19482491 Fire筑酌ters. 15940529 Soldier. 

19486454 Retirees. teache陪. 19482492 Fire笥ghter. 15940530 Policemen. 

emergency responders. 19482493 President of U.S. 15854531 Nursing. 

19486455 Doctor. 19482494 Medical doctor and 15854532 Doctor. 

19486456 Scientist. medical 自refighter. 15854533 Preacher. minister. 

profession. 19482495 Teacher. 15854534 Professional athletes. 

19486457 Firefighter and policeman. 19482496 Scientist 15854535 Business owne仁

19486458 Doctor. 19482497 Any honest working 15854536 Police. 

19486459 Police 0冊cer. person. 15854537 Housewife and mo出er

19486460 Teacher.罰reman. 19482498 Docto悶. 伽andmo出er!).

19486461 lron worker. 19482499 Head cook. 15854538 Teacher. 

19486462 Policeman. lawyer. 19482500 Law enforcement 15854539 Medical -docto問.

19486463 Doctor. 19277501 Doctor. nurses. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

15854540 Teaching. 14637580 Almost none -sorry I 15852620 President. 

15343541 Policemen. cannot think of any. 15852621 Judge. 

15343542 Mothe巾ood. 14637581 Garbage men. 15852622 Lawyer. 

15343543 Doctors. 14637582 Pastors. 15852623 Lawyer. 

15343544 Doctor. 14637583 Clergy. 15852624 Oncologi坑.

1臼43545 Soldiers (mi批ary). 14637584 Doctor. 15852625 Doctor. 

15343546 Docto問. 14637585 Doctors. 18272626 Teachers. 

15343547 Preachers. ministers. 14336586 Fire箭ghters. 18272627 Teacher. 

15343548 Teachers. 14336587 Teaching. 18272628 Nurses. 

15343549 Teacher. 14336588 Blue collar worker. 18272629 Bankers/financiaL 

15343550 Teacher. 14336589 Teachers. 18272630 Teacher. 

15242551 Preacher. 14336590 Nurses. 18272631 Teache問/educato悶.

15242552 Doctor. 14336591 Policeman. 18272632 Farmer. 

15242553 Automobile supe刊 isor. 14336592 Manufacturing engineering. 18272633 Mil比ary.

15242554 Medicine (doctor). 14336593 Doctors or physician. 18272634 Military 0冊cers.

15242555 Engineer. 14336594 Celibate. cloistered clergy. 18272635 Physician. 

15242556 Farmer. 14336595 Public se刊ice.military. 13531636 Laborer. 

15242557 Mil比ary. 15845596 Teaching. 13531637 Doctor. 

15242558 Archeologist. 15845597 Professor. 13531638 Factory and construction. 

15242559 Minister. 15845598 Preacher. 13531639 Factory worker. 

15242560 None really. 15845599 Teacher. 13531640 Teachers. 

17966561 Doctor. 15845600 Doctor. teacher. 13531641 Comedian. 

17966562 Military. 15845601 A比ist. 13531642 U.S. marine. 

17966563 Lawyer. 15845602 Doctor. clergy. 13531643 Doctor. 

17966564 Mechanic. 15845603 Dentist doctor. 13531644 Secretary. 

17966565 Homemaker. 15845印4 A坑ronaut. 13531645 Doctors and teachers. 

12115566 Doctor. 15845605 Farmer. 13725646 Doctor. 

12115567 Clergy. 15951606 Edu伺 tor. 13725647 Docto同.

12115568 Undertaker. 15951607 Teacher. 13725648 Policeman. 

12115569 Teacher. 15951608 Armed service people. 13725649 Teachers. 

12115570 Attomey. 15951609 Doctor. 13725650 Doctor. 

12115571 Doctor. 15951610 People who own their own 13725651 librarian. 

12115572 Doctor. nu同e.police business. 13725652 Teachers. 

。冊cer. 15951611 Fire柑 lter. 13725653 Whatever one chooses to 

12115573 Teachers. 15951612 Women race car driver. do. 

12115574 None. 15951613 Teacher. 13725654 Machinist. 

12115575 Docto同. 15951614 Small business own飢 13725655 T伺 cher.

14637576 Pasto陪. 15951615 Doctor. 17671656 A doctor. 

14637577 Road construction worker. 15852616 Doctor. 17671657 A fisherman. 

14637578 Doctors. Road 15852617 Missionary. 17671658 President of United 

construction worker. 15852618 Law enforcement people. States. 

14637579 Nursing. 15852619 Edu伺 tor. 17671659 A pastoれ
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

17671660 Container salesman. 17565701 Computer whiz. 19483727 T eachers. nurses.信remen.

17671661 T伺 che問. 17565702 Teacher. policemen. 

17671662 Doc加問. 17565703 Diplomacy or peacemaker. 1例83728 Enginee悶.theologians. 

17671663 Nurses. 17565704 T eacher. scientist. 19483729 Youth leaders in 

17671664 Docto陪. 17565705 Police 0鮪cer. non-pro批 or郡nizations.

17671665 Fire箭ghte陪. 13121706 Nurse.宙開man.policemen. 19483730 Elder and child caregivers. 

17164666 Paramedic. doctor. teachers and 19483731 Teachers. 

17164667 Farmers. clergy. 19483732 Teachers. 

17164668 Minister. 13121707 Clergyman. doctor. 19483733 T eachers and soldiers in 

17164669 Doctors. President. the U.S. mil陶ry.

17164670 Don't know. 13121708 Medicine and clergy. 19483734 Teache陪.侃remen.nurses. 

17164671 Doctor. 13121709 T eachers. medical veterinarians. 

17164672 Doctor. professionals and clergy. 19483735 Musicians and school 

17164673 Doctor. 13121710 Bus driver. teachers and youth 

17164674 Doctor. 13121711 Pastors. teachers. counselors. 

17164675 Docto問. 箭reman.mil比ary.police. 19280736 Doctors. 

17470676 Teachers. 13121712 Firemen. air force pilots. 19888737 General contrョctor.

17470677 Teaching. factory wor随時. 19888738 Human services. 

17470678 T倒的er. 13121713 Teacher. 19888739 Edu伺 tor.

17470679 Mo出er. 13121714 Missionaries. teachers. 19888740 Pubtic relations. 

17470680 Financial advisors. nurses. doctors. 19888741 Custodian. 

17470681 T回 cher. 13121715 Police. teachers.官reman. 19888742 Labor. 

17470682 Medical doctor. clergy. 19888743 Psychology. 

17470683 Pastor. 19178716 Athletes. 19888744 Small business owneれ

17470684 Homemaking. 19178717 Fire釘ghte陪. 19888745 Nu悶e.

17470685 Mo'世ler. 19178718 Fire何ghtersand teache問. 19888746 Raising chitdren. 

17469686 Educators. 19178719 Teachers. 14635747 Entertaining. 

17469687 Edu伺 tor. 19178720 T eachers. nurses. 14635748 Don't know. 

17469688 Minister. 19178721 Medical persoMel: 14635749 Teacher. 

17469689 Teachers. 
docto陪 andnu同esand 14635750 Doct飢

17469690 Doctoれ
especially pediatricians. 14635751 Mo出e巾ood.

17469691 Docto問.
19178722 T伺 che悶.nu悶es.religious 14635752 

17469692 Mo出er.
。rganizationslike nuns. 14635753 Medical peopte. 

17469693 Mo出er.
brothers and priests. 14635754 Aバi坑.education. 

17469694 Medicine/ doctors. 
19178723 School teachers. artists. englneer. 

17469695 Business management. 
muslclans. slngers. 14635755 Doctor. military. teacher. 

17565696 Military and law 
19178724 T eachers. nur鵠 s.acto陪. 14635756 Don'tknow. 

enforcement. 
19178725 Medical doctors. nu問es. 12706757 Doctor二

17565697 Sales. 
artists and teachers. 12706758 Inve坑ors.

17565698 Park ranger. 
19483726 T eachers. social workers 12706759 Judge. 

17565699 Teaching. 

17565700 T回 cher.

and community activists 

for children' s progrョms.
12706760 Teaching. 

12706761 Teacher. 
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No. 回答 I No・ 回答 No. 回答

12706762 Doctor -physician. 13829799 Military. 12714838 Mechanic. 

12706763 Housewives. 13829800 Farming. Mil比ary・ 12714839 Entrepreneur. 

12706764 Medicine -science. 13829801 Hospitals. doctors. nurses. 12714840 Nursing. 

12706765 Management. 13829802 Doctor. 12714841 Nursing. 

12706766 Teacher. 13829803 Farmers. 12714842 Medical. 

14234767 Educator. social worker. 13829804 T eachers. policemen. 12714843 8ank controller. 

peace corps. 箭refighte問. 12714844 Teacher. 

14234768 Christ担nclergy， teachers. 13829805 Nursing. 12714845 Police. 

creative people. 13829806 Stay-at→lome mom/dad. 12714846 Military. 

13828807 Teacher. 11303847 Minister. priest. 

14234770 Public service. artist. 13828808 Army National Guard. 11303848 Teacher. 

14234771 Philanthropist. 13828809 Military. 11303849 Nurse or teacher. 

14234772 Doctor. 13828810 11303850 Person in his own 

14234773 Missionaries. 13828811 Doctor. business. 

14234774 Military. 13828812 Hea刷、- 11303851 AII occupations. 

14234775 School teacher. 13828813 AII. 11303852 I have no idea. 

14234776 Carpenter. 13828814 Nurse. 11303853 School teacher. 

12108777 Actor. 13828815 Honest ones. 11303854 Small business owner. 

12108778 Accountant. 13828816 Teaching. 11303855 School teacher. 

12108779 A代ists.arch比ects. 13930817 Labor. 11303856 Have none. 

12108780 Spiritual leaders. 13930818 Scientists. physicians and 15955857 Real estate investors. 

12108781 Chiropractors -physical medical personnel. 15955858 Medical doctors. 

hea陥回regivers. 13930819 15955859 EMT. teachers. police. 

12108782 Guidance professionals. 13930820 Proctologist. 箭refiゆters.

12108783 Docto陪. 13930821 Doctors. 15955860 Doctor. 

12108784 Professional helpers - 13930822 Physician (doctor). 15955861 Eduωtor. 

social workers - 13930823 Police 0冊cer. 15955862 Teacher. 

teachers -psychologists. 13930824 Anyone who works to put 15955863 Doctor. nurse. law 0冊cer.

12108785 Actors. dancers. singers. food on出etable. 問ゆter.

12108786 Doctor. 13930825 T ruck driver. 15955864 Teaching. 

13932787 Spo代s. 13930826 Fireman. 15955865 Judges. doctors. 

13932788 Social workers. 12209827 Teacher. atton可eys.

13932789 Spoバs-wrestling. 12209828 Steel worker. 15955866 Doctors. lawyers. real 

13932790 Music. 12209829 Police. es'句te.developers. 

13932791 T eachers. social workers. 12209830 Docto問. business owners. 

13932792 Don't know. 12209831 Teacher. 15242867 Scientist. 

13932793 T ruck driving. 12209832 80at captain. 15242868 Doctor/鎚 ie川ist.

13932794 Doctor. 12209833 College professor. 15242869 Doctor.即時e.

13932795 Law enforcement. 12209834 Police. 15242870 Business owner. 

13932796 Professional drummer. 12209835 Computer programmer. 15242871 Doctors. 

13829797 Nurses. 12209836 Police. 19189872 Social workers. docto問

13829798 Teachers. 12714837 Shop owne仁 w耐loutborde時.
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

m陪slonary. 17162882 A good teacher. 13826892 Teacher. 

19189873 Fanner. 
17162883 Teaching. 13826893 Doctor. 

19189874 Physicist. 
17162884 民・s not the occupation. 

it' s the people. 

13826894 T eacher. doctor. engineer. 

contractor. 
19189875 Nu陪e.

19189876 People who work with 
17162885 Engineer. 13826895 Doctor. 

17162886 Teachers. 13826896 Accountant. 
severely impaired 

individuals. 
17162887 Fire宵ghtersand medical 13826897 Lawyer. 

自eld. 13826898 Teacher. 
19189877 T鎚 che陪.

17162888 Doctor. 13826899 Contractor. 
19189878 Blue collar worker. 

19189879 Doctor. 
17162889 Engineers. 13826900 Teacher. 

19189880 Teacher. 
17162890 President. 13826901 Lawyer. 

17162891 Teacher. 
19189881 Teacher. 
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Q. lOb What is the occupation you yourself would Iike to have? (Write down all the answers 

if the respondent gives more than one.) 

No. 回答 No. 回答 No. 回答

11302∞1 Massage therapist. 15246038 Neuro lingui坑ic 16658075 Oon't know. 

11302∞2 Fashion designer. programmer. 16658076 Fashion designer. 

11302∞3 Social worker. 15246039 Banker. broker. 16658077 Comp凶.erprogrammer. 

11302∞4 Professional baseball I 15246040 Private investi伊tor. 16658078 Medical宵eld.

player. 15648041 Computer technician. 16658079 W吋te仁

11302005 Executive secretary. 15648042 Paralegal secre旬ry. 16658080 Interior design. 

11302006 Comedian. 15648043 Writer. 16961081 Aはist.

11302007 Actor. 15648044 Flight attendant. 16961082 Teacher. 

11302008 Management (P) business. 15648045 16961083 Oon't know. 

11302∞9 Working with animals. 15648046 Mechanic. 16961084 Animal rescue. 

11302010 Psychiatrist. 15648047 Professional athlete. 16961085 Teacher. 

12612011 Teacher. 15648048 Military. 16961086 Something in spo比s.

12612012 Teacher. 15648049 Coal miner. 16961087 The one 1 have. CPA. 

12612013 Teacher. 15648050 UPS driver. 16961088 P.O. manager. 

12612014 Teacher. 15344051 Entertainer. 16961089 Football coach. 

12612015 Self employed. successful 15344052 Computer technician. 16961090 Independently wealthy. 

busine鑓. 15344053 Engineering supervisor. 16859091 Store manager. 

12612016 Oentist. 15344054 Joumey man. 16859092 Cosmetologist. 

12612017 Architect. 15344055 Banker. 16859093 Business owner. 

12612018 Lab technician. 15344056 Restaurant manager. 16859094 Accountant. 

12612019 Policeman. 15344057 Nurse. 16859095 1 love automotives. 

12612020 Lawyer. 15344058 Consuftant. 16859096 Business owner. 

12617021 Teacher. 15344059 Teacher. 16859097 Law. 

12617022 Social worker. 15344060 Nu問e. 16859098 Oon't know. 

12617023 Nurse. 15449061 Teacher. 16859099 Store manager. 

12617024 Nurse. 15449062 Nurse practitioner 16859100 Law. 

12617025 Teacher. 15449063 Social worker. 18976101 School teacher. 

12617026 Hea肋care. 15449064 Police 0冊cer. 18976102 Housewife. bus driver. 

12617027 Ooctor. 15449065 Oon't know. 18976103 Teacher. 

12617028 Professor. 15449066 Glazier. 18976104 Architect. 

12617029 Hosp陥 1worker. 15449067 Video game designer. 18976105 Mechanic. 

12617030 Ooctor. 15449068 President. 18976106 Chemist. 

15246031 Oesigner. 15449069 Fire自ghter. 18976107 Ooctor. 

15246032 Teaching. 15449070 Accountant. 18976108 Forest ranger. 

15246033 Broker. 16658071 Teachers. 18976109 Nanny. 

15246034 Aバisan. 16658072 Something to do w泊、 18976110 Massage therapist. 

15246035 Own my own business. sports. 11804111 A同ist.

15246036 Business owner. 16658073 Oon't know. 11804112 Violinist. 

15246037 Business. sales or nursing. 16658074 Own a tea room. 11804113 Tour agency owner. 
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No. 回答 No. 

11804114 Actress. 17867152 

11804115 CEO. 

11804116 Architect. 17867153 

11804117 Scientist. 

11804118 Minister. rabbi. 17867154 

11804119 I Scientist. ranger in national 17867155 

park. 

11804120 Joumali坑.

11805121 Psychologist. 17867156 

11805122 Stay at home mom. 17867157 

11805123 Yo伊 teacher. 17867158 

11805124 OBnu陪e. 17867159 

11805125 Lawyer. 17867160 

11805126 Graphic desigr、er/artist. 17968161 

11805127 Rate hotels. 17968162 

11805128 Oon't know. 17968163 

11805129 Appraiser. 17968164 

11805130 Lawyer. 17968165 

15641131 Car dealership own飢 17968166 

15641132 Artist. 17968167 

15641133 Own a graphic a耐stfirm. 17968168 

15641134 Writer. 17968169 

15641135 Sel←employed. 17968170 

15641136 What 1 do now -rea比or. 17968171 

15641137 I Medical sales -high 17968172 

payIng sales position. 17968173 

15倒1138|Notsure -期r帥 ome 17968174 

mom. 

15641139 I Politician. 17968175 

15641140 I Own a busine弱.work from 17968176 

home. 17968177 

13827141 Secretary. 17968178 

13827142 Ory wall罰nisher. 17968179 

13827143 Nursing. 17968180 

13827144 Teacher. 16157181 

13827145 Teaching. 

13827146 Meteorologist {weather}. 16157182 

13827147 E川eはainer.

13827148 Social worker. 

13827149 Band leader. 16157183 

13827150 Sales. 16157184 

17867151 Forestry game warden. 16157185 

156 

回答

Insurance 

agentlmanagement. 

Public relations/work附th

orphans. 

Oe叫ist.

A job where 1 can go to 

work and still possibly have 

room for advancement. 

Caregiver. 

T roubleshooter. 

Electrician. 

Rock試ar.

Millionaire. 

A caregiver. 

Lawyer. 

Orummer in rock band. 

Construction. 

Professional a出lete.

A business owneれ

Healthcare provider. 

Quantum physicist. 

Teacher. 

Wildlife prese問ation.

Fanner. 

Con坑ructionworker. 

Forensic investi胆句r.

Mental health field -

psychologist. 

Baseball manager. 

Teacher. 

Professor. 

Massage therapist. 

Own my own restaurant. 

Be a nurse. 

Head of a叫.omotive

manufacturer. 

l' d like to be back driving a 

school bus for my local 

schoolsy坑.em.

Actor. writer/author. poet. 

Elementary math teacher. 

Head of a public opinion 

11 

N0・ |回答

罰rm.

16157186 I A山 mechanic.
1附 1871 Ve削 narian

1 附 7188 1 Oe飢附叫n此蜘t旬凶凶a剖l凶h、"Iygi判E副pe釧n而li

1附 1891 恥陶刷alれle鎚s旬旬e蜘 prene町

1 附 190叶1Police馴ma釦飢n凧.鈎叫州Idier.町r
1蹴側 IJ州o凶um刷a剖l

1叩珂5仰 21 Nurse 

m56193 1 Masonry (con蜘 ction)

15鈍61941 Manager. 

1郎副951Lawyer. 

1問削961 Oon' t know 

15捌 97100山知ow

1印561981おlesmanager. 

1抑制991Accou伽山Ido now 

159562∞100c旬r.
1臼抑2011 Ooc旬r.

1担472021 Lawyer. 

1捌 72031 Not釦問

15247204 1 Ooctor.・ P刷e“d刷 c伽抱刷n.
1m花720ω51T伺吋凶町

悦 4仰7却61Fam刷 0伽・

15247207 1 Surgeon 

1似5臼捌247瑚却2081陶 s拘b凶抱加肌n札. 

1叩5臼2抑 0ω910。∞cω伽旬tor.仁. 

1毘472101 Lawyer. 

1閣6倒86021川1川IE目l恥ω制伺ωl吋 n悶e鵠e
1糊6鎚86021也叫2什IHω ewife. 
1蹴位131 Retired 

16860214 1 None -retired 

1制限151附 ter.

168臨時 1Lawyer 

1附位171 T eacher. 

1倒的別 10附卯

16860219 1 Accoun胤

16附 2201 R&O t帥 forDisney. 

12107221 I Ooct飢

12107222 1 P州側乱

12107223 1 Work w比hanimals 

12107224 I Psycho出er.叩istand 
professional dancer. 

12107225 I Musician. 



No. 回答 No. 回答 No. 回答

12107226 Performing artist. 11401268 Retire. 19280303 Handy man. 

12107227 Doctor. 11401269 Not sure yet. 19280304 Prlσ-wrestler. 

12107228 Writer. 11401270 Aviation mechanic. 19280305 Dental assistant. 

12107229 Actor. singer. 14939271 Teacher.∞ach. 19280306 Social work. 

12107230 Artist. 14939272 Pilot. engineer. 19280307 Doctor. 

12511231 Teacher. 14939273 Lawyer. 19280308 Banker. 

12511232 Nu陪e. 14939274 Medical宵eld. 19280309 Social worker/case 

12511233 Caregiver. 14939275 Work with handicapped manager. 

12511234 T eacher. nurse. people. 19280310 Salesman. 

12511235 Doctor. 14939276 Game warden. 19987311 Law enforcement. 

12511236 PrO athlete. 14939277 Business management. 19987312 President of the world. 

12511237 Professor. 14939278 Heart surgeon. 19987313 Entrepreneurs. 

12511238 Public service. 14939279 Logger. 19987314 Mediator. 

12511239 CEO. 14939280 Heavy equipment operator 19987315 Lawyer. 

12511240 Teacher. -highway. 19987316 Video store operator. 

12410241 Doctor. 14838281 Occupational therapist. 19987317 Physical therapist. 

12410242 Teacher. 14838282 Recreational dealer. real 19987318 Psychologist. 

12410243 Hea刷、ca開. estate. 19987319 Meteorologist. 

12410244 Investment broker. 14838283 Maintenance man. 19987320 CEO of intemational 

12410245 Lawyer. stoc陥roker. company. 

12410246 Teacher. 14838284 Mechanical. 18874321 

12410247 Nu同e.health related笥eld. 14838285 T eacher. law enforcement. 18874322 Nu陪e.

12410248 Teacher. 14838286 Teacher. 18874323 Doctor. 

12410249 Teacher. 14838287 Medical侃eld-nu陪e. 18874324 Advocate. 

12410250 Nu同e. 14838288 Artist. singer. 18874325 Teaching. 

12513251 Nurse. 14838289 Counselor of children. 18874326 Physical therapist. 

12513252 Actress. 14838290 Mo出erhoo~greenhouse 18874327 Teacher. 

12513253 Nurse. owner. 18874328 P .E. teachers. 

12513254 Doctor. 19279291 Electrician. 18874329 Professional bass fisher 

12513255 Writer/joumalist. 19279292 Philan出ropist. guide. 

12513256 Teacher. 19279293 18874330 Enginee陪.

12513257 Baseball player. 19279294 Teacher. 15850331 None. 

12513258 Lawyer. 19279295 Sales. 15850332 Workingwi出 thepublic. 

12513259 Doctor. 19279296 Actress. 15850333 Nurse. 

12513260 Teacher. 19279297 Social worker. 15850334 Hospital -clerical. 

11401261 Retired 19279298 Teacher. 15850335 Board of Directors. 

11401262 Don't know. 19279299 Lawyer. doctor. nurse. 15850336 Network engineer. 

11401263 Rea比or. 19279300 Housewife. cleaning 15850337 Business owner. 

11401264 Don't know. houses/facto町. 15850338 None. 

11401265 Nurse. 19280301 Wildlぬ-work wi出 15850339 Pol比icalscience. 
」

11401266 Social worker. reptiles. 15850340 Professional spo比splayer. 

11401267 Concierge. 19280302 Teaching. 15853341 Architect. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

15853342 8rain d∞tor. 13220383 Nurse. 13633422 8usiness owneれ

15853343 Heavy equipment ope間切れ 13220384 Chief. 13633423 Doctor. 

15853344 Carpent.er二 13220385 Sports editor. 13633424 Nurse. policewomen. 

15853345 T ravel agent. 13220386 Teacher. 13633425 Stripper. 

15853346 Teacher. 13220387 Engineer. 13633426 Doctor. 

15853347 Personal assistant:. 13220388 Accountant. 13633427 Painter. 

15853348 Counselor. party planner. 13220389 Lawyer. 13633428 Teacher. 

15853349 Teaching. 13220390 Owner of my company. 13633429 Teacher. 

15853350 Religious worker. 17163391 Ilike what I do -truck 13633430 Dancer. 

18373351 Intemet sales. driver. 13222431 Professional dancer. travel 

18373352 8usiness owne仁 17163392 Doctor. hostess. 

18373353 Carpentry. construction. 17163393 Doctor. 13222432 Pilot. 

18373354 Auto mechanic. 17163394 Lawyer. crime scene 13222433 Owner of a company. 

18373355 Carpenter. investigator. 13222434 The one I got 

18373356 Chef. 17163395 8anker. 13222435 College professor. 

18373357 Nursery. e.g.. (greenhouse 17163396 Doctor. 13222436 Arch加ct

-plants). 17163397 Law -criminallaw. 13222437 Event planneに

18373358 Pilot:. 17163398 T elevision anchor. 13222438 Don't know. 

18373359 Home based business. 17163399 Teacher. 13222439 (Daycare). Anything 

18373360 Judge. 17163400 Dentist involving being around 

12518361 Nurse. 13624401 people. 

12518362 Teacher. 13624402 Home builder. 13222440 T eacher (has). 

12518363 Teacher. 1362斜03 Music. art 19690441 Own a store selling vint.age 

12518364 Nu悶e. 13624404 auto pa比s.

12518365 Teacher. 1362制05 19690442 Rodeo. 

12518366 College professor. 13624406 Homemaker. 19690443 Nascar driver. 

12518367 Lab research. 13624407 Childcare. 19690444 Nu悶e.

12518368 Police. 13624408 Psychiatrist:. 19690445 Nu問e.

12518369 Head of a business. 13624409 Paramedic. 19690446 Nurse. 

12518370 Pro athlete. 13624410 Truck d吋ver. 19690447 Ilike my job I have now. 

13219371 Weatherman. 13323411 Caregiver. 19690448 Police 0冊cer.

13219372 Lawyer. 13323412 Lawyer/legislator. 1969似49 AlI trades. 

13219373 Teacher. 13323413 Entertainment work in 19690450 Singer. 

13219374 Funeral director. radio. 19486451 Soldier. 

13219375 Police 0伺cer. 13323414 Social worker. 19486452 Lawyer. 

13219376 Hairdresser. 13323415 Working with elderly. 19486453 President:. 

13219377 Scient.ist:. 13323416 W吋ter. 19486454 Actress. teacher. 

13219378 Nurse. 13323417 Welder. 19486455 Independently wealthy. 

13219379 Antique store owner. 13323418 Doctor. 19486456 Lawyer. 

13219380 Vet:. 13323419 Accountant. teacher. 19486457 Child therapist:. 

13220381 Fireman. 13323420 Millionaire playboy. 19486458 8usiness owner. 

13220382 Lawyer. 13633421 Millionaire playboy. 19486459 Pilot:. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

19486460 Small business owner. 19482500 Movie star. 15854540 Lawyer. 

19486461 Fire宵ghter. 19277501 Actor. 15343541 Lawyer. 

19486462 The one 1 have now. 19277502 Doctor. 15343542 Mo耐cian.

19486463 Doctor. 19277503 Engineer. 15343543 Doctor. 

1斜86464 Golf pro. 19277504 President. 15343544 Doctor. 

19486465 Counselor or teacher. 19277505 Pro football. 15343545 Business owner. 

19486466 Not sure. 19277506 Carpenter. 15343546 Doctor. 

19486467 Homemaker. 19277507 Millionaire. 15343547 Dentist. 

19486468 Teachers. 19277508 Actor， singer. 15343548 Teacher. 

19486469 Teacher. 19277509 Educator. 15343549 Bank president. 

19486470 Mo出er. 19277510 Own my own business. 15343550 Teacher. 

19481471 Computer repair. 18975511 Teacher. 15242551 Traveler (Travelogue) 

19481472 Police 0冊cer. 18975512 Banker. W行ter.

19481473 Lawyer. 18975513 Criminal law professor. 15242552 Nu悶e.

19481474 Inventor. 18975514 Psychologist. 15242553 Automobile supervisor. 

19481475 Teaching. 18975515 Joumalist farmer. 15242554 Singer， teacher. 

19481476 A photographer and an 18975516 T回 cher. 15242555 Professional a出lete.附 ter.

artist. 18975517 Counselor for mental historian. 

19481477 Doctor. health. 15242556 Medical services. 

19481478 Counselor. 18975518 Rancher. 15242557 Social worker. 

19481479 Teacher. 18975519 Artist. 15242558 Medical doctor. 

19481480 Pilot. 18975520 Landscaping. 15242559 Caring for people. 

19584481 Nascar driver. 15940521 Teacher. 15242560 T 00 late in life to be 

19584482 Hunter. 15940522 Wife and mother. thinking abo凶it. 1 guess 

19584483 None， housewife. 15940523 Teacher. just a housewife. 

19584484 Teacher. 15940524 Hou鵠 wife. 17966561 Teacher. 

19584485 Santa Claus. 15940525 Volunteer. 17966562 Don't know. 

19584486 Teacher. 15940526 None -would like to問ti問. I Businessman剖 dbanking. 

19584487 15940527 Social worker. 17966563 Doctor. 

19584488 Doctor. 15940528 Teachers. 17966564 Diesel mechanic. 

19584489 Building contractor. 15940529 Doctor. 17966565 Entrepreneur -doesn' t 

19584490 Astronaut. 15940530 Senator. ma悦er.

19482491 Nurse. 15854531 Nu陪e. 12115566 Philanthropist. 

19482492 Wasa侭refighterfor 25 15854532 Doctor. 12115567 CFO. 

years. 15854533 Minister. 12115568 Don't know. 

19482493 Insurance agent. 15854534 Professional athletes. 12115569 Teacher. 

19482494 15854535 Business owner. 12115570 Rock坑ar.

19482495 Teacher. 15854536 Police， law enforcement. 12115571 Lawyer. 

19482496 PGA golf pro. 15854537 Housewife and mother 12115572 Nu陪e.w討ter.

19482497 Photographer. (grョndmo出er!) 12115573 A凶horof a book. 

19482498 Lawyer. 15854538 Teacher. 12115574 Professional a出lete.

19482499 Head cook. 15854539 Retired (disability). 12115575 Run a company. 
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No. 回答 No. 回答

14637576 Receptionist. 15951608 Gynecologi乱 nurse. 

14637577 Owner of my own business 15951609 None. 」 13725646 日ectricaltech. 
-food service. 15951610 Business owner. 

13725647 Chef. 
14637578 Something musical - 15951611 Fire自酎沈er.

13725648 Own my own business. 
pianist. 15951612 Indy 5∞race driver. 

13725649 Physician. 
14637579 Nursing. 15951613 Teacher. 

13725650 Professional supervisor -
14637580 Quilter. 15951614 Entrepreneur. 

executive. 
14637581 T ranslator. . 15951615 Teacher. 

13725651 Criminal justice lab worker 
14637582 15852616 Lawyer. 

-forensics. 
14637583 Clergy. 15852617 Social worker. 

13725652 Club owner. 
14637584 Machinist. 15852618 D∞:tor. 

13725653 T eacher or engineer. 
14637585 Surgeon. 15852619 None. 

13725654 Compu旬rtechnolo町.
14336586 A small business -crafts. 15852620 I None -independently 

13725655 Teacher. 
baskets. wea!thy. 

17671656 A doctor. 
14336587 Teacher. 15852621 Therapist. 

17671657 An astronaut (a space 
14336588 刊eone I have -blue 15852622 Not sure. 

walker). 
collar factor worker. 15852623 Dental hygienist. 

17671658 Nuclear scientist. 
14336589 Police 0而cer. 15852624 Physical therapist. 

17671659 Ca巾enteれ
14336590 Psychologi坑. 15852625 CEO. 

17671660 Container salesman. 
14336591 Secretarial. 18272626 Nurse. 

17671661 A movie star. 
14336592 Supervisor in 18272627 Dog breeder. 

17671662 Registered nurse. 
manufacturing engineering 18272628 Singer. 

17671663 Hou鈍 W偽.
company. 18272629 Banker. 

17671664 General construction. 
14336593 Volunteer -travel to Third 18272630 町chretiree. 

17671665 School teacher. 
World Countries to take 18272631 Medialbroadcasting. 

17164666 Doctor. 
care of kids and people less 

fortunate than we are. 

14336594 Clergy -I am happy doing 

what I do. 

14336595 Aerospace. 

15845596 College professor. 

18272632 I Independentlywea!thy 
17164667 Doctor. 

retiree. 
17164668 Inventor. 

18272633 Mil畑町.
17164669 Engineer. 

18272634 Retired -military 0冊cer.
17164670 Carpenter. 

18272635 I Engineer -metallurgical 
17164671 Pharmacist. 

and electrical. 

15845597 Teacher. 
1716467 2 I Lawyer. 

13531636 Laborer. 

15845598 President. 

15845599 Was a teacher. 

15845600 Sel←employed. 
15845601 Teacher. 

15845602 Management. construction. 

1716467 3 I Lawyer. 
13531637 Dogwalker. 

17164674 Nurse. 
13531638 Work from home. 

1716467 5 I Teacher. 
13531639 Factory worker. 

1747067 6 I Investment advisor. 
13531例。 Director. 

1747067 7 I Personal business owner. 
13531641 Boss. 

15845603 Banking. 

15845604 Banker. 

17470678 
13531642 I Shop manager or坑udio

17470679 Lawyer. 
tech. 

15845605 Independently rich. 

15951606 Superintendent. 

15951607 Not sure. 

17470680 Nu同e.
13531糾3I Restoring old cars. 

17470681 Childcare. 
13531644 Management. 

17470682 CEO. company. 
13531645 I Actress. management and 

17470683 I Pastor. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

17470684 Systems Analyst. 19178723 Commercial photographer. 14635755 

17470685 World traveler. 19178724 Actress in all medias. 14635756 Educationala路 i坑ant.

17469686 Chemi乱 19178725 Community social worker. 12706757 Computer supporl 

17469687 Edu回 tor. 19483726 Spanish or English or 12706758 lnvestor. 

17469688 Homemaker. second grade teacher. 12706759 Lawyer. 

17469689 Pilot. 19483727 Real estate mogul Iike 12706760 Teaching. 

17469690 Information technology. Donald T rump. 12706761 College professor. 

17469691 Sports broadcaster. 19483728 Sales engineering. 12706762 Raising horses. 

17469692 Surgeon. 19483729 Working as a youth agency 12706763 Clerk. 

17469693 No answer on this. director. 12706764 Lawyer. 

17469694 Medicine/ doctors. 19483730 Physical therapist or 12706765 Lawyer. 

17469695 Business management. physical education teacher. 12706766 Real estate investor. 

17565696 Lawyer. 19483731 Medical doctor. 14234767 A比i試.interior designer. 

17565697 Sales. 19483732 Rock star musician. 14234768 Business. 

17565698 CEO. Company. 19483733 Home economics teacher. 14234768 

17565699 Physical therapy. 19483734 Successful actress in film 14234770 Public service. 

17565700 Professor. and stage and TV. 14234771 

17565701 Mo出er. 19483735 Psychologist or a famous 14234772 Public health professional. 

17565702 Teacher. muslc composer. 14234773 Artist. 

17565703 Celebrity. 19280736 Police. 14234774 W吋ter.

17565704 Teacher. 19888737 General contractor. 14234775 Occupational therapist. 

17565705 Doctor. 19888738 Director of human services 14234776 T ax accountant. 

13121706 Dogtrョiner.cabaret singer. program. 12108777 Lawyer. 

13121707 Medical transcriptionist. 19888739 Clergyman. 12108778 Roofing/ca巾entry.

13121708 1 have比 nursing. 19888740 N凶刷onist. 12108779 Photographer. 

13121709 Nu同e. 19888741 Lawyer. 12108780 Not sure -something in 

13121710 Bus driver. 19888742 Teacher. educationalleadership. 

13121711 A musical entertainer. 19888743 Social worker. 12108781 Chiropractor. 

13121712 General contractor. 19888744 Nu同e. 12108782 Working with children as a 

arch比ect.engineer. 19888745 Supervisor. social worker. 

13121713 Banker. 

13121714 Physical therapist. 

19888746 Instructor or pipe血加 l 
weldinιOwning a welding 

12108783 Biologist. 

12108784 Social worker. psychologist. 

missionary. teacher. business. 12108785 Actor. 

13121715 Fireman. 14635747 Moバ伊gelending. 12108786 Housewife. 

19178716 Golf professional. 14635748 Homemaker. 13932787 Spo代s.

19178717 Physician. 14635749 Own a business. 13932788 Social work. 

19178718 
口町……l

19178719 College professor in 

14635750 Sales. 

14635751 Mo出e巾ood.pastor. 

13932789 Wrestling coach. 

13932790 Singing. 

geology. 14635752 13932791 Social worker. 

19178720 Psychologist. 14635753 PCA -personal care 13932792 Don't know. 

19178721 assistant. 13932793 Football player. 

19178722 Music composer. 14635754 College professor. 13932794 Surgeon. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

13932795 President U.S. 12209830 RN. 15242867 Engineeれ

13932796 Professional drummer. 12209831 Entrepreneur. 15242868 Physical therapist. 

13829797 Nurses. 12209832 En前leer. 15242869 Joumalist. 

13829798 Daycare owner/provider. 12209833 Teacher. 15242870 Wtfe and mother. 

social worker. 12209834 Police. 15242871 Veterinarian. 

13829799 12209835 Computer programmer. 19189872 Spouse of a millionaire. 

13829800 Nu悶e. 12209836 Police. photographer. host of a 

13829801 Managing a big company. 12714837 Beautician. travel show. 

13829802 F arri1 sales. 12714838 Mechanic. 19189873 Engineer. 

13829803 Teacher. 12714839 Department manager. 19189874 Engineer. 

13829804 Teacher. 12714840 Manicurist. 19189875 Actor. 

13829805 Quality engineer. 12714841 Nursing. 19189876 Actor. producer. 

13829806 Communicationsl stand-up 12714842 Medical rep. 19189877 Professor. 

comedian. 12714843 Air controller. 19189878 Head of a multibillion dollar 

13828807 Psychologist. 12714844 Business owne巴 company or proー釦rfer.

13828808 Don't know. 12714845 Mechanic. 19189879 Businesswoman. 

13828809 Military. teacher. 12714846 Anny. 19189880 Doctor. gynecologist. 

13828810 11303847 One I have -computer 19189881 Party plaMer. 

13828811 Professional baseball programmer. 17162882 Youth teacher. 

coach. 11303848 Teacher. 17162883 Computer grヨphics.

13828812 Don't know. 11303849 Lawyer. 17162884 Phannacist. 

13828813 Happy in hardware sales. 11303850 Don't know. 17162885 Doctor. 

13828814 Social worker. 11303851 Don't know. 17162886 Scientist. 

13828815 1 have it. 11303852 Antique dealer. 17162887 CEO of a company. 

13828816 F ashion business. 11303853 Meteorologist. 17162888 Homemaker. 

13930817 Stay-at哨omemom. 11303854 Freelance writer. 17162889 Marine biologist. 

13930818 Scientists. 11303855 Home decorator. 17162890 Mechanic. 

13930819 CRNA -Certi自ed 11303856 Don't know. 17162891 Environmental education. 

Registered Nurse 15955857 Real estate inve説。r. 13826892 Teacher. 

Anesthetist. 15955858 Businessman. 13826893 Doctor. 

13930820 The one 1 already have. 15955859 Daycare operatorlsmall 13826894 Contrョctor.

13930821 Detective. business owner. 13826895 Nurse. 

13930822 Retire. 15955860 Retired. 13826896 Accountant. 

13930823 Social worker. 15955861 Coach. 13826897 Lawyer. 

13930824 Not sure. 15955862 Movie producer. 13826898 Business owner. 

13930825 T ruck driver. 15955863 Veterinarian. 13826899 Contrac旬r.

13930826 Doctor. 15955864 An events planner. 13826900 Teacher. 

12209827 Own my own business. 15955865 Judge or attomey. 13826901 Lawyer. 

12209828 Steel worker. 15955866 Real estate 

12209829 Police. investmentsl developments. 
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Q. 41 What first comes to your mind when you think of Americ8n culture? 

ーー可

TV. pizza and McDonalds. 

History of出ecountry. 

Food -too much of比.

回答 I No. 

restaurants. More 

freedom and convenience. 

Chevrolet. apple pie and 
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No. 回答 No. 回答 I No. 回答

18976104 Hartey Davidson. 15641133 Fun-Ioving. like to I 17867158 Poor. 

18976105 民isa good印刷re.all州。 創出/party. 17867159 Fast food. 

live here should embrace 15641134 Opinionated. shopping. 17867160 American culture is being 

比 malls. fa坑 food. destroyed by foreigners 

18976106 Spoはs. 15641135 Loud. obnoxious. coming to America. 

18976107 Lots of dt仔erences. selト吋gh旬ous. 17968161 Freedom. 

18976108 Fat people. 15641136 Sel缶sh.money hungry. 17968162 Highways. 

18976109 A mixture of many 15641137 Loud. hard working. free. 17968163 Fast food. 

cultures. tacky. 17968164 Complicated. 

18976110 Guns. 15641138 Loud. spoiled. ove附 eight. 17968165 Commercialized. 

11804111 New and in need of some 15641139 Lazy. fat. Realty TV. 17968166 Family. 

improvement. 15641140 Independent.free.no 17968167 Spoiled rotten. 

I 11804112 Lacking faith. lack of disc吋min此ion. 17968168 The rich get吋cher，出e

connectiveness w油 13827141 Cars. baseball. family ties. poor get poo問r.

nature and carelessness 13827142 17968169 Greed. 

w耐， 1げe. 13827143 Sports and family. 17968170 Wildl汗e.

11804113 Hamburgers. 13827144 8aseball. apple pie. 17968171 The侭rstpionee陪.

11804114 Hot dogs. 13827145 Diverse. 17968172 Individualistic. 

11804115 Rock n RolI. 13827146 8aseball. 17968173 Pioneers -settJing. 

11804116 Wa坑eful. 13827147 Good education. 17968174 Progressive -changing. 

11804117 Indians. 13827148 Money and powe仁 17968175 Freedom. 

11804118 Painting. music. 13827149 Spo比s. 17968176 Capitalism. 

11804119 Freedom. 13827150 Greedy. 17968171 Democracy. 

11804120 The way we live. eat and 17867151 Diminishing. 17968178 Fairly undisciplined. 

breathe. 17867152 Wide open spaces. 17968179 The abiltty to get ahead. 

11805121 Overweight. 17867153 Leaders are confused as 17968180 Immigrants came over 

11805122 Set←seeking. materiali坑ic. to importance of our here and tried to do a 

self-indulgence. country' s needs. We goodjob. 

11805123 Disintegration. eclectic. should care for our own 16157181 Freedom. 

not one American ω加re. cour可try's problems 16157182 Freedom. 

11805124 Apple pie. before all the other 16157183 That we' re allowed to 

11805125 Freedom. countries -instead. we have our individual rights. 

11805126 Wasteful people. keep sending monies etc. freedoms and tastes. 

11805127 McDonalds. needed here every愉 e問 The U.S. Constitution. 

11805128 More free than 0出er else. That our way of I汗eis fact 

people. 17867154 Freedom. paced. It' s very busy， 

11805129 Freedom. 17867155 At this time of war some fast-paced and 

11805130 Freedom to think and 。f出eAmerican culture is impersonal. but we are a 

crea'旬 w託hina坑ructure. at war also. so at this time free society. 

15641131 Harl伽 orking. hard to answer. 16157184 The people are 

15641132 Inactive. overweiゆt.New 17867156 Home. family. democracy. ove附 eight.

York. 17867157 Home and family. 16157185 Freedom. personal and 

democracy. individual freedom. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

16157186 Native Americans. 16860218 Make money. 12513258 Family. 

16157187 Oppoはunity. 16860219 Freedom. 12513259 Work oppo巾m悩es.

16157188 Money. 16860220 Family values. 12513260 Family values. 

16157189 Hot rods (muscle cars). 12107221 Oppoバun比，y. 11401261 Oiversity of choice. 

16157190 1 get my disability check 12107222 lndividualism. 11401262 Freedom. 

and don' t have to work 12107223 Youth. diversity. 11401263 Opportunities for all 

and 1 get to drink a lot of 12107224 Movies. people. 

beer. 12107225 Pop culture. 11401264 Oon' t like it. 

15956191 Melting pot from many 12107226 Foo也all. 11401265 Oiversity. 

countries. 12107227 Movies. 11401266 Freedom. 

15956192 Oon't know. 12107228 Movies. TV. fヤeedom. 11401267 Not sure. 

15956193 Natives. 12107229 Hot dogs and apple pie. 11401268 Oppo代unities.

15956194 Our forefathers. 12107230 Entrepreneurship. civil 11401269 Freedom and diversity. 

15956195 The lndians. liberties. diversity. 11401270 F reedom of choice. 

15956196 Food. 12511231 T echnology. 14939271 lndividualistic society. 

15956197 Oon't片10W. 12511232 Career opportunities. 14939272 Oiverse. 

15956198 Not sure. 12511233 Family values. 14939273 Oiverse. 

15956199 They are losing all tt施 12511234 Family. 14939274 Music. 

lessons our forefathers 12511235 T echnology and science. 14939275 Greed. 

came to do. Going 12511236 Freedom. 14939276 Good things. 

downhill fast. 12511237 Oppoはunit・es. 14939277 Melting pot. 

15956200 BasebaU and apple pie. 12511238 Money. 14939278 Lazy. 

15247201 Out of control. 12511239 Family. 14939279 Freedom and democracy. 

15247202 Consumption oriented. 12511240 Money. 14939280 Versatile and fortunate. 

15247203 Melting pot of di仔'erent 12410241 FamiJy values. 14838281 Ancestors and heritage. 
cultures. 12410242 T echnology. 14838282 Freedom. spoiled. 

15247204 Lots of variety - 12410243 Money opportunities. 14838283 Freedom. 
dive時ity. 12410244 Science and technology. 14838284 Goingto“hell' . 

15247205 No single culture -too 12410245 Good family quality. 14838285 Oiverse. 
many d肝erentcultures. 

12410246 Freedom and 14838286 Family. work. 
15247206 Oive問ity. oppo比un耐es. 14838287 Violence. 
15247207 Heterogeneous. 12410247 Family values. 14838288 Freedom. blessed 
15247208 Very diverse. 12410248 T echnology. 14838289 Moral decay. 
15247209 12410249 Science. 14838290 Mix. 
15247210 Consumption and wealth. 12410250 So much technology 19279291 America is the best place 
16860211 Family. 12513251 Family. to live. 
16860212 Families. 12513252 Moneyand自nances. 19279292 Corruption. murders， high 
16860213 God and family. 12513253 Freedom. cnme. 
16860214 God and family. 12513254 Money and technology. 19279293 Bloodshedla lot of 

16860215 Lazy. easygoing. 12513255 Job opportunities. 何ghting.

16860216 Lazy. spoiled. 12513256 T echnology. 19279294 Keeping and making my 

16860217 Love offamily. 12513257 Family living. own bills; being able to pay 
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No. 回答

for things I have. 

19279295 Freedom. mobility. 

19279296 Democracy. 

19279297 Freedom to be able to 

move arlωnd as I please: 

working; choice of 

employment. 

19279298 8eing able to have 

choices. 

19279299 Marriage: being able to 

marry whom you choose. 

19279300 People are spoiled. 

19280301 Freedom. 

19280302 Freedom and religion. 

19280303 8eing able to 

work/suppo比se眠

19280304 Freedom. 

19280305 Freedom -being able to 

do as a person chooses. 

19280306 8eing f問eand choices to 

leam about 0出e陪

(hab比s). 81ack history. 

19280307 Shopping/being a 

collector. 

19280308 8eing able to come and go 

as I please: also being able 

to vote. 

19280309 Having rights. 

19280310 Self interest. 

19987311 Independence. 

19987312 Freedom. 

19987313 Free en旬巾吋se.

19987314 Excessive consumption. 

19987315 Freedom. 

19987316 People. 

19987317 Freedom to do and be 

whatever you want. 

19987318 Useless. ho匂:epodgeof 

。出ercultures. 

19987319 Good Iげe.

19987320 8eing a productive 
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NI o. 回答

8874321 

8874322 Ilgnorance. arro伊nce.

8874323 I Indians 
18874324 I Old Wild West. 
18874325 I Freedom. 
1叩湖8朗8肌 n郷61p附d仙由
18附 27I Spoiled 
1887伺28I The蜘 ngestand best 

country in the world in 

spi陶 ofour problems. 

18874329 I Fann with a c問ek.bailing. 

hay.合iendchicken. 

Sunday. country fair. 

18874330 I Drug use. money. H 

hang-ups. 

1585閃31I N仙 ing.
15850332 I It' s ch岬時四 goi暗

more to an altemative 

style. 

15850333 Modem and up-to-date. 

15850334 Indians. 

15850335 Poor. 

15850336 Unity. 

15850337 We lost track of what' s 

Impo同ant.

15850338 

15850339 Opportunity. 

15850340 Spo比s.

15853341 Freedom. 

15853342 

15853343 Nothing. 

15853344 Don' t know -nothing. 

15853345 History. 

15853346 Stability. 

15853347 Freedom. 

15853348 Music. 

Heritage. 

8aseball. hot dogs. apple 

ple. 

H Fast food. 

H Egocentric. 
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No. 回答

18373353 Diversity. variety due the 

melting pot of races and 

national比ies.

18373354 Movies. entertainment. 

18373355 Music. 

18373356 Greedy. materialistic. 

18373357 Democracy. 

18373358 Capitalism. 

18373359 More than one cultu問

with USA. but overall 

society in general too 

stressed trying to have 

too many things. Lots 

money. lots of houses. 

ca陪.etc.: like the newest 

of everything. 

18373360 T 00 loose. permissive. 

12518361 Family values. 

12518362 T echnology. 

12518363 T echnology. 

12518364 Family. 

12518365 Money. technology. 

12518366 Family. 

12518367 Having a good caree仁

12518368 Freedom. 

1251図的 Family. 

12518370 Money. 

13219371 Spo比S.

13219372 Foo也all.

13219373 Family. 

13219374 Money. 

13219375 Rock n RolI. 

13219376 Apple pie. 

13219377 Cars. 

13219378 Music. 

13219379 People of all nationalities. 

13219380 Food. 

13220381 Freedom. 

13220382 Food. 

13220383 Melting pot. 

13220384 Sports. 

13220385 The伺ag.



No・ 回答 No. 回答 No. 回答

13220386 Democracy. 13323419 Individuality and hard work 19486455 Pride. 

13220387 Spo代s. as well as waste and 19486456 Outgoing people. 

13220388 Family gatherings. selfishness. 19486457 Fads. 

13220389 The land of廿1efree and 13323420 The hamburger. 19486458 P吋de.

出e伺ag. 13633421 Music and fashion. 19486459 Hard work and freedom. 

13220390 Food. apple pie. 13633422 The best way to live. 19486460 Wildemess prese阿武ion.

17163391 Fast food. 13633423 Ca同. American伺ag.

17163392 Poverty. 13633424 Freedαn to worship. 19486461 Power and money. 

17163393 13633425 Freedom. 19486462 Scienti自cadvancement. 

17163394 8ad shape. bad President. 13633426 Indians. 19486463 Freedom to do what you 

17163395 Ca同. 13633427 Ways of life. want. 

17163396 Work. 13633428 Freedom. 19486464 Freedom. 

17163397 T elevision. 13633429 We demand immediately. 19486465 Racist. self-righteous. 

17163398 Poor economy. 13633430 Freedom. greedy and arrogant. lazy. 

17163399 War. 13222431 Family. 19486466 Consumption. 

17163400 Rotten govemment. 13222432 Food. 19486467 Patriotic. 

13624401 Ancestors have sent the 13222433 Apple pie. 19486468 Love. 

tone for this country. A 13222434 Money. fast food. 19486469 Red. white & blue. 

lot of hard working people 13222435 That we have one Santa 19486470 Freedom. 

of all races. Claus and coca-a-cola. 19481471 Music. 

13624402 Rock & RolI. 13222436 Sex. rock n roll music. fast 19481472 Democracy. 

13624403 Music and art. food. 19481473 Unity. 

13624404 A blend of cultures and 13222437 Farming. 19481474 Uberty. 

traditions making us 13222438 I don' t know Ilike multiple 19481475 Greed. 

unlque. choice. 19481476 Music. 

13624405 Freedom. 13222439 Stress. freedom. 19481477 Freedom. 

13624406 Consumerism. 13222440 Happy to live in America. 19481478 T 00 political. 

13624407 19690441 1950' s ca同. 19481479 8aseball. 88Q' s. family 

13624408 Corruption. 19690442 Foo也all. gatherings. 

13624409 It stinks. 19690443 Free to choose. 19481480 8aseball. sports. 

13624410 Freedom. 19690444 Rock and roll music. 19584481 Freedom. 

13323411 F ast paced life. 19690445 Variety of people: mixed 19584482 Environmentalist. 

13323412 Freedom of reli副on. cultures. 19584483 Soap operas. 

13323413 Choices and freedom we 19690446 Working. 19584484 Homosexuals. 

have. 19690447 8arbecues. 19584485 F amily and friends. 

13323414 Farms. 19690448 No togethemess. 19584486 People need to help each 

13323415 19690449 other out more. 

13323416 Democracy. 19690450 Freedom. 19584487 Freedom. 

13323417 Freedom. more than 0出er 19486451 Free. 19584488 Girls. 

countries. 19486452 Freedom. 19584489 Freedom. 

13323418 19486453 Greed. 19584490 Ignorance. 

19486454 Freedom. 19482491 Free. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

19482492 Freedom to choose. 15940526 Shopping malls. 12115568 Freedom. 

19482493 P吋de. 15940527 Food. 12115569 Commercialism. 

19482494 Family. 15940528 Nascar. 12115570 Dive時比y.

1例82495 Idol worship. 15940529 CoωOola. 12115571 No oneωlture: divided. 

19482496 Greed. 15940530 TV shows. 12115572 Rock and roll， TV and 

19482497 Freedoms. 15854531 Fashion jeans. muslc. 

19482498 My life. 15854532 Fast food. 12115573 Chri坑mas，decor溜ting，

19482499 Proud. 15854533 Food. vacation. 

19482500 Happy people. 15854534 Sports. 12115574 Greed. 

19277501 uゆ，tsand excitement. 15854535 Big business. 12115575 Freedom. 

19277502 American伺ag. 15854536 Beach music. 14637576 We are too wrapped up in 

19277503 The whopper. 15854537 Country music. materialism and money. 

19277504 15854538 TV shows. 14637577 Bald Eagle and American 

19277505 15854539 Fast food -pizza. Flag. 

19277506 15854540 Spo比s. 14637578 Freedom. 

19277507 15343541 Jeans. 14637579 I have no idea. I cannot 

19277508 15343542 Ilove Lucy TV shows. think of anything. 

19277509 15343543 Nascar. 14637580 Music -we have 

19277510 The伺ag. 15343544 Apple pie. wonderful music. 

18975511 Overin伽1gence. 15343545 Dancing. 14637581 Individualism. 

18975512 T obacco， drugs， 15343546 TV shows. 14637582 Still a great place to live， 

entertainment， 15343547 Food (hot dogs). but I am concemed with 

corporations (Corporate 15343548 Comp此e問. the decline of moral 

Ame討ca). 15343549 Country music. standards and character 

18975513 15343550 Edu伺tion.
that America was founded 

18975514 Condones unethical 15242551 Don't know. 
on. 

conduct. 15242552 Edu回針。n.
14637583 Needs redeeming and 

18975515 15242553 Food. 
directing to righteousness. 

18975516 Farming and agriculture. 15242554 Education. 
14637584 Very good 1げe.

18975517 Wasteful and lives in 15242555 Freedom. 
14637585 We are too greedy. Tax 

excess. 15242556 
cuts for rich and more tax 

Cherry pie. 

18975518 Unbalances -too much 15242557 Disturbing， not happy with. 
for poor. We are 

entertainment and 

plea釦reseekers. 

18975519 

15242558 Waste， spoiled， blessed. 

15242559 Interesting. 

15242560 Good. 

uncharitable. rude and 

inconsiderate. 

14336586 Time schedules -rushed. 

18975520 Education and 17966561 War. 
14336587 It leaves a lot to be 

。ppoはunity.
15940521 Cars. 

15940522 Movie坑ars.

17966562 Hamburgers. 

17966563 Farming. 

17966564 Weird. 

desired. 

14336588 Greed -back stabbing. 

14336589 T echnology. 

15940523 Movie stars. 17966565 Freedom. 
14336590 Food -fast food. 

15940524 Music. 12115566 Fa坑 food.

15940525 Fast food. 12115567 The伺ag.
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

14336591 Lack to what our 15852616 Oivers市ed. 13725649 Popularism. 

forefathers intended it to 15852617 So many lazy people; too 13725650 How diverse比is.

be -faith trust in a living many overweigt可tpeople. 13725651 Shopping. 

God and to live by those 15852618 Multi culture. 13725652 Money. 

principles in the 8ible. 15852619 Freedoms， religion， 13725653 Family values. 

14336592 1 don' t agree with some of speech. 13725654 Family. 

the laws (type that the 15852620 Freedom; people always in 13725655 Oive同ity.

govemment and judge a hurry. 17671656 Freedom. 

have set up when 15852621 Patriotic people. 17671657 羽、eAmerican Eagle. 

Congress votes and raises 15852622 United people. 17671658 The American Eagle. 

each others and their own 15852623 Oemocracy. 17671659 Freedom. 
salaries. 15852624 Rights of the people. 17671660 Freedom. 

14336593 8ackground and history of 15852625 Ufe; liberty; pursuit of 17671661 C司junfood and good 
a family and where they happiness. cooking. 
came from. 18272626 Spoiled. 17671662 1 do not know. 

14336594 Freedom. 18272627 Ability to communicate on 17671663 Freedom. 
14336595 Apple pie， Christmas， a national/ global basis. 17671664 We are very nice people. 

Fou伐hof July， baseball. 18272628 Wasteful. 17671665 Family. 
15845596 Lazy people -expect 18272629 Could be improved. 17164666 Freedom. 

people to do things for 
18272630 White Middle Class 17164667 Pol比ics.

America. 
them rather than eam比

17164668 Freedom. 

18272631 Fun. 
themselves. 

17164669 A free country. 

18272632 Free nation. 
15845597 Freedom. 

17164670 The伺ag.

18272633 Family oriented. 
15845598 8asic human 合'eedom.

17164671 Freedom. 

18272634 Mixed; melting pot; molding 
15845599 Families. 

17164672 Food. 

of cultures. 
15845600 Oon't know. 

17164673 W have great people wi出a

18272635 Freedom. 15845601 Apple pie， baseball， mom. 
good spirit. 

13531636 Food. 
15845602 Freedom of speech. 

17164674 African-Ameri回 n.

13531637 Boat rides. 
15845603 A lot of freedoms. 

17164675 Freedom. 

13531638 Freedom. 
15845604 Apple pie， un比edpeople. 

17470676 Freedom. 

13531639 
15845605 Politics. 

17470677 Melting pot. 

13531640 Freedom. 
15951606 Lazy on a whole; 

17470678 Family， f同edom.

13531641 Pizza. 
overweigt官tsociety. 

17470679 8en Franklin. 

13531642 Advertising. 
15951607 Very much competition. 

17470680 Family. 

13531643 Apple pie. 
15951608 Strong family ties. 

17470681 Freedom to live. 

13531644 F吋en由.
15951609 Freedom， patriotism. 

17470682 T 00 much materialism. 

13531645 Indians. 
15951610 8eing able to express 

17470683 Freedom. 

13725646 T elevision; freedom of 

television. 

you陪elf.

15951611 Patriotism. 
17470684 Oebauchery. 

17470685 Freedom. 

13725647 The food -various t卯es

of food available. 

15951612 Oemocracy. 

15951613 People who overindulge. 
17469686 Oive悶ity.

17469687 Con伺ict.

13725648 Freedom. 
15951614 8aseball， hotdogs. 

17469688 Freedom. 
15951615 A lot of freedoms. 
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170 

17469694 

17469695 

17565696 

17565697 

17565698 

17565699 

17565700 

17565701 

17565702 

17565703 

17565704 

回答

Living free and happy. 

Apple pie. 

War. 

Freedom. 

Lazy and taking blessings 

for granted. 

Flag. 

Abun由nce.

Indians. 

Standard of living. 

Hodge podge. 

Hosp比ality.

Individualism. 

Diverse and 

mu比ト印刷問d.

Lost and down the drain. 

McDonalds. 

Sel自sh.

17565705 I Freedom. 
間 17061 Out of control. Neeω 

go back to strong family 

values. 

13121707 I Family -a sense of 

family;作eedom.

13121708 I Freedom. 
13121709 1 Fo巾 n自 yetspoil叫

13121710 1 T。∞。m訓 -t旬。∞。白t

m 1 川 1M附y白刷itI川』
13121712 I Selfish 
13121713 I Good. but it h鎚 come

problems. 

13121714 I Sおel炉←cωent旬:erl脚r陪e
131217151 We are behind仇 r

countries in technology. 

19178716 I Sports events and playo仔

games. A huge group of 

spoバsfanatics celebrating 

甘，eirteams all year. 

19178717 I 8aseball and a variety of 

spoはsthat Americans 

e泊、erplay or are big 

spoはsfans. 

19178718 

』ー

A mixture of societies 

f而mvery poor to the 

super rich. 

一19178719 I Great scienti旬。

discoveries in space. 

Exploration of the planets 

and the moon. 
』ーー

19178720 I Patriotism to our good ole 

U.S.A. and healthy values 

hono吋ngωrparents and 

helping the less fo比una也

around出eworld. 
』ーー

19178721 

』ーーー

A variety of holidays and 

abundance of food and art 

and music. 官lere's a 

huge diversity. 

19178722 I Old fashioned values set 

by our forefathers and a 

strong allegiance to 

patriotism. 
』ーーー

19178723 I Advancement from the 

industrial revolution 

creating technological 

advancements in 

machinery and factories. 

19178724 I A lot of expression of 

anger and violence in罰1m.

music and TV shows. 

19178725 I A leader in h・ゆ

technology with ipods. 

Xboxes. insta川

communications gadgets 

and comp此.ers.

I 19483726 I Va巾tyof foods and races 
ofpeople. 

19483727 

19483728 I A melting pot of坑rong

social and opinionated 

people. 

1叩9例附附4綿仰8ω3幻72却91T川 nitωt旬a此御ωt旬協e儲siぬs出
leader in media based on 

TV' s influencing us with 

advertisements. news and 
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回答

overall progrョmming.

19483730 I Pop culture which means 

an emphasis on yot.比h.

Commercialism -like 

MTV and music. 

19483731 I Hot dogs and apple pie and 
baseball games. 

19483732 I A variety of people台。m
ethnic backgrounds. A 

big dive問 ityraces and 

Creeds of Americans. 

19483733 I American f1ags. family 

picnics. family holiday 

traditions and 

celebrations. 

19483734 I "A crazy quilt" that 

represents America' s 

creative ideas of the笥elds

of art. music. dance. 

19483735 I A variety of music from 

rock n roll to rap to jazz 

and NewAge. 

19280736 I Religion. 
19888737 1 Freedom 

1鈍887381 Compe伽 e

19888739 I Respect. honesty 
1鈍887401 Tradition 

1抑制 1Gay marr叩 S

19鵬 7421Money 

1抑制31 Divers均

19888744 1 Free伽

1蜘幻制4柑51A伽 nc附 a叩削刷p凶耐id

19蜘 7461F陀 edom

14悶 471 Hardworkinμ脚 rmined

14635748 I Spend旬om帥 m 附・
14附 49I Pursuit of money 
114特制6閃附3

附 3575引11 Sel師笥伽蹴

114柑制側6閃附3お5幻7521 Spend money 

14閃5753I USA freedom. 



No. 回答 No. 回答 No. 回答

14635754 T elevision. 12108782 Wide open -full of life - 13828815 Freedom. 

14635755 Fast. Iike today' s music. 13828816 Cooking. 

14635756 Freedom. 12108783 Big money. 13930817 Social. 

12706757 American Aag. 12108784 The way we go to dances 13930818 Freedom. 

12706758 Freedom. -what music we listen to 13930819 Fa坑"aced

12706759 Easy access to modem -what we see. 13930820 Family values. 

technology. 12108785 AII the work going on 13930821 Diversity. 

12706760 Freedom. today in the arts. 13930822 Style of living. 

12706761 Freedom and liberty for a 12108786 Don't know. 13930823 Melting pot 

diversi罰edpeople. 13932787 Money. 13930824 

12706762 The freedom of a pe陪on 13932788 Freedom. 13930825 Not much left. 

to live his/her life 13932789 Freedom. 13930826 Indians. 

according to his/her 13932790 lndian. 12209827 People from di符'erent

町lores. 13932791 Traditional. countries melting 

12706763 Freedom. 13932792 Money. together. 

12706764 Polarization between the 13932793 Freedom. 12209828 Steel making and cars. 

mlijor groups of people in 13932794 Family. 12209829 Freedom and people 

America today -never 13932795 Controlling. getting along. 

expected it. 13932796 Free country. 12209830 Welトeducatedpeople. 

12706765 Commitment 13829797 12209831 Successful people who 

12706766 T echnology. 13829798 Wealth. work toge出er.

14234767 Excess. 13829799 Freedom. 12209832 Pilgrims and Thanksgiving. 

14234768 Good on the whole.以Jt 13829800 1 think比wasalright b凶 12209833 Blending of all di仔erent

de旬riorating. now 1 don' t think much of cultures. 

14234768 比 T00 commercial. 12209834 People who many races 

14234770 Consumerism. 13829801 Family. getting 810ng. 

14234771 Se附shness;entitlement. 13829802 Opportunity. baseball. 12209835 People of all colors ge凶ng

14234772 Hollywood: celebrities and hotdogs. Chevrolet. along. 

fashion. 13829803 Freedom. 12209836 Mix of 811 kinds of people. 

14234773 Parades. 13829804 Opportunity. 12714837 

14234774 T elevision. 13829805 Freedom. 12714838 Mixed races ge悦ingalong. 

14234775 Greed. 13829806 Freedom. 12714839 Columbus discovering 

14234776 T 00 much of a person' s 13828807 America. 

success is de箭nedby 13828808 Apple pie and baseball 12714840 Family get-together. 

money. games. 12714841 Blending of people from all 

12108777 Low level entertainment 13828809 Native Americans. di仔erentCOu川ries.

12108778 Money hungry. 13828810 Good. 12714842 Blending of people from 

12108779 F ast and lot of lights and 13828811 Competition and di仔'erentcω同ries.

out on出e坑reets. helpfulness. 12714843 Family and peace. 

12108780 That比isin何回ncedbythe 13828812 Burgers. movies. 12714844 Freedom of speech. 

people living here. 13828813 Ancestors. 12714845 Friendly people -melting 

12108781 Money driven. 13828814 Freedom. pot 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

12714846 Groups of people of all 15955863 Freedom. 17162882 The are going away. 

colors and races being 15955864 Money， status and image. 17162883 Not followed -lost in 

together. 15955865 Harl伽orking.freedom， their way. 

11303847 E坑ravaganta叫omobiles. diverse. 17162884 Spo時s.

11303848 Apple pie and vanilla ice 1595珂66 Lazy，ove附 eight. 17162885 Disintegrating. 

cream. Extravagant American-centric. 17162886 Oh gee God -screwed up 

a凶omobiles. 15242867 Hard work. -a lot of confusion. 

11303849 TV and black music. 15242868 Hot dogs. 17162887 Music. 

11303850 Ice cream and apple pie. 15242869 Food. 17162888 Freedom. 

11303851 Money. Everyone wants 15242870 T elevision. 17162889 Freedom to express 

more. 15242871 Conspicuous yourself. 

11303852 Nature Americans Indian. consumption. *** Hot dogs. 

11303853 Not as free as people think 19189872 Advertising. 17162891 8aseball. 

it is. 19189873 Fast food. 13826892 Familyl汗'e.

11303854 8eing too sure of you陪e眠 19189874 If you work hard， you get 13826893 Don't know. 

11303855 Cell phones and some ahead. 13826894 The way my family lives 

rudeness. 19189875 umitedness， limited everyday. 

11303856 Diversity of people. philoso凶y. 13826895 Our sense of family. 

15955857 Industrialized and 19189876 No de罰n凶on;no 13826896 Job， famity， entertainment. 

technical nation. guidelines. 13826897 Church and famity. 

15955858 Food and fun. 19189877 Greed. 13826898 Music and TV. 

15955859 Materialism. 19189878 Pride. 13826899 Family life. 

15955860 8lessed. 19189879 Low values. 13826900 Education and family. 

15955861 Setトserving. 19189880 Freedom. 13826901 Our music. 

15955862 Greed. 19189881 The伺ag.
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Q. 49 What is the s泊glemost important thing in life for you? (Write down all answers u the 

respondent gives more than one.) 

No. 回答 No. 回答 No. 回答

11302∞1 Getting a good job. 15246036 Family. 16658071 Good hea刷、-

11302∞2 Being buddies with my 15246037 Happiness and 16658072 Family. 

bro出er. cor沈entment. 16658073 Wげe.

11302003 Happiness and good 15246038 Family. 16658074 Good hea刷、.

health. 15246039 Freedom. 16658075 Good hea刷、-enωゆ

1 11302∞4 My wife. 15246040 money to live comfo同able.

11302∞5 My daughter. 15648041 Family. 16658076 Family. 

11302∞6 Happiness. 15648042 My kids. 16658077 Myfamily. 

11302007 Making the world a better 15648043 Love. 16658078 God. good health. 

place. 15648044 Peace. 16658079 Friends and family. 

11302∞8 Myfamily. 15648045 To have lots of money. 16658080 

11302009 Happiness. 15648046 To live a 釦陥lIedlife. 16961081 Family. 

11302010 My family and friends and Accomplish everything 1 16961082 Myfa尚、inGod. 

helping people. want in life. 16961083 Myfamily. 

12612011 Family. 15648047 Be happy. 16961084 Don't know. 

12612012 Children. 15648048 Family. 16961085 My grandson. 

12612013 Family. 15648049 Waking up every moming. 16961086 My wife. 

12612014 School. 15648050 Myfamily. 16961087 Myfamily. 

12612015 Family，合iends. 15344051 T 0 be successful. 16961088 Right now my work. 

12612016 Dentist. 15344052 Happiness. 16961089 My children. 

12612017 Wrfe and child. 15344053 To live. 16961090 Making money right now. 

12612018 Work. 15344054 Don't know. 16859091 Mymom. 

12612019 Family. 15344055 Happiness. 16859092 Family. 

12612020 Getting a goodjob. 15344056 God and family. 16859093 Child and gr湿ndchild.

12617021 15344057 Hea附¥. 16859094 Feeling甘¥8t1 contrib凶e

12617022 Family.合iends. 15344058 Happiness. something. 

12617023 F amily and good hea肋. 15344059 Sp愉uality. 16859095 Myfamily. 

12617024 Family. 15344060 16859096 Myfamily. 

12617025 15449061 My health. 16859097 Health. family and制ends.

12617026 15449062 Family. 16859098 Family. 

12617027 Wrfe and kids. 15449063 T 0 have health. 16859099 My wife. kids. grandkids. 

12617028 Family. 15449064 Harmony. 16859100 My fiance and耐ends.

12617029 15449065 Health and family. 18976101 My family. 

12617030 Family. 15449066 Well being. 18976102 Family. 

15246031 Family. 15449067 T 0 be productive and 18976103 Myfamily. 

15246032 My childr芭n. supportive. 18976104 My son. 

15246033 Family. 15449068 Helping othe陪. 18976105 Personal wellbeing -good 

15246034 Making more money. 15449069 Family. cohab比此ion-0'出ers

15246035 My children. 15449070 W汗e. feelings. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

18976106 Being a good person. 13827141 Family (children). 17968180 Family. 

18976107 Myfamily. 13827142 Spirituality. 16157181 My family and relatives. 

18976108 Remaining faithful to God' 13827143 Granddaughter. 16157182 My grョndson.

s Word. 13827144 Family. 16157183 Right now， my hea刷、.

18976109 Family. 13827145 God and f泊mily. su問ivingbad living 

18976110 Religion. 13827146 Fami/y， religion. cond耐onsand trying to 

11804111 Health， wealth and family. 13827147 Hea回、- get food to eat. 

11804112 Spirituality， family and 13827148 Happiness. 16157184 Myfamily. 

childre札 13827149 Girf作iend. 16157185 Peace of mind. 

11804113 Perso闇 Iconnection. 13827150 Happiness. 16157186 Myfamily. 

11804114 17867151 Indecisive. 16157187 My elderly mother and the 

11804115 17867152 wellbeing and preserving 

11804116 17867153 Health and happiness for 出ehea肋 ofall animals. 

11804117 Myfamily. my children， family and 16157188 

11804118 My family. myself. 16157189 

11804119 Happiness for me， my 17867154 Spouse -family. 16157190 Getting my disability 

family and my合iends. 17867155 My son. check. 

11804120 Family. 17867156 Family， home， work. 15956191 Myfamily. 

11805121 Happiness. 17867157 Family， home， work. 15956192 Family. 

11805122 Myfami/y. 17867158 15956193 Family. 

11805123 Tru出. 17867159 Spouse -family. 15956194 Relationship to Christ. 

11805124 Family， health. 17867160 Happiness. 15956195 Happiness. 

11805125 Health. 17968161 My fami/y， fa泊、. 15956196 My kids， my best骨iend

11805126 Happiness. 17968162 Fami/y. Mike. 

11805127 Family. 17968163 Hea附1 15956197 Health and my kids and 

11805128 F amily and health. 17968164 Going to heaven. God. 

11805129 Fami/y. 17968165 Family. 15956198 Happiness. 

11805130 T ake care of 0出ers. 17968166 Family. 15956199 My child， my 

15641131 Family -wife and 17968167 God's will. granddau酔旬r，my fa抽.

dauゆ旬間. 17968168 Survival， improving lives of 15956200 Family. 

15641132 Family， God and religion， those around me. 15247201 Family. 

w汗e，骨iends. 17968169 T 0 be healthy. 15247202 My family and骨iends.

15641133 Family. 17968170 Myfamily. 15247203 My parents. 

15641134 Leading a good and honest 17968171 15247204 Husband and children. 

l汗e. 17968172 Faimess. 15247205 

15641135 Family. 17968173 Family. 15247206 Happiness and family. 

15641136 Family. 17968174 Peace of mind. 15247207 My children. 

15641137 17968175 Family. 15247208 Good health. 

15641138 Family. 17968176 T則自. 15247209 Happiness. 

15641139 Family. 17968177 Relationships. 15247210 My family and合iends.

15641140 Familyand 17968178 My Iittle brother. 16860211 Family. 

mentaVphysical wellbeing. 17968179 Family. 16860212 Family. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

16860213 God and family. 12410247 Family. 14838283 Family. 

16860214， God and family. 12410248 Family. 14838284 Health. retirement. 

16860215 Family. church. God. 12410249 Family. 14838285 Family. 

16860216 Family. spouse. job; God. 12410250 Children. 14838286 Kids. 

16860217 Family. 12513251 Children. 14838287 Hea刷、-

16860218 God and family. 12513252 Family. 14838288 Health and happiness. 

16860219 Family. 12513253 Family. 14838289 Faith in God. family. 

16860220 God. family. cou此ry. 12513254 Family. 14838290 Happiness. 

12107221 Raising my children and 12513255 Family. 19279291 To protect my family. 

having a good marriage. 12513256 8eing able to support my 19279292 

12107222 My happiness and甘鳴 family. 19279293 Sp愉uality.

happiness of my family. 12513257 Family. 19279294 

12107223 Relationships. 12513258 Family. 19279295 Job.侭nances.

12107224 Family. 12513259 Family. 19279296 Hea刷、-

12107225 Family. 12513260 School. 19279297 My brother. 

12107226 Developing my career and 11401261 My family and 19279298 My children. 

relationships. granddau酌ter. 19279299 Husband. 
12107227 T 0 focus on what gives I汗e 11401262 Health. family. career. 19279300 Hea肋.

the most meaning. 11401263 My family. 1928閃01 Family. 
12107228 To be happy. 11401264 Family. 19280302 My relationship with Jesus 
12107229 Compassion and 11401265 Familyand作iends.my Christ. 

understanding and happiness. 19280303 Myjob. 
happiness. 11401266 Peaceful family life. paying 19280304 Pa問nts.

12107230 T rying to be a good and bills. eruoying life. 19280305 My children. 
happy pe同on. 11401267 Myfamily. 19280306 8eing able to take care of 

12511231 Family. 11401268 Health and health of my self financially. 
12511232 School. family. 19280307 
12511233 Husband and children. 11401269 Education.制ends. 19280308 
12511234 Hea肋 bene侃s. girl制end.caree仁 19280309 
12511235 Finishing college. 11401270 My family. 19280310 Employment. 
12511236 Supporting my family. 14939271 God. family. 19987311 Family. 
12511237 Family.job. 14939272 Hea附.. 19987312 Living. 
12511238 My health. 14939273 Family. 19987313 God. 
12511239 Family. 14939274 Family. 19987314 Familyand合iends.
12511240 Family. 14939275 Family. 19987315 Family. 
12410241 Getting a good job. 14939276 Love and happiness. 19987316 Comfort. 
12410242 Family. 14939277 F amily and friends. religion. 19987317 Family. 
12410243 Family. 

12410244 Family. 

14939278 Family. 

14939279 Family. 

19987318 My family. 

19987319 Family. 
12410245 Family. 14939280 Family. 19987320 Me. myself. 
12410246 Finishing college and 14838281 Family. health. 18874321 Happiness and health. 

getting a good job. 14838282 Family.制ends. 18874322 Family. spouse. 

30 

175 



No. 回答 No. 回答 No. 回答

18874323 12518365 13624402 My wife and kids. 
18874324 Family. 12518366 Family. 13624403 Don' t have a singfe thing 
18874325 Love and family. 12518367 Family. that' s most important. 

18874326 Friends and happiness. 12518368 Family. 13624404 Family，印刷se.

18874327 Being happy. 12518369 Working/making money for 1362判05 Family. 

18874328 Myfamily. college. 13624406 

18874329 W汗e，dogs， home. 12518370 Getting a good job. 13624407 Myfamily. 

18874330 13219371 Dog. 13624408 Family. 

15850331 Kids. 13219372 1362制09

15850332 Getting an education. 13219373 Children. 13624410 My health. 

15850333 God and family. 13219374 13323411 Family. 

15850334 Hea倒、- 13219375 Family. 13323412 Serving the Lord Jesus 

15850335 SurvivaJ. 13219376 Security. Christ with all my heart. 

15850336 Family. 13219377 Family. 13323413 Family. 

15850337 Family. 13219378 Family. 13323414 God and family. 

15850338 Good health. 13219379 My family and 13323415 

15850339 Hea肋. grandchildren. 13323416 Freedom to pursue my 

15850340 13219380 Family. hobbies. 

15853341 Family. 13220381 Happiness and money. 13323417 

15853342 13220382 13323418 Getting up every moming. 

15853343 Grandkids. 13220383 Family. 13323419 Familyand制ends.

15853344 13220384 Spo比s. 13323420 

15853345 Health and family. 13220385 My family. 13633421 

15853346 Hea刷、- 13220386 Children. 13633422 My family and骨iends.

15853347 13220387 Family. 13633423 Family. 

15853348 Family， religion. 13220388 My son. 13633424 God， family， job. 

15853349 Peace. 13220389 Happiness. 13633425 Freedom and security. 

15853350 Religion. 13220390 My kids. 13633426 Family. 

18373351 Family. 17163391 Making a living. 13633427 Family. 

18373352 Family. 17163392 Being happy and fulfilled. 13633428 Freedom. 

18373353 17163393 That my children come 13633429 That my family is hea附L

18373354 home safe台。mIraq. happyand箭nancially

18373355 17163394 Myfamily. secure. 

18373356 Faith and family. 17163395 Work. 13633430 The family. 

18373357 Home， hea附1. 17163396 Myfamily. 13222431 Family， religion， happiness. 

18373358 Hea財官. 17163397 Getting by day to day. 分iends.

18373359 17163398 Trying to survive and make 13222432 Happiness. 

18373360 My religion. aliving. 13222433 Family. 

12518361 Family. 17163399 My daughter and husband. 13222434 Family，作iends.

12518362 17163400 Raising my child to be 13222435 Beer， sleep， family， 

12518363 decent and I have done so. kindne鎚.

12518364 13624401 13222436 Good health. 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

13222437 Family. 19481475 Secu丙tyof箭nancesfor 18975515 To be someone. 

13222438 Colin Miller. family. 18975516 Love for people closest to 

13222439 My children，白地、，courage. 19481476 Uving life to its fullest and me. 

financial stability. helping others. 18975517 My children. 

13222制。 Happiness and good 19481477 Family. 18975518 

hea刷、- 19481478 Hea出、，love， safety. 18975519 

19690441 Family. 19481479 My daughter. 18975520 Don't know. 

19690442 1斜81480 Myfamily. 15940521 Freedom. 

1969似43 Family. 19584481 Family. 15940522 Freedαn. 

19690444 Having work Ilike. My 19584482 My son. 15940523 Self鎚 tisfaction-being 

family. 19584483 Family. true to self. 

19690445 School. 1958判例 Family. 15940524 

1969似46 Family. 19584485 15940525 Freedom. 

19690447 My wife and son. 19584486 15940526 Love. 

19690448 To show compassion to 19584487 My wife. 15940527 Happiness. 

。the陪. 19584488 15940528 Freedom. 

19690449 19584489 15940529 Happiness. 

19690450 Family. 19584490 Family. 15940530 Freedom. 

19486451 Family，合iends.fun， work. 19482491 15854531 Love. 

19486452 Family. 19482492 Family. 15854532 

19486453 Uving. 19482493 15854533 Good hea刷、-

19486454 19482494 15854534 Happiness. 

19486455 19482495 God. 15854535 Good qual均 oflife. 

19486456 Myfamily. 1斜82496 F創明ily. 15854536 Freedom. 

19486457 8eing a good person. 19482497 Family. 15854537 Love. 

19486458 Family. 19482498 Family. 15854538 Freedom. 

19486459 Golf. 19482499 15854539 Hea陥.

19486460 Family， health. 19482500 Family. 15854540 Happiness. 

19486461 Family. 19277501 Happiness. 15343541 Happiness. 

19486462 My family， my work. 19277502 15343542 Happiness. 

19486463 Family. 19277503 15343543 Freedom. 

19486464 Family. 19277504 15343544 Good health. 

19486465 19277505 Foo也all. 15343545 Happiness. 

19486466 Leaming. 19277506 15343546 Myfamily. 

19486467 19277507 15343547 Happiness. 

19486468 19277508 15343548 Happiness. 

19486469 Family. 19277509 15343549 Love. 

19486470 Family. 19277510 15343550 Freedom. 

19481471 Family. 18975511 Myfa泊、andfamily. 15242551 God. 

19481472 Family. 18975512 15242552 Hea肋.

19481473 18975513 15242553 Family. 

19481474 Stability. 18975514 15242554 Hea刷、-
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

15242555 14336589 My religion. 18272626 Children. 

15242556 My son. 14336590 My family. 18272627 Family. 

15242557 Family. 14336591 My faith in God. 18272628 Fa愉.

15242558 Love. 14336592 To takeωre of my family 18272629 Happiness. 

15242559 The Lord. and my religion. 18272630 Family. 

15242560 Tryto be the 刊誌舗18tyou 14336593 My faith: 18272631 Family. 

can be: you got rules to go 14336594 God. 18272632 Family. 

by. you got to go by them. 14336595 Family. 18272633 Happiness. 

17966561 My child and family. 15845596 18272634 Family. 

17966562 15845597 My wife. 18272635 Wlfe/marriage. 

17966563 Health.good出atis. 15845598 Wlfe and children. 13531636 

17966564 Hea刷、-good hea陥. 15845599 My daughter living in 13531637 Love. 

17966565 Partner. 80n. 刈aska. 13531638 My daughter and family. 

12115566 Remaining calm. 15845600 Myfamil抗my回開飢 13531639 

12115567 Spouse. family. 15845601 Completing my education. 13531640 

12115568 15845602 Taking回 reof my family. 13531641 Family. 

12115569 8eing a good pe問。n. 15845603 13531642 Providing for my dau，肋ter.

12115570 Family. 15845604 Pare川s. 13531斜3 Hea附1

12115571 Family. 15845605 13531644 

12115572 Family and going to school. 15951606 My family: my careeれ 13531645 My children and出eir

12115573 Fa愉. 15951607 My family. families. 

12115574 Family: Cubs winning world 15951608 My family. 13725646 Money. 

senes. 15951609 My dog. 13725647 Family. 

12115575 Family. 15951610 Get married: good job. 13725648 Family. 

14637576 God. 15951611 My wife and kids: my 13725649 Myfamily. 

14637577 My son. family. 13725650 Hea肘百.

14637578 8eing in the will of God. 15951612 13725651 Abby -my daughter. 

Doing what you were 15951613 Children. husband. family. 13725652 My child; family. 

created for. 15951614 13725653 Family and health. 

14637579 Taking life away from 15951615 My family. 13725654 Family. 

nature. 15852616 Family;job; hea凶1. 13725655 Family. 

14637580 Something I don' t have - 15852617 My family' 17671656 Ju坑 liveeach day as it 
“Myhea刷、"is not good. 15852618 Family. freedom. comes. 

14637581 Religion. 15852619 My husband. children and 17671657 Family. 

14637582 Fa回、inGod -Chri試. grandchildren. 17671658 Rebuild home;罰ndajob. 

14637583 My faith in God -in 15852620 Family. health. 17671659 Myfamily. 
Jesus. 15852621 My family; my family' s 17671660 Work. 

14637584 Uving comfortably. h伺 Ith. 17671661 Work on getting better 
14637585 15852622 Making money. hea刷、-

14336586 Myfamily. 15852623 Family. 17671662 Just live life and rebuild. 
14336587 Family. 15852624 Family; hea陥;humanity. 17671663 My family and rebuilding. 
14336588 God. 15852625 Myfamily. 17671664 My family: rebuilding my 
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No. 回答 No. 回答 No. 回答

home. 17565700 Family; ， 19483729 My job and Ilove doing比

17671665 Family. 

17164666 My family; re加ildingmy

17565701 Social welfare facil出es.

17565702 Completing eduωtion. 

which makes a di偽rence

in a child' s life. 

home;job. ' 
17565703 Uve a good I仔e. 19483730 Supp。時加gmyfamily

17164667 Getting rich. 
17565704 Family，作iends，hea刷、. 自nanciallyand continuing 

17164668 Rebuilding my home. 
17565705 Family. my'educ此io札

17164669 ufe and eam money. 

17164670 Have a gl∞d life. 

17164671 Rebuild my home; good 

13121706 My faith， family， health and 

制endsand making a 

d肝erencein society. 

13121707 Faith in God.-

1似83731 T 0 erUOY 'and love and 

cheriぬfamilylife. 

19483732 

19483733 
hea刷、-

13121708 Love. 19483734 
17164672 Getting my life back 

旬'ge出er.

17164673 Good health. 

13121709 My relationship wi出品卸s，

familyand作iends.

19483735 Being employed full-time 

in my dreamjob as a music 

17164674 Work hard; rebuilding; my 

'kids. 

13121710 Myfamily. 

13121711 Myfa泊、andmy family. 

composer. 

19280736 Having a healthy life. See 

17164675 Hea附1
13121712 My family. childre~ glOW. 

17470676 Relationship w財lGod

17470677 Peace of mind. 

13121713 Family spirit. 

13121714 Topu問uemyfa刷、asI 

19888737 

19888738 Family. 

need tO. 19888739 
17470678 

17470679 Being alive. 
13121715 Uving. 

19178716 

19888740 Children; spouse; to be 

happy. 
17470鎚O Good health and my sons. 

17470681 Family and my仇比ure

husband. 

19178717 My close knit family 

relationship. 

19888741 Family. 

19888742 

17470682 Family. 
19178718 Love of my family and 

制ends. Good h伺陥.

19888743 My health. 

19888744 Goodh鎚肱h.
17470683 ijelationship w拙1God 

19178719 19888745 To坑ayhealthy. Keep 
17470684 Relationship. 

17470685 My dauglrter. 
19178720 Being able to pay出erent! 

And to be healthy. 

clo関 con旬ctw愉 family

members. 
17469686 God. 

19178721 Good hea附L 19888746 Be healthy. Oeal with life 
17469687 Salvation. 

19178722 Mya前、gmother's as it comes. 
17469688 Relationship w泊、God

physical comfort with less 14635747 My family and how I will 
17469689 Family. 

health problems. Being provide for them in their 
17469690 My relationship with God. 

w比hmy family more often. lives. 
17469691 Mother. 

19178723 Financial security in my 14635748 
17469692 God. 

senlor years. 14635749 Family. 

17469693 Raising my sons with 
19178724 Love台。mfamily and 14635750 

Christian values. 
friends. 14635751 Relationship with Jesus. 

17469694 Pleasure -e吋oyI汗e.
19178725 Having good hea陥. 14635752 Mental peace. 

17469695 Health and happiness. 
19483726 My family' s togethemess: 14635753 

17565696 Health and family. 
sticking toge出er. 14635754 Family. 

17565697 Happiness. 
19483727 14635755 

17565698 Hea刷、-
19483728 A loving relationship. 14635756 Family and Faith. 

17565699 Happiness. 
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12706757 13932790 My children -family. 12209828 My kids. 

12706758 Connections; intimacy. well 13932791 Uving morally. Being with 12209829 My job and my gi凶作・end.

connected耐ends. people 1 love. 12209830 Wlfe and kids. 

箭nancialf同edom. 13932792 Frien也. 12209831 My grandkids. 

12706759 To eam enωgh moneyto 13932793 Family. 12209832 

retire in style. 13932794 My children. 12209833 Mydog. 

12706760 Family. 13932795 Religion. 12209834 My cats and boy骨iend.

12706761 My wife; hea肋. 13932796 Friends and family. 12209835 

12706762 T 0 live a good life and t。 13829797 Family and骨iends. 12209836 Husband. 

help抗herpeople. 13829798 Family and children. 12714837 

12706763 T 0 live a long life. 13829799 Family. 12714838 My匝rI合iendand my job. 

12706764 Family. 13829800 12714839 Myfamily. 

12706765 Hea出、 13829801 Relationship -gi同制end. 12714840 My kids. 

12706766 Family. 13829802 Children. 12714841 Myf注mily.

14234767 Family. eclucation. peace. 13829803 Family. 12714842 My son and husband. 

14234768 Knowledge出at1 belong to 13829804 Family. 12714843 My husband. 

God; The Holy Spirit lives 13829805 Freedom to make choices. 12714844 

Inme. 13829806 Family. 12714845 My daughter. 

14234768 13828807 Familyand制ends. 12714846 My wife. 

14234770 Myfamily. 13828808 My child -伝mily. 11303847 Fincfing a spouse. 

14234771 Myfamily. 13828809 Time. 11303848 

14234772 Family and success. 13828810 Family. 11303849 

14234773 13828811 11303850 Happiness. 

14234774 My children. 13828812 Making correct decisions 11303851 Freedom. 

14234775 Happiness. in respect to myself and 11303852 

14234776 Relationship with Jesus. 。廿1e悶. 11303853 

12108777 Good health. 13828813 Family. 11303854 Love. 

12108778 Myfamily. 13828814 11303855 Myjob. 

12108779 My work. 13828815 Good骨iendsand famil杭 11303856 Health. 

12108780 My child. honesty; faimess; peace. 15955857 T 0 be successful and 

12108781 Having脅iendsand family 13828816 Family. happy in all area of life. 

to be with. 13930817 15955858 Family. 

12108782 13930818 Family; health. 15955859 Church. family. 

12108783 My family' s wellbeing. 13930819 The people 1 care about. 15955860 Relationships. 

12108784 T 0 be able to help loved 13930820 Happiness. 15955861 Being happy. 

ones. 13930821 Family. 15955862 Belief in God. 

12108785 T 0 keep on working at 13930822 15955863 Family. 

what 1 love. 13930823 Family. 15955864 Family. 

12108786 My family' s health. 13930824 Quality. 15955865 Family. 

13932787 Family. 13930825 Happiness. 15955866 Family. 

13932788 Family and husband. 13930826 Family. 15242867 Quality of life -hea肋.

13932789 Familyand作iends. 12209827 15242868 Freedom. 
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15242869 Happiness. 19189880 Family. 13826892 Myfamily. 

15242870 T 0 love and be loved. 19189881 Family. 13826893 My children. 

15242871 Family. 17162882 50n. 13826894 My wife and my family. 

19189872 Love. 17162883 Kids. 13826895 Family. 

19189873 Happiness. 17162884 Family. 13826896 Myfamily. 

19189874 To be happy. 17162885 Religion. 13826897 Good health and family. 

19189875 Happiness. 17162886 My children and education. 13826898 Family and health. 

19189876 Freedom to express one' s 17162887 Family. 13826899 

feelings. 17162888 13826900 Hea陥.

19189877 17162889 Myfamily. 13826901 Ajob. 

19189878 Family，制ends. 17162890 Family. 

19189879 Family. 17162891 My family. 
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5.調査票

5a. USA調査票および提示カード
(注)実際の調査で使用された調査票は、縦横35.3X21. 5cmであり、例えば1ページ目でQ5までが

印刷されている。

KANE.I・~RSONS & ASSOCIATES 

19 WEST4411・STREET.SUrrE 812B 
NEW YORK. NY 10036 

(917) 351・080n

( 1・9)

INTERNATIONAL COMPARATlVE SENSE 

OF VALUE SURVEY 

P.N.3188 

Full.2006 

Ouestionnaire of USA・2006Survey 

We nre c.Ioing il slIrvey 011 Asia-Pncitic Vnlues in the USA. We'd Iike to spenk ωthe pe悶onin your hOllsehold aged 18 ye町's8nd above 

who has l11os1問cenllycelebmlcd his/her birthdny. For this objeclive. we would Jjke to nsk questions nbout your daily Jjfe， including 

ccnnom払 hωIth.polilics. religion. und the likc. AII the intormntion and vi臥帽youprovide will be kept strictly contidential. We hope 

Ihul you cuuld hclp uur survey. 

Now lel us slart by nsking a question about daily life. 

Q.I [SHOW CARD 11 Over lhe ncxt tive years do yOll lhink yOllr Iiving conditions will get better or worse? (READ 1 to 5) 

10.1 Much hcllcr 

2 Slighlly beller 

3 Aboullhe smnc 

4 Slighlly ¥Vorse. ur 

5 M ¥lch ¥Vorse 

8 Other ( Plense specity>. 

9 Don'tknow 

Q.21引10WCARD 2] Which unc 01" lhe tollowing∞lIntries or問gio回 wOllldyou like to see develop the仕iendliestrelationship for our 

o¥Vn national inler回t?

11-1 EU (ElIrupean Union) 

2 八ustralia

3 J.apun 

4 じhina

5 Indiu 

6 Soulh Korea 

7 Asian cOlllltry other than Chinn. India. Jnpnn and SOllth Korea 

8 Olher (Ph.:ase specity). 

9 DK 

Q.3 lSHOW CARD 3] 11' you cOllld be bom il日nin.which one of the tollowing Asinn or Pacitic∞untri回 orar凶(s)would you like be bonl 

in. wilh thc exccpliun orthe USA'! 

12-13.0 I Auslrnlill 

Ul Jupan 06 1・InngKong 

03ι・hina(MlIinlumJ) 07 Imli" 

04 Snulh Knrcu 08 IJhilippincs 

U5 Taiw<lIl 09 Singapore 

Q4 Nuw. if yOll cuuld he bOI11 ugain. would you like lo be a boy or a girl'! 

14・ Boy

2. Girl 

J. Other (Pleuse specity) 

4. DK 

10 None 

88 Olher(J>lense specity) __  一一-

99 DK 



No叫 I'dlike 10 asksome qu凶tionsabout your frlluily or lifcstylc. 

Q5 Wtluld you say you ，山.on the叫101e.l110re inclined than the average American to respect your ancesto隠 orl邸?

15・ MurcllulI1 lhe averelge Amcrican 

2 Lcs.'¥ lhan lhe a、~rageAmeriαm
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0.6 11・yOIlhmJ nu childrcn. wOllld yOll think Il is desirnble to adopt u child in orderωcontinue the family line. even if there is no blood 

rchlliol1ship? Or uu ytlll not think this is importelnt'! 

16・ WuuluatJopl 

2 WOllld nut adnpt 

3 Dcpen也onsituntion 

お Olher(1)lease specity) 

9 DK 

Q.7 In gcneral. whut woultJ you think is lhe ideal number of children for a fumily? 

| |  9DK 

Q.8 [SHOW CARD 4] There are 311 sorts ofalti1udes toward lile. Which one ofthe tollowing st蹴 me崎明uldyou sny comes c10s創

tu your way of lire? 

1 R- 1 Makc no ullcl1se lUul lcud a SeriOl凶 lile

2 八じ1ivcII1 Vollll1teer work and make a social commitment 

3 Work hard and get rich 

4 Sludy eUl'Ilestly nnd make a name tor yourself 

5 Dnn'llhink t.bout money or tiune; jusllive a lile lhat suits your own taste 

(， Live each duy as il comes. chccrlully and without wOlTying 

8 Othcr (Pleasc specify) 

l) U.K. 

2 
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Don't 
也盤
9 
9 

9 

9 

9 

9 

Q血皇E
8 
8 

8 
8 

8 

8 
8 

Q.91 SHOW CARD 5111uw dn you leel品。uteachof lhe following lrndilional values? 

S盟盤比
堕盟盟主ー
4 
4 

4 
4 

4 

4 
4 

血盟且堕E
3 
3 

3 
3 

3 

句、d
句、d

企盟主主
2 
2 

2 

2 

2 

2 
2 

23・1
24-1 

25-1 

21-1 
22-1 

u. WcぉhOllldrcspect Olll. nnccslors. 
b. The eldest son should look 
ullcr his uging parcnls 
c.八wilcshuuld tollow hcr h凶baml
d. NUl lu ll1i11Ty sumeonc 
whum yUlIr pllrcn版。l~ccll(}

c. Wc should Ii.llluw oldcr people 
J: Il is important to h~ve a son to 
kecplheぬmilyline going 
g.Men shuukl wo此ou凶de
nnd womnn should tcnd to 
hOllsekeeping 

26 
27 

Q.IO 

(1) Wlmt occupulion do yUlI陀判定ct1110st? (Wrile down 311 answe四iftherespondenl gives mo向山飢one.)

28 
29 

h) Wlml is lhc nct:upalioll yUlI yUlIrsclfwOllld like 10 Imve? (Write down alllhe mlswcrs iflhe rcspondent giv回
more llmn onc.) 

Q.II lSHOW CARD 6J Whelhぽ youhave .1 job in a certain. WOl旬la白 ornot. whal qualifications should good leaders have in your 

W川旬laω'!1'lcilSC choose lhe tlll"ee 1I10st important lJuali日開tionsamong lhe tollowing. 

ρ1III1III-cmSlvt!I吋
01 Technical∞m抑制lce
()2 Fuir in trcating subordinates 
03 Being likcd and附 pectedby subordinutes 
04 Scriuus aUilude lowurd wllrk 
05 ・I..vemany rricndslm:quainlanc国
06 Sinccre in uuiludes loward cu・wo此.ers
07 Decisive and detcrmined 
()8 Guud judgment 
09 Abilily 10 bring great benefit to subordinales 
10 Seniority 
11 Come trom good tomily background 
41-H Olhcr (Please specily: 
ゅI>K

也
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2
2

盗塁
30・1
31-1 
32-1 
33・1
34-1 
35-1 
36・1
37・1
38-1 
39・1
40-1 

以)uldyou say...(Read 1・4)Fur your uge. how澗listiednre you wilh yOllr health'! Q.12 [SHOW CARD 7] 

42・IVery satislied 

2 Fail"ly sutistied 

3 Fairly dissatislied. ur 

.1 Vcry diss&Ilislicd 

N Olhcr (plcusc specilシ:

。I>K<L】oNO・rRE八D)

3 
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Q.13 [SHOW CARD 8] Using the clossifications on this card. how would you clωsity your current standard of living? 

43・IlIpper class 
2 Upper l11iddle class 
3 Middle class 
4 1.t1wer middle c1u出
5 Lu¥Vcr cluss 
おOlhcr(Plcascspecitシ:
り υK

り.14[SJ-IりWCARO 91 Ifyou huu lo choose une. which would you preter.l11ore l110ney or mo陪 treetime'! 

44・1More moncy 

1 Murc li・'CClil11c 

おOthcr(Plcusc spccily: 

9 OK 

Q.15 I r yUlI wcrc ln g.cl enulIgh l110ncy to livc as clll111i>rtably as yOll would like lor the rest of your life. ¥Vollld you continue to work or 

wnulu )'UU slnp、¥'nrking'!
45・<.・t1nlinue10 wurking 
2 SIOp working 
お Olher(Pleuse specity: 
9 DK 

Q.16 rSHOW CARD J()い.Icrcllre some 01' thc things people uSlIally tnke inlo ilccollnt in relation to their work. Which one would you 

Jl~rsunilll) plm:c Ii凶作 Wlc.附csclccl unly onc) 
4(，・ Agmx.l incol11c so llml yOll do not huvc uny worries abollll11oney 
2 ^ sate job with no risk of closing down or lInemployment 
J Wo比ing叩lhpcop1e you like 
4 Doing an importantjob which gives you a teeling ofac∞I11plishment 
K Olher (1'lease ~'Pecity: 
9 DK 

Q.17 ISIIOW CARD 111 Pωplc lec1 lIneasy .1bllUl themselves or their tamily membe四 Iromtime to time. 1i。、由atextent do you worry. 

cilhcr lI.lf )'nursclf or for yOllr tamily. abollt each OfU1C following? (Circle one orthe numbers in the column) 

Very much Somewhat Slightly Not nt 011 Other DK 

.1. Scrilltls illness 47-1 2 3 4 8 9 

b. Cm・<Icciucnt 4K.1 2 3 4 8 9 

じ Ullcmploymcnl 49.1 2 3 4 8 9 

d. WlIr 50-1 ヲ 3 4 8 9 

4 
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0.1 H [SHOW CARD 12] sy using thc scnle (}f 1 to 7， where'7' is "very imporlant. •• and "1' is“not important at all:' can you tell me how 

illlpUJtanl cach of 1hc t"lIowing is 10 yOU? 

Nol 
hnportant Very 
&1t all Important Olher DKlNA 

11. Yuur immcdia1e lamily I1lcmbers 
such as spouse and chi1drcn. if you 51・1 2 3 4 5 6 7 8 9 

have :my 

h.心1叩erund.iob 52-1 2 3 4 5 7 8 9 

c.F町etime und rclmmtilln 53・1 2 3 4 5 6 7 8 9 

ι1. Fricm.ls and pcop1e yllU know 54・1 2 3 4 5 6 7 8 9 

c.Pl1問nlS.brothers， sisters， and 
55-1 2 3 4 5 6 7 8 9 

n1hcr re1u1ives 

r. Rcli巴ion 5(，-1 2 3 4 5 7 8 9 

g.I'nli1ics 57-1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Q.19 LSIIOW C八RD13] 1̂I1hings considercd. how satistied a問 youwith your thmily lite-一山elimc you spend and lhc lhings you do with 
membe問。fyllurtami1y'! Jusl cnll otl'the number which comes c10sest佃 yOllrtee1ings. 
5M-1 Su1islicd 
2 Somcwhut satistied 
3 Neilher salislied nur dissUlisticd (neu汀al)
.. Somewlml di時a1islicd
5 Dissa1istied 
8 Olhcr (Plet1se spcci Iy: 
9 lJK 

Q.20 rSHOW CARD 14] . Now 1 wou1d 1ike to ask about your 1ife ns a who1e. How satistied ar志youwith your lite as a who1e these 

duys'? Which lellcr on 1his cnrd ∞mes c10sesl to your tee1ings? 
59・ SUlistied
2 Somewlmt satisticd 
3 Neither satisfied nor dissatis白紙I(neutrョ1)
4 Somcwhal di部atistied
5 Dissntistied 
R Othcr(P1e田especaty:
9 Dlく

Q.21 DlIring. 1hc las1 Ihllr ¥Vccks. hl1ve you sulle陀dfi'om nny orthe fbllowing? (Reud each in 1um. a to e) 
盗塁 魁2

a. Ilc"，.hlclu~slmigruinesl(heud tell heavy) 60-1 2 

h. Bucknches (slitl'back) 61・ 2

c. Ncrvousness 62・ 2

d. Dcpressiun (feelil】gdow川

c. Insol11nia (sleep1essness) 

65-H Olher (J>lease specaty: 

91>K 

63-1 

64-1 

司

4

司
，
.

、‘.，

5 
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Q.22 [SHOW CARD 15] Whom would yOll go to for mJvice when you have worrics nhout your personal problems and important matters? 

PI~lSe choose one among tollowing. 

66，67-01 Father 
02 Mother 
03 srulhe四 muJsislers 
CJ4 Spuusc nr p.lrlncr (wite or hllshmlll) 
n; りlhcrtIlmily I11cmber and rclalive 
1I6 Frienus nr 1I じljlluintunces (in yOllr workplacc， s邸ch加oωo叫10町rI附】m削ei氾凶g副h巾bOl
U7 PCIω .. 削 nlωo Clωons卯1I1tnnonymo臥1I隠凶s剖l旬y(い011thc p凶3訓hon問1悶e01' int，旬.cmct)
08 Olher (Ple.凶especity: 
09 1 Ut川'lhave unyunc with whom 1 cal1 contidc 
10 f dOI1't have any problcms 

り.23lSHOWCARDI61lfYtllllonk at却 cccssflllpcople in societyωday. which do you山inkhas played lhe largest part in their success. 
Iht:ir ubilily lInd Cl1tll・1.11Ick .mu ch.mcc. ur pc:rsoaml rchllIonships lhrollgh kind問d，α1lI111rymcnlcountrywomen.und alul1lni/alumnae'! 
6N・ b̂ili(ymltl ct10rt 
2 Luck 1II1d chancc 
J Rclalionship明lhruughkindred. cUlInlrymen. und alumni (pe隠ω131cOl1nections) 
N Othcr (Pleuse specily: ________________}  
リ DK

Nnw lhe quesliol¥s ubOlll hot lopics. I-Iow do you teel about something like ・SupernaturalPower' and ‘UFO SIIOW Ĉ RD 17 Q24 

(Unidentilied Flying Objecl)'llll lhis cnrd'l Lookil¥g at calegories 1 108 caretully. please choose the one thnt comes closest to yOllr teeling 
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lor each ot・thetollowing items. 

99 80 08 07 06 05 04 03 02 n
H
 69，70 

Super natural power or 

psychokinesis 

1Iドo(Unidcntilil!d flying. 
UhjCCl) nr alicn 71. 72 

99 80 08 07 06 ()5 04 03 02 l
 
i
 
{
 

99 80 08 。706 05 04 03 02 -}
 
{
 

73.74 SrCClcr ur ugrc 

99 80 08 07 06 05 04 0) 02 l
 
j
 
，
 

••• 
75.76 

Snme pcople say Ihal wilh the develllpmenl of science and technology. lite becomes more convenient. but at the same time a lot of 
hUl1lulI Icclillg is lusl. lJu yUlI <Igree with lhis opinion 01' uo you disagree'! 

GhuSl ur lIpp.ariliun. cursc 

77・1Ag問e 八Int01" human teeling is lost) 
2 Disag問e (A lot of hlll1lan leeling is nut lost) 
3 Ul1llecided/il depends 
8 Olher (Please specity: 
9 DK 

<).25 

SIlIllC pcnplc say lh;1I ifwc gel ulIls1nnding pulilic<lllclIdc;:rs. the besl w<ly to improve the country is tOI' the people to leavc everything 
1&1 lhclll. rathcr Ih;lIl Itll. thc pCllple 10 uisc.:uss lhings mnong lhemselv回.00 yOll agrec with this， or disagl'ee'? 

78・IAg.ree 
2 DisLlg向。
3 UIIlJccided/il depends 
おOther(Plell';e specity: 
9 DK 

0.26 
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Q.27 SUI11C pcople sny lhat hume is lhc only plncc wherc yOll cnn lolnlly relax nnd feel comfortable. 00 you tecl that、，Vilyor not1 
79・ Ycs.humc is lhc unly pluce 
2 Nu 
8 ()lhcr (1'le.l.Sc spccily: 
9 DK 

(}.28 ISI-IOW CARO 18] Which 01" lhc slalemenls on山iscard comes closesl to your own opinion about marriage1 Just call otT the letter. 
plcusc. 
8U・1Murriuge is permanenl 
2 Mnrrillgc mny be brokcn only undcr scriolls circlll1lstnnc凶
J Mnn'inge cun be hrnken by simple ugreemenl of the two pnrtners 
8 Olhcr (1'1C:i郎日Jlωily:
リ υK

Q.29ISI-IOW CARO 19) H抑制山間opinionsabout man and nature on lhe叩吋.Which one of出回edo you Ulink is clos回tlothe刷出?
81・1111 ordcr to be happy.、，vemust tbllow l1atllre 
2 111 oruer to be happ払wemust make use 01' l1ulure 
3 111 ordcr 10 be hnppy. wc I11l1st cOl1qllcr nalure 
H ()Iher (Pleusc specil)r: 

リ1>"

Q.30 ISHOW C ARO 20] Ple.lSc choose &0111 al11ol1g lhe following statemenls lhe one wilh which you agree most. 

R2・ Ifindividuals nre made hnpp払lhcnand only lhen will the coun甘y田 nwhole improve. 
2 IfU1e∞untry as n whole improv回.then and only then can individuals be made happy. 
3 Improving thc cuunlry and l11uking individunls hnppy ilre the snme lhing. 
8 Olher (1'1e出espccify: 
リ DK

Q.31 SOJllC pcople suy lhat no maller ho¥V meclumized. nnd how l1111ch advanced intbrmation techl1ology the world gels， nothing cnn reduce 
lh引'ichnωsufhul11an leelings or one's humanity. 00 you ngree wi山由isopinion or disagree? 
83・1Disug陀e(lhc richn凶5ofhllman teelings is REDUCEO) 
2 八呂町C:(lhe richncss ofhllmnn f記Iingsis NOT REOUCEO) 
3 Cannot suy one wuy ur unother 
R Othcr ( PICi凶CSllccily: 
リ DK

Q.32 [SHOW CARO 21) Which. ifnny， ofthe tbllowingdo you believe in? 

Exists Mayexist 

u. suddhu. God. or gods 84-1 2 

h. l.i Ic allcr dealh 85~1 2 

c. A suul or a spiril 86・1 2 

Does not exist 

3 

.. 
J 

3 

DK 

9 

9 

9 

(}.33ISI-IOW CARO 2211fyou 明 re指ked10 ch∞se lhe two most impo巾 ntitems Iisted on the card. which lwo would yOll choose'! (Selecl 
lwu) 

u. Filiul piclyl Luve UIltJ respecl lor parents 
h. Rcpaying. pcnple whn havc helped yOll in thc pasl 
c. Rωpccll.lr lhピrig.hts01' lhc= individual 
d.Rミcω3弐お判s河叩-汗叩pt刈 I向(lrl山luω2汁Ih:e吋domo叫rt山hein胤川1l叫divi吋id仇uu叫u叫11 l 

91・8 Olher (J>lease specity: 
9 DK. 

7 

単国凶
87-1 
88-1 
89-1 
90-1 

Not Selected 
2 

2 
2 
2 
} 



0.34 

a. [SHOW CARD 231 Suppnsc llml yOll a問 thepl'csidclIl 01' a company. The compuny decides to hire olle person. and thcn udministers an 
cmployment examinulion. The supcrvisor in charge問por悩10you saying， "Your relative who took the exol1lination gol the second 
highcSl gl1lde. sut f bt:licve that either yllur rclntive or lhc cnndidate who gol the highest grade would be satisfactory. What shall we 
do?" 111 such a case， which pc悶011would you employ'! 
92・ Onewith the highest grade 
2 Ynur relative 
8 ()lllt:r (Plcasc spcci ty: 
l) I)K 

b.ISHOW CARD 24J Inlhe lust qucstion. we sllppllsed thm the one geuing the se∞nd highest grnde ¥WS your問lative.Suppose that the one 
whu got the se∞nd highest grade was the dallghter nr son ofthe person旬whol11you telt indebted. Which person would you elTploy? 
93・ Oncwith the high凶tgrnde 
2 Dl.lllghter 01' son 01' thc pe悶onto叫10myOll are indebted 
H Olher (Plcase spωily: 
() DK 

l).35 1川IOWC八RD251 SlIppnse yOll 1ll'C wnrking in n lirm. Which 01' the tollowing dcpartmcnt chief詰wouldyOll prefer to wo此unde(!
リ4・l八departmel11chicf ¥Vho always slicks to lhe work rules and never demands any unreasonable work. but who. on Ule other hand. 
I1cvcr uues .u1ythillg for you personal1y ill l11alters 110t cOl1nected with work. 
2 A dcpartmcnL chicf who sOl1lclimcs d巳l11l1nUSmore thal1 what the rules call for but who tnk回 care
。ryou personul1y beyond lhe call ofhis or her responsibi1ity 

お(JLhcr{Plcasc specily: 
()】K

0.36 Wuuld刊usay thUll1lost oflhc time. pcople try to be helpful， 01' lhnt lhey arc mostly just looking out for thel11selves? 
95・1Try to be helpfi.1I 
2 Luok out lor lhemsel ves 
8 Othcr (Please specify: 
9 DK 
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0.38 Genemlly speaking. ¥Vould you say that most people can be trusted 01' that you cnn 't be t∞careful in denling with people'! 。7・ Canbc lJ'lIslcd 
2 <.'un'l bc too clIrcflll 
X Olh¥!r (1・lじascspじじi(y:
9 DK 

0.39 u LSHOW CARD 26] II11l1gine lhis silllalion. Put was oJ'phaned at al1 eurly age anu wns brought up by Sandy. a kind neighbor. Sandy 

g.lve him/hcr a guod edllcaliun. sent him/hcJ' to 1I university. and 110W rut h出 becomelhe presidenl 01' a company. Olle day he/she 

gcts lIn lIrgcnt I11cssag.c si.lying lhat Sand弘whobrollghl hin叫1erIIp. is scriollsly ill and asking if helshe.would come at on田.This 

mcssugc: tlrrivcs us ht:lshc is leaving to i.I11end .111 impol'tant meeting which will dccide whether his/her firm is to go bankrupt 01' to 

slIJ'vivc. Which oflltc lollmving dn yOlllhil1k he/shc shollld dll" 

9R-I I.t:u¥'c eveη'lhing ilIlll go bnck hUl1l1! 

1 Iluwc¥"cr wUI1'icd hclshc mighl hc .lbUlIL Salllly. he/she slωuld go III Lhe I11celing 

3 Ulhcl' ( Plcasc spcci Iy: 

t)DK 

8 

189 
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h The 1.lst question supposed that Sandy had tuken I'al in眠 an0巾hDnin his/her youth and br・'ollghthim/her IIp. Suppωe山atit w，栂

unc 01' I'ul's rcal p"剛山whnWdS serio凶 IyiII. Which would have been yOllr mswer then? 

{りJ

9<)・ Lcnveeverything，Qllll go bnck home 

2 I-Iu 

3 【Olher( I'lense speci 1印シk: 

<) 1>.1':. 

t話-叫hllcmcnls:

a. 1'hじ即日間SUII1Cillncsses llml a問 bellt:rlreated by melhods lhal mmJem medicil鳩 山ωnotre∞gnize.
IO()-1 Slrongly ng悶e
2 Agree lo son冒:exlent 
3 Di!mgl・'eclo son~ extent 
4 Strongly uisngrce 
8 Other (Pleasespecify: 
<) DK 

h. 討¥/111じduyscicncc will pcnnillhc COI11JlIClC undcrstandingorthe tum.1ioning orthe human mind. 
101・ Slrunglyug問巳
2 Agrce to sonl! exlent 
J . Disng問。tnsonl! exlent 
4 Strongly disag問e
R Othcr {Plcase specify: 
9 DK 

c. Mosl 01' thc socilll nnu ecol1omic problems we tace today will be問solvedby the advancement of science and technology. 
102・ SlrunglylIg陀む
2 Agl・ccln SOI1l.: extent 
3 Disngrce to SOI1l! extent 
4 Slrungly disagree 
X Othcr (Plcasespecity: 
9 I>K 

d. AI Sl川lepoinl inlht: luture. we cun live on Mars as we live on the聞はhtoday. 

IOJ・ Slrunglyug問e
2 Aω・ccln snn'l! exlenl 
3 OislIgree to some extent 
4 Slrongly disugree 
8 Olher (Please specity: 
9 DK 

Q.41 Whal tirst comes to your mind when yOll think ofAmerican culture? 

104，105 

Q.42a Now 1 ¥Vollld like 10 ask yOll a tew questions nbout religion. Do you hnve any pe四on31religiolls taith? 

106・ Yes 一一..... (1l'lhc rcspondent answers叶.Yes'¥cunlinuewith Q.42b.) 
2 Nu 一一..... (1 f the respondent ul1swers“2.Noヘskiplo Q.43.) 

(l112h ( Rcligiul1. only lhc叩spunden依whochoosc叫 I.Ycs・，in Q42a) What is yOllr religion'? 
107-1 Butldhisl11 
2 Prulcslanlisl11 
J Calholicism 
.. JlIduisl11 
5 Islmn 
6 Hindllism 
~ Olhcr (I'h:uscspecily: 
リ DK



l̂5K EYERYONEl 
Q.43 WilhuUI rclcrcncc to tll1y ul・lhccslablishct.l rcligions. t.lo yOll lhink a religiolls mint.l is important. 01' not important? 

108-1 Impnrltllll 
2 Nul impurtunt 
お Olhcr(Pltmse specifシ:
9 DK 

Q.44 Sume people say that allhollgh there are numy ditTerenl religiol1s in the world. each with their own beliefS. their tenchings renlly all 
mnollnl Lo lhc smne lhing. Woult.l you ng問cwilh this or disngl'ee? 

111リ・ l 八芯rcc

1 Disagl'ee 

お Othcr(Pleuse speci 1)': 

9 OK 

Q.45 Ilcrc arc 1聞ければcl1lcnlswhich peoplc sun1t:limcs nmkc when t.liscllssing luw. Which of themcomes closer to yOllr opinion'! “We 
日h州 Idalwuys ohcy Lhc I"w." nr川 shollldbc excl1snbleωbreak u luw when we have the∞ntiden偲 thntwhut we are doing is right，" 

II()-I We shol1ld always ohcy the law 
2. Il should be exclIsable to break a Inw whel日開havethe∞ntiden田 lhntwhat we nre doing is right 
8 Olhcr (Plcasc spccity: _______________ _ 

9 DK 

().46ISI'IOW CARD 281 Hω'c urc two slalemenlS ubout a conlract. Which oflhem comes closer to yOllr own opinion'? 
八 "Tu huve .. cunlmはconslitlllcsevidcll∞lhat there is no trust bcれ叩enparties. There is 110 neeu to have a cunlract if pn吋es
trusl each olher" 
s "No maller how mllch purti~ lrl1st euch other， it is better to have a contrncf' 

11ト Clu悶l'10 A's opinion. 
2 Closer lo B's opinion. 
8 Olhe"r (Please speci ty: 
り DK

Q.47ISHOW CARD 29J Which orlhe fe.)lIowing∞mes c10ser to your opinion'? 
A“Ifyoll we悶 ωhavca contrnct. it is beuer to keep the contmct simple nllowing for its fle刈bilitybecause it is a mere fOffilality" 
n ・・CUlllJ'ilωshouldbc wriUen c1cul'ly in detuil Loavoid the possibility ofcont1icting interpretations" 

112・ Closcrto A's opinion. 
2 Closcr ln B's opiniα1. 
8 ()lhcl' (1'1巳"sespeci fy: 
l) DK 

り.48I SIIOW l'ARD 30い-Icreu陀 Lwoslalemcnts pcuplc sometimcs mnke when discussing lhe environment and economic growth. Which 
nrlhcm cnmcs c10ser tn ynur nwn pllinl ofvicw・'l
113・ Pmlcclinglhc environmenl should be given priority. evenif it callses slower e∞nomic growth 
2 Ecunumic gmwlh shuuld be lhe top priority. even ifthe environmcnt sutlers to some extent 
おりlhcr(PI巳asespecity: 
9 DK 

Q.49 Whul is lhc singlc musl importunl thing in lile ror ynu'? (Wrile down all answers iflhe respondent gives 1110問山anone.) 

114.115 

nu 
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C).50 LS!-IOW C八IU>31) I・Imvmuch confidcn∞do yOll have in lhcm'! A陀 youve庁 conlidenl.somewhal contident. nol contident or nol 
cunfillcnl al oll'! 

Not 
Vω'y Somewhat Not Contillenl 

Con日dent Contident Contident AtAlI DK 
el. Religiolls organizotions 116・1 2 3 4 9 
h. The luw and the legal sylitem 117-1 2 3 4 9 

G目・11MPOpU同adZE盟il田u副Ed tcleviston 
118・1 2 3 4 9 

lI. The IllJ-1 2 3 4 9 
c. Nalionul govcmlllcnl burculIcr"Jcy 120・1 2 3 4 9 
f. NUlional Asselllbly (じong問ss) 121-1 2 3 4 9 
邑.NI'OfN(j() (Non-Governmentnl. 122-1 2 3 4 9 

Non-r'rotit 阿Org佐1tC11U1ilztaietisons) 
h. Sncinl welra 123・1 2 3 4 9 
i. lllC Uniled NlItions 124・1 2 3 4 9 
j. SciC:1l田andlcchnology 125・l 2 3 4 9 

C).51 ISIIOW CARD 321 Thc陀 a問Illunyreligiolls in Ule ¥Vorld. some 01" which nre in conf1ict with one nnoUler. What do you ulink we 
shuulcJ do'! Which onc uf thc tbllowing ideas Cc.lllles closest to your thouglus? Plense select only one answer. 

126・1. Everyone should sp問adhis/her o¥Vn religious beliets 
2. We should 011 try to make others understand our問Iigiousbelief注
J. We should 011 try to 1II叫erstondeach other's religion 
4 Rcgm・dle路 ot・unders凶ldingeach叫ler's陀ligion.we shωId all rcspect伺 choUler's religious beliets 
g OlherJPle凶especity:____________________  -l  

l) DK 

Q.52ISHOW C八RD331刊ColSCInok cnrefully althe fhllowing list ofvoluntary 0唱anizntionsand activilies and say... which. if any. do you 
hclong tll? (Code all 'yes' nnswers出 1.ifnot mentioned. code箇 2)(Mulli AIISI隠れり

1. Ncighborhood orgnnizntion 
2. PTA (Parents nnd tenchers association) 
3. Women's club. seniors・club.young people's club 
4. Fi陀-tighters'腿socinlion.voluntitry neighborhood wmch group 
5. Funners' association. tishennen's nssocialion. 1祉ester'snssociation 
(). l'hmnher llf commercc nnd industry nnd oUler industrinl nssociotion 
7. Luhur LJnion (TrucJc uninn) 
お Cluhlor spOrl<;. rcc陀ulion.hohhy llr cultuntl nClivilies 
9. Rcgional nssocintion. c1ass reunion i~ociution. alull1ni nssocialioll 
1 (). Religious organizalion 
11. Cuups. CUIlSlllllcr union 
12. I'olilical group， eleclion cmnpaign llrganizlltioll 
13. C'itizen group.陀sident1ll0Velllent group. environlllent protection group 
88. Olhers (Plellse spccily: 
t)l). NUl1c 

Demographics 

We h<lvc:: no¥V reached dle last section of the sUlVey. We wOllld like 加出kyou a bit nbout yωrselt: 

FI Gender (DO NOT ASK THIS QUESTIO爪 JUDGEFROM NAME AND.APPEARANCE) 

142-1 Malc 
2 fCl1mlc 

f2 八怠c How old urc you'! 143.144 

145.146 UI 18 IlJy四

u2 2() 24yrs 06 40 44yrs 10 60 64yrs 

()J 25 2lJyrs 。7 45 4lJyrs 11 65 69yrs 

04 30 34yrs U!( 50 54y隠 12 70yrs & over 
IIS 35 39yrs Ol) 55 59yrs 

11 
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F3 Edllculion [SHOW ('八RD34] Whal is the last school frorn which you graduatcd'! 

(11' yUlI drupped ulIl or urc slill inlhc schoul. plcase cunsider yourselfgrnduuted) 

147・ Elcmenlury.middlc nr juniur high schuul 
2 SClliol' high schnol 
3 Cuml11l1nily 01' jllniol' college 
4 Fuur-ycnr cullege. ulliversily 
5 UrmJuate or prof国sionalschool 
1( Olhcr (pleasc specily: 
<) NA/DK 

F4 OcclIp.ltiun Wlml is yUlIr ¥Vork? <1仲itedo附 jobtille> 

14札149・01 Iligh slullls prolessionnl (doctor. dentist. lawyer. architect.∞nsultnnt. psychologist. protessor. engiseeに

ピLC.)

02 Olhel' pmlヒ出iUllal(teucher. sucinl worker. therapisl. etc.) 

0) Iligh level busint:Ss executive (CEO. CFO. COO. P陀sidcnt.Execulive VP. Senior VP. VP. ctc.) 

04 Middlc mmmgcr (SlIpωvisoにdireclor.division hend. numagcr. etc.) 

05 Smull bllsiness owner/enLrepreneurlshopkeeper 

()(， While collur worker (word proc回soにsecretary.typist. clerk. ndrninistrative assistast. etc，) 

07 Skillcd w()rker (lechniciun. elcctriciml， plumber. computer programmer. ca叩enter.etc.) 

OR slue cnllar Inborer 

09ι・ivilscrvant (policcmun. poslal worker. tircman， snnitalioll worker. militar民etc，)

10 Farmerllishel'mml 

11 Slllllenl 

12 I-Iomemaker 

13 Uncmpluyed. bUllooking tor work 

14 Rctired 

15 八日ynlhcr nol elscwhcre classified (P1ease specIty 

99 OK/N八

F5 Fami1y income LSHOWじARD35] 

WOllld it be possible for yOll tn tell me to which one of the tollowing cntegori田 ynul'fmni1y belongs in terms of the p出tyear's in∞me 
bcfh問 tnxes.inclllding bOllus'? 

150.151・ 01 lInuer S20，UOO 07 $80.00 1-$ IOO.O(JO 

02 $20.001-$30.000 01( $100.001-$150.000 

0) $)O.O() 1-$40J)OO 09 $150.001・$200.000

04 $40.{)OI-$50.000 10 Over $200.000 

05 S;O.UOI・$60.()OO 11 DK (volunteered) 

06 $60.()OI・$RO.OO(J 12 Rettlsed (volunteered) 

(， Numbcr ufhulIschuld IIlcmbcrs Wlml is lhc lulal numbcr ofpeople ill yOllr huusehuld. including yourself? 

口 pcrsons

152.153 

12 
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7 hUlIωhuld mCll1hcl.S SHOW CARD 36 Who do youlave wilh in your hOl附 holt.lnow ? Please choose as mnny categories as you 

likc Iromthe lollllwing ilcms. 

注~ ~旦

Only myself ( Single 

2 Spouse/pm1ner ( wife. husbund or pn巾ter

3 I'urenl(吋

4 じhild(rc川

5 Rclalivcs 

154・1

155-1 

156-1 

157・1

158-1 

159-1 

司

，

面

司

，

晶

司

4

『

，

-

『

，

』

司

'

-

6 Rtltlll1l1lnlcsllriends 

16U・ 8 りlher( I'leLlse spccily 

り DK

Thanl( you very much for your time. 

Su thatmy ullicc can chcck l11y ¥Vork in this inlcrview if it wants to. may 1 have your name， add陀ss，and telephone number， plense? 

N̂ME: CITY & STATE: ZIPCODE: 

TELEP I.ION E: 

I hcrehy aUcst thnt this is a truc nnd honest interview. 

(INTERVIEWER'S SIGNATURE) 

13 
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[SHOWCARD 1] Q.1 [SHOW CARD 2] Q.2 

Much betteI・ EU (European Union) 

2 Slightly be仕er 2 Australia 

3 About the sane コ，、 Japan 

4 Slightly worse， or 4 China 

5 Muchworse 5 India 

6. SouthKorea 

7 Asian countIγother than Cl由民 h1dia，Japan 
and South Korea 

】
『
』
唱
し
『
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[SHOW CARD 3] Q.3 

01 Australia 

02 Japan 

03 China小lainland)

04 SouthKo1"ea 

05 Taiwan 

06 HongKong 

07 India 

08 Philippines 

09 Singapo1"e 

[SHOW CARD 4] Q.8 

1 Make no offense and lead a serious li島

2 Active in volunteer worl< and lnake a social 
corrunitlnent 

3 Wo1"k ha1"d and get rich 

4 Studyearτlestly and lnake a nane fo1" yourself 

5 Don't吐linkabout lnoney 01" falne; just live a life 
血atsuits your OWl1 taste 

6 Live each day as江cOlnes，chee1"fully and 
without won:γmg 

2 



[SHOW CARD 5] Q.9 

a. We should respect our ancestors. 

b.百1eeldest son should look after his aging 

parents. 

c. A wife should follow her husband. 

d. Not to lna11γS0111eOne wholn your parents 

object to. 

e. We should follow older people. 

f. 1 t is IInpol1ant to have a son ωkeep our伽nily
line going. 

g. Men should work outside and woman should 

tend to housekeeping. 

Strongly 

agree 

3 4 
Disagree Strongly 

Disagree 

ρν ρしW

2

g

 

A
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[SHOW CARD 6] Q.ll 

β l1ntlti-anSlvel~り

01 Teclmical cOlnpetence 

02 Fair in treating subordinates 

03 Being liked and respected by subordinates 

04 Selious attitudes toward work 

05 Have lnany fi:iends/acquaintances 

06 Sincere in a副知destoward co-workers 

07 Decisive and detennined 

08 Good judgment 

09 Abilityωbr・inggreat benefit to subordinates 

10 Seniority 

11 Come :fi'Om good危milybackground 

3 
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[SHOWCARD 7] Q.12 

1 Very satisfied 

2 F airly satisfied 

3 Fa廿lydissatis:fied， or 

4 Vely dissatisfied 

[SHOWCARD 8] Q.13 

1 Upper clぉs

2 Upper n1iddle class 

3 . Middle clぉs

4 Lower nuddle clぉs

5 Lower class 

4 



[SHOW CARD 9] Q.14 

More I110ney 

2 More fi:ee tIlne 

%
も
い
W

[SHOWCARD 10] Q.l6 

1 A good incon1e so that you do not have any 
wOl，-ies about lnoney 

2 A safe job with no risk of closing down or 
unelnployment 

3 Working with people you like 

4 Doing an.impol1ant job which gives you a 
feeling of accomplishment 

5・



N 
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[SHOWCARD 11] Q.17 

a. Serious illness 

b. Cæ~ accident 

c. Unelnploylnent 

d.War 

1 2 34  

[SHOWCARD 12] Q.18 

a. Your inu11ediate fanily 111e111bers suchぉ
spouse and children， if you have any 

b. Career and job 

c. Free time and relaxation 

d. Friends and people you know 

e. Parents， brothers， sisters，釦dother relatives 

Vely lnuch SOlnewhat Slightly Not .at all f Religion 

6 

g. Politics 

NotImpor句11t
at a11 
123  4 5 

Very 
Important 
6 7 
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[SHOWCARD 13]Q.19 

Satisfied 

2 SOlnewhat satisfied 

3 Neither satisfied nor dissatisfied (neutral) 

4 Somewhat dissatisfied 

5 Dissatisfied 

[SHOWCARD 14] Q.20 

1 Satisfied 

2 SOlnewhat satisfied 

3 N either satisfied or dissatisfied (neutral) 

4 SOlnewhat dissatisfied 

5 Dissatisfied 

7 
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[SHOW CARD 15] Q.22 

01 Father 

02 Mother 

03 Bro也ersand sisters 

04 Spouse or partner (wife or husband) 

05 Other白lnilylTIelTIber and relative 

06 Friends or acquaintances (in your workplace， 
school or neighborhood) 

07 Person to consult anonylTIously (on血e

phone 01" intemet) 

8 

[SHOWCARD16] Q.23 

1 Ability and effol1 

2 Luck and chance 

3 Relationships白roughkindred， count1ymen， 
and alumni (personal connections) 



N 
q 
凶

[SHOW CARD 17] Q24 

Super na加ralpower or psychok.inesis 

UFO (Unidentified Flying Object) or alien 

Specter or ogre 

Ghost or apparition， curse 

1 Boring 
2 Would like to be 
3 Exist 
4 Dreadful， Scruy 
5 Would not !i!(e to be 
6 Interesting， atnusing 
7 Nonsense， does not exist 
8 Not dreadful， not scruy 

9 

[SHOW CARD 18] Q28 

1 MatTiage is pellnanent 

2 MruTiage may be broken only under serious 
clrcUlnstances 

3 Matriage can be broken by simple agreement of 
出etwopar租ers



N 
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[SHOWCARD 19] Q.29 [SHOW CARD 20] Q.30 

1 111 order to be happy， we lnust follow nature 1 If il1dividuals are made happy， then and 
only then will the countIy as a whole IInprove. 

2 If吐lecountIyぉawhole improves，血enand
2 In order ωbe happy， we must lnake use of only也encan individuals be lnade happy. 
nature 

3 Improving白ecoun句randmaking 
individuals happy are the srune thing. 

3 In order to be happy， we must conquer nature 

10 



[SHOWCARD21] Q.32 

a. Buddha， God， or gods 

b. Life afte1" death 

c. A soul or a spirit 

Exists 

N q 
h 

0
0
 

.氾ρU曹

司
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Doesnot 
eX1st 

[SHOW CARD 22] Q.33 
(Select two) 

a. Filial piety/ Love and respect fo1" pぽents

b. Repaying people who have helped you白血e
past 

c. Respect fo1"也e1"ights of the individual 

d. Respect fo1" the企eedon1ofthe individual 

11 
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[SHOW CARD 23] Q.34 a. 

1 One with the highest grade 

2 Your relative 

12 

[SHOW CARD 24] Q.34 b. 

1 One with the highest grade 

2 Daughter or son of the person to WhOlTI you 
are indebted 



[SHOW CARD 25] Q.35 

1 A departIl1ent chief who always sticks to也e
work lules and never delnands any unreasonable 
work， but who， on白eother hand， never does 
m抽出gfor you personally in matters not 
connected with work. 

2 A departInent chief who sOlnetIlnes 
delnands ln01"e than what the lules ca11 fo1" but 
who 肱esω~eof you pe1"sonally beyond the call 
of his 01" h~r responsibility 

N
句
、

13 
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[SHOW CARD 26] Q.39 a. b. 

a. Inlagine this siωation. Pat was orphaned at an 

early age and was brought up by Sandy， a凶ld
neighbor. Sandy gave hiInlher a good education， 
sent hirr山erto a university， and now Pat has 
become the president of a company. One day 

he/she gets a urge凶 lnessagesaying that Sandy， 
who brought him/her up， is seliously ill and asking 
if he/she would come at once.官邸 message
aJ.Tives as he/she is leaving ωatlend an important 

lneetingwhich will decide whether hislher fuln is 

to go banlaupt or的 survive.Which of血e
following do you血inl(he/she should do? 

1 Leave evely仕1Ingand go back hOlne 
2 However w0114ied he/she might be about 

Sandy， he/she should goω血emee也19

14 

b. Suppose that江wasone of Pat's real parents 

who was seriously ill. Which would have been 
youranswer也en?

1 Leave evelything and go back hOlne 

2 However wonied he/she might be about 

hislher paJ.4ent， he/she should go to tlle 
meeting 
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[SHOW CARD 27] Q.40 

Strongly agree 

2 Agree to sonle extent 

3 Disagree to some extent 

4 Strongly disagree 

15 

[SHOW CARD 28] Q.46 

A “To have a contract constitutes evidence that 
there is no trust between pru1ies. There is no 
need to have a contract if pru1ies l1ust each 
o血er"

B “No lnatter how lnuch pru1ies l1ust each 0由民
it is be抗:erto have a contract" 



N
-『む

[SHOW CARD 29] Q.47 [SHOW CARD 30] Q.48 

A“If you were to have a con1:ract， it is be仕erto 1 Protecting the enviromnent should be given 
keep the contract siInple allowing for its priority， even ifit causes slower econolnic growth 
flexibility because it is a lnere fOl1nality" 

B “Con1:racts should be written clearly in detail 1:0 2 Economic growth should be the top priority， 
avoid白epossibility of conf1ic出g even if the environment su伽 s1:0 SOlne 剖 :ent
加terpre匂tions"

16 



[SHOWCARD31] Q.50 

a. Religious organizations 
b.百lelaw and the legal systen1 
c.百lepress and television 
d.百lepolice 
e. National govenunent bureaucracy 
王NationalASselnbly (Congress) 
g. NPO/NGO (Non-Profit， Non-Govelrunental 
Organizations) 
h. Social welfare facilities 
1.百leUnited Nations 
j. Science and technology 

2 3 4 
Not 
Confident 
AtAll 

Vely SOlnewhat Not 
Confident Confident Confident 

N
-
ミ

[SHOW CARD 32] Q.51 

1. Evelyone should spread hislher own religious 
beliefs 

2. We should all tIyωm紘eothers understand 
our religious beliefs 

3. We should all tJ.y to understand each 0白er's
religion 

4 R~gardless of understanding each other's 
religion， we should all respect each other 's 
religious beliefs 

17 
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[SHOW CARD33] Q.52 

(MultiA1tsWel~り
1.Neighborhood organ包ation
2. PTA (Parents and teachers association) 
3. WOlnen's club， seniors' club， young people's club 
4. Fire-fighters' association， voluntary neighborhood 
watchgroup 
5.Fanners' association， fishennen's association， forester's 
associatlon 
6. Chamber of COlnmerce and indus句，and other indus仕ial
assoclatlon 
7. Labor Union (Tl・adeu凶on)
8. Club for sports， recreation， hobby or cultural activities 
9. Regional association， class reunion association， alulnni 
assoclatlon 
10. Religious organization 
11. Coops， consumer union 
12. Political group， election catnpaign organization 
13. Citizen group， resident movement group， environment 
protection group 

Yes No 
1 2 

[SHOW CARD 34] F3 Education 

(Ifyou dropped out or are still in the school， please 
consider yourself gr・aduated)

1 Elelnen旬1γ~lniddle orjunior high school 

2 Senior high school 

3 Connnunity orjunior college 

4 FOUIラrearcollege， university 

5 Graduate or professional school 

18 



[SHOW CARD 35] F5 Fan1ily Il1colne [SHOW CARD 36] 7 household 111embers 

01 Under $20，000 
1 Only lnyself ( Single 

02 $20，001-$30，000 
03 $30，001-$40，000 

2 Spouse/pa加er(wife， husband 01" partner 
04 $40，001-$50，000 
05 $50，001-$60，000 3 P紅ent(s)

06 $60，001・$80，000 4 Child(1"en) 

07 $80，001-$100，000 5 Relative( s ) 

08 $100，001-$150，000 6 RoolTIlnate( s )/fi:iend( s) 
09 $150，001-$200，000 
10 Over $200，000 

N

司、

19 



5b. 日本04A調査票

(注)USA2006調査票は日本04A調査票に準じているが、質問の趣旨に沿って、 Q2、Q3、Q5、Q22、Q42b、Q52

等では回答カテゴリーを変更しており、Q12やQ40等では回答カテゴリーの尺度表現に微妙な差異が存在する。

フェイスシート項目も各国・各地域で異なる。

4376号調査

生活と文化に関する世論調査

(束アジア調査・日本04A)

号番

l
i
i

点

目

白

地

時丁
飼査員氏名

平成16年11月

社団法人新情報センター

点犠者氏名

(1)-(6) (7)=1 

第1回訪問日時 第2回訪問日時 第3回訪問日時 第4回訪問日時

日午前 時 日午前 時 日午前 時 日午前 時

午後 分頃 午後 分頃 午後 分頃 午後 分頃

第5回訪問日時 第6回訪問日時 第7回訪問日時 第8回訪問日時

日
午前 時 日午前 時 日午前 時

日
午前 時

午後 分頃 午後 分頃 午後 分頃 午後 分頃

【自己紹介】

こんにちは(こんばんは)。私は、社団法人・新情報センターからきた(身分証を見せ、調査員の名前を

いう)と申します。きょうは(旧文部科学省)大学共同利用法人・統計数理研究所の委託で、世界の人々の

生活や文化、意識の比較資料を集めるために、日本での調査にうかがいました。調査の内容は、答えてくだ

さった方々の全体の統計数字のみが使われるだけで、それぞれの個人のご回答はあくまでも秘密厳守され、

他の目的につかわれることは一切ありません。もし、この規則をわれわれが破ると罰せられることもあるの

で、絶対に個人情報をもらすことはありませんので、どうぞよろしくご協力お願いいたします。

問 1 (カード1]日本人全体の生活水準は、これから先の5年間によくなると思いますか、それとも悪く

なると思いますか。

1 非常によくなるだろう 5 非常にわるくなるだろう

2 ややよくなるだろう

3 変わらないだろう

4 ややわるくなるだろう

8 その他(記入

9 わからない

(8) 

間2 【カード2]今後、日本のために、一番に友好を深めていくべき国や地域は、次の中ではどこでしょ

う。 1つだけ選んで下さい。

1 アメリカ合衆国

2 EU (ヨーロッパ連合)

3 中国(本土)

4 韓国

5 中国(本土)や韓国以外のアジアの国

8 その他(記入 ) (9) 

9 わからない
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問3 (カード3)もし、もういちど生まれ変われるとしたら、日本以外のアジアの国(地域)の中では、

どの国(地域)に生まれたいですか。 1つだけ選んで下さい。

1 中国(本土)

2 韓国

3 台湾

4 香港

5 インド

6 フィリピン

7 シンガポール

8 その他(記入

9 わからない

問4 では、もういちど生まれかわるとしたら、あなたは男と女の、どちらに、生まれてきたいと思います

カ=。

1 男に

2 女に

8 その他(記入

9 わからない

今度は、家庭や暮らしについておうかがし、いたします。

間5 あなたはどちらかといえば、普通より先祖を尊ぶ方ですか、それとも普通より尊ばない方ですか。

普通より
尊ぶ方

2 

普通より
尊ばない方

3 

普通

8 9 

その他(記入 わからない

問6 子供がないときは、血のつながりがない他人の子供を、養子にとって家をつがせた方がよいと

思いますか、それとも、つがせる必要はないと思いますか。

1 

つがせた方
がよい

2 3 

つがせる必要は 場合による
ない

8 

その他(記入

問7 現在、一般的な家庭にとって望ましい子供の数は何人だと思いますか。

I I人 9 

わからない

9 

わからない

問8 【カード4)一般に、人のくらし方には、いろいろあるでしょうが、つぎにあるもののうちで、

どれが一番、あなた自身の気持に近いものですか。 (1つ選択)

1 あやまちをおかさず、まじめに生きること

2 ボランティア活動などをして、社会のためにつくすこと

3 一生けんめい働き、金持ちになること

4 まじめに勉強して、名をあげること

5 金や名誉を考えずに、自分の趣味にあったくらし方をすること

6 その日その日を、のんきにクヨクヨしないでくらすこと

8 その他(記入

9 わからない

2 

(10) 

(11) 

(12) 

(13) 

(14) 

(15) 
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問9 【カード5)あなたは次のような価値観についてどう思いますか。

全くそのとおり そう そうは決してそうは その わから
だと思う 思う 思わない 恩わない 他 ない

a.先祖を尊ぶべき…....・ H ・- 1 2 3 4 8 9 

b.長男は両親の面倒を見るべき...・ H ・.. 1 2 3 4 8 9 

C. 妻は夫に従う...・ H ・..…・ 1 2 3 4 8 9 

d.親が反対する結婚はしない・ H ・H ・.. 1 2 3 4 8 9 

e.年上の人の意見に従う...・ H ・-….. 1 2 3 4 8 9 

f .家系を続かせるため息子は必要だ… 1 2 3 4 8 9 

g.男性は外で働き、女性は家庭を守るべき… 1 2 3 4 8 9 

問 10a.それでは、あなたが一番尊敬する職業は何ですか。(もし回答者が複数あげた場合は、すべて記す)

(記入)

b.では、ご自身が実際につきたいと思う職業は何ですか。

(もし回答者が複数あげた場合は、すべて記す)

(記入)

9 

わからない

9 

わからない

間 11 (カード6)実際に今、働いているかどうかは別にして、もしあなたが働いているとした時、あな

たの職場では良きリーダーはどんな資質を持っているべきでしょうか。最も重要なものを3つ、次の中

から選んで下さい。 (3つ選択)

1 技術的に優れていること

2 部下を公平に扱うこと

3 部下に尊敬され、好かれていること

4 真剣に仕事に取り組むこと

5 人間関係がよい、顔が広いこと

6 仕事仲間に誠心誠意、接すること

7 決断力がある、断固としていること

8 判断力が優れていること

9 部下に利益をもたらすこと

10 年功を積んでいること

11 よい階級の出身であること

3 

(16) 

(17) 

(18) 

(19) 

包ω

句。

(22) 

ω)  

(24) 

匂5)(26)



間 12 (カード7]あなたと同じ年の人と比べて、あなたの健康状態はいかがですか。

1 非常に満足している

2 満足している

3 あまり満足していない

4 満足していない

8 その他(記入

9 わからない

問 13 (カード8]かりに現在の日本社会全体を、ここに書いであるように5つの層に分けるとすれば、

お宅はこのどれにはいると思いますか。

2 3 4 5 8 

上 中の上 中の中 中の下 下 その他(記入

問 14 (カード9]あなたは次のうちどちらが好ましいと思いますか。

1 収入が増えること

2 余暇(自由な時間)が増えること

8 その他(記入

9 わからない

9 

わからない

間 15 もし、一生、楽に生活できるだけのお金がたまったとしたら、あなたはずっと働きますか、それと

も働くのをやめますか。

1 2 8 

ずっと働く 働くのをやめる その他(記入

問 16 【カード10]ここに仕事について、ふだん話題になることがあります。

あなたは、どれに一番関心がありますか。(，つ選択)

1 お金のことを気にしないですむ程、よい給料

2 倒産や失業の恐れがない仕事

3 気の合った人たちと働くこと

4 やりとげたという感じがもてる仕事

8 その他(記入

9 わからない

9 

わからない

問17 (カード11]ときどき、自分自身のことや家族のことで不安になることもあるかもしれません。

あなたは、次のような危険について不安を感じることがありますか。

非常に感じ かな感じ 少し感じ 感全くなじ
そ わな
の カq，、

るりるはる し、 他 ら

a.まず、「重い病気Jの不安はどの程度でしょうか。・ 1 2 3 4 8 9 

b.では、『交通事故Jについてはどうでしょうか。・ 1 2 3 4 8 9 

C. では、「失業Jについてはどうでしょうか。・ 1 2 3 4 8 9 

d.では、「戦争Jについてはどうでしょうか。・ 1 2 3 4 8 9 

4 

(27) 

包8)

包9)

{却}

(31) 

(32) 

(33) 

(34) 

(35) 
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【カード12)次にあげる生活領域のそれぞれについて、あなたが重要だと思う程度に従って 1""7問 18

(
該
当
せ
ず
)

わ
か
ら
な
い

そ

の

重重
要
で
な
い

の評価をつけてください。

他要

a.まず、『あなた自身の家族や子供Jに

{鎚}9 8 7 6 5 4 3 2 1 ついてはどうですか。...・H ・..…

ω7) 9 8 7 6 5 4 3 2 1 b.では、「職業や仕事jについてはどうですか。・

(38) 9 8 7 6 5 4 3 2 1 C. では、「自由になる時間とくつろぎjに・

ついてはどうですか。

(39) 9 8 7 6 5 4 3 2 1 d.では、 f友人、知人Jについては…...・H ・..…・・・・・・・

(却}9 8 7 6 5 4 3 2 1 e.では、 f両親、兄弟、姉妹、親戚」については…・

(41) 9 8 7 6 5 4 3 2 1 f.では、「宗教Jについては…・

(42) 9 8 7 6 5 4 3 2 1 g.では、「政治Jについては...・H ・

(43) 9 

わから
ない

[カード13)あなたは自分の家庭に満足していますか、それとも不満がありますか。

8 

その他(記入

5 

不満
4

や
満

4

や
不

3 

どちらとも
いえない

!
ゃ
足

:
や
満

問 19

1 

満足

〔カード14)あなたの生活についておききします。ひとくちにいってあなたは今の生活に満足して問20

{“} 9 

わから
ない

8 

その他(記入

5 

不満

いますか、それとも不満がありますか。

4

や
満

4
a

や
不

3 

どちらとも
いえない

ー
や
足

:

や

満

1 

満足

( 1つずつ聞(>ここ 1ヶ月の聞につぎにあげるものに悩みましたか(かかりましたか)。

なしあり

問21

(45) 2 1 a.頭痛・偏頭痛・頭が重い...・H ・-

(46) 2 1 b.背中の痛み(肩こりや腰痛など)

(47) 2 1 C. J.，、らし、ら...・H ・

{姐}2 1 うつ状態(ゅううつになる、気がふさぐ)d. 

ωω 2 1 e.不眠症(よく眠れない)

(50) 

5 

その他(記入

わからない

8 

9 

218 



間22 (カード15)それでは、あなたは悩みごとや重大な相談事を、まずどなたに相談していますか、あ

るいは、するとおもいますか。次の中から 1つだけ選んで下さい。

1 父親

2 母親

3 きょうだい

4 配偶者やパートナー(夫や妻)

5 その他の家族や親戚

6 職場や学校、近所の)友人・知人

7 電話やインターネットなど)匿名で相談できるところ

8 その他(記入

9 相談できる人がいない

10 特に悩みはない

(51) 

問23 (カード 16)いまの社会で成功している人をみて、その人の成功には、個人の才能や努力と、

運やチャンス、あるいは血縁・地縁・学閥などの人のつながりの、どれが一番大きな役割をはたし

ていると思いますか。れつ選択)

1 2 3 8 

個人の才能や努力 運やチャンス 血縁・地縁・学閥 その他(記入
などの人のつながり

9 (52) 

わからない

問24 (カード17)世間でときどき話題になることをおうかがいします。このカードにある『超能力Jや

「空飛ぶ円盤Jなどについて、あなたはどんな感じをもちますか。 1から 8までの言葉をよくごらん

になって、それぞれについて、あなたの気持にもっともピッタリする言葉を1つずつ選んでください。

つ いあ し、 こおいあたおも いばこお

まなら
てつ る わそろてつの なかぼわそろ
ほて . い ほてししい なく
しほ あ ししほいろ・カ= し

し、 し、し る いなくし いなしいなく
し、

いなく
し、 b、

b 、
し、

a. ら超zうの能う町力ι〈や念力・・・・・・・・・・・ 1 2 3 4 5 6 7 8 

b.空飛ぶ円盤や宇宙人・・・・・ 1 2 3 4 5 6 7 8 

c.鋲絵、や鬼… 1 2 3 4 5 6 7 8 

d. ゅ幽うれ霊いやほ亡うれ霊い、人のたたり・・・ 1 2 3 4 5 6 7 8 

6 

わ
か
ら
な
い

そ
の
他

80 99 

80 99 

80 99 

80 99 

(53) 

(54) 

(55) 

(56) 
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問25 こういう意見があります。

「世の中は、だんだん科学や技術が発展して、便利になって来るが、それにつれて人間らしさが

なくなって行くJ

というのですが、あなたはこの意見に賛成ですか、それとも反対ですか。

1 賛成(人間らしさはへる 8 その他(記入

2 反対(人間らしさ、不変、ふえる) 9 わからない

3 いちがいにはいえない

問26 こういう意見があります。

『国をよくするためには、すぐれた政治家がでてきたら、国民がたがいに議論をたたかわせるよりは

その人達にまかせる方がよしリ

というのですが、あなたはこれに賛成ですか、それとも反対ですか。

1 賛成(まかせる 8 その他(記入

2 反対(まかせっきりはいけない)

3 いちがいにはいえない

問27 つぎのような考え方があります。

9 わからない

f家庭は、ここちよく、くつろげる、ただ1つの場所であるJ

というのですが、あなたはそう思いますか、そうは思いませんか。

1 2 8 

そう思う そうは恩わない その他(記入

問28 (カード18)つぎの3つの意見の中で、どれが一番あなたの意見に近いですか。

1 離婚はすべきではない

2 ひどい場合には、離婚しでもよい

3 二人の合意さえあれば、いつ離婚してもよい

8 その他(記入

9 わからない

9 

わからない

間29 (カード19)自然と人間との関係について、つぎのような意見があります。あなたがこのうち真実

に近い(ほんとうのことに近い)と思うものを、 1つだけ選んでください。

1 人間が幸福になるためには、自然に従わなければならない

2 人聞が幸福になるためには、自然を利用しなければならない

3 人聞が幸福になるためには、自然を征服していかなければならない

8 その他(記入

9 わからない

7 

(57) 

(58) 

ω9) 

(60) 

(61) 



問30 (カード20)あなたはつぎの意見の、どちらに賛成ですか。 1つだけあげてください。

1 個人が幸福になって、はじめて圏全体がよくなる

2 国がよくなって、はじめて個人が幸福になる

3 国がよくなることも、個人が幸福になることも同じである

8 その他(記入

9 わからない

(62) 

問31 こういう意見があります。

「どんなに世の中の機械化や情報化が進んでも、人の心の豊かさ(人間らしさ)はへりはしないJ

というのですが、あなたはこの意見に賛成ですか、それとも反対ですか。

1 反対(へる 8 その他(記入
{回}

2 賛成(へらなし、)

3 いちがいにはいえない

9 わからない

問32 〔カード21)次にあげるものをあなたは「あるJまたは「存在するJと思いますか。

それぞれについてお答え下さい。(，つずつ聞く)

ある・存在する あと必もはttl¥f、 品、.荷主Ltl¥f、 三包臨 語主昌生、

a.神や仏…・… 1 2 3 8 ( 9 (64) 

b.死後の世界・・ 1 2 3 8 ( 9 (65) 

C. 霊魂(たましし、) ...... 1 2 3 8 ( 9 {儲}

問33 (カード22)つぎのうち、大切なことを2つあげてくれといわれたら、どれとどれにしますか。

(この質問では、 2つの項目をあげてもらうこと)

あり なし

a.親孝行、親に対する愛情と尊敬....・H ・-

b.助けてくれた人に感謝し、必要があれば援助する………

C. 個人の権利を尊重すること・…H ・H ・-

d.個人の自由を尊重すること…

8 その他(記入

9 わからない
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問34a.(カード23)さて、あなたが、ある会社の社長だったとします。その会社で、新しく職員を 1人採

用するために試験をしました。入社試験をまかせておいた課長が、

f社長のご埠援の方は2番でした。しかし、私としましては、 1番の人でも、ご敏議の方でも、

どちらでもよいと思いますがどうしましょうかJ

と社長のあなたに報告しました。

あなたはどちらをとれ(採用しろ)といいますか。

1 1番の人を採用するようにいう

2 議議を採用するようにいう

8 その他(記入

9 わからない

b. (カード制それでは、この場合2番になったのがあなたの議議の子供でなくて、あなたが昔世話

になった人の子供だったとしたら、あなたはどうしますか。(どちらをとれといいますか)

1 1番の人を採用するようにいう

2 昔世話になった人の子供を採用するようにいう

8 その他(記入

9 わからない

間35 【カード25)ある会社につぎのような2人の課長がいます。もしあなたが使われるとしたら、

どちらの課長に使われる方がよいと思いますか。どちらか1つあげてください。

1 規則をまげてまで、無理な仕事をさせることはありませんが、仕事以外のことでは人のめんどうを

見ません

(72) 

(73) 

2 時には規則をまげて、無理な仕事をさせることもありますが、仕事のこと以外でも人のめんどうを (7心

よく見ます

8 その他(記入

9 わからない

問36 さて、たいていの人は、他人の役にたとうとしていると思いますか、それとも自分のことだけ考えて

いると思いますか。

1 他人の役にたとうとしている

2 自分のことだけ考えている

8 その他(記入

9 わからない

9 

(75) 



問37 他人は、機会があれば、あなたを利用しようとしていると思いますか、それともそんなことはないと

思いますか。

1 他人は機会があれば利用しようとしていると思う

2 そんなことはないと思う

8 その他(記入

9 わからない

問38 たいていの人は信頼できると思いますか、それとも、常に用心した方がょいと思いますか。

1 2 8 9 

信頼できる
と思う

常に用心した
方がよい

その他(記入 わからない

問 39a.(カード 26)次のような状況を思いうかべて下さい。南山さんという人は、小さいときに両親に

死に別れ、となりの親切な西木野さんに育てられて、大学まで卒業させてもらいました。そして、南山

さんはある会社の社長にまで出世しました。ところが故郷の、育ててくれた、西木野さんが「キトクだ

からスグカエレJという緊急連絡を受け取ったとき、南山さんの会社がつぶれるか、つぶれないか、と

いうことがきまってしまう大事な会議があります。

あなたはつぎのどちらの態度をとるのがよいと思いますか。ょいと思う方を1つだけえらんでくだ

さし、。

1 なにをおいても、すぐ故郷に帰る

2 故郷のことが気になっても、大事な会議に出席する

8 その他(記入

9 わからない

b.いまの質問では、恩人が死にそうなときを、うかがいましたが、もしキトクなのが思人ではなくて、

南山さんの親だったら、どうしたらよいと思いますか、どちらかえらんで下さい。

1 なにをおいても、すぐ故郷に帰る

2 故郷のことが気になっても、大事な会議に出席する

8 その他(記入

9 わからない

問40 (カード27)つぎに読みあげる事柄についてあなたはどう思いますか。

それぞれについて、この中からお答えください。 (a-dについてそれぞれ聞く)

a.病気の中には近代医学とは別の方法で治療した方がよいものもある。

1 全くそのとおりだと思う

2 そう思う

3 そうは思わない

4 決してそうは恩わない

8 その他(記入

9 わからない

10 

(76) 

(77) 

(78) 

(79) 

(80) 
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b.科学技術が発展すれば、いつかは人間の心の中までも解明できる。

1 全くそのとおりだと思う 4 決してそうは恩わない

2 そう思う 8 その他(記入

3 そうは思わない 9 わからない

c.苓官、我々が直面している経済的、社会的問題のほとんどは科学技術の進歩により解決される。

1 全くそのとおりだと思う

2 そう思う

3 そうは思わない

4 決してそうは恩わない

8 その他(記入

9 わからない

d.将来、科学技術の発展により、火星でも、地球と閉じような生活ができるようになる。

1 全くそのとおりだと思う

2 そう思う

3 そうは恩わない

4 決してそうは恩わない

8 その他(記入

9 わからない

問41 日本文化ときいて、まず思い浮かべることは何ですか。

(もし回答者が複数あげた場合は、すべて包す)

(記入) 9 

わからない

問42a.宗教についておききしたいのですが、たとえば、あなたは、何か信仰とか信心とかを持って

いますか。
1 

もっている、{言じている

2 

もっていない、信じていない
関心がない

巳(問43へ)

b. (問42aでrl もっている、信じているjと回答した人に)

それは何という宗教ですか。けつ選択)

1 仏教系

2 神道系

3 キリスト教

8 その他の宗教(記入

9 わからない

11 

(7)=2 

(8) 

ω} 

(10) 

(11) 

(12) 

(13) 



間 43 それでは、いままでの宗教にはかかわりなく、 f宗教的な心Jというものを、大切だと思いますか、

それとも大切だとは思いませんか。

1 

大切

2 8 9 (14) 

大切でない その他(記入 わからない

問44 宗教について、こんな意見があります。

「宗教にはいろいろあり、それぞれ独自の教えを説いているが、そうした教えは、けっきょくは同じ

ものだJというのですが、あなたはこの意見に賛成ですか、それとも反対ですか。

2 

反対

8 9 Cl5) 

賛成 その他(記入 わからない

今度は、法律についてお聞きします。

問45 法律はどんなときにも守るべきであるJという意見と f目的が本当に正しいものだと確信が

もてるときには、法律をやぶることもやむをえないJという意見があります。どちらの考えが

あなたにぴったりしますか。

1 どんなときにも守るべきだJという意見

2 目的が正しい時には、法律をやぶることもやむをえないJという意見

8 その他(記入

9 わからない

問 46 (カード 28)契約書というものについて、あなたは次のAさんと Bさんの意見のうち、どちらに

近いですか。

A 契約書をとりかわすなどというのは、お互いに信頼し合っていない証拠だ。信頼し合っていれば、

契約書など必要ないJ

B r~ 、くらお互いに信頼し合っていても、契約は契約として、ちゃんと文書をとりかわしておく方が

よいJ

1 Aの意見に近い

2 Bの意見に近い

8 その他(記入

9 わからない

12 

(16) 

(17) 

22.5 
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問47 【カード29)また、次のAさんと Bさんの意見ではどちらに近いですか。

A r契約書をとりかわすときでも、契約などというものは形式的なものだから、できるだけ簡単にして、
申うずう

契約書の表現もできるだけ融通がきくようなものにしておく方がよいJ

B 契約書というものは、あとで解釈などをめぐってもめないように、できるだけこまかく具体的に

キチッと決めておく方がよいJ

1 Aの意見に近い

2 Bの意見に近い

8 その他(記入

9 わからない

問 48 (カード 30]環境保護と経済成長について、次の 2つの意見がよく出されます。どちらがあなた

の考えに近いですか。

1 経済がある程度悪化しでも、環境保護が優先されるべきだ

2 環境がある程度悪化しでも、経済成長が優先されるべきだ

8 その他(記入

9 わからない

問49 あなたにとって一番大切と思うものはなんですか。(もし回答者が複数あげた場合は、すべて包す)

(記入 9

わからない

問 50 【カード 31)あなたは、次にあげる組織や制度、事がらをどの程度信頼しますか。『非常に信頼す

るJrやや信頼するJrあまり信頼しないJr全く信頼しないJのいずれかでお答え下さい。

付つずつ聞く)
非常に やや あまり 全く わか
信頼する信頼する 信頼しない信頼しない らない

a.宗教団体...・ H ・H ・H ・... 2 3 4 9 

b.法律や裁判の制度...・ H ・..… 2 3 4 9 

C. 新聞・テレビ...・ H ・..…...・ H ・.....・ H ・..…...・ H ・..1 2 3 4 9 

d.警察…...・ H ・...・ H ・....・ H ・....・ H ・.....・ H ・....・ H ・-… 1 2 3 4 9 

e.国の行政...・ H ・..…...・ H ・.....・ H ・.....・ H ・....・ H ・...1 2 3 4 9 

f.国会...・ H ・.....・ H ・.....・ H ・.....・ H ・..…...・ H ・..…… 1 2 3 4 9 

g. NPO・NGO(非営利団体や非政府組織)…… 1 2 3 4 9 

h.社会福祉施設・ H ・H ・H ・H ・.....・ H ・...・ H ・....・ H ・..… 1 2 3 4 9 

i.国連...・ H ・...・ H ・.....・ H ・...・ H ・...・ H ・...・ H ・...・ H ・...1 2 3 4 9 

j .科学技術….....・ H ・...・ H ・-… H ・H ・-… H ・H ・....・ H ・.1 2 3 4 9 

13 

(18) 

(19) 

(20) 

(21) 

包2)

(23) 

(24) 

(25) 

(26) 

(27) 

(2ω 

(2ω 

(30) 



問51 【カード32)現在、世界中にいろいろな宗教があり、宗教聞の対立による争いが起こっていますが、

これからの世界の人々は、どのようにすべきと思いますか。次のうち、どれがあなたのお考えに近い

ですか。次の中から 1つだけ選んでください。

1 世界の人々は、自分の宗教を広めるべき

2 世界の人々は、自分の宗教を世界に理解させることに努力するべき

3 世界の人々は、他のいろいろな宗教を理解することに努力するべき

4 世界の人々は、理解するかどうかは別として、お互いの宗教を尊重するべき

8 その他(記入

9 わからない

問 52 【カード 33)あなたは、現在、何らかの組織やクラブの会員になっていますか。このカードをご覧

になって、どれに所属しているのか教えてください。いくつでもよいです。(いくつでも)

1 自治会、町内会

2 PTA、父母の会

3 婦人会、老人会、青年会や青少年団体(ボーイ・スカウト/ガール・スカウトなど)

4 消防団、防犯協会

5 農協、漁協、森林組合

6 商工会、その他の業界団体

7 労働組合

8 スポーツ、レクリエーション、趣味・文化サークル

9 県人会、同窓会、 OB会

10 宗教団体

11 生協(生活協同組合)、消費者運動

12 政治団体、後援会

13 市民団体、住民運動、環境・自然保護団体

88 その他(記入

99 どれにも入っていない

14 

ω1) 

(32)(33) 
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くフェース・シート〉

(最後に、あなたご自身のことについてお伺いします。)(この部分は回答者に記入させてもよい。)

(s4) 

(3ω(36) 

性

歳

2 

|I I 
性

齢〕あなたのお年は満でおいくつですか。

1 

男

別〕〔性

〔年

Fl 

F2 

(37)<38) 60-64歳9 40-44歳5 20-24歳1 

65-69歳10 45-49歳6 25-29歳2 

70歳以上11 50-54歳7 30-34歳3 

55-59歳8 35-39歳4 

歴〕【カード34】あなたが最後に卒業された学校はどちらですか。〔学F3 

5 4 

(中退・在学中は卒業としてお答えください。)

3 2 1 

不明
aヱι
寸・・大大・短校高小学校・中学校

(39) 大学院

F4 

専門学校

〔職

[具側臥して rtè(J)~MiTõt…

(及び旧中)

業〕あなたのご職業は何ですか。

(及び旧高小)

(40)(41) 

¥-U
そ

の

他

の

無

職

職

四

学

無

U
無

職

の

主

婦

/
f
 

10¥ 

自

家族従業員

由

9
商
工
サ
ー
ビ
ス
業

/ 8 
農

¥ 7 
労

被傭者

6 

事

林

漁
務務

5
専

門

・

技

術

職

f 4 
管

¥ 
3 

自

自営者

理由

2
商
工
サ
ー
ビ
ス
業

G 
農

林

漁

生業業職職職業業

〔世帯収入〕【カード35)では、お宅の収入は、ご家族全部合わせて、過去 1年間でおよそどれくらいF5 

になりましたか。この中ではどうでしょうか。ボーナスも含め、税込みでお答えください。

1，000万円-1，500万円未満6 200万円未満1 

1，500万円-2，000万円未満7 200万円-400万円未満2 
(42) 

2，000万円以上8 400万円-600万円未満3 

わからない9 600万円-800万円未満4 

800万円-1，000万円未満5 

(43)(“) 

〔同居人数〕今、ごいっしょにお住まいの方は、あなた御自身をふくめて、何人でしょうか。

わからない99 

15 

人

F6 
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F7 同居形態)(カード 36)現在、あなたは誰と一緒にお住まいですか。次から、いくつでもいいです

のでお選び下さい。(いくつでも)

1 本人だけ(独り暮らし)

2 配偶者(妻、夫、パートナー)

3 親

4 子供

5 親戚

6 それ以外の人(記入

9 わからない

ご協力ありがとうございました。

16 

(45) 
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230 

2007年 3月 13日

5c.項目の出典履歴

以下に、 USA2006調査の調査票における項目の履歴を示す。日本鯛査04A(2004年度実施)に準じているが、項

目によっては質問の主旨に沿って回答カテゴリーを適宜変更したもの (Q2、Q3、Q22、Q39、Q42b、Q52等)、また

回答カテゴリーの尺度表現に国や地域によって微妙な差があるもの (Q12、Q40等)もあるので注意せよ。

質問
KS 

関連出典
国尉鋪査

間1 変更 持1.31 日本人の国民性

7ヶ国比較・問3

問2 変更 東ア日本02・問44

問3 変更 東ア日本02・問43

関4 持6.2 日本人の国民性

東ア日本02・閑42b(修

正版)

問5 持4.11 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問11

東ア日本02・間l

間6 持4.10 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問12

東ア日本02・問2

間7 持4.80 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問13

東ア日本02・問3

問8 変更 持2.4 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問22

間9a 東ア日本02・問50a

問9b 東ア日本02・問50b

閑9c 東ア日本02・問50c

問9d 東ア日本02・問50d

右端の048の記号はこのリストの最後のページを参照せよ。

トピック 変更内容

生活水準 K. S. : r将来J→ fこれから先の5年間J
七カ国比較:閉じ

K. S.，七カ国比較:rあなたの」→「日本人全体のJ
日本04A:r日本人全体のJ→『あなたのJ

国の親近感 【国別質問】

(友好) 「わが国j→「日本J、『中国J→「中国(本土)J、
r 1 .... つJbold 
日本04A:r日本のためにJ→「わが国のためにJ
日本04A: r1.アメリカ合衆国、 2.EU、3.中国(本
土)、 4.韓国、 5.中国(本土)や韓国以外のアジア

の国j→ r1.EU、2.オーストラリア、 3.日本、 4.
中園、 5.インド、 6.インド、 7.韓国、 8.中国(本土)

や日本・韓国、インド以外のアジアの国J

国の親近感 【国別質問】

(生まれた 『、もういちどJ追加、「中国j→「中国(本土)J、
い国) r 1 .... つJbold 

日本04A:r日本以外J→『アメリカ合衆国以外J
日本04A:r1.中国(本土)、 2.韓国、 3.台湾、 4.香
港、 5.インド、 6.フィリピン、 7.シンガポール、 8.

その他、 9.わからないJ→ r1.オーストラリア、 2.
日本、 3.中国(本土)、 4.韓国、 5.台湾、 6.香港、

7.インド、 8.フィリピン、 9.シンガポール、 10.無

し、 88.その他、 99.わからなしリ

男女の生ま

れ変わり

(将来)

先祖を尊ぶ

他人の子供

を養子にす

るか

望ましい子

供の数

くらし方 r (1つ選択)J追加

儒教精神

(先祖尊ぶ)

儒教精神

(長男が両

親の面倒)

儒教精神

(妻は夫に

従う)

儒教精神

(親の反対

する結婚)

1 

関連

調査

04B 

04B 



質問
KS 

関連出典
国尉甥査

問ge 東ア日本02・問50e

間9f 東ア日本02・閑50f

閲9g 東ア日本02・問50g

間10a変更 東ア日本02・問39a

問10b 東ア日本02・問39b

閑11 変更 東ア日本02・問52

関12 持2.3g 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・間15

東ア日本02・問5

問13 持1.8 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問16

東ア日本02・問6

間14 持7.81 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問17

東ア日本02・問7

閑15 持2.8 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問18

東ア日本02・間8

岡崎 東ア日本02・問9

問17a変更 持2.30 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・閑9a

東ア日本02・問10a

閑17b変更 持2.30d 日本人の国民性
7ヶ国比較A票・問9b

東ア日本02・問10b

閑17c変更 持2.30e 日本人の国民性

追加 7ヶ国比較A票・問9c

問17d 持2.30f 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問9d

東ア日本02・問10c

閑18a 持5.81a 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問27a

東ア日本02・問12a

閑18b 持5.81b 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問27b

東ア日本02・問12b

問18c 持5.81c 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問27c

東ア日本02・問12c

閑18d 持5.81d 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問27d

東ア日本02・問12d

トピック 変更内容

儒教精神

(年上の人

の意見)

儒教精神

(家系に息

子が必要)

儒教精神

(男が働き

女は家庭)

尊敬する職 『それでは、J追加

業

実際につき

たい職業

リーダーの 「実際に今、働いているかどうかは別にして、も

条件 しあなたが働いているとした時、 J追加、

r (3MA.)J → r(3つ選択)J、r3つJbold 

健康満足 日本04A:rJ.，、かがですかJ→「どれくらい満足し
ていますか?J

社会的階層 【国別質問】

収入と余暇

お金と仕事

仕事と個人 r(lつ選択)Jbold 

生活

不安感 質問文 fと思いますJ→「かもしれませんJ

(重い病気)

不安感 質問文「と思いますJ→「かもしれませんJ

(交通事故)

不安感 質問文 fと思いますJ→「かもしれませんJ

(失業) 追加カテゴリー

不安感 質問文「と思いますJ→「かもしれませんj

(戦争)

生活領域の 『家族や子供J→ fあなた自身の家族や子供J

重要性(家

族や子供)

生活領域の

重要性(職

業や仕事)

生活領繊の

重要性(自

由と寛ぎ)

生活領域の

重要性(友

人，知人)

2 

関連

調査

04B 

04B 

04B 

04B 

04B 
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質問
KS 

関連出典
国民性調査

閑18e 持5.81e 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問27e

東ア日本02・問12e

関18f 持5.81f 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問27f

東ア日本02・問12f

間18g 持5.81g 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問27g

東ア日本02・問12g

問19 持2.3c 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問28

東ア日本02・問13

閑20 枠2.82 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問29

東ア日本02・問14

閑21a修正 持2.80a 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問14a

東ア日本02・閑4a

関21b修正 持2.80b 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問14b

東ア日本02・問4b

間21c修正 持2.80c 日本人の国民性

7ヶ国比較A粟・問14c

東ア日本02・問4c

問21d修正 持2.80d 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問14d

東ア日本02・間4d

閑21e修正 持2.80e 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問14e

東ア日本02・問4e

閑22 変更 東ア日本02・問45

閑23 東ア日本02・間15

間24a変更 日本の習慣・行事に関

する調査1976・問19G
『ガン告知QOLJ

間24b変更 日本の習慣・行事に関

する調査1976・間19C

fガン告知ωLJ

問24c変更 日本の習慣・行事に関

する調査1976・問19F+L

『ガン告知QOLJ

問24d変更 日本の習慣・行事に関

する調査1976・問19D+H

「ガン告知QOLJ

閑25 #7. 1 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問32

東ア日本02・問16

間26 持8.1b 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・間34

東ア日本02・問17

問27 持4.30 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問37

東ア日本02・問19

232 

トピック 変更内容

生活領域の

重要性(両

親，親戚)

生活領域の

重要性(宗

教)

生活領域の

重要性(政

治)

家庭満足

生活満足

病気(頭 r(1つずつ聞く)J追加
痛・偏頭痛.

頭が重い)

病気(背中 r(1つずつ聞く)J追加
の痛み)

病気(いら r(1つずつ聞く)J追加
いら)

病気(うつ r(1つずつ聞く)J追加
状態)

病気(不眠 r(1つずつ聞く)J追加
症)

相談相手 回答肢の大幅変更旬、 6、7J

成功の要因 r(lつ選択)Jbold 

超能力・念 「その他JrわからないJ追加
力 回答カテゴリーの再編成

空飛ぶ円 「その他JrわからないJ追加
盤・宇宙人 回答カテゴリーの再編成

妖怪・鬼 「その他Jrわからなしリ追加
回答カテゴリーの再編成

幽霊・人の fその他JrわからないJ追加
たたり 回答カテゴリーの再編成

人間らしさ

はへるか

政治家にま KSの『その人J今『その人達」に変更

かせる 7カ国A:rその人たちj 7カ国8:rその人J
東ア日本02:rその人達J、日本048では「その人J

家庭はくっ

ろぐ場所
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04B 

04B 

04B 

04B 

04B 

04B 

04B 

04B 

04B 

048 



質問
KS 

関連出典
国尉生謂査

問28 持4.32 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・間38

東ア日本02・問20

間29 持2.5 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・間43

東ア日本02・問21

間30 持7.4 日本人の国民性

7ヶ国比較A粟・問44

東ア日本02・間22

閑31 持7.2 日本人の国民性

東ア日本02・間18

問32a 東ア日本02・問lla

WVS世界23ヵ国価値

観・問71

問32b 東ア日本02・問llb

WVS世界23ヵ国価値

観・問71

関32c 東ア日本02・問llc

WVS世界23ヵ国価値

観・問71

問33a 持5.ld 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問45

東ア日本02・問23a

問33b 持5.ld 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問45

東ア日本02・間23b

閑33c 持5.ld 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問45

東ア日本02・問23c

間33d 持5.ld 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問45

東ア日本02・問23d

問34a 持5.lcl 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問48

東ア日本02・問24

問34b 持5.lc2 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問49

東ア日本02・問24

間35 持5.6 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問50

東ア日本02・問25

閑36 #2. 12 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・間51

東ア日本02・問26

閑37 持2.12b 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問52

東ア日本02・問27

閑38 持2.12c 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問53

東ア日本02・問28

閑39a 持5.1 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・間41

トピック 変更内容

離婚すべき

ではないか

自然と人間 rlつJbold 

との関係

国と個人の rlつJbold 

幸福

心の豊かさ ただし、東ア日本02とは回答カテゴリーの順番が

はへらない 逆である。

カ= 日本04A:rへるj→「人間らしさはへるJ
日本04A:rへらなしリ→「人間らしさはへらないj

神や仏の存 r(IつずつO印)J→ r(lつずつ聞く )J、「その他J
在 追加

日本04A:r(lつずつ聞く)J、「その他J→削除

死後の世界 r(IつずつO印)J→ r(lつずつ聞く)J、「その他J
の存在 追加

日本04A:r(lつずつ聞く)J、「その他」→削除

霊魂の存在 r(IつずつO印)J→ r(lつずつ聞く )J、「その他J
追加

日本04A:r(lつずつ聞く)J、「その他J→削除

大切な道徳 r(この質問では、 2つの項目をあげてもらうこ

(親孝行) と)J位置移動とbold、r2つJbold 

大切な道徳

()恩返し)

大切な道徳

(個人の権

利)

大切な道徳

(自由)

入社試験 「親戚Jルピ追加

(親戚)

入社試験

(思人の子)

めんどうを

みる課長

他人のため 「さて、J追加、 r(a....... dについてそれぞれ聞く )J

か自分のた bold 

めか

スキがあれ

ぱ利用され

るか

人は信頼で

きるか

恩人が危篤 日本04A:r南山さんJ→ rPatJ
日本04A:r西木野さんJ→ rSandyJ

4 

関連

調査

04B 

04B 

04B 

04B 

04B 
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質問
KS 

関連出典
国民性調査

間39b 持5.lb 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問42

閑40a 持7.83 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問57a

東ア日本02・閑29a

関40b 持7.84 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問57b

東ア日本02・問29b

閑40c 持7.85 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問57c

東ア日本02・問29c

閑40d 東ア日本02・問29d

閑41 持9.80 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問61

東ア日本02・問30

閑42a 持3.1a 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問62

a 

東ア日本02・閑31a

間42b 持3.lb 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問62

b 

東ア日本02・問31b

閑43 持3.2 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問63

東ア日本02・間32

閑44 持3.3 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問64

東ア日本02・問33

関45 東ア日本02・問34

日本人の法意識(日本

文化会議)・ Q35

間46 東ア日本02・問35

日本人の法意織(日本

文化会議)・ Q43

閑47 東ア日本02・問36

日本人の法意織(日本

文化会議)・ Q44

閑48 東ア日本02・問37

WVS世界23ヵ国価値

観・間12

閑49 持2.7 日本人の国民性

7ヶ国比較A票・問26

東ア日本02・問38

間50a 東ア日本02・閑41a

WVS世界23ヵ国価値

観・問9

閑50b 東ア日本02・問41b

WVS世界23ヵ国価値

観・間9

234 

トピック 変更内容

親が危篤

病気の治療

心の解明

経済的・4土
会的問題の

解決

火星での生

活

文化 【国別質問】

r(もし回答者が複数あげた場合は、すべて記す)J

bold 
日本04A:r日本文化J→「アメリカ文化J

宗教を信じ

るか

何という宗 【国別質問】

教 f持っているJ→『もっているj
r(Iつ選択)Jbold 

日本04A:r2.神道系、 3.キリスト教j→ r2.プロ
テスタント、 3.カトリッ夕、 4.ユダヤ教、 5.イスラ

ム教、 6.ヒンドゥー教J

「宗教心Jは
大切か

宗教はlつ

カ=

法の遵守

契約書と信

頼感

契約書の規

定

環境保護か

経済成長か

一番大切な r(もし回答者が複数あげた場合は、すべて記す)J
もの bold 

信頼感 r(IつずつO印)J→ r(1つずつ聞く)J
(宗教団

体)

信頼感 r(IつずつO印)J→ r(1つずつ聞く)J
(司法制

度)

5 
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質問
KS 

関連出典
団関主調査

閑50c 東ア日本02・問41c

WVS世界23ヵ国価値

観・問9

閑50d 東ア日本02・問41d

WVS世界23ヵ国価値

観・問9

閑50e 東ア日本02・問41e

WVS世界23ヵ国価値

観・間9

問50f 東ア日本02・問41f

WVS世界23ヵ国価値

観・問9

間50g 東ア日本02・問41g

WVS世界23ヵ国価値

観・問9

間50h 東ア日本02・問41h

WVS世界23ヵ国価値

観・問9

問50i 東ア日本02・問4li

WVS世界23ヵ国価値

観・問9

問5句 東ア日本02・問41j

閑51 東ア日本02・問51

閑52 東ア日本02・問54

国民性7カ国比較オム

ニパスD票・問14

(1エース・シート〉

質問
KS 

関連出典
国尉主調査

Fl 7ヶ国比較A票・ Fl

F2 変更 7ヶ国比較A票・ F2

F3 変更 7ヶ国比較A票・ F3

F4 変更 7ヶ国比較A票・ F4

トピック 変更内容

信頼感 f(1つずつO印)J→ f(1つずつ聞く)J
(マスコ

信頼感 f(1つずつO印)J→ f(1つずつ聞く)J
(警察)

信頼感 f(1つずつO印)J→ f(1つずつ聞く)J
(行政)

信頼感 f(1つずつO印)J→ f(1つずつ聞く)J
(国会)

信頼感 f(1 つずつO印)J→ f(1つずつ聞く)J
(NPO・NGO)

信頼感 f(1つずつOFfJ)J→ f(1つずつ聞く)J
(社会福祉

施設)

信頼感 f(1つずつO印)J→ f(1つずつ聞く)J
(国連)

信頼感 f(1つずつO印)J→ f(1つずつ聞く)J
(科学技

術)

宗教の在り fl""コJbold 
方

社会参画 【国別質問】

f (M. A. ) J→f(いくつでも)J、f1，、くつでもJbold、

回答肢番号一部変更

トピック 変更内容

性別

年齢 日本調査の対象者が20歳以上なので、旧回答肢l

を削除

日本04A:f1. 20......24歳……11.70歳以上J→ f1.18 

19歳、 2.20......24歳……12.70歳以上」

学歴 【国別質問】

新制の学校制度へ対応した回答肢となるように大

幅に変更

日本04A:f3.短大・専門学校、 4.大学・大学院、
5.不明J→ f3.短大、 4.大学、 5.大学院、 8.その他、

9.不明J

本人職業 【国別質問】

日本04A:

自営者 l 農林漁業

2 商工サービス業

3 自由業

被傭者 4 管理職

5 専門・技術職
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236 

質問
KS 

関連出典 トピック 変更内容
国民性調査

6 事務職
7 労務職

家族従業員 8 農林漁業
9 商工サービス業
10 自由業

無職 11 無職の主婦

12 学生
13 その他の無職

1 高度専門職(医師、法律家……)
2 専門職(教員、社会福祉士……)
3 高度経営職 (CEO、社長……)
4 中間管理職
5 自営業
6 ホワイトカラー従業員
7 熟練工(技術者・…・・)
8 ブルーカラー従業員
9 公務員
10 農業・漁業
11 学生

12 主婦
13 無職
14 退職者
15 その他
99 DK. NA 

F5 7ヶ国比較A票・ F11 世帯収入 【国別質問】

日本04A: 
1 200万円未満
2 200万円-400万円未満
3 400万円-600万円未満
4 600万円-800万円未満
5 800万円-1，000万円未
6 1，000万円-1，500万円未満
7 1，500万円-2，000万円未満
8 2，000万円以上
9 わからない

1 $20，000以下
2 $20，001から$30，000
3 $30，001から$40，000
4 $40，001から$50，000
5 $50，001から$60，000
6 $60，001から$80，000
7 $80，001カ=ら$100，000
8 $100，001から$150，000
9 $150，001から$200，000
10 Over $200，000 
11不明
12回答拒否

F6 新聞 同居人数

F7 新聞 同居形態 日本04A: f6.それ以外の人j→ f6.ルームメイト・
友達、 8.その他J

(注)FaωSheetの項目のカテゴリーは、各国の事情と合わせて、変更されているので注意せよ。
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市における意識調査一.

統計数理研究所・研究リポート No.90(2003).日本・中国の国民性比較のための基礎研究(2)ー中国上

海市における意識調査一.

日本調査04Aとほぼ同時期匂004年秋ー冬)に遂行した日本調査04Bであり、報告書も同時期に作成
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